Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение детский сад № 48 «Одуванчик» г. Светлоград Петровский городской округ

Принято: на заседании Педагогического совета МБДОУ ДС № 48 «Одуванчик» г. Светлоград Протокол № 1 от 31.08.2023г.

Утверждено: заведующий МБДОУ ДС №48«Одуванчик» г. Светлоград Г.Ф.Воронко Приказ№ 9.7 от 01.09.20 23г.

Рабочая программа Подготовительной группы компенсирующей направленности «Палитра» (от 1.5 до 3 лет)

составлена с учетом основной образовательной программы дошкольного образования «От рождения до школы» Н. Е. Веракса, М. А. Васильевой, Т. С. Комаровой

Срок реализации программы – 2023-2024 учебный год

Составитель программы: воспитатель первой младшей группы компенсирующей направленности «Палитра» МБДОУ ДС № 48 « Одуванчик» г.Светлограда Зубахина Алина Викторовна

г. Светлоград, 2023 г.

СОДЕРЖАНИЕ

	№/	Разделы Программы	
	I.	ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ ПРОГРАММЫ	3
1	.1.	Пояснительная записка	3
1	.2.	Документы, регламентирующие образовательную деятельность дошкольного	4
		образовательного учреждения.	
1	.3.	Общие сведения о муниципальном бюджетном дошкольном образовательном	6
		учреждении детском саде №48 «Одуванчик» г. Светлоград	
_	.4.	Комплектование групп дошкольной образовательной организации	7
1	.5.	Цель и задачи Программы организации	7
1	.6.	Принципы и подходы к формированию Программы	8
1	.7.	Планируемые результаты реализации Программы	9
1	.8.	Педагогическая диагностика достижения планируемых результатов	18
	II.	СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ ПРОГРАММЫ	19
2	.1.	Описание образовательной деятельности в соответствии с направлениями развития ребёнка,	19
		представленными в образовательных областях	
	2.1.1.	«Социально-коммуникативное развитие»	21
	2.1.2.	«Познавательное развитие»	35
	2.1.3	«Речевое развитие»	45
	2.1.4.	«Художественно-эстетическое развитие»	57
	2.1.5.	«Физическое развитие»	88
2	.2.	Вариативные формы, способы, методы и средства реализации Программы	106
2	.3.	Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик	123
2	.4.	Способы и направления поддержки детской инициативы	126
2	.5.	Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников	129
2	.6.	Направления и задачи коррекционно-развивающей работы	134
	2.6.1.	Категория целевых групп обучающихся для оказания им адресной психологической помощи и	134
		включения их в программу психолого-педагогического сопровождения	
	2.6.2.	Содержание коррекционно-развивающей работы	136
2	.7.	Программа воспитания дошкольной образовательной организации	140
	2.7.1.	Целевой раздел Программы воспитания	140
	2.7.2.	Содержательный раздел Программы воспитания	148
	2.7.3.	Организационный раздел программы воспитания	192
	III.	ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ ПРОГРАММЫ	205
3	.1.	Психолого-педагогические условия реализации Программы	205
3	.2.	Материально-техническое обеспечение реализации Программы	210
3	.3.	Особенности организации развивающей предметно-пространственной среды	211
3	.4.	Обеспеченность методическими материалами и средствами обучения и воспитания	219
3	.5.	Примерный перечень литературных, музыкальных, художественных, анимационных	223
		произведений	
3	.6.	Примерный режим и распорядок дня	236
_	.7.	Календарный план воспитательной работы (традиционные события, праздники, мероприятия)	240
	IV.	ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ ПРОГРАММЫ	242
4	.1.	Общая информация	242
	.2.	Возрастные и иные категории детей, на которых ориентирована программа организации	242
_	.3.	Характеристика части, формируемой участниками образовательных отношений	243
	.4.	Характеристика взаимодействия с семьями воспитанников	243

I. Целевой раздел.

1.1. Пояснительная записка.

Настоящая рабочая программа разработана воспитателем МБДОУ ДС №48 «Одуванчик» г. Светлоград Зубахина А.В

Программа спроектирована в соответствии с Порядком разработки и утверждения федеральных основных общеобразовательных программ, утверждённым приказом Министерства Просвещения Российской Федерации от 30 сентября 2022 г. №874, с учетом Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования, особенностей образовательной организации, региона, образовательных потребностей и запросов воспитанников. Программа определяет цель, задачи, планируемые результаты, содержание и организацию образовательного процесса на ступени дошкольного образования.

ООП позволяет реализовать несколько основополагающих функций дошкольного уровня образования:

- 1) обучение и воспитание ребёнка дошкольного возраста как гражданина Российской Федерации, формирование основ его гражданской и культурной идентичности на соответствующем его возрасту содержании доступными средствами;
- 2) создание единого ядра содержания дошкольного образования (далее- ДО), ориентированного на приобщение детей к традиционным духовно-нравственным и социокультурным ценностям российского народа, воспитание подрастающего поколения как знающего и уважающего историю и культуру своей семьи, большой и малой Родины;
- 3) создание единого федерального образовательного пространства воспитания и обучения детей от рождения до поступления в общеобразовательную организацию, обеспечивающего ребёнку и его родителям (законным представителям) равные, качественные условия ДО, вне зависимости от места проживания;
- 3. ООП определяет единые для Российской Федерации базовые объем и содержание дошкольного образования, осваиваемые обучающимися в организациях, осуществляющих образовательную деятельность, и планируемые результаты освоения образовательной программы.
- 4. ФГОС ДОУ и ООП являются основой для самостоятельной разработки и утверждения ДОО рабочих программ дошкольного образования (далее- Программа), обязательная часть которых должна соответствовать ООП и оформляется в виде ссылки на нее. Определяет объем обязательной части этих Программ, который в соответствии со ФГОС ДО составляет не менее 60% от общего объема программы. Часть, формируемая участниками образовательных отношений, составляет не более 40% и может быть ориентирована на специфику национальных, социокультурных и иных условий, в том числе региональных, в которых осуществляется образовательная деятельность; сложившиеся традиции ДОУ. Выбор парциальных образовательных программ и форм организации работы с детьми, которые в наибольшей степени соответствуют потребностям и интересам детей, а также возможностям педагогического коллектива и ДОУ в целом. Содержание и планируемые результаты разрабатываемых в ДОУ Программ должны быть не ниже соответствующих содержания и планируемых результатов Федеральной программы.
- 5. ООП включает в себя учебно-методическую документацию, в состав которой входят федеральная рабочая программа воспитания (далее- Программа воспитания), примерный режим и распорядок дня дошкольных групп, федеральный календарный план воспитательной работы (далее План) и иные компоненты.

- 6. В ООП содержатся целевой, содержательный и организационный разделы.
- 7. В целевом разделе представлены: цели, задачи, принципы её формирования; планируемые результаты освоения ООП в раннем, дошкольном возрастах, а также на этапе завершения освоения программы; подходы к педагогической диагностике достижения планируемых результатов.
- 8. Содержательный раздел включает задачи и содержание образовательной деятельности по каждой из образовательных областей для всех возрастных групп обучающихся (социально-коммуникативное, познавательное, речевое, художественно-эстетическое, физическое развитие). В нем представлены описания вариативных форм, способов, методов и средств реализации ООП; особенностей образовательной деятельности разных видов и культурных практик и способов поддержки детской инициативы; взаимодействия педагогического коллектива с семьями обучающихся.

В содержательный раздел Федеральной программы входит федеральная рабочая программа воспитания, которая раскрывает задачи и направления воспитательной работы, предусматривает приобщение детей к российским традиционным духовным ценностям, включая культурные ценности своей этнической группы, правилам и нормам поведения в российском обществе.

- 9. Организационный раздел ООП включает описание психолого-педагогических и кадровых условий реализации программы; организации развивающей предметно-пространственной среды (далее РППС) в ДОУ; материально-техническое обеспечение Программы, обеспеченность методическими материалами и средствами обучения и воспитания. Раздел включает примерные перечни художественной литературы, музыкальных произведений, произведений изобразительного искусства для использования в образовательной работе в разных возрастных группах, а также примерный перечень рекомендованных для семейного просмотра анимационных произведений. В разделе представлены примерный режим и распорядок дня в дошкольных группах, федеральный календарный план воспитательной работы.
- 10. ДОУ предоставлено право выбора способов реализации образовательной деятельности в зависимости от конкретных условий, предпочтений педагогического коллектива ДОУ и других участников образовательных отношений, а также с учётом индивидуальных особенностей обучающихся, специфики их потребностей и интересов, возрастных возможностей.
- 11. Реализация Программ, направленных на обучение и воспитание, предполагает их интеграцию в едином образовательном процессе, предусматривает взаимодействие с разными субъектами образовательных отношений, осуществляется с учётом принципов дошкольного образования, зафиксированных во ФГОС ДОУ.
- 12. При соблюдении требований к реализации Программ и создании единой образовательной среды создается основа для преемственности уровней дошкольного и начального общего образования.

Программа предусматривает возможность корректировки ее разделов за счет гибкости содержания. Соотношение обязательной части Программы и части вариативной (формируемой) участниками образовательного процесса (с учётом реализации регионального компонента и приоритетных направлений деятельности ДОУ) определено как 60% и 40%.

1.2. Документы, регламентирующие образовательную деятельность дошкольного образовательного учреждения.

Программа разработана в соответствии с законодательно - нормативными документами:

· Конвенция о правах ребенка. Принята резолюцией 44/25 Генеральной Ассамблеи от 20 ноября 1989 года. — ООН 1990.

- Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ (актуальная ред.) «Об образовании в Российской Федерации»
- · Федеральный закон 24 июля 1998 г. № 124-ФЗ (актуальная ред. от 14.07.2022) «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации».
- · Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 октября 2013 г. № 1155 (ред. от 08.11.2022) «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования» (зарегистрирован Минюстом России 14 ноября 2013 г., регистрационный № 30384).
- · Распоряжение Правительства Российской Федерации от 4 сентября 2014 г. № 1726 «О Концепции дополнительного образования детей».
- · Распоряжение Правительства Российской Федерации от 29 мая 2015 г. № 996-р «О стратегии развития воспитания до 2025 года».
- · Постановление Правительства Российской Федерации от 21.02.2022 № 225 «Об утверждении номенклатуры должностей педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность, должностей руководителей образовательных организаций».
- · СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи», утв. постановлением Главного государственного санитарного врача России от 28 сентября 2020 г. № 28.
- · Постановление Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 27 октября 2020 г. № 32 Об утверждении санитарных правил и норм СанПиН 2.3/2.4.3590-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организации общественного питания населения».
- · Постановление Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 января 2021 г. № 2 Об утверждении санитарных правил и норм СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания».
- · Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 31.07.2020 № 373 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам образовательным программам дошкольного образования» (Зарегистрирован 31.08.2020 № 59599).
- · Приказ Министерство здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 26 августа 2010 г. № 761н (ред. от 31.05.2011) «Об утверждении Единого квалификационного справочника должностей руководителей, специалистов и служащих, раздел «Квалификационные характеристики должностей работников образования» (Зарегистрирован в Минюсте России 6 октября 2010 г. № 18638).
- · Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 22.12.2014 № 1601 (ред. от 13.05.2019) «О продолжительности рабочего времени (нормах часов педагогической работы за ставку заработной платы) педагогических работников и о порядке определения учебной нагрузки педагогических работников, оговариваемой в трудовом договоре» (Зарегистрировано в Минюсте России 25.02.2015 № 36204).
- · Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 11 мая 2016 г. № 536 Об утверждении особенностей режима рабочего времени и времени отдыха педагогических и иных работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность.
- · Постановление Правительства Российской Федерации от 14.05.2015 № 466 (ред. от 07.04.2017) «О ежегодных основных удлиненных оплачиваемых отпусках».

- Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 07.04.2014 № 276 (ред. от 23.12.2020) Об утверждении Порядка проведения аттестации педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность.
- Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 20 сентября 2013 г. № 1082 «Об утверждении Положения о психолого-медико-педагогической комиссии». Документы дошкольного образовательного учреждения:
- · Устав муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения детского сада №48 «Одуванчик» г. Светлоград;
- · Локальные акты муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения детского сада №48 «Одуванчик» г. Светлоград.

1.3. Общие сведения о муниципальном бюджетном дошкольном образовательном учреждении детском саде №48 «Одуванчик» г. Светлоград

Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение детский сад №48 «Одуванчик» г. Светлоград, в дальнейшем именуемое «ДОУ», создано в соответствии с постановлением администрации Петровского муниципального района Ставропольского края от 02 марта 2016г. № 112 «О создании муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения детского сада №48«Одуванчик» г. Светлоград».

Является правопреемником по всем правам и обязанностям муниципального казенного дошкольного образовательного учреждения детского сада общеразвивающего вида с приоритетным осуществлением деятельности по художественно-эстетическому направлению развития детей № 3 «Одуванчик» г. Светлоград, реорганизованного путем присоединения, на основании постановления администрации Петровского муниципального района Ставропольского края от 24.03.2017г. № 181 «О реорганизации муниципального казенного дошкольного образовательного учреждение детского сада общеразвивающего вида с приоритетным осуществлением деятельности по художественно-эстетическому направлению развития детей № 3 «Одуванчик» г. Светлоград в форме присоединения к муниципальному бюджетному дошкольному образовательному учреждению детскому саду №48 «Одуванчик» г. Светлоград».

Сведения о лицензии на образовательную деятельность: муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение детский сад №48 «Одуванчик» г. Светлоград имеет право на ведение образовательной деятельности, что подтверждается государственной лицензией. Лицензия на осуществление образовательной деятельности Рег.№5160, серия 26 Л 01 № 0001411 от 31.10.2016 года.

<u>Юридический адрес:</u> Ставропольский край, Петровский район, г. Светлоград, ул. Урожайная, 2 и.

<u>Фактический адрес:</u> Ставропольский край, Петровский район, г. Светлоград, ул. Урожайная, 2 и.

Контактный телефон: 8(86547) 4-51-21

Факс: 8(86547) 4-51-40

Адрес электронной почты: oduvan48voronko@yandex.ru

Адрес официального сайта образовательной организации: https://одуванчик48.pф/

<u>Учредитель:</u> администрация Петровского городского округа Ставропольского края. Управление учреждением осуществляется в соответствии с законодательством Российской Федерации и Уставом учреждения. Высшим должностным лицом учреждения является его руководитель — заведующий (или и.о. заведующего), назначаемый и освобождаемый от должности учредителем — отделом образования администрации Петровского городского округа.

Учреждение имеет в своей структуре филиал, расположенный по адресу: 356522, Ставропольский край, Петровский район, п. Горный, ул. Степная, 2a.

Филиал Учреждения создан на основании распоряжения администрации Петровского муниципального района Ставропольского края от 20.03.2017г. № 62-р «Об открытии дошкольной группы в муниципальном бюджетном дошкольном образовательном учреждении детском саду № 48 «Одуванчик» г. Светлоград».

Учреждение работает в режиме 5-ти дневной недели с 10 с половиной часовым пребыванием воспитанников. Проектная мощность ДОУ 280 детей, в возрасте от 1,6 до 8 лет. Количество воспитанников и функционирующих возрастных групп варьируются ежегодно.

1.4. Комплектование групп дошкольной образовательной организации

Комплектование дошкольной образовательной организации осуществляет с учетом требований действующего законодательства и максимального удовлетворения потребностей населения Петровского городского округа в дошкольном образовании.

В ДОУ направляются дети дошкольного возраста согласно решению комиссии по определению детей в муниципальные дошкольные образовательные учреждения после получения родителями (законными представителями) ребенка путевки о направлении его в ДОУ, выданной в отделе образования.

В группу компенсационной направленности принимаются дети с ограниченными возможностями здоровья в возрасте от 4-х до 6 лет только с согласия родителей (законных представителей) на основании заключения районной психолого-медико-педагогической комиссии отдела образования.

Комплектование осуществляется в течение всего календарного года при наличии свободных мест. Предоставление мест для детей дошкольного возраста в ДОУ (в том числе во внеочередном и первоочередном порядке) осуществляется в соответствии с действующим законодательством.

Основной структурной единицей ДОУ является группа воспитанников дошкольного возраста (далее – группа). Группы имеют общеразвивающую и компенсирующую направленности.

В группах общеразвивающей направленности осуществляется реализация образовательной программы дошкольного образования. В группах компенсирующей направленности осуществляется реализация адаптированной образовательной программы дошкольного образования для детей с ограниченными возможностями здоровья с учетом особенностей их психофизического развития, индивидуальных возможностей, обеспечивающей коррекцию нарушений развития и социальную адаптацию воспитанников с ограниченными возможностями здоровья.

Комплектование I младшей группы Палитра» муниципального дошкольного образовательного учреждения детский сад №48 «Одуванчик». Листок здоровья

№	Ф.И.О. ребенка	Гру	Oc	Физ.			Антрог	ометрі	Я		Группа мебе
π/		ппа	НО	группа							мебе
П		здор	BH	(основ							ли
		овья	ой	наяили							
			ди	подг.)	Начал	ПО	Середн	ıa	Коне	Щ	
			агн		года		года		года		
			03		рост	вес	рост	вес	рост	вес	

			•		1	1	
1	Григорьев Арсений						
2	Демьянова						
	Варвара						
	Бирвири						
3	Енко Илья						
4	Макарчук						
	Виктория						
5	Нагайко Оля						
6	Палухина Ева						
7	Реунова Паулина						
8	Самарина						
	Мелания						
9	Сарычева Мария						
10	Свершкова						
	Виктория						
11	Соколова Варвара						
12	Терре Екатерина						
13	Титов Александр						
14	Титова Юлия						
1.	титова толил						
15	Хатуаев Максим						
16	Шпегун Мирослав	 				 	
17	Ф						
17	Фролов Захар						
10	37						
18	Хлопоня						
	Маргарита						

Комплектование группы Первую младшую группу посещают 18 детей, из них 12 девочек и 6 мальчика.

Социальный паспорт на 01.09.2023.

	r					па 01.0 <i>7.</i> 20			
No	Ф.И.О. ребенка	многодетные	полн		лная	Дети		инвалидь	οI
Π/		/ не	ая	cen	RAN	сироты			
П		многодетные				(опекаемы			
		(кол-во				e)			
		детей)		мам	пап		мама	папа	ребен
				a	a				К
1	Григорьев Арсений	3	+	+	+	-	-	-	-
2	Демьянова Варвара	1	+	+	+	-	-	-	-
3	Енко Илья	4	+	+	+	-	-	-	-
4	Макарчук Виктория	2	+	+	+	-	-	-	-
5	Нагайко Оля	2	+	+	+	-	ı	-	-
6	Палухина Ева	1	-	+	-	-	-	-	-
7	Реунова Паулина	4	-	+	-	-	-	-	-
8.	Самарина Мелания	1	+	+	+	-	-	-	-
9.	Сарычева Мария	2	+	+	+	-	-	-	-
10.	Свершкова Виктория	1	+	+	+	-	-	-	-
11.	Соколова Варвара	3	-	+	-	-	-	-	-
12.	Терре Екатерина	1	+	+	+	-	-	-	-
13.	Титов Александр	2	+	+	+	-	-	-	-
14.	Титова Юлия	2	+	+	+	-	-	-	-
15.	Хатуаев Максим	2	+	+	+	-	-	-	-
16.	Шпегун Мирослав	1	+	+	+	-	-	-	-
17.	Фролов Захар	1	+	+	+	-	-	-	-
18.	Хлопоня Маргарита	2	+	+	+	-	ı		-

1.5 Цели и задачи реализации программы

Целью ООП является всестороннее развитие и воспитание ребенка в период дошкольного детства на основе духовно-нравственных ценностей народов Российской Федерации, исторических и национально-культурных традиций.

Цель достигается через решение следующих задач:

- обеспечение единых для Российской Федерации содержания дошкольного образования и планируемых результатов освоения образовательной программы дошкольного образования;
- построение (структурирование) содержания образовательной работы на основе учета возрастных и индивидуальных особенностей развития;
- создание условий для равного доступа к образованию для всех детей дошкольного возраста с учетом разнообразия образовательных потребностей и индивидуальных возможностей;
- обеспечение динамики развития социальных, нравственных, патриотических, эстетических, интеллектуальных, физических качеств и способностей ребенка, его инициативности, самостоятельности и ответственности;
- достижение детьми на этапе завершения дошкольного образования уровня развития, необходимого и достаточного для успешного освоения ими образовательных программ начального общего образования;
- охрана и укрепление физического и психического здоровья детей, в том числе их эмоционального благополучия;
- обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах образования, охраны и укрепления здоровья детей.

1.6 Принципы и подходы к формированию программы.

В соответствии со Стандартом, ООП ДОУ построена на следующих принципах:

принцип учёта ведущей деятельности: Федеральная программа реализуется в контексте всех перечисленных в Стандарте видов детской деятельности, с акцентом на ведущую деятельность для каждого возрастного периода — от непосредственного эмоционального общения со взрослым до предметной (предметно - манипулятивной) и игровой деятельности;

принцип учета возрастных и индивидуальных особенностей детей: Федеральная программа учитывает возрастные характеристики развития ребенка на разных этапах дошкольного возраста, предусматривает возможность и механизмы разработки индивидуальных траекторий развития и образования детей с особыми возможностями, способностями, потребностями и интересами;

принцип амплификации детского развития как направленного процесса обогащения и развертывания содержания видов детской деятельности, а также общения детей с взрослыми и сверстниками, соответствующего возрастным задачам дошкольного возраста;

принцип интеграции и единства обучения и воспитания:

принцип преемственности образовательной работы на разных возрастных этапах дошкольного детства и при переходе на уровень начального общего образования: Федеральная программа реализует данный принцип при построении содержания обучения и

воспитания относительно уровня начального школьного образования, а также при построении единого пространства развития ребенка образовательной организации и семьи;

принцип сотрудничества с семьей: реализация Федеральной программы предусматривает оказание психолого-педагогической, методической помощи и поддержки родителям (законным представителям) детей раннего и дошкольного возраста, построение продуктивного взаимодействия с родителями (законными представителями) с целью создания единого/общего пространства развития ребенка;

принцип здоровье сбережения: при организации образовательной деятельности не допускается использование педагогических технологий, которые могут нанести вред физическому и (или) психическому здоровью воспитанников, их психоэмоциональному благополучию.

1.7 Планируемые результаты реализации Программы

В соответствии с ФГОС ДО специфика дошкольного возраста и системные особенности ДО делают неправомерными требования от ребёнка дошкольного возраста конкретных образовательных достижений. Поэтому планируемые результаты освоения Федеральной программы представляют собой возрастные характеристики возможных достижений ребёнка дошкольного возраста на разных возрастных этапах и к завершению ДО.

В соответствии с периодизацией психического развития ребёнка согласно культурноисторической психологии, дошкольное детство подразделяется на три возраста: младенческий (первое и второе полугодия жизни), ранний (от одного года до трех лет) и дошкольный возраст (от трех до семи лет).

Обозначенные в Федеральной программе возрастные ориентиры «К одному году», «К трем годам» и так далее имеют условный характер, что предполагает широкий возрастной диапазон для достижения ребёнком планируемых результатов. Это связано с неустойчивостью, гетерохронностью и индивидуальным темпом психического развития детей в дошкольном детстве, особенно при прохождении критических периодов. По этой причине ребёнок может продемонстрировать обозначенные в планируемых результатах возрастные характеристики развития раньше или позже заданных возрастных ориентиров.

Степень выраженности возрастных характеристик возможных достижений может различаться у детей одного возраста по причине высокой индивидуализации их психического развития и разных стартовых условий освоения образовательной программы. Обозначенные различия не должны быть констатированы как трудности ребёнка в освоении образовательной программы ДОО и не подразумевают его включения в соответствующую целевую группу.

Планируемые результаты в раннем возрасте (к трем годам):

- · у ребёнка развита крупная моторика, он активно использует освоенные ранее движения, начинает осваивать бег, прыжки, повторяет за взрослым простые имитационные упражнения, понимает указания взрослого, выполняет движения по зрительному и звуковому ориентирам; с желанием играет в подвижные игры;
- · ребёнок демонстрирует элементарные культурно-гигиенические навыки, владеет простейшими навыками самообслуживания (одевание, раздевание, самостоятельно ест и тому подобное);
 - ребёнок стремится к общению со взрослыми, реагирует на их настроение;
- · ребёнок проявляет интерес к сверстникам, наблюдает за их действиями и подражает им, играет рядом;
 - ребёнок понимает и выполняет простые поручения взрослого;

- ребёнок стремится проявлять самостоятельность в бытовом и игровом поведении;
- · ребёнок способен направлять свои действия на достижение простой, самостоятельно поставленной цели; знает, с помощью каких средств и в какой последовательности продвигаться к цели;
- · ребёнок владеет активной речью, использует в общении разные части речи, простые предложения из 4-х слов и более, включенные в общение, может обращаться с вопросами и просьбами;
- ребёнок проявляет интерес к стихам, сказкам, повторяет отдельные слова и фразы за взрослым;
- ребёнок рассматривает картинки, показывает и называет предметы, изображенные на них;
- ребёнок различает и называет основные цвета, формы предметов, ориентируется в основных пространственных и временных отношениях;
 - ребёнок осуществляет поисковые и обследовательские действия;
- ребёнок знает основные особенности внешнего облика человека, его деятельности; свое имя, имена близких; демонстрирует первоначальные представления о населенном пункте, в котором живет (город, село и так далее);
- · ребёнок имеет представления об объектах живой и неживой природы ближайшего окружения и их особенностях, проявляет положительное отношение и интерес к взаимодействию с природой, наблюдает за явлениями природы, старается не причинять вред живым объектам;
- · ребёнок с удовольствием слушает музыку, подпевает, выполняет простые танцевальные движения;
- · ребёнок эмоционально откликается на красоту природы и произведения искусства;
- · ребёнок осваивает основы изобразительной деятельности (лепка, рисование) и конструирования: может выполнять уже довольно сложные постройки (гараж, дорогу к нему, забор) и играть с ними; рисует дорожки, дождик, шарики; лепит палочки, колечки, лепешки:
 - ребёнок активно действует с окружающими его предметами, знает названия,
- · свойства и назначение многих предметов, находящихся в его повседневном обиходе;
- · ребёнок виграх отображает действия окружающих («готовит обед», «ухаживает за больным» и другое), воспроизводит не только их последовательность и взаимосвязь, но и социальные отношения (ласково обращается с куклой, делает ей замечания), заранее определяет цель («Я буду лечить куклу»).

1.8 Педагогическая диагностика достижения планируемых образовательных результатов

Педагогическая диагностика в дошкольной образовательной организации — это особый вид профессиональной деятельности, позволяющий выявлять динамику и особенности развития ребенка, составлять на основе полученных данных индивидуальные образовательные маршруты освоения образовательной программы, своевременно вносить изменения в планирование, содержание и организацию образовательной деятельности.

Таким образом, педагогическая диагностика является основой для целенаправленной деятельности педагога, начальным и завершающим этапом проектирования образовательного процесса в дошкольной группе. Ее функция заключается в обеспечении эффективной обратной связи, позволяющей осуществлять управление образовательным процессом.

Направления и цели педагогической диагностики, а также особенности ее проведения определяются требованиями ФГОС ДО. В Стандарте указано, что при реализации Программы может проводиться оценка индивидуального развития детей, которая осуществляется педагогическим работником в рамках педагогической диагностики. Данное положение свидетельствует о том, что педагогическая диагностика не является обязательной процедурой, а вопрос о ее проведении для получения информации о динамике возрастного развития ребенка и успешности освоения им Программы, формах организации и методах решается непосредственно Организацией.

Специфика педагогической диагностики достижения планируемых образовательных результатов обусловлена следующими требованиями ФГОС ДО:

- планируемые результаты освоения основной образовательной программы дошкольного образования (Программы) заданы как целевые ориентиры дошкольного образования и представляют собой социально-нормативные возрастные характеристики возможных достижений ребенка на разных этапах дошкольного детства;
- целевые ориентиры не подлежат непосредственной оценке, в том числе и в виде педагогической диагностики (мониторинга). Они не являются основанием для их формального сравнения с реальными достижениями детей и основой объективной оценки соответствия установленным требованиям образовательной деятельности и подготовки детей;
- освоение Программы не сопровождается проведением промежуточных аттестаций и итоговой аттестации воспитанников.

Данные положения подчеркивают направленность педагогической диагностики на оценку индивидуального развития детей дошкольного возраста, на основе которой определяется эффективность педагогических действий и осуществляется их дальнейшее планирование. Результаты педагогической диагностики (мониторинга) могут использоваться исключительно для решения следующих образовательных задач:

- 1) индивидуализации образования (в том числе поддержки ребенка, построения его образовательной траектории или профессиональной коррекции особенностей его развития);
 - 2) оптимизации работы с группой детей.

Периодичность проведения педагогической диагностики определяется Организацией. Оптимальным является ее проведение на начальном этапе освоения ребенком образовательной программы, в зависимости от времени его поступления в дошкольную группу (стартовая диагностика) и на завершающем этапе освоения программы его возрастной группой (заключительная, финальная диагностика). При проведении диагностики на начальном этапе учитывается адаптационный период пребывания ребенка в группе. Сравнение результатов стартовой и финальной диагностики позволяет выявить индивидуальную динамику развития ребенка.

Педагогическая диагностика индивидуального развития детей проводится педагогом в произвольной форме на основе малоформализованных диагностических методов: наблюдения, свободных бесед с детьми, анализа продуктов детской деятельности (рисунков, работ по лепке, аппликации, построек, поделок и др.), специальных диагностических ситуаций. При необходимости педагог может использовать специальные методики диагностики физического, коммуникативного, познавательного, речевого, художественно-эстетического развития.

Ведущим методом педагогической диагностики является наблюдение. Осуществляя педагогическую диагностику, педагог наблюдает за поведением ребенка в естественных условиях, в разных видах деятельности, специфичных для детей раннего и дошкольного возраста. Ориентирами для наблюдения являются возрастные характеристики развития ребенка. Они выступают как обобщенные показатели возможных достижений детей на

разных этапах дошкольного детства в соответствующих образовательных областях. Педагог может установить соответствие общих планируемых результатов с результатами достижений ребенка в каждой образовательной области.

В процессе наблюдения педагог обращает внимание на частоту проявления каждого показателя, самостоятельность и инициативность ребенка в деятельности. Частота проявления указывает на периодичность и степень устойчивости показателя. Самостоятельность выполнения действия позволяет определить зону актуального и ближайшего развития ребенка. Инициативность свидетельствует о проявлении субъектности ребенка в деятельности и взаимодействии.

Результаты наблюдения фиксируются, способ и форму их регистрации педагог выбирает самостоятельно. Оптимальной формой фиксации результатов наблюдения является карта развития ребенка. Педагог может составить ее самостоятельно, отразив показатели возрастного развития ребенка, критерии их оценки. позволят педагогу отследить, выявить и проанализировать динамику в развитии ребенка на определенном возрастном этапе, а также скорректировать образовательную деятельность с учетом индивидуальных особенностей развития ребенка и его потребностей.

Результаты наблюдения могут быть дополнены беседами с детьми в свободной форме, которые позволяют выявить причины поступков, наличие интереса к определенному виду деятельности, уточнить знания о предметах и явлениях окружающей действительности и др.

Анализ продуктов детской деятельности может осуществляться на основе изучения материалов портфолио ребенка (рисунков, работ по аппликации, фотографий работ по лепке, построек, поделок и др.). Полученные в процессе анализа качественные характеристики существенно дополнят результаты наблюдения за продуктивной деятельностью детей (изобразительной, конструктивной, музыкальной и др.).

Педагогическая диагностика завершается анализом полученных данных, на основе которых педагог выстраивает взаимодействие с детьми, организует предметно-развивающую среду, мотивирующую активную творческую деятельность воспитанников, составляет индивидуальные образовательные маршруты освоения образовательной Программы, осознанно и целенаправленно проектирует образовательный процесс.

При необходимости используется психологическая диагностика развития детей (выявление и изучение индивидуально-психологических особенностей детей, причин возникновения трудностей в освоении образовательной программы), которую проводят квалифицированные специалисты (педагоги-психологи, психологи). Участие ребенка в психологической диагностике допускается только с согласия его родителей (законных представителей). Результаты психологической диагностики могут использоваться для решения задач психологического сопровождения и оказания квалифицированной психологической помощи.

Диагностическая карта наблюдений индивидуального развития детей (Образовательная область «Социально-коммуникативное развитие») Возрастная группа Дата проведения

No	Разделы	Социализация, развитие	Самообслуживание,	Ребенок в семье и сообщест
		общения, нравственное	самостоятельность, трудовое	
		воспитание	воспитание	

		Умеет самостоятельно объединяться для совместной изыка и править прав	Умеет самостоятельно объединяться для совместной игры и труда, заниматься самостоятельно выбранным делом, договариваться,		оценку своим и чужим поступкам Знает и соблюдает	Сформирован интерес к учебной леятельности и	желание учиться в школе развита инициативность,	Умеет самостоятельно и своевременно готовить	материалы и пособия к занятию, без напоминания	Сформированы трудовые навыки жепание участвовать в	коллективном труде	Умеет пользоваться столовым и приборами правильно вести	за столом, следит за своим внешним видом, замечает и	Имеет представления о семье и ееистопии об их профессиях	знает домашний адрес, телефон, ФИО	Имеет гендерные представ	развития личности	Имеет представления о родной	странс, о родном крас, государственных праздниках
	Ф.И. ребенка	H/ Г	К / Г	Н / Г	К / Г	Η / Γ	К / Г	Η/ Γ	К / Г	Η / Γ	κ / Γ	Н / Г	К / Г	Η / Γ	κ / Γ	Η / Γ	К / Г	Н / Г	
1																			
2																			
$\frac{2}{3}$																			
5																			
5																			
6																			
7								-											
8																			
9																			
10																			<u> </u>
11																			<u> </u>
12 13																			<u> </u>
1.5		ļ																	<u> </u>
14 15		ļ																	<u> </u>
15		ļ																	<u> </u>
	<u> </u>																		<u> </u>
	ый показатель по																		
группе (средне	е значение)																		
(Средне	среднее значение)											L							

(Образовательная область «Познавательное развитие»)
Возрастная группа Дата проведения_____ Bocı

Nº	Разделы		исс	ознав ледов	вити (ателн зателі льнос	ьно- ьской	ſ	0	знак	омлен прир		миром			đ	Рорми	гр
		Умеет организовывать дидактические игры,	исполнять роль ведущего, проявляет необходим ые к	Устанавливает связи между предметамивыделяет	свойства, качества материалов через	Развиты мелка я моторика, сенсорные способности,	выделяет различные детали	Знает о растительном, живот ном мире, способах хоживания размножения. об	охране окружающей природы	Имеет представление о космосе, планете Земля,	(смена времён года, смена дня и ночи), устанавливает предметно - следственны е		To the state of th	Знает геометрические фигуры, их элементы, свойства о прамой пинии	отрезке, моделирует геом. фигурыиз геом. форм, создаёт предметы по контурном	Знает способы измерения величины: длины, массы.	Пользуется условной меркой
	Ф.И. ребенка	Н / Г	к / г	/ Г	к / г	н / г	к / г	н/г	к / г	Н / Г	к / г	н/г	к / г	Н / Г	к / г	г Н	
1																	
2																	
3																	

4								
5								
6								
7								
8								
9								
10								
11.								
12.								
13.								
14.								
15.								
Итоговый показатель по группе								
(среднее значение)								

(Образовательная область «Речевое развитие»)

	pasbarne")	
Возрастная группа	Дата проведения	
	Воспитатели	

$N_{\underline{0}}$	Разде			Приобще	ение к художест	ственной литературе				
	лы	Назыв жанры д	цетской	иллю	аком с страциями х художников	Пересказывает и драматизи небольшие литературнь произведения, использу выразительные средств				
	Ф.И. ребенка	н/г	к/г	н/г	к/г	н/г	к/1			
1										
2										
3										
4										
5										
6										
7										
8										
9										
1										
0										
1										
1 2										
1 3										
1										
4										
1 5										

(среднее значение)					
	` •	вательная ское разви	область «Худ ітие»)	ожественно-	
Возрастная группа		Дал	га проведения		
		Boo	спитатели		

Разд		Приобп	цение усству	7			Изобраз	вительн	іая дея	тельнос	ТЬ			Конс
елы	Знает виды народного, изобрази т. искусства, архитектуры, умеет выпечеть	Знаст виды народного, изобрази т. искусства, архитектуры, умеет выделять особенности, передавать их в художественно й деятельности		иллюстраторами детской книги	Знает приёмы работы с бумагой икартоном,с тканью,	природным материалом	Создаёт индивидуальные и коллективные рисунки, сюжетные и декоративные	композиции, используя разные материалы и способы создания в т.ч. по мотивам народно-прикланного творчества	Владеет навыками рисования, лепки предметов, передавая	форму, величину, пропорции частей; правильно держит карандаш, кисть	Правильно держит ножницы, использует разнообразны е	присмы вырезания	Создаёт модели одного и того же предмета из разных видов конструктора по рисунку и	словесноинетрукции
Ф.И. ребенка	H/ Г	к/ Г	H /	к/ Г	H /	К /	H/ Γ	κ /Γ	H /	к/г	н/ Г	к/г	н/г	к/г
1.			Γ		Γ	Γ			Γ					
2.														
3.														
4.														
5.														
6.														
7.														
8.														
9.														
1 0.														
1 1.														
1 2.														
1 3.														
1 4.														
1 5.														
Итоговый показатель по группе														
(среднее значение)		ı				1		ı		ı				·

Диагностическая карта наблюдений индивидуального развития детей (подготовительная к школе группа) (Образовательная область «Физическое развитие»)

D	1 /	Π	
Возрастная группа		Дата проведения	
1		Воспитатели	

№	Разд елы	Формирование начальныхпредставлений о здоровомобразе жизни			
		Знает о принципах здорового образа жизни (двигательная активность, закаливание, здоровое питание, правильная осанка) и старается их соблюдать		Имеет представления о роли солнечног света, воздуха и воды в жизни человека и их влиянии на здоровье	
	Ф.И. ребенка	н/г	к/г	н/г	к/г
1.					
2.					
3.					
4.					
5.					
6.					
7.					
8.					
9.					
1 0					
$\begin{bmatrix} 1 \\ 1 \end{bmatrix}$					
1 2					
1 3					
1 4					
1 5					
	овый показатель по группе				
(средн	нее значение)				

ІІ.СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ ПРОГРАММЫ

2.1.1 В дошкольном образовательном учреждении (далее ДОУ) образовательная деятельность осуществляется на государственном языке Российской Федерации.

Согласно нормативным документам, образовательная деятельность может осуществляться на родном языке из числа языков народов Российской Федерации, в том числе на русском языке как родном языке, в соответствии с образовательной программой дошкольного образования и на основании заявления родителей (законных представителей):

В Российской Федерации гарантируется получение образования на государственном языке Российской Федерации. В образовательных организациях Российской Федерации может вводиться преподавание и изучение государственных языков республик Российской Федерации в соответствии с их законодательством. Язык, языки образования определяются локальными нормативными актами образовательной организации. Преподавание и изучение государственных языков республик Российской Федерации не должны осуществляться в ущерб преподаванию и изучению государственного языка Российской Федерации.

Программа определяет содержательные линии образовательной деятельности, реализуемые ДОУ по основным направлениям развития детей дошкольного возраста (социально-коммуникативного, познавательного, речевого, художественно-эстетического, физического развития).

В каждой образовательной области сформулированы задачи и содержание образовательной деятельности, предусмотренное для освоения в каждой возрастной группе детей в возрасте от полутора до семи-восьми лет. Представлены задачи воспитания, направленные на приобщение детей к ценностям российского народа, формирование у них ценностного отношения к окружающему миру.

Отличительной особенностью содержания образовательной деятельности по образовательным областям является опора на достижения отечественной дошкольной педагогики и возрастной психологии, учет современных тенденций развития науки и практики в области дошкольного образования, включая как традиционные, так и новейшие технологии, методы, формы и средства обучения и воспитания. За основу взяты научно-обоснованные подходы к усложнению содержания образования в разных возрастных группах обучающихся, что выражается в последовательности образовательного процесса при переходе от одного возрастного периода к другому.

В содержании образовательной области «Социально-коммуникативное развитие», особое внимание уделяется формированию представлений ребенка о себе, окружающих людях, развитию эмоционального интеллекта, освоению навыков культуры общения и поведения, формированию опыта социального взаимодействия. Начиная с трех-четырех лет вводится новый подраздел

«Формирование основ гражданственности и патриотизма», где содержание работы направлено на усвоение духовно-нравственных и социокультурных ценностей, правил и норм поведения через формирование представлений о малой родине и стране в целом, достижениях в области отечественной науки, культуры, спорта, волонтерской деятельности. Актуальным и новым в содержании данной образовательной области является формирование основ элементарных экономических представлений в старшем дошкольном возрасте, что способствует воспитанию ответственности и бережливости, уважения к труду. В возрастной категории от трех до четырех лет добавляется подраздел «Формирование основ безопасного поведения» в быту, природе, социуме, сети Интернет, что является важным и своевременным, так как проблема определения условий и создания системы обеспечения комплексной безопасности детей является приоритетной в государственной политике.

В содержании образовательной области «Познавательное развитие» предусмотрено

несколько подразделов, с различных сторон, широко и комплексно раскрывающих перед ребенком окружающий мир. В содержании подраздела «Сенсорные эталоны и познавательные действия», начиная со старшего дошкольного возраста, уделяется особое внимание исследовательской активности и предусмотрено ознакомление с цифровыми средствами познания, которые способны существенно облегчить процесс ознакомления детей с окружающим миром при условии их методически правильного применения.

Подраздел «Математическое развитие» базируется на традиционномдля отечественного дошкольного образования содержании, учитывающем возрастные особенности детей и направленном на амплификацию детского развития.

Содержание подраздела «Окружающий мир», предусматривает формирование представлений ребенка о себе, семье, предметном мире, явлениях общественной жизни, исторических событиях в стране, инфраструктуре города, села, традициях народов нашей страны.

В подразделе «Природа» предусмотрено формирование целостных представлений об объектах живой и неживой природы ближайшего окружения и разных природных зон, где в старшем дошкольным возрасте они рассматриваются во взаимосвязи со средой обитания. Последовательно у детей формируются представления о сезонных изменениях в природе, связанных с ними атмосферных явлениях и их влиянии на жизнь животных, растений и человека. В подготовительной к школе группе делается акцент на понимании взаимосвязи человека и природы, его роли и деятельности в природной среде, профессиях, связанных с природой и ее охраной.

В образовательной области «Речевое развитие» содержание представлено подразделами в соответствии с отечественной классической методикой развития речи, с более подробной конкретизацией подраздела «Подготовка детей к обучению грамоте», обозначением расширения средств речевого развития, включая информационно-коммуникационные технологии.

В содержании образовательной области «Физическое развитие» более детально прописаны физические упражнения. Традиционно выделяется обучение детей спортивным упражнениям, а в качестве активного отдыха предлагаются туристские прогулки и экскурсии, которые являются средством оздоровления, активизации двигательной деятельности, ознакомления с природой родного края, формирования нравственно-волевых качеств, и которые организуются в зависимости от наличия необходимых для этого условий, оборудования, региональных и климатических особенностей.

Уделяется внимание приобщению детей к здоровому образу жизни, формированию необходимых для этого представлений о факторах, влияющих на здоровье, воспитанию осознанного и бережного отношения к своему здоровью и здоровью окружающих, интереса к физкультуре и спорту, усвоению правил безопасного поведения в двигательной деятельности.

В содержании образовательной области «Художественно-эстетическое развитие» предусматривается ознакомление детей с разными видами и жанрами изобразительного, музыкального искусства, средствами выразительности, конкретно указаны технические умения для их освоения, которые усложняются с возрастом. Особое внимание уделяется развитию творчества, импровизации и самостоятельности детей, ознакомлению с театром и театральной культурой, делается акцент на формировании интереса к музыке, живописи, архитектуре, народному искусству. Все это существенно расширяет кругозор и опыт детей, способствует эстетико-художественному восприятию мира, обеспечивает тесную связь с краеведческой работой.

Учреждение предоставлено право выбора способов реализации образовательной деятельности в зависимости от конкретных условий, предпочтений педагогического

коллектива Организации и других участников образовательных отношений, а также с учетом индивидуальных особенностей воспитанников, специфики их индивидуальных потребностей и интересов, возможностей.

Реализация Программы (образования, воспитания, коррекционно-развивающей работы) предполагает их интеграцию в едином образовательном процессе, предусматривает взаимодействие с разными субъектами образовательных отношений, осуществляется с учетом принципов дошкольного образования, зафиксированных во ФГОС ДОУ (полноценное проживание ребенком всех этапов детства, обогащение (амплификация) детского развития; индивидуализация дошкольного образования, содействие и сотрудничество детей и взрослых, признание ребенка полноценным участником (субъектом) образовательных отношений, сотрудничество Организации с семьей, приобщение детей к социокультурным нормам, традициям семьи, общества и государства и др.)

При соблюдении требований к реализации Программ и создании единой образовательной среды создается основа для преемственности дошкольного и начального общего образования.

2.1.1 Социально-коммуникативное развитие

От 2 лет до 3 лет.

- В области социально-коммуникативного развития основными задачами образовательной деятельности являются:
- поддерживать эмоционально-положительное состояние детей в период адаптации к ДОО;
- развивать игровой опыт ребёнка, помогая детям отражать в игре представления об окружающей действительности;
- поддерживать доброжелательные взаимоотношения детей, развивать эмоциональную отзывчивость в ходе привлечения к конкретным действиям помощи, заботы, участия;
 - формировать элементарные представления о людях (взрослые, дети), их
- внешнем виде, действиях, одежде, о некоторых ярко выраженных эмоциональных состояниях (радость, грусть), о семье и ДОО;
- формировать первичные представления ребёнка о себе, о своем возрасте, поле, о родителях (законных представителях) и близких членах семьи.

Содержание образовательной деятельности.

Педагог поддерживает желание детей познакомиться со сверстником, узнать его имя, используя приемы поощрения и одобрения. Оказывает помощь детям в определении особенностей внешнего вида мальчиков и девочек, их одежды, причесок, предпочитаемых игрушек, задает детям вопросы уточняющего или проблеммого характера, объясняет отличительные признаки взрослых и детей, используя наглядный материал и повседневные жизненные ситуации. Показывает и называет ребёнку основные части тела и лица человека, его действия. Поддерживает желание ребёнка называть и различать основные действия взрослых.

Педагог знакомит детей с основными эмоциями и чувствами человека, обозначает их словом, демонстрирует их проявление мимикой, жестами, интонацией голоса. Предлагает детям повторить слова, обозначающие эмоциональное состояние человека, предлагает детям задания, помогающие закрепить представление об эмоциях, в том числе их узнавание на картинках.

Педагог рассматривает вместе с детьми картинки с изображением семьи: детей, родителей (законных представителей). Поощряет стремление детей узнавать членов семьи, называть их, рассказывает детям о том, как члены семьи могут заботиться друг о друге.

Педагог поддерживает желание детей познавать пространство своей группы, узнавать вход в группу, её расположение на этаже, педагогов, которые работают с детьми. Рассматривает с детьми пространство группы, назначение каждого помещения, его наполнение, помогает детям ориентироваться в пространстве группы.

Педагог поддерживает стремление детей выполнять элементарные правила поведения («можно», «нельзя»). Личным показом демонстрирует правила общения: здоровается, прощается, говорит «спасибо», «пожалуйста», напоминает детям о важности использования данных слов в процессе общения со взрослыми и сверстниками, поощряет инициативу и самостоятельность ребёнка при использовании «вежливых слов».

Педагог использует приемы общения, позволяющие детям проявлять внимание к его словам и указаниям, поддерживает желание ребёнка выполнять указания взрослого, действовать по его примеру и показу.

Педагог организует детей на участие в подвижных, музыкальных, сюжетных и хороводных играх, поощряет их активность и инициативность в ходе участия в играх.

Педагог формирует представление детей о простых предметах своей одежды, обозначает словами каждый предмет одежды, рассказывает детям о назначении предметов одежды, способах их использования (надевание колготок, футболок и тому подобное).

Образовательная область «Социально-коммуникативное развитие»

Раздел «ПДД»

Дата	Тема	Цель
	1.Тема: «Рассматривание	Цель: Формировать умение детей
	большой и маленькой машины	называть и различать большую и
	(игрушки)».	маленькую машины. Развивать речь
		детей. Воспитывать осторожность
		во время передвижения машины.
	2.Тема: «Рассматривание	Цель: Формировать умения детей
	машин разных по величине на	сравнивать по величине машины на
	иллюстрациях».	рисунке, учить показывать большую
		и маленькую машину.
		Активизировать речь детей.
	3.Тема: «Знакомство с	Цель: Познакомить детей с красным
	красным цветом. Чтение	цветом. Формировать умения детей
	стихотворения «Вот какие	находить предметы красного цвета
	маки». О. Высотской.	среди предметов. Воспитывать
		внимание.

4.Тема: «Знакомство с легковой машиной» (игрушка)	Цель: Формировать умения детей называть части машины: кабина,
машинои// (игрушка)	руль, колесо, окна.
	Обогащать речь детей.
5.Тема: «Рассматривание	Цель: Познакомить детей с грузовой
грузовой машины» (игрушка)	машиной, побуждать называть и
Tpysobon Mammillin (mpymka)	показывать части машины. Ввести в
	словарь детей слово –«грузовик».
6.Тема: «Рассматривание	Цель: Продолжать знакомить детей с
грузовой машины» (на улице)	грузовой машиной, отметить, что она
трузовой машины» (на улице)	большая, назвать все ее части.
	•
	Закреплять словарное слово –
7 Torrer (Page 1977)	«грузовик».
7. Тема: «Рассматривание на	Цель: Формировать умения детей
иллюстрации легковой	узнавать и называть легковую и
автомобиль».	грузовую машины на картинках.
0.77	Развивать у детей речь.
8.Тема: «Наблюдение за	Цель: Развивать у детей
работой шофера».	наблюдательность, как шофер
	садиться в кабину, заводит мотор,
	крутит руль. Формировать умения
	детей уступать дорогу машине, когда
	она едет.
9.Тема: Сравнение легковой и	Цель: Формировать умения детей
грузовой машин.	узнавать и называть легковую и
	грузовую машины на картинках.
	Развивать у детей речь.
10.Тема: «Знакомство с	Цель: Познакомить детей с зеленым
зеленым цветом».	цветом (зеленые листья, трава, мяч,
	карандаш), формировать умения
	выделять его среди других цветов.
	Активизировать речь детей.
11.Тема: «Закрепление зеленого	
и красного цветов».	красного и зеленого цветов,
	выделять их среди других цветов.
	=

12.Тема: «Знакомство с	Цель: Формировать умения детей
автобусом (Игрушка,	узнавать и называть автобус, его
картинка)».	основные части на картинке,
	игрушке. Знакомить, что автобус
	перевозить пассажиров. Развивать

	активный словарь детей.
13.Тема: Д/И «Найди и	Цель: Формировать умения детей по
расскажи».	заданию воспитателя находить
	легковую, грузовую машину, автобус.
	Закреплять части машины. Развивать
	речь детей.
14.Тема: «Знакомство с	Познакомить детей с желтым
желтым цветом»	цветом. Формировать умения детей
	находить предметы желтого цвета
	среди предметов. Знать, что желтым
	бывает одуванчик, солнце, цыплята.
15.Тема: «Д/И Какой»	Цель: Формировать умения детей
	различать и называть цвета
	карандашей (красный, желтый,
	зеленый). Развивать
	произносительную сторону речи.
16.Тема: Д/И «Катание	Цель: Формировать умения детей по
цветных шариков».	слову воспитателя брать шарик
	нужного цвета и прокатывать в
	ворота такого же цвета. Закреплять с
	детьми цветовую гамму – красный,
	желтый, зеленый.
17.Тема: «Рассматривание	Цель: Закреплять умения детей
различных видов транспорта	находить, различать по внешнему
(игрушки)».	виду и называть грузовой, легковой
	автомобили, автобус, различать и
	называть различные части машин.
18.Тема: «Дошкольникам о	Цель: Формировать умения детей
правилах дорожного	действовать по сигналу в
движения».	зависимости от цвета кружка.
	Закреплять цвета: красный, желтый,

	зеленый.
19.Тема: Д/И «Красный,	Цель: Продолжать формировать
желтый, зеленый».	умения детей действовать по сигналу.
	Развивать внимание.
20.Тема: Д/И «Воробушки и	Цель: Формировать умения детей
автомобиль».	действовать по сигналу, знать, что
	машине нужно уступить дорогу во
	время ее передвижения. Развивать
	внимание.
Ф	ревраль Ревраль
21.Тема: «Наблюдение за	Цель: Побуждать детей
игрой старших дошкольников	высказываться об увиденном.
в автогородке».	Воспитывать интерес к играм в
	автогородке.
22.Тема: «Наблюдение за	Цель: Развивать у детей
движением машин».	наблюдательность. Побуждать детей
	называть, какие автомобили увидели,
	называя их окраску.
23.Тема: П/И «Воробушки и	Цель: Формировать умения детей
автомобиль».	убегать от машины, действуя по
	сигналу.
24. Тема: Рассматривание	Цель: Закреплять умения детей
картины «Улица города».	называть знакомые машины,
	действия людей. Развивать речь
	детей. Воспитывать внимание.
	MAPT
25.Тема: «Наблюдение за	Цель: Дать детям понятие о движении
движением пешеходов» (детей в	пешеходов по улице: идти спокойно,
автогородке)	не задевая друг друга. Воспитывать
	умение организованно вести себя на
	улице, ходить только по пешеходным
	дорожкам.

поочередно. Повторить назвадветов. Развивать внимание. 27. Тема: «Мы — пешеходы». Цель: Формировать умения д переходить улицу только на сигнал по пешеходному пере 28. Тема: П/И «Поезд». Цель: Формировать умения д двигаться в колонне, своевре реагировать на цвет сигналого светофора. Развивать у детей Воспитывать внимание. АПРЕЛЬ 29. Тема: Д/И «Где машина?» Цель: Знакомить детей с понятием «далеко-близко», использовать в речи соответо термины. 30. Тема: Д/И «Цветные огоньки». Дель: Закреплять знания детей, называя вслух цвет, к показывает воспитатель. Соо по цвету предмет и круг дани цвета. 31. Тема: П/И «Переход». Цель: Формировать умения д двигаться в колонне, не деря	етей веленый ходу. етей менно
27. Тема: «Мы — пешеходы». Цель: Формировать умения д переходить улицу только на сигнал по пешеходному пере 28. Тема: П/И «Поезд». Цель: Формировать умения д двигаться в колонне, своевре реагировать на цвет сигналого светофора. Развивать у детей Воспитывать внимание. АПРЕЛЬ 29. Тема: Д/И «Где машина?» Цель: Знакомить детей с понятием «далеко-близко», использовать в речи соответо термины. 30. Тема: Д/И «Цветные огоньки». Цель: Закреплять знания детей, называя вслух цвет, к показывает воспитатель. Соопо цвету предмет и круг даны цвета. 31. Тема: П/И «Переход». Цель: Формировать умения д	веленый ходу. етей менно
переходить улицу только на сигнал по пешеходному пере 28. Тема: П/И «Поезд». Цель: Формировать умения д двигаться в колонне, своевре реагировать на цвет сигналого светофора. Развивать у детей Воспитывать внимание. АПРЕЛЬ 29. Тема: Д/И «Где машина?» Цель: Знакомить детей с понятием «далеко-близко», использовать в речи соответс термины. 30. Тема: Д/И «Цветные огоньки». Цель: Закреплять знания дете цветах светофора. Развивать детей, называя вслух цвет, к показывает воспитатель. Соо по цвету предмет и круг дани цвета. 31. Тема: П/И «Переход». Цель: Формировать умения д	веленый ходу. етей менно
сигнал по пешеходному перес 28.Тема: П/И «Поезд». Цель: Формировать умения д двигаться в колонне, своевре реагировать на цвет сигналого светофора. Развивать у детей Воспитывать внимание. АПРЕЛЬ 29.Тема: Д/И «Где машина?» Цель: Знакомить детей с понятием «далеко-близко», использовать в речи соответс термины. 30.Тема: Д/И «Цветные огоньки». Цель: Закреплять знания детей цветах светофора. Развивать детей, называя вслух цвет, к показывает воспитатель. Соо по цвету предмет и круг дани цвета. 31.Тема:П/И «Переход». Цель: Формировать умения д	ходу. етей менно
28. Тема: П/И «Поезд». Цель: Формировать умения д двигаться в колонне, своевре реагировать на цвет сигналого светофора. Развивать у детей Воспитывать внимание. АПРЕЛЬ 29. Тема: Д/И «Где машина?» Цель: Знакомить детей с понятием «далеко-близко», использовать в речи соответстермины. 30. Тема: Д/И «Цветные погоньки». Цель: Закреплять знания детей цветах светофора. Развивать детей, называя вслух цвет, к показывает воспитатель. Соо по цвету предмет и круг дани цвета. 31. Тема: П/И «Переход». Цель: Формировать умения д	етей менно
двигаться в колонне, своевре реагировать на цвет сигналог светофора. Развивать у детей Воспитывать внимание. АПРЕЛЬ 29.Тема: Д/И «Где машина?» Цель: Знакомить детей с понятием «далеко-близко», использовать в речи соответс термины. 30.Тема: Д/И «Цветные огоньки». Цель: Закреплять знания детей с понятием «далеко-близко», использовать в речи соответс термины. 40.Тема: Д/И «Цветные предмет и круг дани цвета предмет и круг дани цвета. 31.Тема:П/И «Переход». Цель: Формировать умения д	менно
реагировать на цвет сигналого светофора. Развивать у детей Воспитывать внимание. АПРЕЛЬ 29.Тема: Д/И «Где машина?» Цель: Знакомить детей с понятием «далеко-близко», использовать в речи соответс термины. 30.Тема: Д/И «Цветные Цель: Закреплять знания дете огоньки». цветах светофора. Развивать детей, называя вслух цвет, к показывает воспитатель. Соопо цвету предмет и круг даны цвета. 31.Тема:П/И «Переход». Цель: Формировать умения д	3
светофора. Развивать у детей Воспитывать внимание. АПРЕЛЬ 29.Тема: Д/И «Где машина?» Цель: Знакомить детей с понятием «далеко-близко», использовать в речи соответс термины. 30.Тема: Д/И «Цветные огоньки». Цель: Закреплять знания дете цветах светофора. Развивать детей, называя вслух цвет, к показывает воспитатель. Соо по цвету предмет и круг дани цвета. 31.Тема:П/И «Переход». Цель: Формировать умения д	
Воспитывать внимание. АПРЕЛЬ 29.Тема: Д/И «Где машина?» Цель: Знакомить детей с понятием «далеко-близко», использовать в речи соответс термины. 30.Тема: Д/И «Цветные Цель: Закреплять знания дете огоньки». цветах светофора. Развивать детей, называя вслух цвет, к показывает воспитатель. Соо по цвету предмет и круг дани цвета. 31.Тема:П/И «Переход». Цель: Формировать умения д	речь.
АПРЕЛЬ 29.Тема: Д/И «Где машина?» Цель: Знакомить детей с понятием «далеко-близко», использовать в речи соответс термины. 30.Тема: Д/И «Цветные Цель: Закреплять знания дете огоньки». цветах светофора. Развивать детей, называя вслух цвет, к показывает воспитатель. Соопо цвету предмет и круг дани цвета. 31.Тема:П/И «Переход». Цель: Формировать умения д	
29. Тема: Д/И «Где машина?» Цель: Знакомить детей с понятием «далеко-близко», использовать в речи соответс термины. 30. Тема: Д/И «Цветные Цель: Закреплять знания дете огоньки». цветах светофора. Развивать детей, называя вслух цвет, к показывает воспитатель. Соопо цвету предмет и круг дани цвета. 31. Тема: П/И «Переход». Цель: Формировать умения д	
понятием «далеко-близко», использовать в речи соответстермины. 30.Тема: Д/И «Цветные Цель: Закреплять знания детеогоньки». цветах светофора. Развивать детей, называя вслух цвет, к показывает воспитатель. Соопо цвету предмет и круг даны цвета. 31.Тема:П/И «Переход». Цель: Формировать умения д	
использовать в речи соответстермины. 30.Тема: Д/И «Цветные Цель: Закреплять знания детеогоньки». цветах светофора. Развивать детей, называя вслух цвет, к показывает воспитатель. Сообпо цвету предмет и круг даны цвета. 31.Тема:П/И «Переход». Цель: Формировать умения д	
термины. 30.Тема: Д/И «Цветные Цель: Закреплять знания дете огоньки». цветах светофора. Развивать детей, называя вслух цвет, к показывает воспитатель. Соспо цвету предмет и круг дани цвета. 31.Тема:П/И «Переход». Цель: Формировать умения д	
30.Тема: Д/И «Цветные Цель: Закреплять знания дето огоньки». цветах светофора. Развивать детей, называя вслух цвет, к показывает воспитатель. Соо по цвету предмет и круг дань цвета. 31.Тема:П/И «Переход». Цель: Формировать умения д	твующие
огоньки». цветах светофора. Развивать детей, называя вслух цвет, к показывает воспитатель. Сос по цвету предмет и круг дани цвета. 31.Тема:П/И «Переход». Цель: Формировать умения д	
детей, называя вслух цвет, к показывает воспитатель. Сос по цвету предмет и круг данн цвета. 31.Тема:П/И «Переход». Цель: Формировать умения д	й о трех
показывает воспитатель. Соспо цвету предмет и круг дани цвета. 31.Тема:П/И «Переход». Цель: Формировать умения д	речь
по цвету предмет и круг дани цвета. 31.Тема:П/И «Переход». Цель: Формировать умения д	эторый
цвета. 31.Тема:П/И «Переход». Цель: Формировать умения д	тносить
31.Тема:П/И «Переход». Цель: Формировать умения д	ίΟΓΟ
двигаться в колонне, не держ	етей
	ась друг
за друга, подчиняясь сигнала	M
светофора, не выходить из ст	роя.
Воспитывать внимание.	
32.Тема: Д/И «Послушай и Цель: Формировать умения д	етей по
покажи». слову воспитателя находить	4
показывать предмет определ	
цвета.	
МАЙ	
33.Тема: П/И «Мы водители» Цель: Формировать умения д	
двигаться по сигналу светоф	енного
(воспитателя), соблюдать рас	енного

	между детьми.
	Воспитывать внимание.
34.Тема: П/И «Разные	Цель: Формировать умения детей
автомобили».	двигаться по сигналу воспитателя
	только определенным машинам.
	Воспитывать внимание и терпение.
	Закреплять знания различных видов
	машин.
35.Тема: П/И «Поезд».	Цель: Закреплять умения детей
	действовать в соответствии с
	сигналами светофора и указаниями
	воспитателя.
36.Тема: «Рассматривание	Цель: Вызвать у детей интерес,
иллюстраций в книгах».	узнавать знакомые машины,
	светофоры, пешеходные дорожки.
	Развивать речь.
	Воспитывать внимание.

2.1.2 Познавательное развитие.

От 1 года до 2 лет.

- В области познавательного развития основными задачами образовательной деятельности являются:
- 1) поощрять целенаправленные моторные действия, использование наглядного действенного способа в решении практических жизненных ситуаций, находить предмет по образцу или словесному указанию;
- 2) формировать стремление детей к подражанию действиям взрослых, понимать обозначающие их слова;
 - 3) формировать умения ориентироваться в ближайшем окружении;
- 4)развивать познавательный интерес к близким людям, к предметному окружению, природным объектам;
- 5) развивать умения узнавать объекты живой и неживой природы ближайшего окружения, отличать их по наиболее ярким проявлениям и свойствам, замечать явления природы, поддерживать стремления к взаимодействию с ними.

Содержание образовательной деятельности.

1) Сенсорные эталоны и познавательные действия:

педагог концентрирует внимание детей на новых объектах, поддерживает интерес к знакомым предметам, поощряет самостоятельные действия ребёнка, одобряет их словом, интонацией, развивает стремление к общению со взрослым в ходе выполнения обследовательских и поисковых действий с предметами; создает условия для многократного повторения освоенных действий, вносит новые элементы в игрыманипуляции. Демонстрирует разнообразные действия со сборно- разборными игрушками, дидактическими пособиями, показывает их постепенное усложнение,

добиваясь самостоятельного применения детьми усвоенных действий с игрушками и разнообразным материалом для активизации представлений о сенсорных эталонах. Поддерживает владение предметом, как средством достижения цели для начала развития предметно-орудийных действий;

педагог развивает умение группировать однородные предметы по одному из трех признаков (величина, цвет, форма) по образцу и словесному указанию (большой, маленький, такой, не такой), используя опредмеченные слова-названи например, предэталоны формы: «кирпичик», «крыша», «крыша», «огурчик», «яичко» и тому подобное. Развивает умение пользоваться приемом наложения и приложеимя одного предмета к другому для определения их равенства или неравенства по величине и тождественности по цвету, форме;

педагог развивает способности детей обобщать, узнавать и стремиться называть предметы и объекты, изображенные на картинке (в том числе и объекты природы); развивает их наблюдательность, способность замечать связи и различия между предметами и действиями с ними.

2) Окружающий мир:

педагог формирует у детей элементарные представления: о самом себе – о своем имени; о внешнем виде (показать ручки, носик, глазик); о своих действиях (моет руки, ест, играет, одевается, купается и тому подобное); о желаниях (гулять, играть, есть и тому подобное); о близких людях (мама, папа, бабушка, дедушка и другие); о пище (хлеб, молоко, яблоко, морковка и тому подобное); о блюдах (суп, каша, кисель и тому подобное); о ближайшем предметном окружении – игрушках, их названиях, предметах быта, мебели, спальных принадлежностях, посуде); о личных вещах; о некоторых конкретных, близких ребёнку, ситуациях общественной жизни.

3) Природа:

педагог развивает способности детей узнавать, называть и показывать на картинке и в естественной среде отдельных представителей диких и домашних животных, растения ближайшего окружения, объекты неживой природы, замечать природные явления (солнце, дождь, снег и другие природные явления), их изображения, выделять наиболее яркие отличительные признаки объектов живой природы, побуждает их рассматривать, положительно реагировать.

От 2 лет до 3 лет.

В области познавательного развития основными задачами образовательной деятельности являются:

1) развивать разные виды восприятия: зрительного, слухового, осязательного, вкусового, обонятельного;

- 2) развивать наглядно-действенное мышление в процессе решения познавательных практических задач;
- 3) совершенствовать обследовательские действия: выделение цвета, формы, величины как особых признаков предметов, поощрять сравнение предметов между собой по этим признакам и количеству, использовать один предмет в качестве образца, подбирая пары, группы;
- 4) формировать у детей простейшие представления о геометрических фигурах, величине и количестве предметов на основе чувственного познания;
- 5) развивать первоначальные представления о себе и близких людях, эмоционально-положительное отношение к членам семьи и людям ближайшего окружения, о деятельности взрослых;

- б) расширять представления о населенном пункте, в котором живет ребёнок, его достопримечательностях, эмоционально откликаться на праздничное убранство дома, ДОО;
- 7) организовывать взаимодействие и знакомить с животными и растениями ближайшего окружения, их названиями, строением и отличительными особенностями, некоторыми объектами неживой природы;
- 8) развивать способность наблюдать за явлениями природы, воспитывать бережное отношение к животным и растениям.

Содержание образовательной деятельности.

1) Сенсорные эталоны и познавательные действия:

педагог демонстрирует детям и включает их в деятельность на сравнение предметов и определение их сходства-различия, на подбор и группировки по заданному образцу (по цвету, форме, величине). Побуждает и поощряет освоение простейших действий, основанных на перестановке предметов, изменении способа их расположения, количества; на действия переливания, пересыпания. Проводит игры- занятия с использованием предметов-орудий: сачков, черпачков для выуживания из специальных емкостей с водой или без воды шариков, плавающих игрушек, палочек со свисающим на веревке магнитом для «ловли» на нее небольших предметов. Организует действия с игрушками, имитирующими орудия труда (заколачивание молоточком втулочек в верстачок, сборка каталок с помощью деревянных или пластмассовых винтов) и тому подобное, создает ситуации для использования детьми предметов-орудий в самостоятельной игровой и бытовой деятельности с целью решения практических задач;

педагог поощряет действия детей с предметами, при ориентации на 2-3 свойства одновременно; собирание одноцветных, а затем и разноцветных пирамидок из 4-5 и более колец, располагая их по убывающей величине; различных по форме и цвету башенок из 2-3 геометрических форм-вкладышей; разбирание и собирание трехместной матрешки с совмещением рисунка на её частях, закрепляя понимание детьми слов, обозначающих различный размер предметов, их цвет и форму. В ходе проведения с детьми дидактических упражнений и игр-занятий формирует обобщенные способы обследования формы предметов — ощупывание, рассматривание, сравнение, сопоставление; продолжает поощрять появление настойчивости в достижении результата познавательных действий.

2) Математические представления:

педагог подводит детей к освоению простейших умений в различении формы окружающих предметов, используя предэталоные представления о шаре, кубе, круге, квадрате; подборе предметов и геометрических фигур по образцу, различению и сравниванию предметов по величине, выбору среди двух предметов при условии резких различий: большой и маленький, длинный и короткий, высокий и низкий. Поддерживает интерес детей к количественной стороне различных групп предметов (много и много, много и мало, много и один) предметов.

3) Окружающий мир:

педагог расширяет представления детей об окружающем мире, знакомит их с явлениями общественной жизни, с деятельностью взрослых (повар варит кашу, шофер водит машину, доктор лечит); развивает представления о себе (о своем имени, именах близких родственников), о внешнем облике человека, о его физических особенностях (у каждого есть голова, руки, ноги, лицо; на лице – глаза, нос, рот и так далее); о его физических и эмоциональных состояниях (проголодался – насытился, устал – отдохнул; намочил – вытер; заплакал – засмеялся и так далее); о деятельности близких ребёнку людей («Мама моет пол»; «Бабушка вяжет носочки»; «Сестра рисует»;

«Дедушка читает газету»; «Брат строит гараж»; «Папа работает за компьютером» и тому подобное); о предметах, действиях с ними и их назначении: предметы домашнего обихода (посуда, мебель, одежда), игрушки, орудия труда (веник, метла, лопата, ведро, лейка и так далее).

4) Природа:

в процессе ознакомления с природой педагог организует взаимодействие и внимание детей на объекты живой и неживой природы, направляет природы, непосредственного восприятия. которые доступны ДЛЯ представления о домашних и диких животных и их детенышах (особенности внешнего вида, части тела, питание, способы передвижения), о растениях ближайшего окружения (деревья, овощи, фрукты и другие), их характерных признаках (цвет, строение, поверхность, вкус), привлекает внимание и

поддерживает интерес к объектам неживой природы (солнце, небо, облака, песок, вода), к некоторым явлениям природы (снег, дождь, радуга, ветер), поощряет бережное отношение к животным и растениям.

Образовательная область «Познавательное развитие»

Раздел «Ознакомлению с природой в детском саду»

Дата	$N_{\underline{0}}$	Тема занятия	Цель
	1	Тема: «Морковка	Цель: Расширить представления
		от зайчика».	детей об овощах. Формировать
			доброжелательное отношение к
			окружающим.
	2	Тема: «Листопад,	Цель: Дать детям элементарные
		листопад, листья	представления об осенних изменениях в
		жѐлтые летят».	природе. Формировать умение
			определять погоду по внешним
			признакам и последовательно, по
			сезону, одеваться на прогулку. Учить
			выделять ствол, ветки и листья деревьев.
	3	Тема: Беседа	Цель: Воспитывать в детях
		на тему: «Что	дружелюбное отношение друг к другу,
		такое детский	желание играть вместе, общаться,
		сад?»	дружить.
	4	Тема: «Котенок	Цель: Дать детям представления о
		Пушок».	домашних животных и их детенышах.
			Знакомить с русским бытом.
			Формировать доброе отношение к

		животным.
5	Тема: «Петушок и	Цель: Расширить представления
	его семейка».	детей о домашних животных и их
		характерных особенностях.
		Формировать желание проявлять
		заботу о домашних птицах.
6	Тема: «У	Цель: Дать детям элементарные
	кормушки».	представления о кормушках для птиц.
		Формировать доброе отношение к
		птицам, желание заботиться о них.
7	Тема:	Цель: Расширить представления детей о
	«Снеговичок и	деревьях. Показать свойства снега.
	èлочка».	Формировать доброжелательное
		отношение к окружающему миру.
8	Тема:	Цель: Познакомить детей с зимующими
	Зимующие	птицами средней полосы.
	птицы нашей	
	области.	
9	Тема:	Цель: Знакомить детей с символикой
	Прослушивание	своей страны.
	Гимна России.	
10	Тема: Зима на	Цель: Продолжать знакомить детей с
	участке детского	признаками зимы в России.
	сада (прогулка).	

11	Тема: Беседа на тему: «Улица города».	Дать понятие о том, что каждая улица города имеет свое название, дать понятие «адрес».
12	Тема: Конструирование «Улица города».	Побуждать интерес к конструированию, знакомить с названием своей улицы.
13	Тема: Прослушивание песен о родном крае.	Воспитывать любовь к родному краю, месту, где ты родился.
14	Тема: Игра «Кто, где работает?».	Цель: Рассказать о профессиях людей в родном городе, месте их работы.
15	Тема: «Солнышко, солнышко, выгляни в окошечко».	Цель: Дать детям представления о весенних изменениях в природе. Формировать интерес к явлениям природы. Учить передавать образ солнца в рисунке.
16	Тема: «Рыбка плавает в воде».	Цель: Дать детям элементарные представления об аквариумных рыбах. Формировать интерес к обитателям аквариума.
17	Тема: «Там и тут, там и тут одуванчики цветут».	Цель: Формировать у детей представления об одуванчике. Учить выделять характерные особенности одуванчика, называть его части. Развивать желание эмоционально откликаться на красоту окружающей природы.

18	Тема: Транспорт	Цель: Учить различать виды
	родного города.	транспорта, формировать
		представление о том, что такое малая
		родина.

2.1.3 Речевое развитие.

От 1 года 6 месяцев до 2 лет.

В области речевого развития основными задачами образовательной деятельности являются:

развитие понимания речи: закреплять умение понимать слова, обозначающие предметы, некоторые действия, признаки, размер, цвет, местоположение; понимать речь взрослого и выполнять его просьбы; выполнять несложные поручения;

развитие активной речи: побуждать детей использовать накопленный запас слов по подражанию и самостоятельно, упражнять в замене звукоподражательных слов общеупотребительными; способствовать развитию диалогической речи, воспроизводить за взрослым отдельные слова и короткие фразы; побуждать детей употреблять несложные для произношения слова и простые предложения;

развивать умение слушать чтение взрослым наизусть потешек, стихов, песенок, сказок с наглядным сопровождением (картинки, игрушки, книжки- игрушки, книжки- картинки);

развивать у детей умение эмоционально откликаться на ритм и мелодичность пестушек, песенок, потешек, сказок;

поддерживать положительные эмоциональные и избирательные реакции в процессе чтения произведений фольклора и коротких литературных художественных произведений;

формировать умение показывать и называть предметы, объекты, изображенные в книжках-картинках; показывая, называть совершаемые персонажами действия;

воспринимать вопросительные и восклицательные интонации поэтических произведений;

побуждать договаривать (заканчивать) слова и строчки знакомых ребёнку песенок и стихов.

Содержание образовательной деятельности.

развитие понимания речи: педагог закрепляет умение детей понимать слова, обозначающие предметы в поле зрения ребёнка (мебель, одежда), действия и признаки предметов, размер, цвет, местоположение предметов; совершенствует умения детей понимать слова, обозначающие предметы, находить предметы по слову педагога, выполнять несложные поручения, включающие 2 действия (найди и принеси), отвечать на вопросы о названии предметов одежды, посуды, овощей и фруктов и действиях с ними;

развитие активной речи: педагог закрепляет умение детей называть окружающих его людей, употреблять местоимения, называть предметы в комнате и вне её, отдельные действия взрослых, свойства предметов (маленький, большой); выражать словами свои просьбы, желания; педагог активизирует речь детей, побуждает её использовать как средство общения с окружающими, формирует умение включаться в диалог с помощью доступных средств (вокализаций, движений, мимики, жестов, слов); активизирует речевые реакции детей путем разыгрывания простых сюжетов со знакомыми предметами, показа картин, отражающих понятные детям ситуации, формирует у детей умение осуществлять самостоятельные предметные и игровые действия, подсказывать, как можно обозначить их

словом, как развить несложный сюжет, иллюстрируя предметную деятельность, развивает речевую активность ребёнка в процессе отобразительной игры;

в процессе наблюдений детей за живыми объектами и движущимся транспортом педагог в любом контакте с ребёнком поддерживает речевую активность, дает развернутое речевое описание происходящего, того, что ребёнок пока может выразить лишь в однословном высказывании.

во время игр-занятий по рассматриванию предметов, игрушек педагог закрепляет у детей умение обозначать словом объекты и действия, выполнять одноименные действия разными игрушками.

От 2 лет до 3 лет.

В области речевого развития основными задачами образовательной деятельности являются:

1) Формирование словаря:

развивать понимание речи и активизировать словарь. Формировать у детей умение по словесному указанию педагога находить предметы, различать их местоположение, имитировать действия людей и движения животных. Обогащать словарь детей существительными, глаголами, прилагательными, наречиями и формировать умение использовать данные слова в речи.

2) Звуковая культура речи:

упражнять детей в правильном произношении гласных и согласных звуков, звукоподражаний, отельных слов. Формировать правильное произношение звукоподражательных слов в разном темпе, с разной силой голоса.

3) Грамматический строй речи:

формировать у детей умение согласовывать существительные и местоимения с глаголами, составлять фразы из 3-4 слов.

4) Связная речь:

продолжать развивать у детей умения понимать речь педагога, отвечать на вопросы; рассказывать об окружающем в 2-4 предложениях.

5) Интерес к художественной литературе:

формировать у детей умение воспринимать небольшие по объему потешки, сказки и рассказы с наглядным сопровождением (и без него);

побуждать договаривать и произносить четверостишия уже известных ребёнку стихов и песенок, воспроизводить игровые действия, движения персонажей;

поощрятьоткликнаритм и мелодичность стихотворений, потешек;

формировать умение в процессе чтения произведения повторять звуковые жесты;

развивать умение произносить звукоподражания, связанные с содержанием литературного материала (мяу-мяу, тик-так, баю-бай, ква-ква и тому подобное), отвечать на вопросы по содержанию прочитанных произведений;

побуждать рассматривать книги и иллюстрации вместе с педагогом и самостоятельно; развивать восприятие вопросительных и восклицательных интонаций художественного произведения.

Содержание образовательной деятельности.

1) Формирование словаря:

педагог развивает понимание речи и активизирует словарь, формирует умение по словесному указанию находить предметы по цвету, размеру («Принеси красный кубик»), различать их местоположение, имитировать действия людей и движения животных; активизирует словарь детей: существительными, обозначающими названия транспортных средств, частей автомобиля, растений, фруктов, овощей, домашних животных и их детенышей; глаголами, обозначающими трудовые действия (мыть, стирать),

взаимоотношения (помочь); прилагательными, обозначающими величину, цвет, вкус предметов; наречиями (сейчас, далеко). Педагог закрепляет у детей названия предметов и действий с предметами, некоторых особенностей предметов; названия некоторых трудовых действий и собственных действий; имена близких людей, имена детей группы; обозначения личностных качеств, особенностей внешности окружающих ребёнка взрослых и сверстников.

2) Звуковая культура речи:

педагог формирует у детей умение говорить внятно, не торопясь, правильно произносить гласные и согласные звуки. В звукопроизношении для детей характерно физиологическое смягчение практически всех согласных звуков. В словопроизношении ребёнок пытается произнести все слова, которые необходимы для выражения его мысли. Педагог поощряет детей использовать разные по сложности слова, воспроизводить ритм слова, формирует умение детей не пропускать слоги в словах, выражать свое отношение к предмету разговора при помощи разнообразных вербальных и невербальных средств. У детей проявляется эмоциональная непроизвольная выразительность речи.

3) Грамматический строй речи:

педагог помогает детям овладеть умением правильно использовать большинство основных грамматических категорий: окончаний существительных; уменьшительно-ласкательных суффиксов; поощряет словотворчество, формирует умение детей выражать свои мысли посредством трех-, четырехсловных предложений.

4) Связная речь:

педагог формирует у детей умения рассказывать в 2-4 предложениях о нарисованном на картинке, об увиденном на прогулке, активно включаться в речевое взаимодействие, направленное на развитие умения понимать обращенную речь с опорой и без опоры на наглядность; побуждает детей проявлять интерес к общению со взрослыми и сверстниками, вступать в контакт с окружающими, выражать свои мысли, чувства, впечатления, используя речевые средства и элементарные этикетные формулы общения, реагировать на обращение с использованием доступных речевых средств, отвечать на вопросы педагога с использованием фразовой речи или формы простого предложения, относить к себе речь педагога, обращенную к группе детей, понимать её содержание;

педагог развивает у детей умение использовать инициативную разговорную речь как средство общения и познания окружающего мира, употреблять в речи предложения разных типов, отражающие связи и зависимости объектов.

2.1.4 Художественно-эстетическое развитие.

От 1 года 6 месяцев до 2 лет.

В области художественно-эстетического развития основными задачами образовательной деятельности являются:

развивать у детей способность слушать художественный текст и активно (эмоционально) реагировать на его содержание;

обеспечивать возможности наблюдать за процессом рисования, лепки взрослого, вызывать к ним интерес;

поощрять у детей желание рисовать красками, карандашами, фломастерами, предоставляя возможность ритмично заполнять лист бумаги яркими пятнами, мазками, пиниями:

развивать у детей умение прислушиваться к словам песен и воспроизводить звукоподражания и простейшие интонации;

развивать у детей умение выполнять под музыку игровые и плясовые движения, соответствующие словам песни и характеру музыки.

Содержание образовательной деятельности.

От 1 года 6 месяцев до 2 лет- педагог формирует у детей эмоциональное восприятие знакомого музыкального произведения, желание дослушать его до конца. Формирует у детей умение различать тембровое звучание музыкальных инструментов (дудочка, барабан, гармошка, флейта), показывать инструмент (один из двух или трех), на котором взрослый исполнял мелодию.

Педагог поощряет самостоятельную активность у детей (звукоподражание, подпевание слов, фраз, несложных попевок и песенок). Продолжает развивать умение у детей двигаться под музыку в соответствии с её характером, выполнять движения самостоятельно. Педагог развивает умение у детей вслушиваться в музыку и с изменением характера её звучания изменять движения (переходить с ходьбы на притопывание, кружение). Формирует у детей умение чувствовать характер музыки и передавать его игровыми действиями (мишка идет, зайка прыгает, птичка клюет).

Педагог поощряет экспериментирование детей с красками, глиной, пластилином. Педагог формирует у детей умение рисовать на больших цветных листах бумаги, обращая внимание на красоту цветовых пятен. Процесс рисования, лепки носит характер совместных действий.

От 2 лет до 3 лет.

- В области художественно-эстетического развития основными задачами образовательной деятельности являются:
 - 1) приобщение к искусству:

развивать у детей художественное восприятие (смотреть, слушать и испытывать радость) в процессе ознакомления с произведениями музыкального, изобразительного искусства, природой;

интерес, внимание, любознательность, стремление к эмоциональному отклику детей на отдельные эстетические свойства и качества предметов и явлений окружающей действительности;

развивать отзывчивость на доступное понимание произведений искусства, интерес к музыке (в процессе прослушивания классической и народной музыки), изобразительному искусству (в процессе рассматривания и восприятия красоты иллюстраций, рисунков, изделии декоративно-прикладиного искусства);

познакомить детей с народными игрушками (дымковской, богородской, матрешкой и другими);

поддерживать интерес к малым формам фольклора (пестушки, заклички, прибаутки);

поддерживать стремление детей выражать свои чувства и впечатления на основе эмоционально содержательного восприятия доступных для понимания произведений искусства или наблюдений за природными явлениями;

2) изобразительная деятельность:

воспитывать интерес к изобразительной деятельности (рисованию, лепке) совместно со взрослым и самостоятельно;

развивать положительные эмоции на предложение нарисовать, слепить;

научить правильно держать карандаш, кисть;

развивать сенсорные основы изобразительной деятельности: восприятие предмета разной формы, цвета (начиная с контрастных цветов);

включать движение рук по предмету при знакомстве с его формой; познакомить со свойствами глины, пластилина, пластической массы;

развивать эмоциональный отклик детей на отдельные эстетические свойства и качества предметов в процессе рассматривания игрушек, природных объектов, предметов быта, произведений искусства;

3) конструктивная деятельность:

знакомить детей с деталями (кубик, кирпичик, трехгранная призма, пластина, цилиндр), с вариантами расположения строительных форм на плоскости;

развивать интерес к конструктивной деятельности, поддерживать желание детей строить самостоятельно;

4) музыкальная деятельность:

воспитывать интерес к музыке, желание слушать музыку, подпевать, выполнять простейшие танцевальные движения;

приобщать к восприятию музыки, соблюдая первоначальные правила: не мешать соседу вслушиваться в музыкальное произведение и эмоционально на него реагировать;

5) театрализованная деятельность:

пробуждать интерес к театрализованной игре путем первого опыта общения с персонажем (кукла Катя показывает концерт), расширения контактов со взрослым (бабушка приглашает на деревенский двор);

побуждать детей отзываться на игры-действия со звуками (живой и неживой природы), подражать движениям животных и птиц под музыку, под звучащее слово (в произведениях малых фольклорных форм);

способствовать проявлению самостоятельности, активности в игре с персонажами-игрушками;

развивать умение следить за действиями заводных игрушек, сказочных героев, адекватно реагировать на них;

способствовать формированию навыка перевоплощения в образы сказочных героев; создавать условия для систематического восприятия театрализованных выступлений педагогического театра (взрослых).

6) культурно-досуговая деятельность:

создавать эмоционально-положительный климат в группе и ДОО, обеспечение у детей чувства комфортности, уюта и защищенности; формировать умение самостоятельной работы детей с художественными материалами;

привлекать детей к посильному участию в играх, театрализованных представлениях, забавах, развлечениях и праздниках;

развивать умение следить за действиями игрушек, сказочных героев, адекватно реагировать на них;

формировать навык перевоплощения детей в образы сказочных героев.

Содержание образовательной деятельности.

Приобщение к искусству.

Педагог развивает у детей художественное восприятие; воспитывает эмоциональную отзывчивость на доступные пониманию детей произведения изобразительного искусства. Знакомит с народными игрушками: дымковской, богородской, матрешкой, ванькой-встанькой и другими, соответствующими возрасту детей. Педагог обращает внимание детей на характер игрушек (веселая, забавная и так далее), их форму, цветовое оформление. Педагог воспитывает интерес к природе и отражению представлений (впечатлений) в доступной изобразительной и музыкальной деятельности.

Изобразительная деятельность.

1) Рисование:

педагог продолжает развивать у детей художественное восприятие; способствует обогащению их сенсорного опыта путем выделения формы предметов, обведения их по

контуру поочередно то одной, то другой рукой; побуждает, поощряет и подводит детей к изображению знакомых предметов, предоставляя им свободу выбора;

педагог обращает внимание детей на то, что карандаш (кисть, фломастер) оставляет след на бумаге, если провести по ней отточенным концом карандаша (фломастером, ворсом кисти); учит следить за движением карандаша по бумаге;

педагог привлекает внимание детей к изображенным ими на бумаге разнообразным линиям, конфигурациям; побуждает задумываться над тем, что они нарисовали, на что это похоже; вызывать чувство радости от штрихов и линий, которые дети нарисовали сами;

педагог побуждает детей к дополнению нарисованного изображения характерными деталями; к осознанному повторению ранее получившихся штрихов, линий, пятен, форм;

педагог развивает у детей эстетическое восприятие окружающих предметов; учит детей различать цвета карандашей, фломастеров, правильно называть их; рисовать разные линии (длинные, короткие, вертикальные, горизонтальные, наклонные), пересекать их, уподобляя предметам: ленточкам, платочкам, дорожкам, ручейкам, сосулькам, заборчику и другим; подводит детей к рисованию предметов округлой формы;

при рисовании педагог формирует у ребёнка правильную позу (сидеть свободно, не наклоняться низко над листом бумаги), свободная рука поддерживает лист бумаги, на котором рисует малыш; педагог учит держать карандаш и кисть свободно: карандаш — тремя пальцами выше отточенного конца, кисть — чуть выше железного наконечника; набирать краску на кисть, макая её всем ворсом в баночку, снимать лишнюю краску, прикасаясь ворсом к краю баночки.

2) Лепка:

педагог поощряет у детей интерес к лепке; знакомит с пластическими материалами: глиной, пластилином, пластической массой (отдавая предпочтение глине); учит аккуратно пользоваться материалами; педагог учит детей отламывать комочки глины от большого куска; лепить палочки и колбаски, раскатывая комочек между ладонями прямыми движениями; соединять концы палочки, плотно прижимая их друг к другу (колечко, бараночка, колесо и так далее); педагог учит раскатывать комочек глины круговыми движениями ладоней для изображения предметов круглой формы (шарик, яблоко, ягода и другие), сплющивать комочек между ладонями (лепешки, печенье, пряники); делать пальцами углубление в середине сплющенного комочка (миска, блюдце). Педагог учит соединять две вылепленные формы в один предмет: палочка и шарик (погремушка или грибок), два шарика (неваляшка) и тому подобное. Педагог приучает детей класть глину и вылепленные предметы на дощечку или специальную заранее подготовленную клеенку.

Конструктивная деятельность.

В процессе игры с настольным и напольным строительным материалом педагог продолжает знакомить детей с деталями (кубик, кирпичик, трехгранная призма, пластина, цилиндр), с вариантами расположения строительных форм на плоскости. Педагог продолжает формировать умение у детей сооружать элементарные постройки по образцу, поддерживает желание строить что-то самостоятельно; способствует пониманию пространственных соотношений. Педагог учит детей пользоваться дополнительными сюжетными игрушками, соразмерными масштабам построек (маленькие машинки для маленьких гаражей и тому подобное). По окончании игры приучает убирать все на место. Знакомит детей с простейшими пластмассовыми конструкторами. Учит совместно с взрослым конструировать башенки, домики, машины. В летнее время педагог развивает интерес у детей к строительным играм с использованием природного материала (песок, вода, желуди, камешки и тому подобное).

Музыкальная деятельность.

- 1) Слушание: педагог учит детей внимательно слушать спокойные и бодрые песни, музыкальные пьесы разного характера, понимать, о чем (о ком) поется, и эмоционально реагировать на содержание; учит детей различать звуки по высоте (высокое и низкое звучание колокольчика, фортепьяно, металлофона).
- 2) Пение: педагог вызывает активность детей при подпевании и пении; развивает умение подпевать фразы в песне (совместно с педагогом); поощряет сольное пение.
- 3) Музыкально-ритмические движения: педагог развивает у детей эмоциональность и образность восприятия музыки через движения; продолжает формировать у детей способность воспринимать и воспроизводить движения, показываемые взрослым (хлопать, притопывать ногой, полуприседать, совершать повороты кистей рук и так далее); учит детей начинать движение с началом музыки и заканчивать с её окончанием; передавать образы (птичка летает, зайка прыгает, мишка косолапый идет); педагог совершенствует умение ходить и бегать (на носках, тихо; высоко и низко поднимая ноги; прямым галопом), выполнять плясовые движения в кругу, врассыпную, менять движения с изменением характера музыки или содержания песни.

Театрализованная деятельность.

Педагог пробуждает интерес детей к театрализованной игре, создает условия для её проведения. Формирует умение следить за развитием действия в играх- драматизациях и кукольных спектаклях, созданных силами взрослых и старших детей. Педагог учит детей имитировать характерные действия персонажей (птички летают, козленок скачет), передавать эмоциональное состояние человека (мимикой, позой, жестом, движением). Знакомит детей с приемами вождения настольных кукол. Учит сопровождать движения простой песен кой. Педагог поощряет у детей желание действовать с элементами костюмов (шапочки, воротнички и так далее) и атрибутами как внешними символами роли.

Культурно- досуговая деятельность.

Педагог создает эмоционально-положительный климат в группе и ДОО для обеспечения у детей чувства комфортности, уюта и защищенности; формирует у детей умение самостоятельной работы детей с художественными материалами. Привлекает детей к посильному участию в играх с пением, театрализованных представлениях (кукольный театр; инсценирование русских народных сказок), забавах, развлечениях (тематических, спортивных) и праздниках. Развивает умение следить за действиями игрушек, сказочных героев, адекватно реагировать на них. Формирует навык перевоплощения детей в образы сказочных героев.

Образовательная область «речевое развитие» Раздел «Развитие речи»

Дата	No	Тема занятия	Цель
	1	Путешествие по	Приучить детей участвовать в
		территории участка.	коллективном мероприятии,
			слышать и понимать предложения
			воспитателя, охотно выполнять их
			(что-то проговорить или сделать)

2	Путешествие по	Приучить детей участвовать в
4	комнате.	коллективном мероприятии,
	ROMHATC.	- -
		слышать и понимать предложения
		воспитателя, охотно выполнять их
	T.C. U	(что-то проговорить или сделать).
3	«Кто у нас хороший,	Вызвать у детей симпатию к
	кто у нас пригожий».	сверстникам, помочь им запомнить
		имена товарищей (в том числе
		произнесенные взрослым
		поразному : Саша- Сашенька-
		Сашуля), преодолеть
		застенчивость.
4	«Про девочку Машу и	Помочь детям понять, что утреннее
	Зайку – Длинное	расставание переживают все
	Ушко».	малыши и все мамы, упражнять в
		проговаривании фраз, которые
		можно произнести при расставании
		с мамой.
5	Чтение немецкой	Формировать у детей умение
	народной песенки «Три	слушать стихотворный текст,
	веселых братца»	проговаривать
		звукоподрожательные слова,
		выполнять движения, о которых
		говориться в тексте песенки.
6	Дидактическая игра	Совершенствовать умение детей
	«Поручения».	понимать речь воспитателя;
	Дидактическое	поощрять попытки детей
	упражнение «Вверх –	самостоятельно осуществлять
	вниз».	действия с предметами и называть
		их; помочь детям понять значение
		слов вверх – вниз, научить
		отчетливо произносить их.

7	Повторение сказки	Напомнить детям сказку «Репка»;
	«Репка».	вызвать желание ее рассказывать
	Дидактические	вместе с воспитателем; уточнить
	упражнения «Кто что	представление детей о том, какое
	ест?», «Скажи —а ».	животное что ест(мышка грызет
		корочку сыра, собака – косточку и
		т.д.); активизировать в речи детей
		глаголы лакать, грызть, есть;
		учить отчетливо произносить звук а,
		небольшие фразы.
8	Дидактические игры	Учить детей дослушивать задание
	«Поручения»,	до конца, осмысливать его и
	«Лошадки».	выполнять соответствующие
		действия; различать действия,
		противоположные по значению
		(подняться вверх- спуститься);
		учить отчетливо произносить звук
		u.

	T	T
9	Чтение рассказа	Совершенствовать умение детей
	Л.Н.Толстого «Был у	слушать рассказ без наглядного
	Пети и Миши конь».	сопровождения.
10	Чтение рассказа	Приучать детей слушать рассказ без
	Л.Н.Толстого	наглядного сопровождения;
	«Спала кошка на	упражнять в отчетливом
	крыше».	произношении гласных звуков и, а
	Дидактическая	и звукосочетании.
	игра «Ослики».	
11	Игры и упражнения	Закрепить правильное
	на	произношение звука у
	звукопроизношение	(изолированного и в
	(звук у). Чтение	звукосочетаниях).
	песенки «Разговоры».	
12	Рассматривание	Учить детей понимать то, что
	сюжетных картин.	изображено на картине;
		осмысливать
		взаимоотношения персонажей,
		отвечая на вопросы воспитателя;

		способствовать активизации речи.
13	Дидактическая игра «Кто пришел? Кто ушел?». Чтение потешки «Наши уточки с утра».	Совершенствовать умение детей понимать вопросы воспитателя, вести простейший диалог со сверстниками, развивать внимание. Учить детей различать и называть птиц, о которых упоминается в потешке.
14	Дидактическое упражнение «Ветерок». Чтение стихотворения А. Барто «Кто как кричит».	Помочь детям увидеть различия между взрослым животным и детенышами, обогащать и активизировать словарь, развивать инициативную речь.
15	Дидактическая игра «Это я придумал». Чтение детям русской народной потешки «Пошел котик на торжок…».	Закрепить умение объединить действием 2-3 любые игрушки, озвучивать полученный результат при помощи фразовой речи; познакомить с народной песенкой «Пошел котик на торжок».
16	Дидактические упражнения и игры с кубиками и кирпичиками.	Упражнять детей в различии и назывании цветов (красный, синий, желтый), выполнении заданий воспитателя («сделайте так-то»), рассчитанных на понимание речи и ее активизацию
17	Чтение сказки «Козлятки и волк».	Познакомить детей со сказкой «Козлятки и волк» (обр. К. Ушинского), вызвать желание поиграть в сказку.
18	Повторение пройденного материала.	Работа по закреплению программного материала (по выбору педагога).

19	Рассматривание	Помочь детям понять содержание
	сюжетных картин.	картины; в процессе
		рассматривания активизировать
		речь детей; учить договаривать
		слова, небольшие фразы.
20	Дидактическое	Упражнять детей в определении
	упражнение «Выше	местоположения объекта и
	– ниже, дальше –	правильном его обозначении;
	ближе »	развивать память.

2	Дидактические игры	Формировать умение четко
	на произношение	произносить звуки м-мь, п-пь, б-бь в
	звуков ммь, п-пь, б-	звукосочетаниях, различать на слух
	бь.	близкие по звучанию
	Дидактическая игра	звукосочетания; совершенствовать
	«Кто пришел? Кто	память и внимание.
	ушел?».	
22	Утение сказки	Познакомить детей с новым
	В.Сутеева «Кто сказал	произведением, доставить
	—мяу∥?».	малышам удовольствие от
		восприятия сказки.
23	В Инсценирование	Доставить малышам удовольствие
	сказки В.Сутеева	от восприятия знакомой сказки;
	«Кто сказал	привлекать детей к
	—мяу∥?».	воспроизведению диалогов между
		Щенком и теми животными,
		которые попались ему на глаза.
24	Дидактическое	Укреплять артикуляционный и
	упражнение на	голосовой аппараты детей,
	произношение звука ф.	предлагая задания на уточнение и
	дидактическая игра	закрепление произношения звука ф;
	«»Далеко – близко».	учит произносить звукосочетания с
		различной громкостью; определять
		расстояние до наблюдаемого
		объекта (далеко – близко) и
		использовать в речи
		соответствующие слова.

	Рассматривание иллюстраций В.Сутеева к сказке «Кто сказал —мяу∥?». Повторение песенки «Пошел котик на торжок…». Дидактическая игра «Подбери перышко».	Приучать детей рассматривать рисунки в книжках; рассказывать им о сверстниках, которые внимательно рассматривают иллюстрации. Повторить с детьми народную песенку «Пошел котик на торжок». Учить детей различать и называть красный, желтый, зеленые цвета;
2	7 Рассматривание сюжетных картин.	повторять фразы вслед за воспитателем. Учить детей рассматривать картину, радоваться изображенному, отвечать на вопросы воспитателя по
2	8 Дидактические	ее содержанию, делать простейшие выводы. Учить детей правильно и
	упражнения и игры на произношение звука к. Чтение стихотворения К. Чуковского «Котауси и Мяуси».	отчетливо произносить звук к, способствовать развитию голосового аппарата (произнесение звукоподражаний с разной громкостью); активизировать словарь. Познакомить детей с новым художественным произведением.
2	9 Чтение сказки Л.Н.Толстого «Три медведя».	Познакомить детей со сказкой «Три медведя», приучая их внимательно слушать относительно большие по объему художественные произведения.
3	О Игра «Кто позвал?».дидактическая игра «Это зима?».	Учить детей различать на слух звукоподражательные слова; узнавать сверстников по голосу (игра «Кто позвал?»). Рассматривать с детьми раздаточные картинки (зимние сюжеты) и объяснять, что на них изображено.

31	Dagarani inaiyiya 5aa	Варрирови и повой от собисови
31	Рассказывание без	Развивать у детей способность
	наглядного	понимать содержание рассказа без
	сопровождения.	наглядного сопровождения, умение
		слушать один и тот же сюжет в
		сокращенном и полном варианте.
32	Дидактическая игра	Упражнять детей в правильном
	(Устроим кукле	названии предметов мебели; учить
	комнату).	четко и правильно произносить
	Дидактические	звукоподражательные слова.
	упражнения на	
	произношение звуков	
	д,дь.	
33	Повторение знакомых	Вспомнить с детьми знакомые
	сказок. Чтение потешки	сказки, помогать малышам
	«Огуречик,	драматизировать отрывки из
	огуречик».	произведений; помочь запомнить
		новую потешку.
34	Упражнения на	Упражнять детей в отчетливом
	совершенствование	произношении звуков т, ть,
	звуковой культуры	развивать голосовой аппарат с
	речи.	помощью упражнения на
		образование слов по аналогии.
35	Дидактическое	Учить детей правильно
	упражнение «Чья	называть домашних животных и
	мама?	их детенышей; угадывать
	Чей малыш?».	животное по описанию.
36	Повторение материала.	Повторить материал, который
	1	вызвал затруднения.
37	Рассказывание сказки	Познакомить детей со сказкой и
-	«Теремок». Чтение	песенкой – присказкой.
	русской народной	1
	песенки «Ай ,ду- ду-	
	ду»	
	<i>H</i> J''	

38	Составление рассказа на тему «Как мы птичек кормили?». Упражнение на звукопроизношение и укрепление артикуляционного аппарата.	Учить детей следить за рассказом воспитателя: добавлять слова, заканчивать фразы; упражнять в отчетливом произнесении звука х (изолированного, в звукоподражательных словах и во фразах).
39	Чтение потешки «Наша Маша маленькая». Стихотворение С.Капутикян «Маша обедает».	Помочь детям понять содержание потешки, обратить внимание на слова аленька, черноброва; вызвать желание слушать потешку неоднократно; познакомить со стихотворением С. Капутикян; учить договаривать звукоподражательные слова и небольшие фразы, встречающиеся в стихотворении.
40	Повторение стихотворения С.Капутикян «Маша обедает». Дидактическая игра «Чей, чья, чье?»	Вызвать у детей удовольствие от восприятия знакомого произведения и совместного чтения его с педагогом; учить согласовывать слова в предложении.
41	Рассматривание иллюстрации к сказке «Теремок». Дидактическое	Дать детям почувствовать на интуитивном уровне взаимосвязь между содержанием литературного текста и
	упражнение «Что я сделала?»	рисунков к нему. Учить правильно называть действия, противоположные по значению.
42	Инсценирование сказки «Теремок».	Помочь детям лучше запомнить сказку, вызвать желание воспроизвести диалоги между сказочными персонажами (приобщение к театрализованной игре).

43	Знакомство с рассказом	Совершенствовать умение слушать
73	Я. Тайца «Поезд».	рассказ без наглядного
	71. таица «110c3Д».	
1 1	Do a an earmoun a	сопровождения.
44	Рассматривание	Проанализировать: пытаются ли
	сюжетной картины.	дети передать содержание картины
		или в основном перечисляют
		предметы, действия; возросло ли
		число инициативных высказываний
		детей, стали ли они разнообразнее.
45	Повторение	Работа по закреплению
	пройденного материала	программного материала (по
		выбору педагога).
46	Рассматривание	Продолжать учить детей понимать
	картины «Дети играют	сюжеты картины, отвечать на
	в кубики».	вопросы и высказываться по
		поводу изображенного.
47	Чтение произведения	Познакомить детей с
	К.Чуковского	произведением, доставить радость
	«Путаница».	малышам от звучного веселого
	•	стихотворного текста.
48	Рассматривание	Продолжать объяснять детям
	иллюстраций к	как интересно рассматривать
	произведению	рисунки в книжках;
	К.Чуковского«Путаниц	активизировать (с помощью
	а». Дидактическое	упражнений) в речи детей
	упражнение «Что я	глаголы, противоположные по
	делаю?».	значению.
49	Рассказывание	Продолжать приучать детей без
	произведения	наглядного сопровождения.
	К.Ушинского «Гуси»	
	без наглядного	
	сопровождения.	
50	Игра инсценировка	Продолжать учить детей
	«Как машина зверят	участвовать в инсценировках,
	катала».	развивать способность следить за
		действием педагога, активно
		проговаривать простые и более
		сложные фразы, отчетливо
		11 /

		произносить звук э, звукопроизношение эй.
51	Дидактическое упражнение «Не уходи от нас киска». Чтение стихотворения Г.Сапгира «Кошка».	Объяснить детям как по разному можно играть с игрушкой и разговаривать с ней. Помогать детям повторять за воспитателем и придумывать самостоятельно не сложные обращения к игрушке.
52	Дидактическое упражнение «Как можно медвежонка порадовать?». Чтение сказки «Маша и	Продолжать учить детей играть и разговаривать с игрушкой, употребляя разные по форме обращения.
55	чтение сказки «Маша и	Познакомить детей с русской народной

	медведь».	сказкой.
54	Повторение сказки	Постараться убедить детей в том
	«Маша и медведь».	что рассматривая рисунки, можно
	Рассказ воспитателя	увидеть много интересного; помочь
	об иллюстрациях к	детям разыграть отрывок из сказки
	сказке.	«Маша и медведь», прививая им
		интерес к драматизации.
55	Дидактическое	Привлечь внимание детей к новой
	упражнение «Я ищу	игрушке; учить их рассказывать о
	детей, которые	том как они будут играть с ней.
	полюбили бы меня».	
56	Повторение материала.	Работа по закреплению
		программного материала (по
		выбору педагога).
57	Рассматривание картин	Помочь детям увидеть различия
	из серии «Домашние	между взрослыми животными и
	животные».	детенышами, обогащать и
		активизировать словарь, развивать
		инициативную речь.

58	Купание куклы Кати.	Помочь детям запомнить и научить
56	Купанис куклы Кати.	•
		употреблять в речи название
		предметов, действий качеств:
		ванночка, мыло, мыльница,
		полотенца, намыливать смывать
		мыло, вытирать, горячая, холодная,
		теплая вода; показать малышам как
		интересно можно играть с куклой.
59	Чтение сказки Д.Бисета	Вызвать у детей симпатию к
	«Га-га- га».	маленькому гусенку
		открывающему мир; поупражнять
		малышей в произнесении
		звукоподражаний.
60	Повторение	С помощью разных приемов помочь
	пройденного	детям вспомнить сказки.
	материала.	Прочитанные на предыдущих
		занятиях, побуждая к
		инициативным высказываниям.
61	Чтение стихотворения	Познакомить детей с произведением
	А. и П. Барто «Девочка	помочь малыша, как смешно
	ревушка».	выглядит капризуля, которой все не
		нравиться.
62	Рассматривание	Продолжать учить детей
	картины «Дети кормят	рассматривать картину (отвечать
	курицу и цыплят».	на вопросы, слушать пояснения
	Игра в цыплят.	воспитателя, образец рассказа
		педагога).
63	Чтение рассказа Г.Балл	Познакомить детей с рассказом,
	«Желтячок».	учить слушать произведение без
		наглядного сопровождения,
		отвечать на вопросы, понимать
		что кличка животных зависит от
		внешних признаков.
64	Дидактическое	Помочь детям осмыслить
	упражнение «Так	проблемную ситуацию и
	или не так». Чтение	попытаться выразить свои
	стихотворения	впечатления в речи. Повторить

	А.Барто «Кораблик».	знакомые стихи А.Барто и познакомить с новым стихотворением.
65	Дидактические упражнения «Так или не	Продолжать учить детей, осмысливать различные жизненные ситуации (без
	так». Чтение песенки «Снегирек».	наглядного сопровождения); с помощью игры отрабатывать у детей плавный легкий выдох.
66	Чтение сказки В.Бианки «Лис и мышонок».	Познакомить детей с произведением, учить помогать воспитателю читать сказку договаривая слова и небольшие фразы.
67	Здравствуй, весна!	Совершить путешествие по участку детского сада, чтобы найти приметы весны и поприветствовать еè.
68	Заучивание потешек «Водичка-водичка», «Расти, коса, до пояса».	Знакомить с народным фольклором.
69	Заучивание потешек «Котик-коток», «Кошка Мурка», «Сорока-Ворона».	Приучать детей к слушанию народных потешек.
70	Чтение народных пословиц и поговорок	Воспитывать желание детей познать культуру своей страны через пословицы, поговорки.
71	Чтение главы «Друзья» из книги Ч. Янчарского «приключения мишки Ушастика».	Вызвать у детей радость за мишку Ушастика нашедшего друзей, и желание узнать что-то новое про симпатичного медвежонка.
72	Рассматривание иллюстрации сказки «Три медведя». Дидактическая игра	Дать детям возможность убедиться в том, что рассматривать рисунки в книжках интересно и полезно (можно узнать много нового);

	«Чья картинка?».	продолжать учить согласовывать слова в предложениях.
		опова в продотожениями
73	Игра – инсценировка	Рассказать детям о том, как лучше
	«Добрый вечер,	встретить вечером маму,
	мамочка».	вернувшуюся с работы, что
		сказать ей (или любому другому
		родному человеку).
74	Чтение стихотворений	Учить детей слушать авторские
	поэтов СК.	произведения, понимать их.

2.1.5 Физическое развитие.

Содержание образовательной деятельности.

Педагог приучает ребёнка к определенному жизненному ритму и порядку в ходе режимных процессов, организует двигательную деятельность, создает условия для сохранения и укрепления здоровья средствами физического воспитания.

От 1 года до 2 лет.

Основные задачи образовательной деятельности в области физического развития:

создавать условия для последовательного становления первых основных движений (бросание, катание, ползание, лазанье, ходьба) в совместной деятельности педагога с ребёнком;

создавать условия для развития равновесия и ориентировки в пространстве; поддерживать желание выполнять физические упражнения в паре с педагогом; привлекать к участию в играх-забавах, игровых упражнениях, подвижных

играх, побуждать к самостоятельным действиям;

укреплять здоровье ребёнка средствами физического воспитания, способствовать усвоению культурно-гигиенических навыков для приобщения к здоровому образу жизни.

Содержание образовательной деятельности.

Педагог активизирует двигательную деятельность детей, создает условия для обучения основным движениям (бросание, катание, ползание, лазанье, ходьба), развития координации при выполнении упражнений; побуждает к самостоятельному выполнению движений; обеспечивает страховку для сохранения равновесия; поощряет и поддерживает, создает эмоционально-положительный настрой, способствует формированию первых культурно-гигиенических навыков.

- В процессе физического воспитания педагог обеспечивает условия для развития основных движений и выполнения общеразвивающих упражнений.
- 1) Основная гимнастика (основные движения, общеразвивающие упражнения).

Основные движения:

бросание и катание: бросание мяча (диаметр 6-8 см) вниз, вдаль; катание мяча (диаметр 20-25 см) вперед из исходного положения сидя и стоя;

ползание, лазанье: ползание по прямой на расстояние до 2 метров; подлезание под веревку, натянутую на высоте – 50 см; пролезание в обруч (диаметр 50 см),

перелезание через бревно (диаметр 15-20 см); лазанье по лесенке-стремянке вверх и вниз (высота 1-1,5 метра);

ходьба: ходьба за педагогом стайкой в прямом направлении;

упражнения в равновесии: ходьба по дорожке (шириной 25-20-15 см), по ребристой доске; вверх и вниз по наклонной доске, приподнятой на 10-15-20 см (ширина доски 25-30 см, длина 1,5-2 м) с поддержкой; подъем на ступеньки и спуск с них, держась за опору; перешагиванне через веревку, положенную на пол, палку или кубик высотой 5-15-18 см со страховкой.

Общеразвивающие упражнения:

упражнения из исходного положения стоя, сидя, лежа с использованием предметов (погремушки, кубики, платочки и другое) и без них;

в комплекс включаются упражнения: поднимание рук вперед и опускание, повороты корпуса вправо и влево из положения сидя, наклоны вперед (положить кубик и поднять его, перегибаясь через веревку, натянутую на высоте 40-45 см), сгибание и разгибание ног, приседание с поддержкой педагога или у опоры.

2) Подвижные игры и игровые упражнения: педагог организует и проводит игрызабавы, игровые упражнения, подвижные игры, побуждая детей к активному участию и вызывая положительные эмоции.

Детям предлагаются разнообразные игровые упражнения для закрепления двигательных навыков.

3) Формирование основ здорового образа жизни: педагог помогает осваивать элементарные культурно-гигиенические действия при приеме пищи, уходе за собой (при помощи педагога мыть руки перед едой и по мере загрязнения, пользоваться салфеткой, есть ложкой, пользоваться личным полотенцем и так далее).

От 2 лет до 3 лет.

Основные задачи образовательной деятельности в области физического развития:

обогащать двигательный опыт детей, помогая осваивать упражнения основной гимнастики: основные движения (бросание, катание, ловля, ползанье, лазанье, ходьба, бег, прыжки), общеразвивающие и музыкально-ритмические упражнения;

развивать психофизические качества, равновесие и ориентировку в пространстве;

поддерживать у детей желание играть в подвижные игры вместе с педагогом в небольших подгруппах;

формировать интерес и положительное отношение к выполнению физических упражнений, совместным двигательным действиям;

укреплять здоровье детей средствами физического воспитания, формировать культурно-гигиенические навыки и навыки самообслуживания, приобщая к здоровому образу жизни.

Содержание образовательной деятельности.

Педагог формирует умение выполнять основные движения, общеразвивающие и музыкально-ритмические упражнения в различных формах физкультурно- оздоровительной работы (утренняя гимнастика, физкультурные занятия, подвижные игры, индивидуальная работа по развитию движений и другое), развивает психофизические качества, координацию, равновесие и ориентировку в пространстве. Педагог побуждает детей совместно играть в подвижные игры, действовать согласованно, реагировать на сигнал. Оптимизирует двигательную деятельность, предупреждая утомление, осуществляет помощь и страховку, поощряет стремление ребёнка соблюдать правила личной гигиены и проявлять культурно-гигиенические навыки.

1) Основная гимнастика (основные движения, общеразвивающие упражнения). Основные движения:

бросание, катание, ловля: скатывание мяча по наклонной доске; прокатывание мяча педагогу и друг другу двумя руками стоя и сидя (расстояние 50-100 см), под дугу, в воротца; остановка катящегося мяча; передача мячей друг другу стоя; бросание мяча от груди двумя руками, снизу, из-за головы; бросание предмета в горизонтальную цель и вдаль с расстояния 100-125 см двумя и одной рукой; перебрасывание мяча через сетку, натянутую на уровне роста ребёнка с расстояния 1-1,5 м; ловля мяча, брошенного педагогом с расстояния до 1 м;

ползание и лазанье: ползание на животе, на четвереньках до погремушки (флажка) 3-4 м (взяв её, встать, выпрямиться), по доске, лежащей на полу, по наклонной доске, приподнятой одним концом на 20-30 см; по гимнастической скамейке; проползание под дугой (30-40 см); влезание на лесенку- стремянку и спуск с нее произвольным способом;

ходьба: ходьба стайкой за педагогом с перешагиванием через линии, палки, кубы; на носках; с переходом на бег; на месте, приставным шагом вперед, в сторону, назад; с предметами в руке (флажок, платочек, ленточка и другие); врассыпную и в заданном направлении; между предметами; по кругу по одному и парами, взявшись за руки;

бег: бег стайкой за педагогом, в заданном направлении и в разных направлениях; между линиями (расстояние между линиями 40-30 см); за катящимся мячом; с переходом на ходьбу и обратно; непрерывный в течение 20-30-40 секунд; медленный бег на расстояние 40-80 м;

прыжки: прыжки на двух ногах на месте (10-15 раз); с продвижением вперед, через 1-2 параллельные линии (расстояние 10-20 см); в длину с места как можно дальше, через 2 параллельные линии (20-30 см); вверх, касаясь предмета, находящегося выше поднятых рук ребёнка на 10-15 см;

упражнения в равновесии: ходьба по дорожке (ширина 20 см, длина 2-3 м); по наклонной доске, приподнятой одним концом на 20 см; по гимнастической скамейке; перешагивание линий и предметов (высота 10-15 см); ходьба по извилистой дорожке (2-3 м), между линиями; подъем без помощи рук на скамейку, удерживая равновесие с положением рук в стороны; кружение на месте.

В процессе обучения основным движениям педагог побуждает детей действовать сообща, двигаться не наталкиваясь друг на друга, придерживаться определенного направления движения, предлагает разнообразные упражнения.

Общеразвивающие упражнения:

упражнения для кистей рук, развития и укрепления плечевого пояса: поднимание рук вперед, вверх, разведение в стороны, отведение назад, за спину, сгибание и разгибание, выполнение хлопков руками перед собой, над головой; махи руками вверх-вниз, впередназад;

упражнения для развития и укрепления мышц спины и гибкости позвоночника: повороты вправо-влево, с передачей предмета сидящему рядом ребёнку, наклоны вперед из исходного положения стоя и сидя; одновременное сгибание и разгибание ног из исходного положения сидя и лежа, поочередное поднимание рук и ног из исходного положения лежа на спине;

упражнения для развития и укрепления мышц брюшного пресса и гибкости позвоночника: сгибание и разгибание ног, держась за опору, приседание, потягивание с подниманием на носки и другое;

музыкально-ритмические упражнения, разученные на музыкальном занятии, включаются в содержание подвижных игр и игровых упражнений; педагог показывает детям и выполняет вместе с ними: хлопки в ладоши под музыку.

2.2. Вариативные формы, способы, методы исредства реализации Программы.

Вариативные формы, способы, методы и средства реализации Программы может быть получено в детском саду, а также вне её в форме семейного образования. Форма

получения дошкольного образования определяется родителями (законными представителями) несовершеннолетнего обучающегося. При выборе родителями (законными представителями) несовершеннолетнего обучающегося формы получения дошкольного образования учитывается мнение ребёнка.

Образовательная организация может использовать сетевую форму реализации образовательных программ дошкольного образования и (или) отдельных компонентов, предусмотренных образовательными программами. Сетевая форма обеспечивает возможность освоения обучающимися образовательных программ ДОУ с использованием ресурсов нескольких организаций, осуществляющих образовательную деятельность, а также с использованием ресурсов иных организаций (организации культуры, физкультуры и спорта и другие организации, обладающие ресурсами, необходимыми для осуществления образовательной деятельности по соответствующим образовательным программам), с которыми устанавливаются договорные отношения.

При реализации образовательных программ дошкольного образования могут использоваться различные образовательные технологии, в том числе дистанционные образовательные технологии, электронное обучение, исключая образовательные технологии, которые могут нанести вред здоровью детей. Применение электронного обучения, дистанционных образовательных технологий, а также работа с электронными средствами обучения при реализации Федеральной программы должны осуществляться в соответствии с требованиями СП 2.4.3648-20 и СанПиН 1.2.3685-21.

Формы, способы, методы и средства реализации Программы педагог определяет самостоятельно в соответствии с задачами воспитания и обучения, возрастными и индивидуальными особенностями детей, спецификой их образовательных потребностей и интересов. Существенное значение имеют сформировавшиеся у педагога практики воспитания и обучения детей, оценка результативности форм, методов, средств образовательной деятельности применительно к конкретной возрастной группе детей.

Согласно Φ ГОС ДОУ педагог может использовать различные формы реализации Программы в соответствии с видом детской деятельности и возрастными особенностями детей:

в раннем возрасте (1 год-3 года):

предметная деятельность (орудийно-предметные действия – ест ложкой, пьет из кружки и другое);

экспериментирование с материалами и веществами (песок, вода, тесто и другие);

ситуативно-деловое общение со взрослым и эмоционально-практическое со сверстниками под руководством взрослого;

двигательная деятельность (основные движения, упражнения, простые подвижные игры);

общеразвивающие игровая деятельность (отобразительная и сюжетноотобразительная игра, игры с дидактическими игрушками);

речевая (понимание речи взрослого, слушание и понимание стихов, активная речь); изобразительная деятельность (рисование, лепка) и конструирование из мелкого и крупного строительного материала;

самообслуживание и элементарные трудовые действия (убирает игрушки, подметает веником, поливает цветы из лейки и другое);

музыкальная деятельность (слушание музыки и исполнительство, музыкальноритмические движения).

в дошкольном возрасте (3 года-8 лет):

игровая деятельность (сюжетно-ролевая, театрализованная, режиссерская, строительно-конструктивная, дидактическая, подвижная и другие);

общение со взрослым (ситуативно-деловое, внеситуативно-познавательное, внеситуативно-личностное) и сверстниками (ситуативно-деловое, внеситуативно- деловое);

речевая деятельность (слушание речи взрослого и сверстников, активная диалогическая и монологическая речь);

познавательно-исследовательская деятельность и экспериментирование;

изобразительная деятельность (рисование, лепка, аппликация) и конструирование из разных материалов по образцу, условию и замыслу ребёнка;

двигательная деятельность (основные виды движений, общеразвивающие и спортивные упражнения, подвижные и элементы спортивных игр и другие);

элементарная трудовая деятельность (самообслуживание, хозяйственно- бытовой труд, труд в природе, ручной труд);

музыкальная деятельность (слушание и понимание музыкальных произведений, пение, музыкально-ритмические движения, игра на детских музыкальных инструментах).

Для достижения задач воспитания в ходе реализации образовательной программы педагог может использовать следующие методы:

организации опыта поведения и деятельности (приучение к положительным формам общественного поведения, упражнение, воспитывающие ситуации, игровые методы);

осознания детьми опыта поведения и деятельности (рассказ на моральные темы, разъяснение норм и правил поведения, чтение художественной литературы, этические беседы, обсуждение поступков и жизненных ситуаций, личный пример);

мотивации опыта поведения и деятельности (поощрение, методы развития эмоций, игры, соревнования, проектные методы).

При организации обучения целесообразно дополнять традиционные методы (словесные, наглядные, практические) методами, в основу которых положен характер познавательной деятельности детей:

- 1) при использовании информационно-рецептивного метода предъявляется информация, организуются действия ребёнка с объектом изучения (распознающее наблюдение, рассматривание картин, демонстрация кино- и диафильмов, просмотр компьютерных презентаций, рассказы педагога или детей, чтение);
- 2) репродуктивный метод предполагает создание условий для воспроизведения представлений и способов деятельности, руководство их выполнением (упражнения на основе образца педагога, беседа, составление рассказов с опорой на предметную или предметно-схематическую модель);
- 3) метод проблемного изложения представляет собой постановку проблемы и раскрытие пути её решения в процессе организации опытов, наблюдений;
- 4) при применении эвристического метода (частично-поискового) проблемная задача делится на части проблемы, в решении которых принимают участие дети (применение представлений в новых условиях);
- 5) исследовательский метод включает составление и предъявление проблемных ситуаций, ситуаций для экспериментирования и опытов (творческие задания, опыты, экспериментирование). Для решения задач воспитания и обучения широко применяется метод проектов. Он способствует развитию у детей исследовательской активности, познавательных интересов, коммуникативных и творческих способностей, навыков сотрудничества и другое. Выполняя совместные проекты, дети получают представления о своих возможностях, умениях, потребностях.

Осуществляя выбор методов воспитания и обучения, педагог учитывает возрастные и личностные особенности детей, педагогический потенциал каждого метода, условия его

применения, реализуемые цели и задачи, прогнозирует возможные результаты. Для решения задач воспитания и обучения целесообразно использовать комплекс методов.

При реализации Программы педагог может использовать различные средства, представленные совокупностью материальных и идеальных объектов:

демонстрационные и раздаточные;

визуальные, аудийные, аудиовизуальные;

естественные и искусственные;

реальные и виртуальные.

Средства, указанные в Программе, используются для развития следующих видов деятельности детей:

двигательной (оборудование для ходьбы, бега, ползания, лазанья, прыгания, занятий с мячом и другое);

предметной (образные и дидактические игрушки, реальные предметы и другое);

игровой (игры, игрушки, игровое оборудование и другое);

коммуникативной (дидактический материал, предметы, игрушки, видеофильмы и другое);

познавательно-исследовательской и экспериментирования (натуральные предметы и оборудование для исследования и образно-символический материал, в том числе макеты, плакаты, модели, схемы и другое);

чтения художественной литературы (книги для детского чтения, в том числе аудиокниги, иллюстративный материал);

трудовой (оборудование и инвентарь для всех видов труда);

продуктивной (оборудование и материалы для лепки, аппликации, рисования и конструирования);

музыкальной (детские музыкальные инструменты, дидактический материал и другое).

ДОУ самостоятельно определяет средства воспитания и обучения, в том числе технические, соответствующие материалы (в том числе расходные), игровое, спортивное, оздоровительное оборудование, инвентарь, необходимые для реализации Программы.

Вариативность форм, методов исредств реализации Программы зависит не только от учёта возрастных особенностей обучающихся, их индивидуальных и особых образовательных потребностей, но и от личных интересов, мотивов, ожиданий, желаний детей. Важное значение имеет признание приоритетной субъективной позиции ребёнка в образовательном процессе.

При выборе форм, методов, средств реализации Программы педагог учитывает субъектные проявления ребёнка в деятельности: интерес к миру и культуре; избирательное отношение к социокультурным объектам и разным видам деятельности; инициативность и желание заниматься той или иной деятельностью; самостоятельность в выборе и осуществлении деятельности; творчество в интерпретации объектов культуры и создании продуктов деятельности.

Выбор педагогом педагогически обоснованных форм, методов, средств реализации Программы, адекватных образовательным потребностям и предпочтениям детей, их соотношение и интеграция при решении задач воспитания и обучения обеспечивает их вариативность.

Образовательная область «Социально-коммуникативное развитие»

Разлел «ОБЖ»

Дата Тема Цель	
----------------	--

1.«Помоги Незнайке сберечь	Цели: Формировать у детей
здоровье».	первоначальные навыки охраны
, , <u>, , , , , , , , , , , , , , , , , </u>	жизни и здоровья. На основе
	ситуативных моментов учить делать
	выводы о безопасности
	жизнедеятельности. Воспитывать
	чувство взаимовыручки, стремление
	оказать помощь друг другу.
2.Беседа: «Я знаю, что можно,	Цель: Закрепить знание детей о
что нельзя», «безопасность	предметах которые могут быть
дома».	опасными.
3.«Солнце, воздух и вода –	Познакомить детей с естественными
наши лучшие друзья»	факторами природы и правилах
паши му пшие друзьии	закаливания организма.
4.«Лечебные растения»	Познакомить детей с лечебными
4. Whe results paeterman	свойствами некоторых растений.
5.Одежда в осенний период	Продолжить знакомство со
3.0 дежда в осенний период	свойствами одежды в осенний период
	времени.
6. «Фрукты полезны взрослым и	Цель: Уточнить знание детей о
	полезных продуктах, их значения для
детям».	здоровья и хорошего настроения.
7 Басана: «визинасти наповака	Цель: Объяснить ребенку, что
7. Беседа: «внешность человека может быть обманчива».	
может быть обманчива».	приятна внешность незнакомого человека не всегда означает его
Q Hanna Hannahanana	доброе намерение.
8. Чтение произведения	Цель: Объяснить детям, что
«Кошкин дом».	необходимо слушать маму, играть
	лишь своими игрушками, не включать
0.0	самостоятельно телевизор.
9.Опытно исследовательская	Цель: Упражнять детей в ходьбе с
деятельность: «Пройти не	развязанными шнурками, при ходьбе
большое расстояние с	стараться не упасть.
развязанными шнурками.	11 11
10.Беседа: «О здоровой пище».	Цель: Помочь детям понять, что
	здоровье зависит от правильного
	питания – еда должна быть не только

		вилоной но и положной
		вкусной, но и полезной.
	11.«Чтение С.Маршак	Цель: Познакомить детей с
	«Пожар»».	произведение С. Маршака «Пожар».
		Побуждать детей высказывать свои
		суждения.
	12.Беседа: «Ребенок и его	Цель: Научить детей говорить «нет»,
	старшие приятели».	если старший приятель попытается
	_	вовлечь его в опасную ситуацию.
	13.«Витамины и здоровый	Цель: Объяснять детям, как
	организм».	витамины влияют на организм
		человека.
	14.«Не уходи с участка».	Объяснить детям, что нельзя уходить
		с участка, так как они могут
		потеряться.
	15.«Кошки и собаки соседи	Цель: Учить детей, что необходимо
	наши».	помнить при общении с собаками.
	16.Игра: «Предметы,	Цель: Предложить детям хорошо
	требующие осторожного	запомнить основные предметы,
	обращения».	опасные для жизни и
		здоровья, помочь им самостоятельно
		сделать вывод о последствиях не
		осторожного обращения с такими
		предметами.
	17. «Качели на участке».	Воспитывать осторожность и по
		отношению к себе и к своим
1		

18.Опасная ситуация: « Не бери Цель: Рассмотреть и обсудить с

конфетку..».

сверстникам.

детьми типичные опасные ситуации

незнакомыми людьми на улице, научить ребенка правильно себя в

возможных контактов с

таких ситуациях.

	19.Беседа на прогулке:	Цель: Воспитывать у детей
	«Бережное отношение к живой	природоохранное поведение;
	природе».	развевать представление о том, какие
	прпродел.	действия вредят природе, портят ее, а
		какие способствуют ее
		восстановлению. Воспитывать
		аккуратность по отношению к себе и
	20 14	сверстникам.
	20.Игровые упражнения:	Цель: Научить детей пользоваться
	«Вызываем скорую помощь,	телефоном, познакомить детей с
	милицию».	номером телефона «02», « 03»,
		научить вызывать милицию и скорую
		помощь.
	21.Опытно – исследовательская	Цель: Дать знания детям о качестве
	деятельность: «Опыты со	талой воды. Объяснить детям, чем
	снегом (качество талой воды)».	опасен снег.
	22.Игровые упражнения:	Цель: Учить детей звать на помощь,
	«Позовем на помощь, когда в	при возникновении опасности.
	доме пожар».	-
	23.Беседа: «Поможем девочке	Цель: подвести детей к понятию, что
	найти бабушку».	нельзя без разрешения выходить из
		дома, из группы, с участка;
		разговаривать с незнакомыми
		людьми.
	24.Творческая игра: « Магазин	Цель: Закрепить название продуктов,
	овощей и фруктов».	их обобщающие понятия (молочные
		,хлебобулочные),воспитывать
		культуру общения и поведения в
		общественных местах.
	25.Беседа: «Чистота и	Цель: Развивать у детей понимание
	здоровье».	значения и необходимости
		гигиенических процедур.
	26.Игровая ситуания: « Летские	Цель: Научить детей справляться со
	страхи».	своими страхами.
	27. Рассматривание	Цель: Уточнить знания детей о
	иллюстраций животных:	домашних животных, о их пользе и
	«Кто живет рядом с нами».	вреде.
<u> </u>	I	1 (1

28.Беседа «Пожароопасные предметы».	Цель: Помочь детям хорошо запомнить основную группу пожарных предметов, которыми нельзя самостоятельно
29.«Зачем человеку еда»	Цель: Совершенствовать знания детей о роли питания в жизни и здоровье человека.
30. Дидактические, развивающие игры и упражнения: «Источники	Цель: Закрепить знания о предметах, которые могут быть объектами
опасности». «Я знаю что можно, что нельзя».	возникновения опасности, учить выбирать картинки предметов по опасению ситуации.
31.Ребенок и другие люди. Беседа: «Волк и семеро козлят». 32.Беседа: «Песочные игры»	Цель: учить детей не открывать двери незнакомым людям; различать знакомые голоса. Цель: Закреплять знания детей о
33. Чтение художественной литературы: А. Барто «Девочка чумазая», 3. Александрова «Купание».	правилах игры в песочнице. Цель: Познакомить детей с произведением о культуре внешнего вида.
34. Беседа: «Таблетки растут на ветке, таблетки растут на грядке».	Цель: Уточнить знания детей об овощах и фруктах, их качества, закреплять умение узнать их по картинке и давать короткое описание.
35.Рисование: «Мой дом – и я в нем живу».	Цель: Закрепить знание детей о домашнем адресе, и городе в котором мы живем.
36.Беседа: «Где мы живем»?	Цель: Формировать знание детей о месте жительства, умение узнавать свой дом по фотографии, называть свою улицу.
37.«Что нужно знать о лекарствах»	Цель: Совершенствуем знания детей о вреде и пользе лекарств для здоровья человека.

Образовательная область «Социально-коммуникативное развитие» Раздел «ЗОЖ»

Дата	Тема	Цель
	1.Беседа: «Моем руки чисто-чисто».	Продолжать учить детей
		под контролем
		взрослого, а затем
		самостоятельно мыть
		руки по мере
		загрязнения и перед
		едой, насухо вытирать
		лицо и руки личным
		полотенцем.
	2. Чтение отрывка из произведения	Формировать умение с
	К.Чуковского	помощью взрослого
	«Мойдодыр»	приводить себя в
		порядок. Формировать
		навык пользования
		индивидуальными
		предметами (носовым
		платком, салфеткой,
		полотенцем, расческой,
		горшком).
	3. Создание панно «Ладошки нашей	Формировать навыки
	группы».	личной гигиены, важные
		для охраны и
		безопасности здоровья.
		Установление
		эмоционального
		контакта, позитивного
	411	настроя.
	4. Чтение потешки «Водичка, водичка»	Формировать навык
		правильного
		умывания с
		помощью х.л.

5.Беседа:«Как вести себя за столом?»	Обогащать знания
Сюжетно-ролевая игра «Кукла Катя	детей о правилах
обедает».	поведения за столом.
	Формировать умения
	держать правильно
	ложку, учить
	пользоваться
	салфеткой.
6. Д/И «Овощи и фрукты».	Закреплять знания детей
	о названиях овощей и
	фруктов и их пользе.
7. Сюжетно-ролевая игра «Угостим зайчат	Расширять знания
морковкой, капустой».	детей о пользе
	продуктов для
	здоровья человека.
8. Беседа: «Утренняя гимнастика».	Знакомить детей о
	пользе утренней
	гимнастики для
	здоровья человека.
9.Беседа:«Как вести себя за столом?»	Обогащать знания
(повторение)	детей о правилах
	поведения за столом.
10.Беседа: «Врачи – наши друзья».	Формировать у детей
	•

	интерес к профессии
	доктор. Знакомить
	детей, как он помогает
	людям, когда они
	болеют. Обсуждать как
	важно заботиться о
	своем здоровье.

11. Экскурсия в кабинет медсестры.	Побуждать детей
11. Экскурсия в касинет медсестры.	
	делиться впечатлениями
	о том, как их
	взвешивали, измеряли,
	слушали дыхание,
	осматривали ушки,
	горло, глаза, руки, ноги.
12.Д/И «Одежда детей».	Обсуждать с детьми как
	важно заботиться о
	своем здоровье,
	одеваться, «как говорит
	мама», вовремя
	ложиться спать, чтобы
	утром быть веселым,
	бодрым
13.Сюжетно-ролевая игра «Больница».	Формировать у детей
	желание помогать
	людям, в случае если
	они заболели. Закреплять
	правила здорового
	образа жизни.
14. Чтение сказки «Доктор Айболит»	Побуждать детей
	делиться впечатлениями
	о том, что они услышали
	из сказки. Знакомство с
	профессией доктора.
15.Беседа: «Изучаем свой организм».	Формировать умения
	детей различать части
	тела человека.
	Активизировать
	словарь детей.
16.Д/И «Полезные овощи»	Познакомить детей с
	овощами: лук, чеснок.
	Объяснить пословицу
	«Чеснок и лук от семи
	недуг». Ароматерапия
	лука и чеснока для
	Jiyka ii Teenoka Alin

	профилактики гриппа.
17.Сюжетно-ролевая игра «Кукла Катя	Побуждать детей
жалуется».	обращать внимание на
	свое самочувствие,
	рассказывать об этом
	взрослому. Поиграть с
	детьми для устранения
	заболевания,
	дискомфорта.
18. Развлечение «Мы растем».	Создать у детей
	положительные эмоции.
	Привлекать детей к
	участию в развлечении.
	Вызвать чувство
	уверенности и

	самостоятельности.
19. «Каша-полезная еда».	Расширять знания детей
	о пользе употребления
	молочных продуктов.
20. Чтение сказки «Лисичка со скалочкой».	Уточнить у детей, что
	делали у лисы ушки,
	глазки, лапки, хвост».
	Закреплять части тела
	человека, их назначение.
21.Показ настольного театра «Почему	Формировать умения детей
зайчик заболел»- сказка-загадка.	понимать смысл
	произведения. Уточнить
	правила о профилактике
	заболеваний.

22. Беседа: «Роль лекарств и витаминов для	Продолжать знакомить
здоровья человека».	детей о помощи доктора
(рассматривание иллюстраций спортсмены	при заболевании.
на соревнованиях)	Побуждать детей вести
1	здоровый образ жизни:
	правильно питаться,
	одеваться, заниматься
	спортом.
23. Чтение отрывка произведения	Побуждать детей называть
К.И.Чуковского «Айболит».	причины заболевания
K.M. Tykobekoro «Anoonar».	_
	зверей. Закреплять правила
	по профилактике заболеваний.
24 H/H «France Awarens	
24. Д/И «Глаза, ушки».	Подводить детей к
	пониманию как необходимо
25.0	беречь глаза, мыть ушки.
25. «Эмоциональное здоровье»	Создать у детей
	положительные эмоции,
	вызвать желание играть
	вместе, доброжелательно
	относиться друг к другу.
26.Беседа: «Мой друг телевизор».	Расширять знания детей
	о правилах просмотра
	телевизора. Побуждать к
	разговорной речи.
27.Д/И «Заболели глазки у зайки».	Закреплять правила о
	просмотре телевизора.
	Воспитывать
	культурно-
	гигиенические навыки.
28. Беседа: «Солнце, воздух и вода- наши	Формировать у детей
лучшие друзья».	представления о
	значимости природных
	факторов для здоровья
	человека.

29. Развлечение «праздник мыльных	Создать у детей
пузырей».	положительный эмоции,
	вызвать желание играть
	вместе, доброжелательно
	относиться друг к другу.
30. Чтение сказки К.И. Чуковского	Продолжать расширять
«Краденное солнце».	знания детей о
	значимости солнышка и
	воздуха для всего живого.
	Воздушные ванны.
31.Д/И «Солнечные зайчики».	Создать у детей
	благоприятный
	микроклимат на участке.
	Воспитывать
	самостоятельность,
	смелость, уверенность.
32. Беседа: «Одежда весной».	Обсуждать с детьми как
	важно заботиться о своем
	здоровье, одеваться, «как
	говорит мама», по сезону.
	Активизировать словарь
	детей.
33. Сюжетно-ролевая игра «Кукла Катя	Формировать у детей
собирается на прогулку».	знания о
	последовательности
	одевания одежды на
	прогулку. Уточнить какую
	одежду одевают люди
	весной.
34. Беседа: «Мой друг компьютер».	Расширять знания детей
	о правилах
	использования
	компьютера. Побуждать
	к разговорной речи.
 •	•

35.Беседа: «Правила игры на участке».	Формировать знания у
	детей о мерах сохранения
	здоровья во время игры. (не
	садиться на песок, не бегать
	с палочкой, не толкать
	сверстника).
36.Д/И «Готовим обед».	Закреплять знания детей
	о здоровых продуктах
	для здоровья человека.
	Побуждать детей подбирать
	правильно картинки.
37. Витамины в овощах и фруктах».	Расширять знания детей
	о пользе употребления
	овощей и фруктов.

Содержание образовательной области «Социально-коммуникативное развитие» (формируемая часть)

Социально-коммуникативное развитие направлено на усвоение детьми таких правил поведения, которые дети должны выполнять неукоснительно, так как от этого зависят их здоровье и безопасность. Для этого очень важно найти адекватный способ объяснения детям этих правил, а затем следить за их выполнением. Приобщение дошкольников к общечеловеческим нравственным ценностям через широкое использование всех видов фольклора (сказки, песенки, пословицы, поговорки, хороводы, народные игры и т.д.). Воспитание чувства патриотизма у дошкольника — процесс сложный и длительный, требующий от педагога большой личной убежденности и вдохновения. Эта весьма кропотливая работа должна вестись систематически, планомерно во всех возрастных группах.

Парциальные программы к формируемой части (вариативной части) участниками образовательных отношений ОО «Социально-коммуникативное развитие»

Название программы	Характерные особенности	
Р. Б. Стеркина, О. Л. Князева, Н.	Программа предполагает решение	
Н. Авдеева. Программа «Основы	важнейшей социально-педагогической задачи -	
безопасности детей дошкольного	воспитания у ребенка навыков адекватного	
возраста»	поведения в различных неожиданных	
	ситуациях. Разработана на основе проекта	
	государственного стандарта дошкольного	
	образования. Содержит комплекс материалов,	
	обеспечивающих стимулирование в	

	дошкольном детстве (старшем дошкольном
	возрасте) самостоятельности и ответственности
	за свое поведение.
О. М. Князева, Р. Б. Стеркина	Цели программы определяются теми
Программа «Я, ты, мы». Возрастной	новыми требованиями, которые предъявляет к
контингент – от 3 до 6 лет.	воспитанию подрастающего поколения
	современное российское общество с его
	демократическими тенденциями развития.
	Будущие граждане должны стать свободными и
	ответственными, обладать чувством
	собственного достоинства и с уважением
	относиться к другим, быть способными на
	собственный выбор и с пониманием
	_
	воспринимать мнения и предпочтения
	окружающих.
Л.Л.Тимофеева.	Парциальная программа «Формирование
Парциальная программа	культуры безопасности у детей от 3 до 8 лет».
«Формирование культуры	Данная программа предлагает пути решения
безопасности у детей от 3-7 лет».	задач обеспечения безопасности
-	жизнедеятельности детей и выбора
	оптимальных методов и содержания
	работы по формированию культуры
	безопасности на каждом возрастном этапе.
	Программа разработана на основе современных
	исследований с учетом тенденций развития
	детской популяции и системы образования,
	требований, отраженных в Федеральном законе «Об образовании в РФ» и ФГОС
О.Л.Князева, М.Д. Маханева	«Об образовании в РФ» и ФГОС Образовательная программа,
	представленная в издании, определяет новые
Программа. Учебно-методическое	ориентиры в нравственно-патриотическом
пособие: «Приобщение детей к истокам	воспитании детей, основанные на их
русской народной культуры»	приобщении к истокам русской народной
	культуры. Учебно-методическое пособие
	содержит тематический годовой план работы в
	данном направлении, освещает приемы и
	способы деятельности педагогов,
	обеспечивающие эффективную реализацию
	программы в условиях ДОУ. Книга является
	частью учебно-методического комплекта,
	который включает ' в себя помимо
	публикуемых материалов рабочие тетради для
	самостоятельной деятельности детей в условиях
	дошкольного учреждения и в семье.
	Содержание комплекта соответствует

	государственным образовательным стандартам по на- правлению развития у дошкольников представлений о человеке в истории и культуре.
Р. С. Буре, М. В. Воробьева,	Программа «Дружные ребята» посвящена
В. Н. Давидович	одной из наиболее актуальных проблем
Возрастной контингент – от 3 до 7	современной дошкольной педагогики -
лет.	нравственному воспитанию ребенка в детском
Программа «Дружные ребята»	саду. На первый план авторами выдвигается
программа удружные реожта//	задача создания в группах детского сада
	оптимальных условий для развития у детей
	гуманного отношения к окружающему миру,
	активного проявления доброжелательности,
	отзывчивости, сочувствия, формирования
	навыков положительных взаимоотношений со
	сверстниками.
Л. В. Куцакова. Возрастной контингент – от 3 до 7 лет. Программа «Я люблю трудиться»	Пособие призвано оказать помощь педагогам в их творческой работе по трудовому воспитанию дошкольников, в выборе возможных путей достижения образовательно-воспитательных целей. Предложенная методика обучения строится в соответствии с основными дидактическими принципами (связь с жизнью, систематичность и последовательность в обучении, наглядность и др.). Основная задача, стоящая перед педагогами, воспитание детей в духе ценностного, гуманного отношения к природе и человеку, к окружающему миру предметов и вещей; развитие осмысленного желания и умения понимать и участвовать в целесообразном преобразовании мира; создание необходимых условий для развития индивидуальности, обеспечения психологического комфорта каждого ребенка. Методическое пособие учитывает принцип интеграции — взаимосвязи разных видов деятельности, так как мы считаем, что трудовое воспитание должно пронизывать всю жизнь ребенка (например, чтобы познакомить детей с трудом взрослых, педагог организует экскурсии, беседы, проводит сюжетно-ролевые и дидактические игры, читает художественную литературу, предлагает нарисовать людей разных профессий и т. п.).
Е А Унитушон Данисаная	Программа формируется как программа
Е.А. Хилтунен «Примерная	психолого-педагогической поддержки детей и
основная образовательная программа дошкольного образования «Детский сад	условий для их успешной социализации и индивидуализации. Система М. Монтессори предполагает объединение в один процесс присмотр

по системе Монтессори»	и уход за детьми, их образование и обучение,
	которые осуществляются в ежедневной и ежечасной
	педагогической деятельности. В зависимости от
	возраста ребенка, доля и степень важности каждого
	из этих элементов варьируются. Акценты могут
	смещаться в каждой конкретной ситуации.
	Основная цель работы по Программе -
	создание наилучших условий для благополучия
	детей дошкольного возраста, позволяющих им
	раскрыть свой природный потенциал и
	адаптироваться к условиям жизни в современном
	обществе.

Формы, способы, методы и средства реализации Программы с учетом возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников ОО «Социально-коммуникативное развитие»

	ятельность взрослого и	Самостоятельн	Взаимодейс
детей		ая деятельность	твие с семьей
Образовательн	Образовательная	детей	
ая деятельность	деятельность,		
	осуществляемая в ходе		
	режимных моментов		
Методы и с	рормы развития социально-	- коммуникативных спосо	обностей детей
наблюдение,	индивидуальна	игры-	наблюдение,
чтение	работа вовремя	эксперименты,	чтение
художественной	утреннего приема	сюжетные	художественной
литературы,	(беседы), культурно-	самодеятельные игры	литературы,
видеоинформация,	гигиенические	(с собственными	праздники,
досуги ,праздники,	процедуры	знаниями детей на	конструирование
народные,	(напоминание), игровая	основе их опыта),	бытовая
дидактические игры.	деятельность вовремя	вне игровые формы:	деятельность,
Беседы, проблемные	прогулки	изобразительная	развлечения
ситуации, поисково-	(напоминание),	деятельность,	чтение худ.
творческие задания,	организованная	конструирование,	литературы,
мини- занятия;	деятельность,	бытовая деятельность,	праздники,
обучение,	тематические досуги;	наблюдения.	просмотр
объяснение,	ситуативный разговор с	Беседы, чтение	видеофильмов,
напоминание,	детьми.	художественной	игры;
рассказ.		литературы,	личный
		праздники, просмотр	пример,
		видеофильмов,	напоминание,
		решение задач,	объяснение,
		игровая	запреты,
		деятельность (игры в	ситуативное
		парах, игры с	обучение.
		правилами, сюжетно	
		ролевые игры).	

Рассматривание иллюстраций,	
настольно-печатные	
игры	

Содержание образовательной области «Познавательное развитие» (формируемая часть)

Познавательное развитие предполагает развитие у детей интереса к народному календарю, приметы которого доступны пониманию дошкольников (прилет и отлет птиц, появление и опадание листвы, посевные и уборочные работы и пр.), национальному быту русского народа, традиционным и обрядовым праздникам, русским народным играм.

Парциальные программы к формируемой части (вариативной части) участниками образовательных отношений ОО «Познавательное развитие»

ОО «познавательное развитие»	
Название программы	Характерные особенности
	_
О.В. Морозова	Данные методические рекомендации
Методические рекомендации	помогут
«Введение основ финансовой	организации работы с воспитанниками
грамотности в образовательную	дошкольной образовательной организации по
деятельность ДОУ».	формированию у них основ финансовой
	грамотности. Издание адресовано
	воспитателям, специалистам, слушателям
	курсов повышения квалификации,
	занимающимся проектированием и
	созданием системы работы по
	формированию азов финансовой грамотности
	всех участников образовательного
	процесса.
С.Н. Николаева «Юный эколог»	Цель программы: формирование у детей
	дошкольного возраста основ экологической
	культуры, развитие интереса к природе и
	воспитание бережного отношения ко
	всему живому на земле.
М. М. Безруких, Т. А. Филиппова	Основная цель программы: обеспечение
«Образовательная программа	непрерывности и преемственности дошкольного и
дошкольного образования «Ступеньки	школьного образования.
к школе»	Содержание программы направлено на
	развитие тех качеств личности, тех особенностей
	психических процессов и тех видов деятельности,
	которые определяют становление устойчивого
	познавательного интереса детей и успешного
A MC D	обучения их в школе.
А.Корзун «Веселая дидактика».	В основу положен опыт работы педагогов
	по использованию элементов ТРИЗ и РТВ
	в работе с дошкольниками.
В. К. Загвоздкина, И. Е.	Следуя за ценностными установками

Федосовой. Основная образовательная программа дошкольного образования «Вдохновение»	Стандарта, Программа выводит на первый план активность ребенка как полноценного участника образовательных отношений и фокусируется на создании социальных и материальных условий реализации образовательных процессов, поддерживающих его инициативу, обеспечивающих индивидуализацию его развития и позитивную социализацию.
О.А.Слажнева, авторская программа «Познаю мир»	Авторская программа «Познаю мир» — это система коллективных игр и занятий, способная увеличить эффективность основной программы, разнообразить виды детской деятельности, развить у детей творческое мышление, и позволяющая осуществить естественным образом личностно-ориентированный подход, и принцип природосообразности, что особенно актуально в контексте ФГОС ДО.
Методические пособия для детей от 3-7 лет «Игры с логическими блоками Дьенеша»-2019; «Палочки Кьюйзенера» - 2017	В методических разработках представлен опыт образовательной практики по использованию блоков Дьенеша и палочек Кьюйзенера в развитии логического мышления у дошкольников от 2 до 8 лет. Игры и игровые упражнения представлены в Пособиях в определенной системе, постепенно усложняются как по содержанию, так и по способам взаимодействия со средством, имеют проблемно- практический характер. Они включены в жизненные ситуации, затрагивающие реальные интересы ребенка, т.к. каждый раз, включаясь в ту или иную игру, ребенок делает маленькие открытия для себя.

Формы, способы, методы и средства реализации Программы с учетом возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников ОО «Познавательное развитие»

Образовательная	Образовательная	деятельность	с семьей
деятельность (ОД)	деятельность,	детей	
	осуществляемая в ходе		
	режимных		
	моментов		
Методы и	формы развития познавател	ьных способностей	детей
сюжетно-ролевая	сюжетно- ролевая	во всех	во всех
игра, рассматривание,	игра, рассматривание,	видах	видах
наблюдение, чтение,	наблюдение, чтение, игра-	самостоятел	совместно
игра-	экспериментирование,	ьной детской	й деятельности
экспериментирование,	конструирование,	деятельности.	детей с семьей.
конструирование,	исследовательская		
исследовательская	деятельность, беседа,		
деятельность, беседа,	проектная деятельность,		
проектная деятельность,	проблемная ситуация.		
проблемная ситуация.			

Содержание образовательной области «Речевое развитие» (формируемая часть)

Речевое развитие предполагает дальнейшее совершенствование речевого слуха и закрепление навыков четкой правильной, выразительной речи, развитие словаря детей на основе ознакомления с народном календарем, приметы которого доступны детям, широкое использование фольклора (сказок, песенок, потешек, частушек, пословиц, поговороки т.д.), рассматривания предметов народного искусства. Развитие связной речи детей при пересказе литературных произведений, при составлении описательных рассказов по содержанию картин, серии картин, по игрушке, из личного опыта. Развитие лексико-грамматических категорий и правильное использование их в своей речи.

Парциальные программы к формируемой части (вариативной части) участниками образовательных отношений ОО «Речевое развитие»

	а с тевое развитием
Название программы	Характерные особенности
О.С. Ушакова, А.Г. Арушанова	В пособии дается материал для занятий,
«Программа по развитию речи в детском саду»	направленных на развитие всех сторон речи ребенка — фонетики, грамматики, лексики, а
детеком саду//	также на овладение основами связной монологической речи. Приложение содержит литературный материал для занятий по пересказу, методики выявления уровня речевого развития и методики мониторинга речевого развития детей.
Н.В. Нищева. «Парциальная	Образовательные потребности, интересы и

программа «Обучение грамоте детей дошкольного возраста»	мотивы дошкольников и членов их семей и предназначена для обучения грамоте детей дошкольного возраста.
Л.Е.Журова, Н.С.Варенцова, Н.В.Дурова, Л.Н. Невская «Обучение дошкольников грамоте» В.Т. Кудрявцева «Основная образовательная программа дошкольного образования «Тропинки»	В программе излагаются основы подготовки к обучению грамоте в детском саду. Особое внимание уделяется игровым приемам и дидактическим играм, которые составляют специфику обучения детей дошкольного возраста. Приводятся конспекты занятий в средней, старшей и подготовительных группах детского сада. Современная программа развивающего дошкольного образования и разработана на широкой междисциплинарной базе с опорой на богатые традиции отечественного гуманитарного знания. При этом ее методологическим стержнем выступают выдвинутые в отечественной науке культурноисторический и деятельностный подходы к развитию человека с учетом результатов новейших разработок (исследовательских, проектных), осуществленных в их русле.
Л. Б. Баряева, Т.В. Волосовец, О. П. Гаврилушкина, Г. Г. Голубева и др. «Примерная адаптированная основная образовательная программа для дошкольников с тяжелыми нарушениями речи»	Программа содержит материал для организации коррекционно-развивающей деятельности с каждой возрастной группой детей. Коррекционная деятельность реализуется как в программе коррекционной работы (занятия логопеда), так и в работе по образовательным областям, соответствующим Федеральному государственному образовательному стандарту дошкольного образования (ФГОС ДО), представляющему собой совокупность обязательных требований к дошкольному образованию. Программа учитывает положения «Примерной адаптированной основной образовательной программы дошкольников с тяжелыми нарушениями речи», разработанной на основе ФГОС ДО, и обеспечивает разностороннее развитие ребенка с речевыми расстройствами и подготовку его к школьному обучению.

Формы, способы, методы и средства реализации Программы с учетом возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников ОО «Речевое развитие» (формируемая часть)

Совместная деятель детей	ьность взрослого и	Самостоятельная деятельность детей	Взаимодействие с семьей
	OSmananamawaya	дея гельность детеи	Семьеи
	Образовательная		
	деятельность,		
	осуществляемая в		
	ходережимных		
	моментов		
		ития речевых способнос	
эмоционально-	речевое	содержательное	эмоционально-
практическое	стимулирование	игровое	практическое
взаимодействие	(повторение,	взаимодействие детей	взаимодействие (игры с
(игры с	объяснение,	(совместные игры с	предметами и
предметами и	обсуждение,	использованием	сюжетными игрушками,
сюжетными	побуждение,	предметови игрушек),	продуктивная
игрушками).	напоминание,	Совместная	деятельность).
Обучающие	уточнение).	предметная и	Игры парами. Беседы.
игры с	Беседа с	продуктивная	Пример взрослого.
использованием	опорой на	деятельность детей	Чтение
предметов и	зрительное	(коллективный	справочной литературы,
игрушек.	восприятие ибез	монолог).	рассматривание
Коммуникатив	_	Игры в парах и	иллюстраций.
ые игры с	Хороводные	совместныеигры.	Досуги,
включением малых	-	Игра-	праздники. Посещение
фольклорных форм	_	импровизация по	театра, прослушивание
(потешки, прибаутки	-	мотивам сказок.	аудиозаписей.
колыбельные).	социального	Театрализованны	
Сюжетно-	контакта. Работа в	е игры.	
ролевая игра. Игра -		Продуктивн	
драматизация.	уголке.	аядеятельность.	
Чтение	Кукольные	Настольно-	
художественной и	спектакли.	печатные игры.	
познавательной		no turnibre in pari	
литературы,			
подборзагадок,			
пословиц,			
поговорок,			
заучивание			
стихотворений,			
рассматривание			
1 * *			
иллюстраций			
(беседа).			

Образовательная область «речевое развитие» Раздел «Развитие речи»

Дата	No॒	Тема занятия	Цель
	1	Путешествие по	Приучить детей участвовать в
		территории участка.	коллективном мероприятии,
			слышать и понимать предложения
			воспитателя, охотно выполнять их
			(что-то проговорить или сделать)
	2	Путешествие по	Приучить детей участвовать в
		комнате.	коллективном мероприятии,
			слышать и понимать предложения
			воспитателя, охотно выполнять их
			(что-то проговорить или сделать).
	3	«Кто у нас хороший,	Вызвать у детей симпатию к
		кто у нас пригожий».	сверстникам, помочь им запомнить
			имена товарищей (в том числе
			произнесенные взрослым
			поразному: Саша- Сашенька-
			Сашуля), преодолеть
			застенчивость.
	4	«Про девочку Машу и	Помочь детям понять, что утреннее
		Зайку – Длинное	расставание переживают все
		Ушко».	малыши и все мамы, упражнять в
			проговаривании фраз, которые
			можно произнести при расставании
			с мамой.
	5	Чтение немецкой	Формировать у детей умение
		народной песенки «Три	слушать стихотворный текст,
		веселых братца»	проговаривать
			звукоподрожательные слова,
			выполнять движения, о которых
			говориться в тексте песенки.

6	Дидактическая игра	Совершенствовать умение детей
	«Поручения».	понимать речь воспитателя;
	Дидактическое	поощрять попытки детей
	упражнение «Вверх –	самостоятельно осуществлять
	вниз».	действия с предметами и называть
		их; помочь детям понять значение
		слов вверх – вниз, научить
		отчетливо произносить их.
7	Повторение сказки	Напомнить детям сказку «Репка»;
	«Репка».	вызвать желание ее рассказывать
	Дидактические	вместе с воспитателем; уточнить
	упражнения «Кто что	представление детей о том, какое
	ест?», «Скажи —а ».	животное что ест(мышка грызет
		корочку сыра, собака – косточку и
		т.д.); активизировать в речи детей
		глаголы лакать, грызть, есть;
		учить отчетливо произносить звук а,
		небольшие фразы.
8	Дидактические игры	Учить детей дослушивать задание
	«Поручения»,	до конца, осмысливать его и
	«Лошадки».	выполнять соответствующие
		действия; различать действия,
		противоположные по значению
		(подняться вверх- спуститься);
		учить отчетливо произносить звук
		u.
1	1	
9	Чтение рассказа	Совершенствовать умение детей
	Л.Н.Толстого «Был у	слушать рассказ без наглядного
	Пети и Миши конь».	сопровождения.
10	Чтение рассказа	Приучать детей слушать рассказ без
	Л.Н.Толстого	наглядного сопровождения;
	«Спала кошка на	упражнять в отчетливом
	крыше».	произношении гласных звуков u , a
	Дидактическая	и звукосочетании.
	игра «Ослики».	
	1	

11	Игры и упражнения на звукопроизношение (звук у). Чтение песенки «Разговоры». Рассматривание сюжетных картин.	Закрепить правильное произношение звука у (изолированного и в звукосочетаниях). Учить детей понимать то, что изображено на картине; осмысливать взаимоотношения персонажей, отвечая на вопросы воспитателя; способствовать активизации речи.
13	Дидактическая игра «Кто пришел? Кто ушел?». Чтение потешки «Наши уточки с утра».	Совершенствовать умение детей понимать вопросы воспитателя, вести простейший диалог со сверстниками, развивать внимание. Учить детей различать и называть птиц, о которых упоминается в потешке.
14	Дидактическое упражнение «Ветерок». Чтение стихотворения А. Барто «Кто как кричит».	Помочь детям увидеть различия между взрослым животным и детенышами, обогащать и активизировать словарь, развивать инициативную речь.
15	Дидактическая игра «Это я придумал». Чтение детям русской народной потешки «Пошел котик на торжок…».	Закрепить умение объединить действием 2-3 любые игрушки, озвучивать полученный результат при помощи фразовой речи; познакомить с народной песенкой «Пошел котик на торжок».
16	Дидактические упражнения и игры с кубиками и кирпичиками.	Упражнять детей в различии и назывании цветов (красный, синий, желтый), выполнении заданий воспитателя («сделайте так-то»), рассчитанных на понимание речи и ее активизацию

17	Чтение сказки	Познакомить детей со сказкой
	«Козлятки и волк».	«Козлятки и волк» (обр. К.
		Ушинского), вызвать желание
		поиграть в сказку.
18	Повторение	Работа по закреплению
	пройденного	программного материала (по
	материала.	выбору педагога).
19	Рассматривание	Помочь детям понять содержание
	сюжетных картин.	картины; в процессе
		рассматривания активизировать
		речь детей; учить договаривать
		слова, небольшие фразы.
20	Дидактическое	Упражнять детей в определении
	упражнение «Выше	местоположения объекта и
	– ниже, дальше –	правильном его обозначении;
	ближе »	развивать память.

21	Дидактические игры на произношение звуков ммь, п-пь, б-бь. Дидактическая игра «Кто пришел? Кто ушел?».	Формировать умение четко произносить звуки м-мь, п-пь, б-бь в звукосочетаниях, различать на слух близкие по звучанию звукосочетания; совершенствовать память и внимание.
22	Чтение сказки В.Сутеева «Кто сказал —мяу∥?».	Познакомить детей с новым произведением, доставить малышам удовольствие от восприятия сказки.
23	Инсценирование сказки В.Сутеева «Кто сказал —мяу ?».	Доставить малышам удовольствие от восприятия знакомой сказки; привлекать детей к воспроизведению диалогов между Щенком и теми животными, которые попались ему на глаза.

24	Дидактическое упражнение на произношение звука ф. дидактическая игра «»Далеко – близко».	Укреплять артикуляционный и голосовой аппараты детей, предлагая задания на уточнение и закрепление произношения звука ф; учит произносить звукосочетания с различной громкостью; определять расстояние до наблюдаемого объекта (далеко — близко) и использовать в речи соответствующие слова.
25	Рассматривание иллюстраций В.Сутеева к сказке «Кто сказал —мяу ?». Повторение песенки «Пошел котик на торжок».	Приучать детей рассматривать рисунки в книжках; рассказывать им о сверстниках, которые внимательно рассматривают иллюстрации. Повторить с детьми народную песенку «Пошел котик на торжок».
26	Дидактическая игра «Подбери перышко».	Учить детей различать и называть красный, желтый, зеленые цвета; повторять фразы вслед за воспитателем.
27	Рассматривание сюжетных картин.	Учить детей рассматривать картину, радоваться изображенному, отвечать на вопросы воспитателя по ее содержанию, делать простейшие выводы.
28	Дидактические упражнения и игры на произношение звука к. Чтение стихотворения К. Чуковского «Котауси и Мяуси».	Учить детей правильно и отчетливо произносить звук к, способствовать развитию голосового аппарата (произнесение звукоподражаний с разной громкостью); активизировать словарь. Познакомить детей с новым художественным произведением.
29	Чтение сказки Л.Н.Толстого «Три медведя».	Познакомить детей со сказкой «Три медведя», приучая их внимательно слушать

Т		
		относительно большие по объему
		художественные произведения.
3	0 Игра «Кто	Учить детей различать на слух
	позвал?».дидактическая	звукоподражательные слова;
	игра «Это зима?».	узнавать сверстников по голосу
		(игра «Кто позвал?»). Рассматривать
		с детьми раздаточные картинки
		(зимние сюжеты) и объяснять, что
		на них изображено.
		-
3	1 Рассказывание без	Развивать у детей способность
	наглядного	понимать содержание рассказа без
	сопровождения.	наглядного сопровождения, умение
		слушать один и тот же сюжет в
		сокращенном и полном варианте.
3	2 Дидактическая игра	Упражнять детей в правильном
	(Устроим кукле	названии предметов мебели; учить
	комнату).	четко и правильно произносить
	Дидактические	звукоподражательные слова.
	упражнения на	
	произношение звуков	
	д,дь.	
3	3 Повторение знакомых	Вспомнить с детьми знакомые
	сказок. Чтение потешки	сказки, помогать малышам
	«Огуречик,	драматизировать отрывки из
	огуречик».	произведений; помочь запомнить
		новую потешку.
3	4 Упражнения на	Упражнять детей в отчетливом
	совершенствование	произношении звуков т, ть,
	звуковой культуры	развивать голосовой аппарат с
	речи.	помощью упражнения на
		образование слов по аналогии.
3	5 Дидактическое	Учить детей правильно
	упражнение «Чья	называть домашних животных и
	мама?	их детенышей; угадывать
	Чей машии? \\	

животное по описанию.

Чей малыш?».

36	Повторение материала.	Повторить материал, который вызвал затруднения.
37	Рассказывание сказки «Теремок». Чтение русской народной песенки «Ай ,ду- ду- ду»	Познакомить детей со сказкой и песенкой – присказкой.
38	Составление рассказа на тему «Как мы птичек кормили?». Упражнение на звукопроизношение и укрепление артикуляционного аппарата.	Учить детей следить за рассказом воспитателя: добавлять слова, заканчивать фразы; упражнять в отчетливом произнесении звука х (изолированного, в звукоподражательных словах и во фразах).
39	Чтение потешки «Наша Маша маленькая». Стихотворение С.Капутикян «Маша обедает».	Помочь детям понять содержание потешки, обратить внимание на слова аленька, черноброва; вызвать желание слушать потешку неоднократно; познакомить со стихотворением С. Капутикян; учить договаривать звукоподражательные слова и небольшие фразы, встречающиеся в стихотворении.
40	Повторение стихотворения С.Капутикян «Маша обедает». Дидактическая игра «Чей, чья, чье?»	Вызвать у детей удовольствие от восприятия знакомого произведения и совместного чтения его с педагогом; учить согласовывать слова в предложении.
41	Рассматривание иллюстрации к сказке «Теремок». Дидактическое	Дать детям почувствовать на интуитивном уровне взаимосвязь между содержанием литературного текста и

42	упражнение «Что я сделала?» Инсценирование сказки «Теремок».	рисунков к нему. Учить правильно называть действия, противоположные по значению. Помочь детям лучше запомнить сказку, вызвать желание воспроизвести диалоги между
		сказочными персонажами (приобщение к театрализованной игре).
43	Знакомство с рассказом Я. Тайца «Поезд».	Совершенствовать умение слушать рассказ без наглядного сопровождения.
44	Рассматривание сюжетной картины.	Проанализировать: пытаются ли дети передать содержание картины или в основном перечисляют предметы, действия; возросло ли число инициативных высказываний детей, стали ли они разнообразнее.
45	Повторение пройденного материала	Работа по закреплению программного материала (по выбору педагога).
46	Рассматривание картины «Дети играют в кубики».	Продолжать учить детей понимать сюжеты картины, отвечать на вопросы и высказываться по поводу изображенного.
47	Чтение произведения К.Чуковского «Путаница».	Познакомить детей с произведением, доставить радость малышам от звучного веселого стихотворного текста.
48	Рассматривание иллюстраций к произведению К.Чуковского «Путаница». Дидактическое упражнение «Что я делаю?».	Продолжать объяснять детям как интересно рассматривать рисунки в книжках; активизировать (с помощью упражнений) в речи детей глаголы, противоположные по значению.

49	Рассказывание	Продолжать приучать детей без
	произведения К.Ушинского «Гуси»	наглядного сопровождения.
	без наглядного	
	·	
50	сопровождения.	Партатичная
50	Игра инсценировка	Продолжать учить детей
	«Как машина зверят	участвовать в инсценировках,
	катала».	развивать способность следить за
		действием педагога, активно
		проговаривать простые и более
		сложные фразы, отчетливо
		произносить звук э,
		звукопроизношение эй.
51	Дидактическое	Объяснить детям как по разному
	упражнение «Не	можно играть с игрушкой и
	уходи от нас киска».	разговаривать с ней. Помогать
	Чтение	детям повторять за воспитателем и
	стихотворения	придумывать самостоятельно не
	Г.Сапгира «Кошка».	сложные обращения к игрушке.
52	Дидактическое	Продолжать учить детей играть и
	упражнение «Как	разговаривать с игрушкой,
	можно медвежонка	употребляя разные по форме
	порадовать?».	обращения.
53	Чтение сказки «Маша и	Познакомить детей с русской
		народной

	медведь».	сказкой.
54	Повторение сказки «Маша и медведь». Рассказ воспитателя об иллюстрациях к сказке.	Постараться убедить детей в том что рассматривая рисунки, можно увидеть много интересного; помочь детям разыграть отрывок из сказки «Маша и медведь», прививая им интерес к драматизации.
55	Дидактическое упражнение «Я ищу детей, которые полюбили бы меня».	Привлечь внимание детей к новой игрушке; учить их рассказывать о том как они будут играть с ней.

56	Повторение материала.	Работа по закреплению	
		программного материала (по	
		выбору педагога).	
57	Рассматривание картин	Помочь детям увидеть различия	
	из серии «Домашние	между взрослыми животными и	
	животные».	детенышами, обогащать и	
		активизировать словарь, развивать	
		инициативную речь.	
58	Купание куклы Кати.	Помочь детям запомнить и научить	
		употреблять в речи название	
		предметов, действий качеств:	
		ванночка, мыло, мыльница,	
		полотенца, намыливать смывать	
		мыло, вытирать, горячая, холодная,	
		теплая вода; показать малышам как	
		интересно можно играть с куклой.	
59	Чтение сказки Д.Бисета	Вызвать у детей симпатию к	
	«Га-га- га».	маленькому гусенку	
		открывающему мир; поупражнять	
		малышей в произнесении	
		звукоподражаний.	
60	Повторение	С помощью разных приемов помочь	
	пройденного	детям вспомнить сказки.	
	материала.	Прочитанные на предыдущих	
		занятиях, побуждая к	
		инициативным высказываниям.	
61	Чтение стихотворения	Познакомить детей с произведением	
	А. и П. Барто «Девочка	помочь малыша, как смешно	
	ревушка».	выглядит капризуля, которой все не	
		нравиться.	
62	Рассматривание	Продолжать учить детей	
	картины «Дети кормят	рассматривать картину (отвечать	
	курицу и цыплят».	на вопросы, слушать пояснения	
	Игра в цыплят.	воспитателя, образец рассказа	
		педагога).	

	63	Чтение рассказа Г.Балл	Познакомить детей с рассказом,
		«Желтячок».	учить слушать произведение без
			наглядного сопровождения,
			отвечать на вопросы, понимать
			что кличка животных зависит от
			внешних признаков.
	64	Дидактическое	Помочь детям осмыслить
		упражнение «Так	проблемную ситуацию и
		или не так». Чтение	попытаться выразить свои
		стихотворения	впечатления в речи. Повторить
		А.Барто «Кораблик».	знакомые стихи А.Барто и
		71.Dup10 (Ttopuosinik//.	познакомить с новым
			стихотворением.
	65	Дидактические	Продолжать учить детей,
		упражнения «Так или	осмысливать различные жизненные
		не	ситуации (без
		так». Чтение песенки	наглядного сопровождения); с
		«Снегирек».	помощью игры отрабатывать у
		wener apek//.	детей плавный легкий выдох.
	66	Чтение сказки	Познакомить детей с
		В.Бианки «Лис и	произведением, учить помогать
		мышонок».	воспитателю читать сказку
			договаривая слова и небольшие
			фразы.
	67	Здравствуй, весна!	Совершить путешествие по участку
		-Ar	детского сада, чтобы найти приметы
			весны и поприветствовать еè.
	68	Заучивание потешек	Знакомить с народным фольклором.
		«Водичка-водичка»,	Total Property of the Property
		«Расти, коса, до пояса».	
(69	Заучивание потешек	Приучать детей к слушанию
		«Котик-коток», «Кошка	народных потешек.
		Мурка», «Сорока-	
		Ворона».	
,	70	Чтение народных	Воспитывать желание детей
		пословиц и поговорок	познать культуру своей страны
		, 1	через пословицы, поговорки.
			1,

7	71	Чтение главы	Вызвать у детей радость за мишку
		«Друзья» из книги Ч.	Ушастика нашедшего друзей, и
		Янчарского	желание узнать что-то новое про
		«приключения мишки	симпатичного медвежонка.
		Ушастика».	
7	72	Рассматривание	Дать детям возможность убедиться
		иллюстрации сказки	в том, что рассматривать рисунки в
		«Три медведя».	книжках интересно и полезно
		Дидактическая игра	(можно узнать много нового);
		«Чья картинка?».	продолжать учить согласовывать
			слова в предложениях.
7	73	Игра – инсценировка	Рассказать детям о том, как лучше
		«Добрый вечер,	встретить вечером маму,
		мамочка».	вернувшуюся с работы, что
			сказать ей (или любому другому
			родному человеку).
7	74	Чтение стихотворений	Учить детей слушать авторские
		поэтов СК.	произведения, понимать их.

Содержание образовательной области «Художественно-эстетическое развитие» (формируемая часть)

Овладение определенными навыками нетрадиционных способов рисования: рисования акварелью, восковыми карандашами, флуоресцентными и перламутровыми карандашами, формирование элементарных эмоционально' выразительных приемов взаимодействия с гуашью.

Парциальные программы к формируемой части (вариативной части) участниками образовательных отношений ОО «Художественно-эстетическое развитие»

Название программы	Характерные особенности	
И.А. Лыкова «Цветные ладошки».	Парциальная программа художественно-	
Парциальная программа	эстетического развития детей 2-7 лет «Цветные	
художественно-эстетического развития	ладошки» представляет авторский вариант	
детей 2-7 лет в изобразительной	проектирования образовательной	
деятельности (формирование	области «Художественно-эстетическое	
эстетического отношения к миру).	развитие» (изобразительная деятельность) в	
	соответствии с ФГОС ДО. Включает научную	
	концепцию и педагогическую модель,	
	нацеленные на создание оптимальных условий	
	для формирования эстетического отношения к	
	окружающему миру и творческое развитие	

	ребенка с учетом его индивидуальности. Определяет целевые ориентиры, базисные задачи, содержание изобразительной деятельности, критерии педагогической диагностики (мониторинга), примерные перечни произведений изобразительного и декоративно-прикладного искусства для развития художественного восприятия. Описывает целостную систему календарнотематического планирования для каждой возрастной группы
И.А. Лыкова «Парциальная образовательная программа «Умные пальчики: конструирование в детском саду».	Конструирование позиционируется как универсальная деятельность- созидательная, преобразующая, творческая, в которой каждый ребенок приобретает опыт самореализации, самовоспитания, саморазвития. Особенностью авторского подхода является моделирование образовательных ситуаций, отражающих путь развития человеческой культуры и общества: «Как человек изобрел колесо, соорудил дороги и транспорт», «Как зернышко прошло путь от поля до каравая», «Как люди приручили и где поселили огонь», «Где живет вода, и как она приходит в наш дом», «Где хранится семейная память», «С чего начинается Родина» и др.
В.Т. Кудрявцева «Основная образовательная программа дошкольного образования «Тропинки»	Современная программа развивающего дошкольного образования и разработана на широкой междисциплинарной базе с опорой на богатые традиции отечественного гуманитарного знания. При этом ее методологическим стержнем выступают выдвинутые в отечественной науке культурно-исторический и деятельностный подходы к развитию человека с учетом результатов новейших разработок (исследовательских, проектных), осуществленных в их русле.
А.И. Булычевой «Образовательная программа дошкольного образования «Развитие»	В программе развитию творческих способностей ребенка уделяется большое внимание. Они проявляются в самостоятельном опробовании нового материала, в совместном с взрослым и другими детьми процессе освоения новых способов действия, но самое главное - в формировании замыслов и их реализации. Во

	многих разделах программы имеются задачи, направленные на развитие у детей возможностей на все более высоком уровне создавать и реализовывать собственные замыслы.
С.И.Мерзлякова, Е.Ю. Комалькова «Фольклорные праздники для детей дошкольного и младшего школьного возраста»	Программа «Народное творчество» направлена на духовно - нравственное воспитание школьников через ознакомление с народным творчеством и традициями.
Л.Г. Петерсон «Комплексная образовательная программа дошкольного образования «Мир открытий»	Цель программы: накопление ребенком культурного опыта деятельности и общения в процессе активного взаимодействия с окружающим миром, другими детьми и взрослыми, позитивной социализации, решения задач и проблем (в соответствии с возрастом) как основы для становления в его сознании целостной картины мира, формирования готовности к непрерывному образованию, саморазвитию и успешной самореализации на всех этапах жизни.
В.В. Гербова Программа и методические рекомендации «Приобщению детей к художественной литературе».	В пособии содержатся программа и методические рекомендации по приобщению детей 2—7 лет к художественной литературе. В книге представлен перечень произведений художественной литературы для чтения детям дошкольного возраста. Литературный материал подобран таким образом, чтобы обеспечить развитие художественно-творческих способностей дошкольников, их эстетического вкуса, культуры восприятия произведений. Книга адресована широкому кругу работников дошкольного образования.
Т. Ф. Коренева Парциальная программа «В мире музыкальной драматургии»: музыкальноритмическая деятельность с детьми дошкольного возраста.	В программе представлена организация музыкально-ритмической деятельности с детьми дошкольного возраста (с 3 до 7 лет). Цель программы — сформировать активное восприятие музыкального искусства, воспитать интерес и желание к передаче музыкальных образов средствами ритмопластики. Программа ориентирована на развитие у детей

музыкальных способностей: эмоциональной
отзывчивости на музыку, слуховых
представлений, музыкально-ритмических
чувств; формирование у детей правильной
осанки.

Формы, способы, методы и средства реализации Программы с учетом возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников ОО «Художественно-эстетическое развитие»

	гельность взрослого и	Самостоятельная	Взаимодействие с
дет	ей	деятельность детей	семьей
Образовательная	Образовательная		
деятельность (ОД)	деятельность,		
	осуществляемая в		
	ходе режимных		
	моментов		
	мы развития художеств	енно-эстетических спос	
Образовательная	Наблюдение.	Игры	Создание
деятельность	Рассматривание	(дидактические,	соответствующей
(рисование,	эстетически	строительные,	предметно-
конструирование,	привлекательных	сюжетно-	музыкальной,
лепка).	объектов природы,	ролевые).	развивающей
Экспериментиро	быта, произведений	Экспериментировани	среды.
вание. Рассматривание	искусства.	е. Рассматривание	Проектная
эстетически	Игра. Игровое	эстетически	деятельность.
привлекательных	упражнение.	привлекательных	Прогулки.
объектов природы,	Конструирован	объектов	Совместное
быта, произведений	ие из песка,	природы, быта,	творчество
искусства.	природного	произведений	(рисование,
Игры	материала.	искусства.	конструирование
(дидактические,	Лепка,	Самостоятельная	идр.)
строительные,	рисование.	изобразительная	
сюжетно-ролевые).	Использование пения:	деятельность, лепка.	
Выставки работ	на музыкальных	Создание	
репродукций	занятиях;	условийдл	
произведений	во время	Я	
живописи.	прогулки, в сюжетно-	самостоятельной	
Проектная	ролевых играх, на	музыкальной	
деятельность. Музыка	праздниках,	деятельности	
в повседневной	развлечениях и	в группе.	
жизни:	театрализованной	Музыкально-	
театрализованная	деятельности.	дидактические игры.	
деятельность;			
пение знакомых			
песен во время игр,			
прогулок в теплую			

погоду.		

Содержание образовательной области «Физическое развитие» (формируемая часть)

Создание здоровьесберегающих условий организации образовательного процесса, формирование у воспитанников понимания значимости сохранения, укрепления физического и психологического здоровья и навыков здорового образа жизни.

Парциальные программы к формируемой части (вариативной части) участниками образовательных отношений ОО «Физическое развитие»

Ψ» OO	изическое развитие»
Название программы	Характерные особенности
О.Б. Соковиков, Л.А. Новикова, Т.В. Левченкова «Развитие через движение: формирование двигательных способностей детей 3—7 лет»	Цель Программы — создание у детей устойчивой мотивации к систематической двигательной активности, расширение знаний о физической культуре, улучшение показателей физической подготовленности, обогащение двигательного опыта с помощью разнообразных упражнений, формирование социально значимых личностных качеств и развития творческих начал в двигательном самообразовании.
Р.Н.Терехина, Е.Н. Медведева, О.А. Двейрина, С.И. Петров, В.С. Терехин, В.В. Кожевникова «Парциальная программа раннего физического развития детей дошкольного возраста»	Программа направлена на формирование и развитие физических способностей детей, удовлетворение их индивидуальных потребностей в интеллектуальном, нравственном и физическом совершенствовании, формирование культуры здорового и безопасного образа жизни, укрепление здоровья, а также на организацию их свободного времени.
Л.В. Гаврючина. Здоровье сберегающие технологии в ДОУ,	Организация занятий по воспитанию и формированию, сохранению и укреплению здоровья детей предусматривает активную практическую, самостоятельную и

	интеллектуальную деятельность детей и воспитателя. Результатом обучения и воспитания дошкольников являются новые знания, которые сразу можно использовать в практике повседневных жизненных ситуаций.
Л. Л. Тимофеева	В пособии представлены нетрадиционные
«Парциальная программа	подходы к решению задач физического
«Бадминтон для дошкольников»	развития детей старшего дошкольного возраста,
	развития важнейших психических
	процессов, личностных и физических
	качеств,
	формирования мотивационной основы
	двигательной, познавательной, игровой и
	коммуникативной деятельности, предпосылок
	учебной деятельности.

Формы, способы, методы и средства реализации Программы с учетом возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников ОО «Физическое развитие»

Совместная деяте дете	ельность взрослого и ей	Самостоятельная деятельность детей	Взаимодействие с семьей
Образовательная деятельность (ОД)	Образовательная		
	ходе режимных моментов		
Методы и фог	омы развития социальн	о коммуникативных сп	особностей детей

Образовательная	Индивидуальна	Подражательные	Беседа.
деятельность по	я работа	движения, игровые	Консультация.
физическому	воспитателя.	упражнения	Совместные
воспитанию:	Утренняя		игры.
-сюжетно-	гимнастика:		Физкультурный
игровые;	-игровая,		досуг.
Тематические;	музыкально		Консультативные
-классические.	ритмическая.		встречи.
Подвижная игра	Подражательны		Интерактивное
большой,	е движения.		общение.
малой	Игровые		
подвижности.	(подводящие		
Сюжетный	упражнения)		
комплекс.	Дидактические		
Подражательный	игры.		
комплекс.	Прогулка		
Комплекс с	Подвижная		
предметами.	игра большой,		
Физкультурные	малой		
минутки.	подвижности.		
Динамические	Индивидуальна		
паузы.	я работа.		
Тематические	Подражательны		
Физкультурные	е движения.		
занятия.	Вечерняя		
Игровые	прогулка		
(подводящие	Бодрящая		
упражнения)	гимнастика после		
	дневного сна.		

Образовательная область «Художественно- эстетическое развитие» Раздел «ИЗО»

Дата	№	Тема	Цель	Материал к
		заняти		занятию
		Я		

4	Τ.	D	
1	«Как	Выявить уровень владения	Альбомный
	МЫ	карандашами. Познакомить	лист, наборы
	рису	детей с правильным способом	цветных
	ем»	действия карандашами: держать	карандашей (по
		тремя пальчиками, не близко к	количеству
		отточенному концу, не сжимать	детей).
		карандаш слишком сильно; учить	
		рисовать только на бумаге,	
		использовать разные цвета;	
		формировать интерес и	
		положительное отношение к	
		рисованию.	
2	«Доро	Вызвать у детей интерес к теме,	Альбомный лист
	жки	к процессу рисования; учить	бумаги формата
	для	держать карандаш в правой руке,	А4, цветные
	цыпля	тремя пальчиками; учить делать	карандаши,
	т"	широкие плавные движения в	картинки с
		любом направлении; вызывать и	изображение
		поддерживать чувство	курицы и цыплят.
		удовлетворения от процесса в	
		результате деятельности.	
3	«Opex	Познакомить детей с гуашевыми	Листы бумаги для
	И	красками; учить детей	рисования с
	для бе	пользоваться кисточкой;	изображением
	лочки	закреплять знания основных	дерева и белочки
	»	цветов, знакомить с новыми	на каждого
		цветами (коричневый);	ребенка;
		формировать интерес и	поролоновые
		положительное отношение к	тампоны;
		рисованию.	игрушкабелочка;
			орехи; корзинка;
			баночки с водой,
			салфетки.
 l	ı		*

			салфетки.
5	«Дожд ик»	Учить детей правильно держать в руке фломастер; учить рисовать фломастером - не нажимать сильно, рисовать прямые вертикальные линии; не выходить за пределы ограничительной линии; формировать интерес и положительное отношение к рисованию.	Фломастеры синего или детей), в верхней части листа нарисована синяя туча, а внизу горизонтальная линия - земля, чтобы дети, рисуя дождь, не выходили за пределы нижней границы.

1	T		
6	«Помо	Учить детей правильно держать в	Цветные
	жем	руке восковый карандаш,	восковые
	жу	рисовать прямые вертикальные	карандаши
	чкам с	линии; закреплять знания цветов;	зеленого цвета;
	прятат	вызывать интерес к рисованию	листы бумаги
	ься в т	цветными карандашами.	для рисования с
	раве»	* ''	нарисованными
	(рисов		жуками,
	а ние		расположенными
	кар		-
	андаш		в разных местах
	0		листа (по
	м; до		количеству
	p		детей).
	исовы		
	в ание		
	де		
	талей)		
 7	«Лист	Учить детей рисовать листья,	Альбомные
	ья	примакивая кисточку к листу	листы формата
	жѐлт	бумаги; продолжать учить	A4 c
	ые	правильно держать кисть,	нарисованными
	летя	пользоваться краской, тряпочкой,	деревьями (по
	T>>	промывать кисть в баночке с	количеству
	(рисов	водой.	детей); желтая
	а ние	204011.	краска,
	кис		1 '
	точкой		кисточки №4,
	;		баночки с
	дорис		водой,
	0		тряпочки.
	выван		
	ие		
	детал		
	ей)		

8	« По	Учить детей рисовать	Демонстрационны
	po	пальчиками, ритмично нанося	й лист с
	внень	отпечаток на полоску бумаги;	изображением
	к ой	продолжать знакомить детей с	двух домиков с
	дор	цветом (красный, синий,	красной и синей
	ожке»	зеленый), закреплять названия	крышами,
	(рисов	цветов; развивать интерес и	расположенных
	а ние	положительное отношение к	друг напротив
	пал	рисованию.	друга (между
	ьцами		домиками
)		проведена
			дорожка
			карандашом и
			краской); полоски
			бумаги для
			рисования 1/2
			листа по
			количеству детей;
			гуашь зеленого
			цвета, влажные
			салфетки

			для рук.
9	«Дож	Учить детей наносить кисточкой	Альбомные листы
	Д	ритмичные мазки под словесное	с изображением
	ик,	сопровождение; продолжать	туч; синяя краска,
	дож	учить правильно держать	баночки-
	дик,	кисточку, пользоваться краской,	непроливайки,
	пу	убирая лишнюю о край баночки;	кисточки,
	ще»	продолжать знакомить с синим	салфетки.
	(рисов	цветом.	
	а ние		
	кис		
	точкой		
	;		
	дорис		
	o		

	выван и е детал ей)		
10	«Вето ч ка ряби ны» (рисов а ние пал ыцами; дорис о выван и е детал ей)	Продолжать учить детей рисовать пальчиками; набирать краску; радоваться полученному результату; закреплять знания основных цветов; развивать интерес и положительное отношение к рисованию.	Листы бумаги для рисования с изображением веточки рябины без ягод (по количеству детей); ветка рябины, рисунок - образец; гуашь красного цвета, влажные салфетки для рук.
11	«Спря ч ь карти нку» (рисов а ние кар андаш а ми или флома с терам)	Учить детей правильно держать в руке карандаш (фломастер); правильно сидеть за столом; учить рисовать штрихи; развивать желание рисовать.	Цветные карандаши или фломастеры; листы бумаги для рисования формата A4 с нарисованными заготовками (картинками) по количеству детей.

			т
12	«Полю	Учить детей ритмично наносить	Листы бумаги с
	буйся	рисунок с помощью штампа	заготовками
	на	(старые кисточки или мятая	(изображение
	геран	бумага); учить пользоваться	герани в
	P>>	штампом: окунать его в густую	горшочке с
	(рисов	гуашь, а затем прижимать к	пустыми
	а ние	листу бумаги; развивать	черенками);
	ШТ	эстетическое восприятие,	гуашь красного
	ампом	желание рисовать.	цвета, штампы по
	;	-	количеству детей;
	дорис		салфетки;
	0		цветущая герань.
	выван		_
	ие		
	детал		
	ей)		
13	«Доми	Учить проводить линии сверху	Рисунок с
	к с заб	вниз по ворсу; обмакивать кисть	изображением
	ором»	в краску по мере надобности;	домика; длинный
	(рисов	воспитывать у детей	лист ватмана или
	а ние	отзывчивость,	обоев, кисточки,
	кис	доброжелательность.	баночки с водой,
	точкой		подставки для
)		кисточек,
			салфетки.
14	«Снег	Закреплять навыки рисовании	Картон синего или
	идет»	красками, используя ватные	голубого цвета
		палочки;	
	1	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	<u> </u>
	(рисов	уточнять и закреплять знания	формата А4 (
	а ние	цветов; развивать эстетическое	по количеству
	ват	восприятие, желание рисовать.	детей), баночки
	ными	1	- непроливайки,
	П		салфетки.
	алочка		1
	ми)		
	17111)		

15 «Ёлоч ка - хвои штрихами, используя лист ватмана, и зелё фломастеры; поощрять котором нарис самостоятельность, иго инициативность детей; листы бумаги домасте рами) 16 «Мале нькая фонарики определённого цвета, ё используя дидактическую игру дображением и дображением дображением и дображением дображением и дображением добраментельность дображением добр	а)ван)
зелè фломастеры; поощрять котором нарис ная самостоятельность, иго инициативность детей; листы бумаги лочка» закреплять знания основных формата А4 (по (рисов цветов; вызывать желание а ние общаться по поводу рисунка с фломастеры фл воспитателем и детьми. зелèного цвета омасте рами) 16 «Мале учить детей располагать нькая фонарики определèнного цвета, е используя дидактическую игру	ван
ная самостоятельность, иго инициативность детей; листы бумаги лочка» закреплять знания основных формата А4 (порисов цветов; вызывать желание количеству детей рами) количеству детей располагать нькая фонарики определенного цвета, рисования с)
иго лочка» закреплять знания основных формата A4 (порисов цветов; вызывать желание количеству детова ние общаться по поводу рисунка с фломастеры воспитателем и детьми. зеленого цвета омасте рами) 16 «Мале учить детей располагать нькая фонарики определенного цвета, е используя дидактическую игру	
лочка» закреплять знания основных (рисов цветов; вызывать желание а ние общаться по поводу рисунка с фломастеры фл воспитателем и детьми. зеленого цвета омасте рами) 16 «Мале учить детей располагать нькая фонарики определенного цвета, е используя дидактическую игру	
(рисов цветов; вызывать желание а ние общаться по поводу рисунка с фломастеры зелѐного цвета омасте рами) 16 «Мале нькая фонарики определѐнного цвета, ѐ используя дидактическую игру количеству дет фломастеры зелѐного цвета, бумаги для рисования с	
а ние фл воспитателем и детьми. зелèного цвета омасте рами) 16 «Мале нькая фонарики определèнного цвета, è используя дидактическую игру фломастеры зелèного цвета, рисования с	ей)
фл воспитателем и детьми. зелèного цвета омасте рами) 16 «Мале Учить детей располагать нькая фонарики определèнного цвета, è используя дидактическую игру рисования с	511),
омасте рами) 16 «Мале Учить детей располагать Альбомные ли нькая фонарики определенного цвета, е используя дидактическую игру рисования с	
рами) 16 «Мале Учить детей располагать Альбомные ли нькая фонарики определенного цвета, е используя дидактическую игру рисования с	
16 «Мале Учить детей располагать Альбомные ли нькая фонарики определенного цвета, е используя дидактическую игру рисования с	
нькая фонарики определенного цвета, е используя дидактическую игру рисования с	
è используя дидактическую игру рисования с	ты
изображением	
JIO IKa \\ 5 Kpaeb esio iky//, Sakpenisisib	
в умение рисовать пальчиками, ѐлочки (по	
гости используя разные цвета; количеству дет	-
к нам закреплять знания основных гуашь красного	
п цветов; развивать эстетическое синего, желтог	
ришла восприятие, желание рисовать. цветов; влажни	ie
» тряпочки,	
(рисов салфетки; дид.	
а ние игра «Укрась	
пал èлочку».	
ьцами	
дорис	
0	
выван	
ие	
детал	
ей)	

17	«Зимн и й узор» (рисов а ние вос ковым и каран дашам и) «Снег о вик» (рисов а ние кис точкой)	Продолжать учить детей правильно держать карандаш; закреплять приобретенные ранее навыки рисования; закреплять знания цветов (синий, белый); продолжать формировать интерес к рисованию; развивать эстетическое восприятие. Учить детей закрашивать контур кисточкой путем примакивания; передавать в рисунке образ снеговика; закреплять знание цвета; напоминать о необходимости работать аккуратно.	Цветной картон синего цвета (по количеству детей); восковые карандаши белого цвета; образцы готового рисунка и несколько элементов узора. Гуашь синего цвета; листы белой бумаги с нарисованным контуром снеговика (по количеству детей); рисунокобразец,
19	«Поко р мим пт ичек» (рисов а ние кис точкой	Закреплять с детьми умение создавать изображение ритмом мазков, осваивая все пространство листа; познакомить с черным цветом; воспитывать у детей заботливое отношение к птицам.	баночки с водой, кисточки, салфетки. Заготовка - кормушка, нарисованная на листе ватмана, аппликативное изображение птиц; гуашь черного цвета; кисточки, непроливайки,
			салфетки, семечки.

_	I	T	
20	«Наря	Учить детей правильно держать	Гуашь 4-х
	д ное	кисть, ритмично наносить мазки	цветов: красная,
	пла	на силуэт платья; развивать	синяя, зеленая,
	тье	восприятие цвета; закреплять	жѐлтая на выбор
	для	знание основных цветов;	детей; платья-
		развивать интерес и желание	заготовки (по
	куклы	рисовать.	количеству
	»		детей), кисточки,
	(рисов		баночки с водой,
	а ние		салфетки.
	кис		_
	точкой		
	;		
	дорисо		
	выван		
	ие		
	детал		
	ей)		
21	«Поло	Учить детей рисовать линии	Заготовки -
	с атые	слева направо, вести кисть по	силуэты варежек,
	ва	ворсу неотрывно, хорошо	вырезанные из
	режки	набирать краску на кисть,	белой бумаги (по
	»	развивать восприятие цвета.	количеству
	(рисов		детей); гуашь 4-х
	ание		цветов; кисточки,
	КИ		непроливайки.
	сточко		_
	й;		
	дори		
	совыв		
	и ние		
	дет		
	алей)		

22	«Снеж инки» (рисов а ние фл омасте рами)	Продолжать учить детей рисовать фломастерами, правильно держать его в руке, сильно не сжимать и не нажимать; украшать снежинки - рисовать прямые линии, дуги; формировать интерес и положительное отношение к рисованию.	Фломастеры синего цвета (по количеству детей); листы бумаги с заготовками - нарисованными основами снежинки (по количеству детей);
22	Corner	Про по пучоту динут полож	листы с готовым изображением снежинок; 3-4 снежинки, вырезанные из бумаги.
23	«Снеж ные ко лобки » (рисов ание ки сточко й)	Продолжать учить детей пользоваться кисточкой, рисовать круги от пятна, повторять изображение, заполняя свободное пространство листа; поддерживать игровое отношение к образу.	Лист картона формата A4 голубого или синего цветов (по количеству детей); гуашь белого цвета, кисточки, непроливайки, салфетки.
24	«Буси н ки» (рисов а ние фл омасте рами)	Продолжать учить детей правильно держать в руке фломастер, рисовать им, не делая сильного нажима; рисовать круги и заштриховывать их по кругу; закреплять знания цветов; воспитывать эстетическое восприятие.	Фломастеры на каждого ребенка; листы бумаги для рисования с заготовкой - нарисованной линией бус (по количеству
			детей); готовый рисунок-образец; нитка настоящих бус.

			1
25	«Букет	<u> </u>	Листы бумаги с
	для	нежное, заботливое	заготовками -
	мамы»	'	аппликативное
	(рисов		изображение
	а ние	рисовать слитные круги	веточки розы с
	кар	круговыми движениями, не	листочками в
	андаш	отрывая карандаша от бумаги,	горшочке;
	а ми)	правильно держать его.	карандаши на
			каждого ребенка.
26	«Свет	Продолжать учить детей	Листы бумаги для
	ИТ	рисовать предметы округлой	рисования формата
	солн	формы, от пятна; рисовать	А4 (по количеству
	ышко	прямые линии (лучики),	детей); гуашь
	В	аккуратно работать кистью,	оранжевого и
	0.77.2	снимая краску о краешек	жèлтого цветов,
	окошк	баночки; закреплять знание	кисти, баночки с
	о» (рисов	геометрических форм (круг);	водой, салфетки.
	а ние	понятий «один», «много».	_
	кис		
	точкой		
	i		
	, дорис		
	о		
	выван		
	ие		
	детал		
	ей)		
27	«Капе	Продолжать учить детей	Литы бумаги
	ль≫	правильно держать кисть,	формата А4, гуашь
		обмакивать еѐ всем ворсом в	синего цвета,
	(рисов	краску; учить передавать в	кисточки,
	ание	рисунке впечатления от	подставки под
	ки	окружающей жизни, изображать	кисточки, баночки
	сточк	капель ритмом мазков.	с водой, салфетки.
	О	1	,,,
	й)		

	1		
28	«Айка	Закреплять с детьми умение	Листы бумаги
	чи,	рисовать замкнутые линии,	круглой формы
	качи,	похожие на круги; учить вести	(тарелочки); гуашь
	качи»	кисть по ворсу неотрывно,	желтого цвета,
	(рисов	хорошо набирая краску на	кисточки,
	а ние	кисть; вызывать интерес к	подставки под
	кис	полученному результату.	кисточки, баночки
	тью;		непроливайки,
	до		салфетки.
	рисов		
	Ы		
	вание		
	Д		
	еталей		
)		
29	«Плыв	Продолжать учить детей	Листы бумаги для
	èт	ритмично проводить линии	рисования, гуашь
	кора	на листе бумаги, двигая кисть	синего цвета,
	блик п	по ворсу; учить	кисточки,
	0	ориентироваться на листе	подставки под
	весен	бумаги; развивать интерес к	кисточки, баночки
	ним	рисованию.	с водой, салфетки;
	ру чейка		бумажный
	M		кораблик, таз с
	»		водой.
	(рисов		
	ание		
	кис		
	точкой		
)		
30	«Ябло	Продолжать учить детей	Фломастеры
	К	правильно держать в руке	желтого, красного,
	и»	фломастер, рисовать небольшие	зеленого цветов;
	(рисов	по размеру круги,	листы бумаги
	ание ф	располагать круги равномерно,	для рисования с
	ломаст	не выходить за пределы контура;	заготовками - на
	ерами;	формировать интерес к	листе контур
	дорис	рисованию.	дерева (по
•	•		

	0		rommoorpy, norsy).
	0		количеству детей);
	выван		яблоко.
	И		
	e		
	детал		
	ей)		
31	«Трава	Упражнять детей в быстрых,	Листы бумаги для
	на луж	ритмичных изобразительных	рисования (по
	айке»	действиях кистью; продолжать	количеству детей),
	(рисов	учить рисовать вертикальные	гуашь зеленого
	а ние	линии (траву); воспитывать	цвета, кисточки,
	кис	любовь к живой природе.	непроливайки.
	тью)		
32	«Дере	Продолжать учить детей	Альбомные листы
	в ья	правильно держать кисть,	бумаги для
	прос	обмакивать всем ворсом в	рисования с
	нулись	краску, снимать лишнюю о край	изображением
	»	баночки; учить передавать в	деревьев без
	(рисов	рисунке впечатления от	листвы (по
	а ние	окружающей жизни,	количеству детей);
	кис	наблюдаемых явлений;	гуашь зеленого
	тью;	изображать листочки,	цвета, кисточки,
	до	прикладывая кисть всем ворсом к	подставки под
	рисов	бумаге и обмакивая еè в краску	кисточки,
	Ы	по мере необходимости;	непроливайки,
	вание	закреплять знания цветов;	салфетки.
	Д	развивать желание рисовать.	carpoini.
	еталей	passinars menuine pheosars.	
)		

33	«Бабо	Продолжать учить детей	Вырезанные из
	ч ки» (рисов а ние кис	рисовать красками; закреплять умение заполнять узором готовый силуэт, ритмично нанося рисунок; познакомить с	бумаги силуэты бабочек (по количеству детей); готовый образец с
	тью; до рисов ы вание д еталей	новым способом рисования (монотипия); уточнять и закреплять знания цветов; развивать желание рисовать.	несложным узором; гуашь основных цветов, кисточки, подставки по кисточки, непроливайки,
)		салфетки.

Образовательная область «Художественно-эстетическое развитие»

Раздел «Лепка»

Дат а	№	Тема занятия (приемы лепки)	Цель	Материал к занятию
	1	«Знакомство с плас тилином»	Познакомить детей с пластилином и его свойствами; познакомить с правилами работы с этим материалом.	Мягкий пластилин (по коли честву детей), салфетки для рук, игрушечная лиса.
	2	«Заборчик для пету шка» (раскатывание)	Обучать умению раскатывать прямыми дви жениями ладоней пластилин «колбаской», за крепляя свойство материала; формировать и нтерес к работе с пластилином; развивать ме лкую моторику.	Игрушка Петушок, домик, п ластилин, дощечки, салфетк и для рук

3	«Покормим птиц» (отщипывание, скат ывание)	Продолжать знакомить детей с пластилином и его свойствами; учить отщипывать малень кие кусочки пластилина от большого куска; формировать интерес к работе с пластилино м; развивать мелкую моторику.	Игрушечные птицы, пласти лин, дощечки, салфетки для рук.
4	«Пластилиновая мо заика» (отщипывание,	Продолжать знакомить детей с пластилином и его свойствами; учить отщипывать маленькие кусочки пластилина от большого куска и прилеплять его к плоской поверхности; фор мировать интерес к работе с пластилином; р азвивать мелкую моторику.	Листы плотного картона фо рмата А4 (на подгруппы), м ягкий пластилин, игра - моз аика.
5	жѐлтые лет ят»	Продолжать знакомить детей с пластилином и его свойствами; учить отщипывать малень кие кусочки пластилина от большого куска и прилеплять его к плоской поверхности; знак омить детей с цветом; формировать интерес к работе с пластилином; развивать мелкую м оторику.	Листы картона с изображен ием деревьев частично в осе нней листве; пластилин жел того и оранжевого цветов; д ощечки, салфетки для рук.
6	«Блинчики» (скатывание, сплю щивание)	Продолжать знакомить детей с пластилином и его свойствами; учить сплющивать шарик и из пластилина при помощи всех пальцев р ук; закреплять знание цветов; формировать и нтерес к работе с пластилином; развивать ме лкую моторику.	Мягкий пластилин жѐлтого цвета, пластмассовые тарел очки, кукла, дощечки, салфе тки для рук.
7	кап - кап»	Продолжать учить детей отщипывать малень кие кусочки пластилина от большого куска и прилеплять его к плоской поверхности; закр еплять знания основных цветов; развивать м	Синий пластилин, листы ка ртона с аппликативным изо бражением туч (по количест ву детей);

		елкую моторику.	дощечки, салфетк и для
			рук.
	D	77	TT
8	«Разные цветные	Учить детей скатывать пластилин	Пластилин
	мя чи»	круговым и движениями между	основных ц ветов,
	(скатывание)	ладонями; закреплять з нания	дощечки, салфет ки
		основных цветов; развивать мелкую м	для рук; резиновые
		оторику.	мячи для игры.
9	«Бусы»	Продолжать учить детей отщипывать	Пластилин зеленого и
		малень	красн

	(отщипывание,	кие кусочки пластилина от большого	ого цветов по
	скат ывание)	куска и скатывать пластилин в шарик;	-
			небольшие кусочки кар
		формировать интерес к работе с	тона с прикрепленными
		пластилином, развивать мелкую	к не му ниточками
		моторику.	(основа для б ус);
			дощечки, салфетки для
			рук.
10		Продолжать знакомить детей с	
	TT	пластилином и его свойствами; учить	Пластилин основных
	каранда шики» (раскатывание)	раскатывать пласти лин между	цветов, дощечки,
		ладонями «колбаской»; развивать	салфетки для рук
		желание лепить; развивать мелкую	
		моторик у.	
11		Продолжать знакомить детей с	Игрушка-белка,
		пластилином и его свойствами;	пластилин к оричневого
	«Сидит белка на	закреплять умение форми ровать из	цвета, т вырезан ные из
	тел ежке»	пластилина округлые комочки, вы	картона тарелки (по
	(скатывание)	кладывать их на ограниченном	количеству детей);
	,	пространстве; развивать мелкую	дощечки, салфетки для
			рук.
			F J ==-

12	«Витамины в баноч ке» (скатывание, надавл ивание)	на пластилиновый шарик, пр икрепляя его к основе, располагать пластили	цвета, в ырезанные из картона форм ы баночек (по количеству де тей); дощечки,
13		работе с плас тилином; развивать мелкую моторику. Продолжать учить детей отщипывать	кукла.
	«Красивая тарелка» (скатывание, надавл ивание, размазыван ие)	малень кие кусочки пластилина от большого куска и скатывать из них шарики диаметром 5-7 мм, надавливать указательным пальцем на шари к, прикрепляя его к плоской основе - тарелоч ке, размазывать пластилин на картоне надав ливающим движением указательного пальца; формировать интерес к работе с пластилин ом; развивать мелкую моторику.	Пластилин разных цветов, з аготовки из картона (белые круги диаметром 15-20 см п о количеству детей); дощечк и, салфетки для рук.
14	«Как у нашего кота » (раскатывание)	пласти лин прямыми движениями между ладонями, выкладывать «колбаски» последовательно д руг за другом, формируя коврик; закреплять знания основных цветов; формировать интер ес к работе с пластилином»	ная из картона;
15	«Снег идет» (скатывание, надавл ивание)	Продолжать учить детей отщипывать	Пластилин белого цвета, заг отовка - тонированный в си ний цвет лист 1/2 ватмана с изображением домов (аппли кация) на 2 подгруппы; дощ ечки, салфетки для рук.

16		Закреплять умение формировать из	Пластилин разных
«Наряжаем		пластили на комочки и скатывать их в	цветов; заготовка -
	èлочку»	шарики; надавливать указательным	ѐлочка, вырезанная из
	(скатывание,	пальцем на шарик, прик репляя его к	картона (по количеств у
	надавл ивание,	плоской основе - елочке, размазывать	детей), маленькая
	размазыван	пластилин на картоне	искусст венная елочка;
	ие)	надавливающим движением	дощечки, сал фетки для
		указательного пальца; развивать	рук.

		мелкую моторику.	
	«Бублик для куклы» (раскатывание, соед инение концов)	«колоаскои», соединят ь концы палочки, образуя кольно:	Пластилин, кукла, дощечки, салфетки для рук.
18	«Веточка рябины» (скатывание, надавл ивание)	Закреплять умение формировать комочки и скатывать их в шарик, надавливать указательным пальцем на шарик, прикрепляя его к плоской основе; развивать мелкую моторику; развивать эстетическое восприятие.	Пластилин красного цвета; заготовка - нарисованная на 1/2 листе ватмана ветка рябины без ягод (на подгруппы); веточка рябины, картинки с изображением рябины, до щечки, салфетки для рук.
19	«Шоколад с орехам и» (вдавливание)	учить детеи вдавливать детали в пластилин; формировать интерес к работе с пластилином; развивать мелкую моторику	Бруски пластилина коричневого цвета, горох, шоколад с орехами, дощечки, салфетки для рук.
20	«Сшили Тане сараф ан» (скатывание, надавл ивание)	большого куска и надавливать указательным пальцем на	Платье - заготовка, пластилин разных цветов, дощечки, салфетки для рук.

	равном расстоянии друг от друга; развивать мелкую моторику.			
21	«Шла собака через мост» (раскатывание)	Закреплять умение раскатывать пластилин между ладонями прямыми движениями; развивать мелкую моторику.	Игрушка-щенок, пластилин основных цветов, основа дл я мостика (картон), дощечки, салфетки для рук.	
22	«Колобок» (скатывание)	Закреплять умение скатывать пластилин кру говыми движениями между ладонями; форм ировать интерес к работе с пластилином; раз вивать интерес к произведениям устного нар одного творчества; развивать мелкую моторику.	Пластилин жѐлтого и оранжевого цветов, дощечки, салфетки для рук.	
23	«Рыбка» (вдавливание)	Продолжать учить детей вдавливать детали в пластилин, создавая изображение; способствовать развитию воображения; формировать интерес к работе с пластилином; развивать мелкую моторику.	Основа из пластилина любо го яркого цвета (по количес тву детей), образец, семена подсолнуха, горох и др., до щечки, салфетки для рук.	
24	«Петя, Петя петушок» (раскатывание)	Учить детей выкладывать «колбаски» из пластилина дугообразно из одной точки, закреплять навыки раскатывания пластилина прямыми движениями между ладонями; развиват ь мелкую моторику.	Игрушка - петушок, пластилин основных цветов, плотный картон с из ображением петушка б ез хвоста (по количеств у детей), дощечки, салфетки для рук.	
25	«Цветы» (отщипывание, скат ывание, надавливан	Продолжать учить детей отщипывать маленькие кусочки пластилина от большого куска и скатывать из них	Пластилин основных цветов , цветной картон	

	ие)	шарики, надавливать указа тельным пальцем на пластилиновый шарик, прикрепляя его к основе, размазывать надавливающим	формата А 4 (по количеству детей), до щечки, салфетки для рук, ре продукции с изображением
		движением указательного пальца пластилин на картоне; формировать интерес к работе с пластилином; способствовать раз витию фантазии; развивать мелкую моторик у.	цветов.
26	«Яблоки» (отщипывание, скат ывание, надавливан ие)	Продолжать учить детей отщипывать маленькие кусочки пластилина от большого куска и надавливать указательным пальцем на пласт илиновый шарик, прикрепляя его к плоской основе - дереву; развивать мелкую моторику .	Пластилин красного, желтог о, зеленого цветов, заготовка из белого картона в виде дерева, дощечки, салфетки для рук.
27	«Дождик» (размазывание)	Продолжать учить детей надавливающим движением указательного пальца размазывать пластилин на картоне; формировать интерес к работе с пластилином; развивать мелкую м моторику.	Пластилин синего цвета; листы картона серого или голубого цвета (по количеству д етей); дощечки, салфетки для рук.
28	«Колечки для пира мидки» (скатывание, соедин ение концов)	Продолжать учить детей лепить палочки, соединять их концы, образуя кольцо; вызывать желание лепить.	Пластилин основных цветов, дощечки, ватные палочки на
29	«Пуговицы для плат ья» (отщипывание, скат ывание, надавливан ие)	Продолжать учить детей надавливающим движением указательного пальца прикреплять пластилин к плоской основе - платью; закреплять знания детей об окружающем предмет ном мире,	Пластилин основных цветов; заготовка из картона - плат ье, салфетки для рук, дощечки.

		назначении пуговиц на одежде; развивать мелкую моторику.	
30	«Солнышко» (размазывание)	Продолжать учить детей надавливающим движением указательного пальца размазывать пластилин на картоне» формировать интерес к работе с пластилином; развивать мелкую моторику.	Пластилин жèлтого цвета листы картона синего или голу бого цветов формата А5 (по количеству детей), дощечки, салфетки для рук.
31	«Колбаски на тарел ке» (раскатывание)	Учить детей отщипывать небольшие комочки пластилина, раскатывать их между ладоня ми прямыми движениями; развивать мелкую моторику.	Пластилин, дощечки, картонные тарелочки, салфетки д ля рук.
32	« Апельсины» (скатывание)	Продолжать учить детей лепить предметы о круглой формы; радоваться готовому издели ю; развивать мелкую моторику.	Пластилин оранжевого цвет а, апельсин - муляж, дощечк и, салфетки для рук.
33	«Ёжик» (надавливание, разм азывание)	Продолжать учить детей размазывать пластилин на картоне; располагать шарики на равном расстоянии друг от друга; вызывать желание лепить.	Листы картона светлого цвета формата A4 с изображени ем контура ежика (по количеству детей); пластилин сер ого или черного цвета; скатанные шарики диаметром около 7мм, из расчета 10-12 шариков на каждого ребенка; игрушечный ежик.
34	«Гусеница» (скатывание)	Продолжать развивать умение скатывать ко мок пластилина круговыми движениями ладоней, определять предметы по форме	Пластилин зеленого цвета, с енсорный тренажер «Гусени ца», дощечки, салфетки для

		(шар),		
		величине (длинная, короткая), цвету (зелена я); формировать интерес к лепке; развивать мелкую моторику.	рук.	
35	«Бабочка» (вдавливание)	Продолжать учить детей вдавливать детали в пластилиновую основу, создавая изображение; способствовать развитию воображения; развивать мелкую моторику.	Пластилиновая основа в форме бабочки любого яркого цвета; крупы (горох, чечевица).	
36	«Одуванчик» (вдавливание)	Продолжать учить детей вдавливать детали в пластилин, создавать объемную поделку; формировать интерес к работе с пластичными материалами; развивать мелкую моторику.	Шарики из пластилина жѐлтого цвета; короткие палочки ушные палочки без ваты ил и отрезки трубочек от коктейля, одуванчик (настоящий или картинка).	
37	«Травка на лугу» (отщипывание, скат ывание)	Продолжать учить отщипывать пластилин от целого куска, скатывать из них палочки, акк уратно укладывать их на дощечки, различать зеленый цвет.	Пластилин, салфетки, дощечки.	

2.3 Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик.

Образовательная деятельность в ДОО включает:

образовательную деятельность, осуществляемую в процессе организации различных видов детской деятельности;

образовательную деятельность, осуществляемую в ходе режимных процессов; самостоятельную деятельность детей;

взаимодействие с семьями детей по реализации образовательной программы ДО.

Образовательная деятельность организуется как совместная деятельность педагога и детей, самостоятельная деятельность детей. В зависимости от решаемых образовательных задач, желаний детей, их образовательных потребностей, педагог может выбрать один или несколько вариантов совместной деятельности:

1) совместная деятельность педагога с ребёнком, где, взаимодействуя с ребёнком, он выполняет функции педагога: обучает ребёнка чему-то новому;

- 2) совместная деятельность ребёнка с педагогом, при которой ребёнок и педагогравноправные партнеры;
- 3) совместная деятельность группы детей под руководством педагога, который на правах участника деятельности на всех этапах её выполнения (от планирования до завершения) направляет совместную деятельность группы детей;
- 4) совместная деятельность детей со сверстниками без участия педагога, но по его заданию. Педагог в этой ситуации не является участником деятельности, но выступает в роли её организатора, ставящего задачу группе детей, тем самым, актуализируя лидерские ресурсы самих детей;
- 5) самостоятельная, спонтанно возникающая, совместная деятельность детей без всякого участия педагога. Это могут быть самостоятельные игры детей (сюжетно-ролевые, режиссерские, театрализованные, игры с правилами, музыкальные и другое), самостоятельная изобразительная деятельность по выбору детей, самостоятельная познавательно-исследовательская деятельность (опыты, эксперименты и другое).

Организуя различные виды деятельности, педагог учитывает опыт ребёнка, его проявления (самостоятельность, творчество при выборе содержания деятельности и способов его реализации, стремление к сотрудничеству с желание заниматься определенным видом деятельности). Эту инициативность информацию педагог может получить в процессе наблюдения за деятельностью детей в ходе проведения педагогической диагностики. На основе полученных результатов организуются разные виды деятельности, соответствующие возрасту детей. В процессе их организации педагог создает условия для свободного выбора детьми деятельности, оборудования, участников совместной деятельности, принятия детьми мыслей, поддерживает детскую инициативу и выражения своих ЧУВСТВ И самостоятельность, устанавливает правила взаимодействия детей. Педагог использует образовательный потенциал каждого вида деятельности для решения задач воспитания, обучения и развития детей.

Все виды деятельности взаимосвязаны между собой, часть из них органично включается в другие виды деятельности (например, коммуникативная, познавательно-исследовательская). Это обеспечивает возможность их интеграции в процессе образовательной деятельности.

Игра занимает центральное место в жизни ребёнка, являясь преобладающим видом его самостоятельной деятельности. В игре закладываются основы личности ребёнка, развиваются психические процессы, формируется ориентация в отношениях между людьми, первоначальные навыки кооперации. Играя вместе, дети строят свои взаимоотношения, учатся общению, проявляют активность и инициативу и другое. Детство без игры и вне игры не представляется возможным.

Игра в педагогическом процессе выполняет различные функции: обучающую, познавательную, развивающую, воспитательную, социокультурную, коммуникативную, эмоциогенную, развлекательную, диагностическую, психотерапевтическую и другие.

В образовательном процессе игра занимает особое место, выступая как форма организации жизни и деятельности детей, средство разностороннего развития личности; метод или прием обучения; средство саморазвития, самовоспитания, самообучения, саморегуляции. Отсутствие или недостаток игры в жизни ребёнка приводит к серьезным проблемам, прежде всего, в социальном развитии детей.

Учитывая потенциал игры для разностороннего развития ребёнка и становления его личности, педагог максимально использует все варианты её применения в ДО.

Образовательная деятельность в режимных процессах имеет специфику и предполагает использование особых форм работы в соответствии с реализуемыми задачами воспитания,

обучения и развития ребёнка. Основная задача педагога в утренний отрезок времени состоит в том, чтобы включить детей в общий ритм жизни ДОУ, создать у них бодрое, жизнерадостное настроение.

Образовательная деятельность, осуществляемая в утренний отрезок времени, может включать:

игровые ситуации, индивидуальные игры и игры небольшими подгруппами (сюжетноролевые, режиссерские, дидактические, подвижные, музыкальные и другие);

беседы с детьми по их интересам, развивающее общение педагога с детьми (в том числе вформе утреннего и вечернегокруга),рассматривание картин, иллюстраций;

практические, проблемные ситуации, упражнения (по освоению культурногигиенических навыков и культуры здоровья, правил и норм поведения и другие);

наблюдения за объектами и явлениями природы, трудом взрослых;

трудовые поручения и дежурства (сервировка стола к приему пищи, уход за комнатными растениями и другое);

индивидуальную работу с детьми в соответствии с задачами разных образовательных областей:

продуктивную деятельность детей по интересам детей (рисование, конструирование, лепка и другое);

оздоровительные и закаливающие процедуры, здоровьесберегающие мероприятия, двигательную деятельность (подвижные игры, гимнастика и другое).

Согласно требованиям СанПиН 1.2.3685-21 в режиме дня предусмотрено время для проведения занятий.

Занятие рассматривается как дело, занимательное и интересное детям, развивающее их; как деятельность, направленная на освоение детьми одной или нескольких образовательных областей, или их интеграцию с использованием разнообразных форм и методов работы, выбор которых осуществляется педагогам самостоятельно. Занятие является формой организации обучения, наряду с экскурсиями, дидактическими играми, играми-путешествиями и другими. Оно может проводиться в виде образовательных ситуаций, тематических событий, проектной деятельности, проблемно-обучающих ситуаций, интегрирующих содержание образовательных областей, творческих и исследовательских проектов и так далее. В рамках отведенного времени педагог может организовывать образовательную деятельность с учётом интересов, желаний детей, их образовательных потребностей, включая детей дошкольного возраста в процесс сотворчества, содействия, сопереживания.

При организации занятий педагог использует опыт, накопленный при проведении образовательной деятельности в рамках сформировавшихся подходов. Время проведения занятий, их продолжительность, длительность перерывов, суммарная образовательная нагрузка для детей дошкольного возраста определяются СанПиИ 1.2.3685-21.

Введение термина «занятие» не означает регламентацию процесса. Термин фиксирует форму организации образовательной деятельности. Содержание и педагогически обоснованную методику проведения занятий педагог может выбирать самостоятельно.

Образовательная деятельность, осуществляемая во время прогулки, включает:

наблюдения за объектами и явлениями природы, направленные на установление разнообразных связей и зависимостей в природе, воспитание отношения к ней;

подвижные игры и спортивные упражнения, направленные на оптимизацию режима двигательной активности и укрепление здоровья детей;

экспериментирование с объектами неживой природы;

сюжетно-ролевые и конструктивные игры (с песком, со снегом, с природным материалом);

элементарную трудовую деятельность детей на участке ДОО; свободное общение педагога с детьми, индивидуальную работу; проведение спортивных праздников (при необходимости).

Образовательная деятельность, осуществляемая во вторую половину дня, может включать:

элементарную трудовую деятельность детей (уборка групповой комнаты; ремонт книг, настольно-печатных игр; стирка кукольного белья; изготовление игрушек-самоделок для игр малышей);

проведение зрелищных мероприятий, развлечений, праздников (кукольный, настольный, теневой театры, игры-драматизации; концерты; спортивные, музыкальные и литературные досуги и другое);

игровые ситуации, индивидуальные игры и игры небольшими подгруппами (сюжетноролевые, режиссерские, дидактические, подвижные, музыкальные и другие);

опыты и эксперименты, практико-ориентированные проекты, коллекционирование и другое;

чтение художественной литературы, прослушивание аудиозаписей лучших образов чтения, рассматривание иллюстраций, просмотр мультфильмов и так далее;

слушание и исполнение музыкальных произведений, музыкально-ритмические движения, музыкальные игры и импровизации;

организация и (или) посещение выставок детского творчества, изобразительного искусства, мастерских; просмотр репродукций картин классиков и современных художников и другого;

индивидуальную работу по всем видам деятельности и образовательным областям; работу с родителями (законными представителями).

Для организации самостоятельной деятельности детей в группе создаются различные центры активности (игровой, литературный, спортивный, творчества, познания и другое). Самостоятельная деятельность предполагает самостоятельный выбор ребёнком её содержания, времени, партнеров. Педагог может направлять и поддерживать свободную самостоятельную деятельность детей (создавать проблемно-игровые ситуации, ситуации общения, поддерживать познавательные интересы детей, изменять предметно-развивающую среду и другое).

Во вторую половину дня педагог может организовывать культурные практики. Они расширяют социальные и практические компоненты содержания образования, способствуют формированию у детей культурных умений при взаимодействии со взрослым и самостоятельной деятельности. Ценность культурных практик состоит в том, что они ориентированы на проявление детьми самостоятельности и творчества, активности и инициативности в разных видах деятельности, обеспечивают их продуктивность.

К культурным практикам относят игровую, продуктивную, познавательно исследовательскую, коммуникативную практики, чтение художественной литературы.

Культурные практики предоставляют ребёнку возможность проявить свою субъектность с разных сторон, что, в свою очередь, способствует становлению разных видов детских инициатив:

в игровой практике ребёнок проявляет себя как творческий субъект (творческая инициатива);

в продуктивной созидающий и волевой субъект (инициатива и целеполагания);

в познавательно-исследовательской практике – как субъект исследования (познавательная инициатива);

коммуникативной практике – как партнер по взаимодействию и собеседник (коммуникативная инициатива);

чтение художественной литературы дополняет развивающие возможности других культурных практик детей дошкольного возраста (игровой, познавательно-исследовательской, продуктивной деятельности).

Тематику культурных практик педагогу помогают определить детские вопросы, проявленный интерес к явлениям окружающей действительности или предметам, значимые события, неожиданные явления, художественная литература и другое.

В процессе культурных практик педагог создает атмосферу свободы выбора, творческого обмена и самовыражения, сотрудничества взрослого и детей. Организация культурных практик предполагает подгрупповой способ объединения детей.

2.4. Способы и направления поддержки детской инициативы.

Для поддержки детской инициативы педагог поощряет свободную самостоятельную деятельность детей, основанную на детских интересах и предпочтениях. Появление возможности у ребёнка исследовать, играть, лепить, рисовать, сочинять, петь, танцевать, конструировать, ориентируясь на собственные интересы, позволяет обеспечить такие важные составляющие эмоционального благополучия ребёнка ДОУ как уверенность в себе, чувство защищенности, комфорта, положительного самоощущения.

Наиболее благоприятными отрезками времени для организации свободной самостоятельной деятельности детей является утро, когда ребёнок приходит в ДОУ и вторая половина дня.

Любая деятельность ребёнка в ДООУ может протекать в форме самостоятельной инициативной деятельности, например:

самостоятельная исследовательская деятельность и экспериментирование;

свободные сюжетно-ролевые, театрализованные, режиссерские игры;

игры - импровизации и музыкальные игры;

речевые и словесные игры, игры с буквами, слогами, звуками;

логические игры, развивающие игры математического содержания;

самостоятельная деятельность в книжном уголке;

самостоятельная изобразительная деятельность, конструирование;

самостоятельная двигательная деятельность, подвижные игры, выполнение ритмических и танцевальных движений.

Для поддержки детской инициативы педагог должен учитывать следующие условия:

- 1) уделять внимание развитию детского интереса к окружающему миру, поощрять желание ребёнка получать новые знания и умения, осуществлять деятельностные пробы в соответствии со своими интересами, задавать познавательные вопросы;
- 2) организовывать ситуации, способствующие активизации личного опыта ребёнка в деятельности, побуждающие детей к применению знаний, умений при выборе способов деятельности;
- 3) расширять и усложнять в соответствии с возможностями и особенностями развития детей область задач, которые ребёнок способен и желает решить самостоятельно, уделять внимание таким задачам, которые способствуют активизации у ребёнка творчества, сообразительности, поиска новых подходов;
- 4) поощрять проявление детской инициативы в течение всего дня пребывания ребёнка в ДОО, используя приемы поддержки, одобрения, похвалы;
- 5) создавать условия для развития произвольности в деятельности, использовать игры и упражнения, направленные на тренировку волевых усилий, поддержку готовности и желания ребёнка преодолевать трудности, доводить деятельность до результата;
- 6) поощрять и поддерживать желание детей получить результат деятельности, обращать внимание на важность стремления к качественному результату, подсказывать

ребёнку, проявляющему небрежность и равнодушие к результату, как можно довести дело до конца, какие приемы можно использовать, чтобы проверить качество своего результата;

- 7) внимательно наблюдать за процессом самостоятельной деятельности детей, в случае необходимости оказывать детям помощь, но стремиться к её дозированию. Если ребёнок испытывает сложности при решении уже знакомой ему задачи, когда изменилась обстановка или иные условия деятельности, то целесообразно и достаточно использовать приемы наводящих вопросов, активизировать собственную активность и смекалку ребёнка, намекнуть, посоветовать вспомнить, как он действовал в аналогичном случае;
- 8) поддерживать у детей чувство гордости и радости от успешных самостоятельных действий, подчёркивать рост возможностей и достижений каждого ребёнка, побуждать к проявлению инициативы и творчества через использование приемов похвалы, одобрения, восхищения.

2.5. Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников.

Главными целями взаимодействия педагогического коллектива ДОУ с семьями обучающихся дошкольного возраста являются:

обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах образования, охраны и укрепления здоровья детей младенческого, раннего и дошкольного возрастов;

обеспечение единства подходов к воспитанию и обучению детей в условиях ДОУ и семьи; повышение воспитательного потенциала семьи.

Эта деятельность должна дополнять, поддерживать и тактично направлять воспитательные действия родителей (законных представителей) детей младенческого, раннего и дошкольного возрастов.

Достижение этих целей должно осуществляться через решение основных задач:

- 1) информирование родителей (законных представителей) и общественности относительно целей дошкольного образования, общих для всего образовательного пространства Российской Федерации, о мерах господдержки семьям, имеющим детей дошкольного возраста, а также об образовательной программе, реализуемой в ДОУ;
- 2) просвещение родителей (законных представителей), повышение их правовой, психолого-педагогической компетентности в вопросах охраны и укрепления здоровья, развития и образования детей;
- 3) способствование развитию ответственного и осознанного родительства как базовой основы благополучия семьи;
- 4) построение взаимодействия в форме сотрудничества и установления партнёрских отношений с родителями (законными представителями) детей младенческого, раннего и дошкольного возраста для решения образовательных задач;
 - 5) вовлечение родителей (законных представителей) в образовательный процесс.

Построение взаимодействия с родителями (законными представителями) должно придерживаться следующих принципов:

- 1) приоритет семьи в воспитании, обучении и развитии ребёнка: в соответствии с Законом об образовании у родителей (законных представителей) обучающихся не только есть преимущественное право на обучение и воспитание детей, но именно они обязаны заложить основы физического, нравственного и интеллектуального развития личности ребёнка;
- 2) открытость: для родителей (законных представителей) должна быть доступна актуальная информация об особенностях пребывания ребёнка в группе;каждомуиз родителей (законных представителей) свободный доступ в ДОУ; между педагогами и родителями (законными представителями) необходим обмен информацией ребёнка в детском

саду и семье; должен быть предоставлен об особенностях развития ребёнка в ДОУ и семьей;

- 3) взаимное доверие, уважение и доброжелательность во взаимоотношениях педагогов и родителей (законных представителей): при взаимодействии педагогу необходимо придерживаться этики и культурных правил общения, проявлять позитивный настрой на общение и сотрудничество с родителями (законными представителями); важно этично и разумно использовать полученную информацию как со стороны педагогов, так и со стороны родителей (законных представителей) в интересах детей;
- 4) индивидуально-дифференцированный подход к каждой семье: при взаимодействии необходимо учитывать особенности семейного воспитания, потребности родителей (законных представителей) в отношении образования ребёнка, отношение к педагогу и ДОО, проводимым мероприятиям; возможности включения родителей законных представителей) в совместное решение образовательных задач;
- 5) возрастосообразность: при планировании и осуществлении взаимодействия необходимо учитывать особенности и характер отношений ребёнка с родителями (законными представителями), прежде всего, с матерью (преимущественно для детей младенческого и раннего возраста), обусловленные возрастными особенностями развития детей.

Деятельность педагогического коллектива ДОО по построению взаимодействия с родителями (законными представителями) обучающихся осуществляется по нескольким направлениям:

- 1) диагностико-аналитическое направление включает получение и анализ данных о семье каждого обучающегося, её запросах в отношении охраны здоровья и развития ребёнка; об уровне психолого-педагогической компетентности родителей (законных представителей); а также планирование работы с семьей с учётом результатов проведеиного анализа; согласование воспитательных задач;
- 2) просветительское направление предполагает просвещение родителей (законных представителей) по вопросам особенностей психофизиологического и психического развития детей младенческого, раннего и дошкольного возрастов; выбора эффективных методов обучения и воспитания детей определенного возраста; ознакомление с актуальной информацией о государственной политике в области ДО, включая информирование о мерах господдержки семьям с детьми дошкольного возраста; информирование об особенностях реализуемой в ДОО образовательной программы; условиях пребывания ребёнка в группе ДОО; содержании и методах образовательной работы с детьми;
- 3) консультационное направление объединяет в себе консультирование родителей (законных представителей) по вопросам их взаимодействия с ребёнком, преодоления возникающих проблем воспитания и обучения детей, в том числе с ООП в условиях семьи; особенностей поведения и взаимодействия ребёнка со сверстниками и педагогом; возникающих проблемных ситуациях; способам воспитания и построения продуктивного взаимодействия с детьми младенческого, раннего и дошкольного возрастов; способам организации и участия в детских деятельностях, образовательном процессе и другому.

Совместная образовательная деятельность педагогов и родителей (законных представителей) обучающихся предполагает сотрудничество в реализации некоторых образовательных задач, вопросах организации РППС и образовательных мероприятий; поддержку образовательных инициатив родителей (законных представителей) детей младенческого, раннего и дошкольного возрастов; разработку и реализацию образовательных проектов ДОУ совместно с семьей.

Особое внимание в просветительской деятельности ДОУ должно уделяться повышению уровня компетентности родителей (законных представителей) в вопросах здоровьесбережения ребёнка.

Реализация данной темы может быть осуществлена в процессе следующих направлений просветительской деятельности:

- 1) информирование о факторах, положительно влияющих на физическое и психическое здоровье ребёнка (рациональная организация режима дня ребёнка, правильное питание в семье, закаливание, организация двигательной активности, благоприятный психологический микроклимат в семье и спокойное общение с ребёнком и другое), о действии негативных факторов (переохлаждение, перегревание, перекармливание и другое), наносящих непоправимый вред здоровью ребёнка;
- 2) своевременное информирование о важности вакцинирования в соответствии с рекомендациями Национального календаря профилактических прививок и по эпидемическим показаниям;
- 3) информирование родителей (законных представителей) об актуальных задачах физического воспитания детей на разных возрастных этапах их развития, а также о возможностях ДОУ и семьи в решении данных задач;
- 4) знакомство родителей (законных представителей) с оздоровительными мероприятиями, проводимыми в дошкольном образовательном учреждении;
- 5) информирование родителей (законных представителей) о негативном влиянии на развитие детей систематического и бесконтрольного использования ІТ-технологий (нарушение сна, возбудимость, изменения качества памяти, внимания, мышления; проблемы социализации и общения и другое).

Эффективность просветительской работы по вопросам здоровьесбережения детей может быть повышена за счет привлечения к тематическим встречам профильных специалистов (медиков, нейропсихологов, физиологов, IT-специалистов и других).

Направления деятельности педагога реализуются в разных формах (групповых и (или) индивидуальных) посредством различных методов, приемов и способов взаимодействия с родителями (законными представителями):

- 1) диагностико-аналитическое направление реализуется через опросы, социологические срезы, индивидуальные блокноты, «почтовый ящию», педагогические беседы с родителями (законными представителями); дни (недели) открытых дверей, открытые просмотры занятий и других видов деятельности детей и так далее;
- 2) просветительское и консультационное направления реализуются через групповые родительские собрания, конференции, круглые столы, семинары- практикумы, тренинги и ролевые игры, консультации, педагогические гостиные, родительские клубы и другое; информационные проспекты, стенды, ширмы, папки- передвижки для родителей (законных представителей); журналы и газеты, издаваемые ДОО для родителей (законных представителей), педагогические библиотеки для родителей (законных представителей); сайты ДОО и социальные группы в сети Интернет; медиа репортажи и интервью; фотографии, выставки детских работ, совместных работ родителей (законных представителей) и детей. Включают также и досуговую форму совместные праздники и вечера, семейные спортивные и тематические мероприятия, тематические досуги, знакомство с семейными традициями и другое.

Для вовлечения родителей (законных представителей) в образовательную деятельность целесообразно использовать специально разработанные (подобранные) дидактические материалы для организации совместной деятельности родителей (законных представителей) с детьми в семейных условиях в соответствии с образовательными задачами, реализуемыми в ДОУ. Эти материалы должны сопровождаться подробными

инструкциями по их использованию и рекомендациями по построению взаимодействия с ребёнком (с учётом возрастных особенностей). Кроме того, необходимо активно использовать воспитательный потенциал семьи для решения образовательных задач, привлекая родителей (законных представителей) к участию в образовательных мероприятиях, направленных на решение познавательных и воспитательных задач.

Незаменимой формой установления доверительного делового контакта между семьей и ДОУ является диалог педагога и родителей (законных представителей). Диалог позволяет совместно анализировать поведение или проблемы ребёнка, выяснять причины проблем и искать подходящие возможности, ресурсы семьи и пути их решения. В диалоге проходит просвещение родителей (законных представителей), их консультирование по вопросам выбора оптимального образовательного маршрута для конкретного ребёнка, а также согласование совместных действий, которые могут быть предприняты со стороны ДОУ и семьи для разрешения возможных проблем и трудностей ребёнка в освоении образовательной программы.

Педагоги самостоятельно выбирают педагогически обоснованные методы, приемы и способы взаимодействия с семьями обучающихся, в зависимости от стоящих перед ними задач. Сочетание традиционных и инновационных технологий сотрудничества позволит педагогам ДОО устанавливать доверительные и партнерские отношения с родителями (законными представителями), эффективно осуществлять просветительскую деятельность и достигать основные цели взаимодействия ДОУ с родителями (законными представителями) детей дошкольного возраста.

Возможные формы сотрудничества с семьями воспитанников

Форма сотрудничества	Задачи	
Общие родительские	Совместная работа по реализации государственной и	
собрания	региональной политики в области дошкольного образования,	
	рассмотрение и обсуждение основных направлений развития	
	Учреждения, координация действий родительской	
	общественности и педагогического коллектива по вопросам	
	образования, воспитания, оздоровления, развития	
	воспитанников.	
Групповые	Совместное решение групповых вопросов (воспитание, развитие	
родительские собрания	и обучение детей, развитие предметной среды группы, работа	
	родительского комитета и др.)	
Интерактивное	Учреждения Предоставление полной «прозрачной» информации	
взаимодействие через	обо всех сторонах деятельности учреждения	
сайт		
Посещение семьи на	Установление более тесного контакта с ребенком и семьей,	
дому	информированность об условиях жизни ребенка	
Педагогические беседы	Оказание родителям своевременной помощи по вопросам	
с родителями	воспитания, развития	
Тематические	Квалифицированный совет родителям по вопросам воспитания,	
консультации	развития, обучения.	
(индивидуальные и		
групповые) Плановые		
консультации		
Неплановые		
Круглый стол	Обсуждение актуальных проблем воспитания, развития детей в	

Y2 1	нетрадиционной обстановке
Конференция	Накапливание родителями профессиональных знаний в области
	воспитания детей, установление доверительных отношений с
	педагогами через моделирование в занимательной форме
	жизненных ситуаций
Семейная гостиная	Активное участие родителей в образовательном процессе
Конкурсы	Повышение творческой активности родителей.
Анкетирование	Почтовый ящик Сбор банка данных, сведений и состоянии
Опросы	образовательного процесса, проблемах детского развития,
	обеспечение возможности родителям анонимно ответить на
	вопросы, оценить, задать вопросы, волнующие темы
Информационные	Информирование родителей о жизнедеятельности группы
стенды	
Совместные праздники	Транслирование творческих успехов детей
Семейные досуги,	Совместная разносторонняя семейная деятельность (по
вечера	реализации образовательных областей)
Семейная ассамблея.	Семейная ассамблея — форма досуга, объединяющая семьи
	воспитанников и педагогов учреждений образования, культуры
	и искусства с целью знакомства друг с другом, погружения в
	разнообразную совместную деятельность (художественно-
	продуктивную, коммуникативную, проектно-исследовательскую
Magner Myagayy	и пр.),привлекательную как для детей, так и для взрослых.
Мастер-классы	Мастер-класс — особая форма презентации специалистом
	своего профессионального мастерства, с целью привлечения
	внимания родителей к актуальным проблемам воспитания детей
	и средствам их решения.
Семейная	Совместная семейная изобразительная деятельность (по
художественная	реализации образовательной области «Художественно-
мастерская (студия)	эстетическое развитие»)
Семейные спортивные	Повышение спортивной, творческой активности родителей.
соревнования,	
эстафеты	
Детские концерты	Транслирование родителям музыкально-творческих успехов и
	достижений детей
Фото-вернисажи	Демонстрирование важных и интересных событий в
	учреждении, группе
Заседания	Просвещение родителей по интересующим проблемам,
детскородительских	реализация собственных идей родителей по разносторонним
клубов	вопросам развития и воспитания детей, проявление творческих
_	способностей родителей, полноценноеобщение (обмен
	мнениями, опытом семейного воспитания).
Походы, экскурсии	Совместная культурно - досуговая, оздоровительная,
, , ,JF	познавательная деятельность.

2.6. Программа воспитания дошкольной образовательной организации.

2.6.1. Целевой раздел Программы воспитания.

Целью разработки и реализации программы воспитания является формирование гармонично развитой высоконравственной личности, разделяющей российские

традиционные духовные ценности, обладающей актуальными знаниями и умениями способной реализовать свой потенциал в условиях современного общества.

Содержание воспитания, в соответствии с Федеральным Законом от 29.12.2012 №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», «...должно содействовать взаимопониманию и сотрудничеству между людьми, народами независимо от расовой, национальной, этнической, религиозной и социальной принадлежности, учитывать разнообразие мировоззренческих подходов, способствовать реализации права обучающихся на свободный выбор мнений и убеждений, обеспечивать развитие способностей каждого человека, формирование и развитие его личности в соответствии с принятыми в семье и обществе духовно-нравственными и социокультурными ценностями.

В соответствии с этим цель воспитания в ДОУ, осуществляющего образовательный процесс на уровне дошкольного образования – личностное развитие ребенка дошкольного возраста, проявляющееся:

- в усвоении им знаний основных норм, которые общество выработало на основе базовых ценностей современного общества (в усвоении ими социально значимых знаний);
- в развитии его позитивных отношений к этим ценностям (в развитии их социально значимых отношений);
- в приобретении им соответствующего этим ценностям опыта поведения, применения сформированных знаний и отношений на практике (в приобретении опыта социально значимых дел).

Главной задачей является создание организационно-педагогических условий в части воспитания, личностного развития и социализации детей дошкольного на основе базовых национальных ценностей (ценности семьи, гражданские ценности, нравственные ценности, ценности труда, ценности культуры, ценности истории, экологические ценности).

Задачи воспитания формируются для каждого возрастного периода (от0до3лет, от3до8лет) на основе планируемых результатов достижения цели воспитания и реализуются в единстве с развивающими задачами, определенными действующими нормативными правовыми документами в сфере дошкольного образования. Задачи воспитания соответствуют основным векторам воспитательной работы.

Методологические основы и принципы построения Программы воспитания.

Методологической основой Программы являются антропологический, культурноисторический И практичные подходы. Концепция Программы основывается на базовых ценностях воспитания, заложенных в определении воспитания, содержащемся от 29 декабря 2012 г. 273-ФЗ Федеральном законе $N_{\underline{0}}$ «Об образовании в Российской Федерации».

Методологическими ориентирами воспитания также выступают следующие идеи отечественной педагогики и психологии:

- -развитие личного субъективного мнения и личности ребенка в деятельности; духовнонравственное, ценностное и смысловое содержание воспитания;
 - -идея о сущности детства как сенситивного периода воспитания;
- -амплификация (обогащение) развития ребёнка средствами разных «специфически детских видов деятельности».

Программа воспитания руководствуется принципами дошкольного образования, определенными ФГОС ДО.

Программа воспитания построена на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей и принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и опирается на следующие принципы:

- принцип гуманизма. Приоритет жизни и здоровья человека, прав и свобод личности, свободного развития личности; воспитание взаимоуважения, трудолюбия, гражданственности, патриотизма, ответственности, правовой культуры, бережного отношения к природе и окружающей среде, рационального природопользования;
- принцип ценностного единства и совместности. Единство ценностей и смыслов воспитания, разделяемых всеми участниками образовательных отношений, содействие, сотворчество и сопереживание, взаимопонимание и взаимное уважение;
- принцип общего культурного образования. Воспитание основывается на культуре и традициях России, включая культурные особенности региона;
- принцип следования нравственному примеру. Пример как метод воспитания позволяет расширить нравственный опыт ребенка, побудить его к открытому внутреннему диалогу, пробудить в нем нравственную рефлексию, обеспечить возможность выбора при построении собственной системы ценностных отношений, продемонстрировать ребенку реальную возможность следования идеалу в жизни;
- принципы безопасной жизнедеятельности. Защищенность важных интересов личности от внутренних и внешних угроз, воспитание через призму безопасности и безопасного поведения;
- принцип совместной деятельности ребенка и взрослого. Значимость совместной деятельности взрослого и ребенка на основе приобщения к культурным ценностям и их освоения;
- принцип инклюзивности. Организация образовательного процесса, при котором все дети, независимо от их физических, психических, интеллектуальных, культурно-этнических, языковых и иных особенностей, включены в общую систему образования.

Данные принципы реализуются в укладе ДОУ, включающем воспитывающие среды, общности, культурные практики, совместную деятельность и события.

Целевые ориентиры воспитательной работы для детей младенческого и раннего возраста (до 3 лет).

Направление воспитания	Ценности	Показатели
Патриотическое	Родина,	Проявляющий привязанность, любовь к семье,
	природа	близким, окружающему миру
Социальное	Человек, семья, дружба, сотрудничество	Способный понять и принять, что такое «хорошо» и «плохо». Проявляющий интерес к другим детям и способный бесконфликтно играть рядом с ними. Проявляющий позицию «Я сам!». Доброжелательный, проявляющий сочувствие, доброту. Испытывающий чувство удовольствия в случае одобрения и чувство огорчения в случае неодобрения со стороны взрослых. Способный к самостоятельным (свободным) активным действиям в общении. Способный общаться с другими людьми с помощью вербальных и невербальных средств общения.
Познавательное	Знание	Проявляющий интерес к окружающему миру
HOSHADATCHDHUC	Gilaiine	Tiponismontini mirepee k okpykuomemy mipy

		I
		и активность в поведении и деятельности.
Физическое	Здоровье	Выполняющий действия по самообслуживанию:
и оздоровительное		моет руки, самостоятельно ест, ложится спать
		ит. д.
		Стремящийся быть опрятным.
		Проявляющий интерес к физической активности.
		Соблюдающий элементарные правила безопасности
		в быту, в ДОУ, на природе.
Трудовое	Труд	Поддерживающий элементарный порядок
		в окружающей обстановке.
		Стремящийся помогать взрослому в доступных
		действиях.
		Стремящийся к самостоятельности
		в самообслуживании, в быту, в игре,
		в продуктивных видах деятельности.
Этико-	Культура и	Эмоционально отзывчивый к красоте.
эстетическое	красота	Проявляющий интерес и желание заниматься
		продуктивными видами деятельности.

Преемственность в результатах освоения программы воспитания на уровнях дошкольного образования и начального общего образования.

Результаты освоения	Результаты освоения программы на уровне ДОУ	Планируемые результаты воспитания на уровне НОО
программы		
воспитания		
Развитие основ	Обладает установкой положительного	Проявляет готовность и
нравственной	отношения к миру, к разным видам	способность к саморазвитию,
культуры	труда, другим людям и самому себе,	сформированность мотивации
	обладает чувством собственного	к обучению и познанию,
	достоинства.	ценностно-смысловые
	Активно взаимодействует со	установки.
	сверстниками и взрослыми, участвует в	Проявляет установки,
	совместных играх. Способен	отражающие индивидуально-
	договариваться, учитывать интересы и	личностную позицию,
	чувства других, сопереживать	социальные компетенции,
	неудачами радоваться успехам других,	личностные качества,
	адекватно проявляет свои чувства, в	
	том числе чувство веры в себя,	Российской гражданской
	старается разрешать конфликты.	идентичности.
Формирование	Имеет первичные представления о	Имеет представления о
основ семейных и	нравственных ценностях в отношении	политическом устройстве
гражданских		Российского государства, его
ценностей	предметного мира и себя в этом мире.	институтах, их роли в жизни
	Проявляет нравственные чувства,	общества, о его важнейших
	эмоционально-ценностного отношения	законах. Имеет представления
	к окружающим людям, предметному	о символах государства –

миру, к себе. Испытывает чувства гордости, удовлетворенности, стыда от действий своих поступков, Доброжелателен, умеет поведения. слушать И слышать собеседника, обосновывать свое мнение. Демонстрирует способность выразить себя в игровой, досуговой деятельности поведении соответствии нравственными ценностями. Самостоятельно применяет усвоенные правила, влалеет нормами, конструктивными способами взаимодействия взрослыми сверстниками (умение договариваться, взаимодействовать игровых отношениях в рамках игровых правил и т.д.).Преобразует полученные знания и способы деятельности, изменяет поведение стиль общения И взрослыми сверстниками зависимости от ситуации. Способен к творческому поведению В новых ситуациях в соответствии с принятой системой Выражает ценностей. познавательный интерес к отношениям, людей, стремление поведению осмысливать, оценивать в соответствии с усвоенными нравственными нормами и ценностями. Экспериментирует в сфере установления отношений, определения позиции в собственном поведении. Способен самостоятельно действовать, В случае затруднений обращаться за помощью. Осознает преимущества совместного поиска выхода из сложившейся проблемной ситуации или принятия решений. Использует тактики разговорной дисциплины (спокойно сидеть, слушать, дать возможность высказаться). Слушает И уважает мнения других людей. Идет навстречу другому при несовпадающих интересах и мнениях, найти компромисс и совместно прийти к решению, которое достигнуть баланса поможет интересов. Соотносит свое поведение с общества. правилами И нормами

Флаге и Гербе России, о флаге и гербе субъекта Российской Федерации, котором находится образовательное учреждение. Имеет представления об институтах гражданского общества, возможностях участия граждан в общественном управлении. Имеет представления о правах и обязанностях гражданина России. ребенка. правах Проявляет интерес К общественным явлениям. осознает важность активной роли человека в обществе. Знает национальных героев и важнейшие события истории России и её народов. Знает государственные праздники, принимает участие важнейших событиях жизни России, субъекта Российской Федерации, края (населённого пункта), в котором находится образовательное учреждение. Уважительно относится защитникам Родины. Уважительно относится К русскому языку, как государственному языку межнационального общения.

Управляет своим эмоциональным состоянием. Имеет свое мнение, может его обосновать. Оказывает позитивное влияние на свое окружение. Осознанно принимает решения и несет за них ответственность. Способен управлять своим поведением, планировать свои действия. Старается не нарушать правила поведения, испытывает чувство неловкости, стыда в ситуациях, его поведение неблаговидно. Проявляет которое поведение, основном определяется представлениями о хороших и плохих поступках. Имеет первичные представления нравственных ценностях в отношении общества, сверстников, взрослых,

Формирование основ гражданской идентичности

предметного мира и себя в этом мире. Проявляет нравственные чувства, эмоционально-ценностного отношения к окружающим людям, предметному миру, к себе. Испытывает чувства гордости, удовлетворенности, стыда от поступков, действий своих Доброжелателен, поведения. умеет слушать слышать собеседника, обосновывать свое мнение. Демонстрирует способность выразить себя в игровой, досуговой деятельности поведении В соответствии нравственными ценностями. Самостоятельно применяет усвоенные правила, владеет нормами, конструктивными способами взаимодействия взрослыми c сверстниками (умение договариваться, взаимодействовать игровых отношениях в рамках игровых правил и т.д.). Преобразует полученные знания и способы деятельности, изменяет поведение стиль обшения co взрослыми сверстниками зависимости от ситуации. Способен к творческому поведению В новых ситуациях в соответствии с принятой системой ценностей. Выражает познавательный интерес к отношениям, поведению людей, стремление

Имеет представления базовых национальных ценностях Российского государства. Имеет первоначальные представления 0 роли традиционных религий истории и культуре нашей страны. Проявляет уважительное доброжелательное отношение к родителям, другим старшим и младшим людям. Использует правила этики и культуры речи. Избегает плохих поступков, умеет признаться в плохом поступке и проанализировать его. Понимает возможное негативное влияние на морально-психологическое состояние человека компьютерных игр, видеопродукции, телевизионных передач, рекламы.

осмысливать, оценивать в соответствии с усвоенными нравственными нормами и ценностями.

Проявляет интерес, любознательность различным видам творческой деятельности, произведениям К культуры Способен искусства. выразить себя В доступных видах деятельности В соответствии социокультурными ценностями. Проявляет потребности к реализации эстетических ценностей в пространстве образовательного учреждения. Эмоционально отзывается на красоту окружающего произведения мира, профессионального народного И искусства.

Формирование основ социокультурных ценностей

Демонстрирует интерес к поиску и открытию информации, способствующей осознанию обретению своего места в обществе (коллективе сверстников в детском саду и новых общностях, в кругу знакомых и незнакомых взрослых). Проявляет инициативу по улучшению качества жизни окружающих людей в процессе постановки и посильного проблем решения практических реализации собственных проектных замыслов. Инициативен в получении информации практического опыта, мотивируя ее потребностью в саморазвитии и желанием помогать другим людям, взаимодействовать с ним и в решении посильных, но общественных серьезных задач. Владеет основами управления своим поведением и эмоциями в обществе, способен негативные сдерживать импульсы И состояния. Знает выполняет нормы и правила поведения в общественных местах в соответствии их спецификой (детский сад, транспорт, поликлиника, магазин, музей, театр и пр). Умеет донести свою мысль до собеседника на основе его личностных (возрастных, физических) национальных, использованием разных средств

Демонстрирует ценностное отношение к учёбе как к виду творческой деятельности. Имеет элементарные представления о роли знаний, науки, современного Производства жизни человека и общества. Имеет первоначальные навыки командной работы, В TOM числе разработке И учебных реализации И практико ориентированных проектов. представления о душевной и физической красоте человека. Способен видеть красоту природы, труда и творчества. Проявляет интерес к чтению, произведениям искусства, детским спектаклям, концертам, выставкам, музыке. Интересуется занятиями художественным творчеством. Поддерживает опрятный внешний вид. Отрицательно относится некрасивым поступкам и неряшливости. Отрицательно относится к аморальным поступкам, грубости, оскорбительным словам и действиям, в том

представления о социокультурных кудложественных фильмов и пенвогах, основащим папилих национальных традиций и обмчаев, на уважении к произведениям культуры и искусства. Проявляет интерес, пюбознательность к различным видам творческой деятельности. Способен выразить себя в доступных видах деятсльности в реализации эстетических ценностей в пространстве образовательного учреждения. Эмоционально отзывается на красоту окружающего мира, произведения пародного и профессионального искусства. Формирование основ межлунического взаимодействия разпых убеждений, представителями кародах градициях, фольклоре народов России. Понимает, что все люди имеют равные права. Спокойно реагирует на пепривычное поведение других людей, стремится обсудить его с вэрослыми. Не примсияет физического пасилия и всрбальной агрессии в бощении с стратным вербальной агрессии в общении с стратным представления о народах оссин, об их общей кародах осробнение серстикам и взрослых с помощью рациональной аргументации. Помогает менее защищенным и слабым верстивкам отстаивать их прави и достоинство. Формирование основ упрономики и вепользования на петорической судьбе, о судьбений и виротальной представления информации информации информации информации информации информации информации информации культуры.			
продрагавления обътности произведения культуры и искусства. Проявляет интерес, побознательность к различным видам творческой деятельности. Способен выразить себя в доступных видах деятельности в соответетвии с социокультурными пенностями. Проявляет потребности к реализации остетических ценностей в пространстве образовательного учреждения. Эмощионально отзывается на красоту окружающего мира, произведения народного и профессионального искусства. Имеет представления об этических нормах взаимоотношений между пюдьми разных убъекдений, представителями различных культур. Имеет первичные представляем о многонациональных народах России, об этнокультурных градициях, фольклюре народов России. Погимаст, что все подли имеют равных разначных и представления о многонациональных взаимоотношений коллективе, основанных па первивые права. Спокойно реагирует на пенривычное поведение других подей, стремится обсудить его с взросльми. Не применяет физического насилия и вербальной агрессии в общении с другими людьми. Твердо отстаивает свое достоинство и свои права в обществе сверстников и взрослых с помощью рациональной аргументации. Помогает метсе защищенным и слабым сверстникам отстаивать их права и постоинство. Формирование основ информационной культуры. Формирование основ информационной культуры. Осознанно выполняет правила обществе сверстником отстаивать их права и постоинство. Осознанно выполняет правила обществе сверстником отстаивать их права и постоинство. Осознанно выполняет правила общественной средства стекой среды и виргуальных ресурсов. Использования информации информации информации общественно полезных и учасном общественно полезных и учасных объектов и продусктивных контактов с другими Критически (сторноствения зуучасных объектов и продусктивных контактов с другими Критически (сторноствения учасных объектов и продессов. Самостоятельно огранизорат полек информации. Критически			
пациональных традиций и обычаев, па уважении к произведениям культуры и искусства. Проявляет интерес, побознательность к различным видам творческой деятельности. Способен выразить себя в доступных видах деятельности в соответствии с социокультурными ценностями. Проявляет потребности к реализации эстетических ценностей в пространстве образовательного учреждения. Эмоционально отзывается на красоту окружающего мира, произведения народного и профессионального откокусства. Формирование основ межунического взаимодействия о многонациональных идродах России, об этнокультурных традициях, фольклоре народов России представления о многонациональных цародах России, об этнокультурных традициях, фольклоре народов России. Понимает, что все люди имеют равные права. Спокойно реагирует на пстривычное поведение других людья и вербальной агрессии в из вваимоотношений в в обществе сверстников и свои права в обществе сверстников и свои права в обществе сверстников и вербальной агрессии в общении с другими людьями сверстникам отстаивает свое достоинство и свои права в обществе сверстников и вторставления о народах с помощью рациональной аргументации. Помогает менее защищенным и слабым сверстником отстаивает свое достоинство. Формирование ослов и и в рарослых с помощью рациональной аргументации. Помогает менее защищенным и слабым сверстникам отстаивает к правил эргопомики и использует преставления информации разных сресуте сетевой среды и виртуальных ресурсов. Использует престывенно полезных правия обжектов и представления информации общественно полезных графия обжектов и представления информации общественно полезных с тростые средства сетевого взаимодействия для установления организуваемых объектов и продуктивных контактов с другими Критически			1
уважении к произведениям культуры и искусства. Проявляет интерес, побознательность к различным видам творческой деятельности. Способен выразить себя в доступных видах деятельности в соответствии с социокультурными ценностями. Проявляет потребности к реализации эстетических ценностей в пространстве образовательного учреждения. Эмонионально отзывается на красоту окружающего мира, произведения народного и профессионального искусства. Формирование основ межутнического взаимодействия разных убеждений, представительных народах России, об этических народах России, об этического насилия и вамной поддержке. Имеет начальные права Спокойно реагирует на вамного поддержке. Имеет начальные права Спокойно реагирует на вамного поддержке. Имеет начальные права Спокойно реагирует на вамного поддержке. Имеет начальные права спривычное поведение других людей, стремится обсудить сто с взрослыми. Не применяет физического насилия с другими людьми. Твердо отстаивает свое достоинство и свои права в обществе сверстников и взрослых с помощью рациональной аргумситации. Помогает менее защищенным и слабым сверстникам отстаивать их права и достоинство. Формирование основ информационной культуры. Формирование основ информационной культуры. Осознанно выполняет правила эргономики и использования разных средства сетевой среды и виртуальных ресурсов. Использует преставления моделей изучаемых объектов и процессов. Самостоятельно огранизует поиск информации. Процессов. Самостоятельно огранизует поиск информации. Критически			телевизионных передач.
искусства. Проявляет интерес, длобознательность к различных видах деятельности в соответствии с с социокультурными пецностями. Проявляет потребности к реализации этетических ценностей в пространстве образовательного учреждения. Эмоционального и профессионального искусства. Формирование основ деятельноети и профессионального искусства. Формирование основ деятельноети и профессионального искусства. Имеет представления об этических проявляет пенностное искусства. Имеет представления об этических потношение к своему дазимодействия разных убеждений, представителями культуре. Способен к средства деятельно празимодействия двугих людей, стремится обсудить его с взрослыми. Не применяет физического пасилия и вербальной агрессии в общени с другими людьми. Твердо отстаивает свое достоинство и свои права в обществе сверстников и взрослых с помощью рациональной аргументации. Помогает менее защищенным и слабым сверстникам отстаивает их права и достоинство. Формирование основ информационной культуры. Формирование основ информационной культуры. Формирование основ информации и и использования разных средства сетевой среды и виртуальных ресурсов. Использует помоские средства тростые средства сетевой среды и виртуальных ресурсов. Использует престые создания моделей заучаемых объектов и продускивных контактов с другими Критически		-	
побознательность к различным видам творческой деятельности. Способен выразить себя в доступных видах деятельности в соответствии с сощнокультурными ценностями. Проявляет потребности к реализации эстетических ценностей в пространстве образовательного учреждения народного и профессионального искусства. Формирование основ подъя заимоогношений между подъми разных этносов, посителями разним разных убеждений, представителями разных убеждений, представителями разных убеждений, представителями разничных культур. Имеет первичные представления о многонациональных народах России, об этнокультурных традициях, фольклоре народов России. Понимает, что все люди имеют равные права. Спокойно реагирует на непривычное поведение других людей, стремится обсудить его с взрослыми. Не применяет физического насилия и вербальной агрессии в общении с другими людьми. Твердо отстанвает свое достоинство. Использует спомощью рациональной аргументации. Помотает менсе защищенным и сторической судьбе, о помощью рациональной аргументации. Помотает менсе защищенным и слабым сверстникам отстаивать их права в обществе сверстников и взрослых с помощью рациональной аргументации. Помотает менсе защищенным и слабым сверстникам отстаивать их права и достоинство. Формирование основ информационной культуры. Формирование основ заимодействия для установления информации и виртуальных ресурсов. Использует простае средства естевой среды и виртуальных ресурсов. Использует простае средства стевого тростае средства стевого организует поиск информации. Бойшественно полезных и продусктвивых контактов с другими Критически			
творческой деятельности. Способен выразить себя в доступных видах деятельности в соответствии с социокультурными ценностями. Проявляет потребности к реализации эстетических ценностей в пространстве образовательного учреждения. Эмощновально отзывается на красоту окружающего мира, произведения пародного и профессионального искусства. Формирование основ межэтнического взаимодействия разных убеждений, представителями разных обществе сверстников расправание права. Спокойно реагирует на непривычное поведение других людей, стремится обсудить его с взрослыми. Не применяет физического насилия и вербальной агрессии в общении с другими людьми. Твердо отстаивает свое достоинство и свои права в обществе сверстников и взрослых с помощью рациональной аргументации. Помогает менее защиоценным и слабым сверстникам отстаивать их прави и достоинство. Формирование основ информационной культуры. Формирование основ информационной и использования и продессов. Самостоятельно общественно полезных и продуктивных контактов с другими Критически		1	
выразить себя в доступных видах деятельности в соответствии с соцнокультурными пенностями. Проявляет потребности к реализации эстетических ценностей в пространстве образовательного учреждения народного и профессионального искусства. Формирование основ межэтнического взаимодействия прадтных культур. Имеет первичные прадтных ублеждений, представления об этических разных убеждений, представления и разных убеждений, представителями упродежких и вызимоогношний в вазимоогношний в вазимоогношний в вазимоогношний в вазимной представления о народах стрической судьбе, о сдругими подыми. Помогает менее защищенным и слабым сверстникам отстаивать их прави в обществе сверстником и использования и представления информации достопнство. Формирование основ заимогает правила объектов и и разных создания моделей изучаемых объектов и процессов. Самостоятельно общественния общественния общественния общественния общественния общественния изучаемых объектов и процессов. Самостоятельно организует понек информации.			
деятельности в соответствии с социокультурными ценностями. Проявляет потребности к реализации эстетических ценностей в пространстве образовательного учреждения. Эмоционально отзывается на красоту окружающего мира, произведения народного и профессионального искусства. Формирование основ межэтнического взаимодействия разлычных культур. Имеет первичные представления о многонациональных различных культур. Имеет первичные представления о многонациональных внародах России, об этнокультурных традициях, фольклоре народов России. Понимает, что все люди имеют равные права. Спокойно реагируст па непривычное поведение других людей, стремится обсудить его с взрослыми. Не применяет физического насилия и вербальной агрессии в обществе сверстников и свои права в обществе сверстников и в зэрослыми. Помогает менее защищенным и слабым сверстникам отстаивать их права и достоинство. Формирование основ информационной культуры. Формирование основ информационной культуры. Формирование основ информационной культуры. Формирование основ информационной культуры. Взаимодействия для установления информации и инспользования представления информации и информации иля создания моделей изучаемых объектов и простуссов. Самостоятельно организует поиск информации. Критические средства изучаемых объектов и продуктивных контактов с другими Критически информации. Критически киформации. Критически киформации.			
социокультурными ценностями. Проявляет потребности к реализации эстетических ценностей в пространстве образовательного учреждения. Эмоционально отзывается на красоту окружающего мира, произведения народного и профессионального искусства. Формирование основ нормах взаимоотношений между подьми разных этносов, носителями разинчных культур. Имеет первичные представления о многонациональных народах России, об этнокультурных традициях, фольклоре народов России. Понимает, что все люди имеют равные права. Спокойно реагирует на непривычное поведение других людей, стремится обсудить его с взрослыми. Не применяет физического насилия и вербальной агрессии в обществе сверстников и вврослых с помощью рациональной аргументации. Помогает менее защищенным и слабым сверстникам отстаивать их права и достоинство. Формирование основ информационной культуры. Формирование основ информационной культуры. Осознанно выполняет правила эргономики и использования информационной культуры. Осознанно выполняет правила эргономики и использования спрестваления информации информации информации. Ваимодействия и диспользует простые средства сетевой среды и виртуальных ресурсов. Использует простые средства сетевого взаимодействия для установления объектов и продуктивных контактов с другими Критически киформации. Критически киформации. Критически киформации. Критически киформации.			
Проявляет потребности к реализации эстетических ценностей в пространстве образовательного учреждения народного и профессионального искусства. Формирование основ назаимоотношений междур тидьми разных убеждений, представлениями различных культур. Имеет первичные представления о многонациональных народах России, об этнокультурных традициях, фольклоре народов России. Понимает, что все поди имеют равные права. Спокойно реагирует на непривычное поведение других людей, стремится обсудить его с взрослыми. Не применяет физического насилия и вербальной агрессии в обществе сверстников и вврослых с помощью рациональном разных традицидних, фольклоре народов России. Обществе сверстников и взрослых с помощью рациональной аргументации. Помогает менее защищенным и слабым сверстником отстаивать их права и достоинство. Формирование основ информационной культуры. Формирование основ информационной культуры. Формирование основ взаимодействия для установления общественно полезных и простуктивных контактов с другими продуктивных контактов с другими продемесков. Самостоятельно организует поиск информации. Критические представления моделей изучаемых объектов и продуктивных контактов с другими Критические представления моделей изучаемых объектов и продуктивных контактов с другими Критически начинорорганизует поиск информации. Критические кредства представления моделей изучаемых объектов и продуктивных контактов с другими Критически наченованием общественно полезных и продуктивных контактов с другими Критически наченоваться на процессов. Самостоятельно организует поиск информации. Критически начением общественно полезных и продуктивных контактов с другими			
эстетических ценностей в пространстве образовательного учреждения. Эмоционально отзывается на красоту окружающего мира, произведения народного и профессионального искусства. Формирование основ нормах взаимоотношений между нежэтнического взаимодействия разных убеждений, представителями разних убеждений, представителями разних убеждений, представителями разних убеждений, представителями разних традициях, фольклоре народов России. Понимает, что все люди имеют равные права. Спокойно реагирует на непривычное поведение других людей, стремитея обсудить его с взрослыми. Не применяет физического насилия и вербальной агрессии в общении с другими людьми. Твердо отстаивает свое достоинство и свои права в обществе сверстников и взрослых с помощью рациональной аргументации. Помогает менее защищенным и слабым сверстникам отстаивать их права и достоинство. Формирование основ информационной культуры. Формирование основ информационной культуры. Вотруальных ресурсов. Использует знаковочение средства сетевой среды и виртуальных ресурсов. Использует представления информации для создания моделей изучаемых объектов и продуссов. Самостоятельно общественно полезных и пролуктивных контактов с другимии Критически		1 7 7 5	
образовательного учреждения. Эмоционально отзывается на красоту окружающего мира, произведения народного и профессионального искусства. Формирование основ имрах взаимоотношений между пкодьми разных этносов, носителями разних убеждений, представителями разних убеждений, представителями разних убеждений, представителями разничных культур. Имеет первичные представления о многонациональных народах России, об этнокультурных традициях, фольклоре народов России. Понимает, что все люди имеют равные права. Спокойно реагирует на непривычное поведение других людей, стремится обсудить его с взрослыми. Не применяет физического насилия и вербальной агрессии в общении с другими людьми. Твердо отстаивает свое достоинство и свои права в обществе сверстников и взрослых с помощью рациональной аргументации. Помогает менее защищенным и слабым сверстникам отстаивать их права и достоинство. Формирование основ эргономики и использования и разных средства сетевой среды и виртуальных ресурсов. Использует простые средства сетевого взаимодействия для установления представления информации для создания моделей изучаемых объектов и продуктивных контактов с другими Критически криторовации.			
Ормирование основ межэтнического взаимодействия об этических народного и профессионального искусства. Формирование основ межэтнического взаимодействия разных убеждений, представителями разных убеждений, представителями различных культур. Имеет первичные представления о многонациональных народах России, об этнокультурных традициях, фольклоре народов России. Понимает, что все люди имеют равные права. Спокойно реагирует на непривычное поведение других людей, стремится обсудить его с взрослыми. Не применяет физического насилия и вербальной агрессии в общении с другими людьми. Твердо отстаивает свое достоинство и свои права в обществе сверстников и взрослых с помощью рациональной аргументации. Помогает менее защищенным и слабым сверстникам отстаивать их права и достоинство. Формирование основ ниформационной культуры. Формирование основ ниформационной культуры. Вобщетве сверства сетевой среды и вируальных ресурсов. Использует для создания информации и вразных средства сетевого взаимодействия для установления продессов. Самостоятельно общественно полезных и продусков с другими куптичных контактов с другими Критически Критически киформации. Критически			
окружающего мира, произведения народного и профессионального искусства. Формирование основ нормах взаимоотношений между людьми разных этносов, носителями разных убеждений, представителями разных культур. Имеет первичные представления о многонациональных народах России, об этнокультурных градициях, фольклоре народов России. Понимает, что все люди имеют равные права. Спокойно реагирует на непривычное поведение других людей, стремится обсудить его с взрослыми. Не применяет физического насилия и вербальной агрессии в общении с другими людьми. Твердо отстаивает свое достоинство и свои права в обществе сверстников и взрослых с помощью рациональной аргументации. Помогает менее защищенным и слабым сверстникам отстаивать их права и достоинство. Формирование основ информационной культуры. Формирование основ занамодействия двя установления информации и виртуальных ресусов. Использует простые средства сетевого взаимодействия двя установления объектов и продуктивных контактов с другими. Критически		- · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	
Формирование основ нормах взаимоотношений между подъми разных этносов, носителями разных убеждений, представителями различных культур. Имеет первичные представления о многонациональных народах России, об этнокультурных традициях, фольклоре народов России. Понимает, что все люди имеют равные права. Спокойно реагирует на непривычное поведение других людей, стремится обсудить его с взрослыми. Не применяет физического насилия и вербальной агрессии в общении с другими людьми. Твердо отстаивает свое достоинство и свои права в обществе сверстников и взрослых с помощью рациональной аргументации. Помогает менее защищенным и слабым сверстникам отстаивать их права и достоинство. Формирование основ информационной культуры. Формирование основ информационной культуры. Формирование основ остаивает правила основ информационной в заимодействия для установления общественно полезных и продуктивных контактов с другими. Критически		-	
Формирование основ июрмах взаимоотношений между информационной культуры. Формирование основ июрмах взаимоотношений между людьми разных этносов, носителями разных убеждений, представителями разных убеждений, представителями различных культур. Имеет первичные представления о многонациональных традициях, фольклоре народов России. Понимает, что все люди имеют равные права. Спокойно реагирует на непривычное поведение других людей, стремится обсудить его с взрослыми. Не применяет физического насилия и вербальной агрессии в общении с другими людьми. Твердо отстаивает свое достоинство и свои права в обществе сверстников и взрослых с помощью рациональной аргументации. Помогает менее защищенным и слабым сверстникам отстаивать их права и достоинство. Формирование основ информационной культуры. Формирование основ занижение обществе стевой среды и виртуальных ресурсов. Использует простые средства сетевой среды и виртуальных ресурсов. Использует простые средства сетевого взаимодействия для установления организует поиск информации. Критически критически и продуктивных контактов с другими Критически информации. Критически крым и своем продуктивных контактов с другими Критически краснов отношение к своему отношение к своему отношение к своему инциональному языку и культуре. Способен к установления культуре. Способен к установления и взаимоломощи и взаимопомощи и взаимопомощи и взаимопомощи и историерской судьбе, о страны.			
Формирование основ нормах взаимоотношений между пюдьми разных этносов, носитслями разных убеждений, представителями разных убеждений, представителями разничных культур. Имеет первичные представления о многонациональных народах России, об этнокультурных традициях, фольклоре народов России. Понимает, что все люди имеют равные права. Спокойно реагирует на непривычное поведение других людей, стремится обсудить его с взрослыми. Не применяет физического насилия и вербальной агрессии в общении с другими людьми. Твердо отстаивает свое достоинство и свои права в обществе сверстников и взрослых с помощью рациональной аргументации. Помогает менее защищенным и слабым сверстникам отстаивать их права и достоинство. Формирование основ информационной культуры. Формирование основ заних средств сетевой среды и виртуальных ресурсов. Использует простые средства сетевого взаимодействия для установлении куритически и продуктивных контактов с другими Критически			
основ межэтнического вазимодействия разных этносов, носителями разных убеждений, представителями разных убеждений, представителями различных культур. Имеет первичные представления о многонациональных народах России, об этнокультурных традициях, фольклоре народов России. Понимает, что все люди имеют равные права. Спокойно реагирует на непривычное поведение других людей, стремится обсудить его с взрослыми. Не применяет физического насилия и вербальной агрессии в общении с другими людьми. Твердо отстаивает свое достоинство и свои права в обществе сверстников и взрослых с помощью рациональной аргументации. Помогает менее защищенным и слабым сверстникам отстаивать их права и достоинство. Формирование основ зргономики и использования разных средств сетевого среды и виртуальных ресурсов. Использует простые средства сетевого взаимодействия для установления обществек информации общественно полезных и продуктивных контактов с другими Критически	A	•	П
межэтнического взаимодействия разных этносов, носителями разных убеждений, представителями различных культур. Имеет первичные представления о многонациональных народах России, об этнокультурных традициях, фольклоре народов России. Понимает, что все люди имеют равные права. Спокойно реагирует на непривычное поведение других людей, стремится обсудить его с вэрослыми. Не применяет физического насилия и вербальной агрессии в общении с другими людьми. Твердо отстаивает свое достоинство и свои права в обществе сверстников и взрослых с помощью рациональной аргументации. Помогает менее защищенным и слабым сверстникам отстаивать их права и достоинство. Формирование основ информационной культуры. Виргуальных ресурсов. Использует простые средства сетевого взаимодействия для установления общественно полезных и продуктивных контактов с другими Критически	* *		=
разных убеждений, представителями различных культур. Имеет первичные представления о многонациональных народах России, об этнокультурных традициях, фольклоре народов России. Понимает, что все люди имеют равные права. Спокойно реагирует на непривычное поведение других людей, стремится обсудить его с взрослыми. Не применяет физического насилия и вербальной агрессии в общении с другими людьми. Твердо отстаивает свое достоинство и свои права в обществе сверстников и взрослых с помощью рациональной аргументации. Помогает менее защищенным и слабым сверстникам отстаивать их права и достоинство. Формирование основ эргономики и использования и использования и достоинство. Формационной культуры. Вазимодействия для установления общественно полезных и продуктивных контактов с другими Критически			1
различных культур. Имеет первичные представления о многонациональных народах России, об этнокультурных традициях, фольклоре народов России. Понимает, что все люди имеют равные права. Спокойно реагирует на непривычное поведение друтих людей, стремится обсудить его с взрослыми. Не применяет физического насилия и вербальной агрессии в общении с другими людьми. Твердо отстаивает свое достоинство и свои права в обществе сверстников и взрослых с помощью рациональной аргументации. Помогает менее защищенным и слабым сверстникам отстаивать их права и достоинство. Формирование основ эргономики и использования и достоинство. Формирование основ затирамных ресурсов. Использует простые средства сетевого взаимодействия для установления общественно полезных и продуктивных контактов с другими Критически		=	1
представления о многонациональных народах России, об этнокультурных традициях, фольклоре народов России. Понимает, что все люди имеют равные права. Спокойно реагирует на непривычное поведение других людей, стремится обсудить его с взрослыми. Не применяет физического насилия и вербальной агрессии в общении с другими людьми. Твердо отстаивает свое достоинство и свои права в обществе сверстников и взрослых с помощью рациональной аргументации. Помогает менее защищенным и слабым сверстникам отстаивать их права и достоинство. Формирование основ оргономики и использования информационной культуры. Формирование основ и стетевой среды и виртуальных ресурсов. Использует простые средства сетевого простые средства сетевого общественно полезных и продуктивных контактов с другими Критически	взаимодеиствия	F	, · · ·
народах России, об этнокультурных градициях, фольклоре народов России. Понимает, что все люди имеют равные права. Спокойно реагирует на непривычное поведение других людей, стремится обсудить его с взрослыми. Не применяет физического насилия и вербальной агрессии в общении с другими людьми. Твердо отстаивает свое достоинство и свои права в обществе сверстников и взрослых с помощью рациональной аргументации. Помогает менее защищенным и слабым сверстникам отстаивать их права и достоинство. Формирование основ эргономики и использования информационной культуры. Виртуальных ресурсов. Использует простые средства сетевой среды и взаимодействия для установления общественно полезных и продуктивных контактов с другими Критически			± *
традициях, фольклоре народов России. Понимает, что все люди имеют равные права. Спокойно реагирует на непривычное поведение других людей, стремится обсудить его с взрослыми. Не применяет физического насилия и вербальной агрессии в общении с другими людьми. Твердо отстаивает свое достоинство и свои права в обществе сверстников и взрослых с помощью рациональной аргументации. Помогает менее защищенным и слабым сверстникам отстаивать их права и достоинство. Формирование основ эргономики и использования иформационной культуры. Виртуальных ресурсов. Использует простые средства сетевого взаимодействия для установления общественно полезных и продуктивных контактов с другими Критически		1 -	
Понимает, что все люди имеют равные права. Спокойно реагирует на непривычное поведение других людей, стремится обсудить его с взрослыми. Не применяет физического насилия и вербальной агрессии в общении с другими людьми. Твердо отстаивает свое достоинство и свои права в обществе сверстников и взрослых с помощью рациональной аргументации. Помогает менее защищенным и слабым сверстникам отстаивать их права и достоинство. Формирование основ эргономики и использования информационной культуры. виртуальных ресурсов. Использует простые средства сетевого изучаемых объектов и продуктивных контактов с другими Критически		7 72	1
права. Спокойно реагирует на непривычное поведение других людей, стремится обсудить его с взрослыми. Не применяет физического насилия и вербальной агрессии в общении с другими людьми. Твердо отстаивает свое достоинство и свои права в обществе сверстников и взрослых с помощью рациональной аргументации. Помогает менее защищенным и слабым сверстникам отстаивать их права и достоинство. Формирование основ информационной культуры. Формирование основ информационной культуры. Виртуальных ресурсов. Использует простые средства сетевого взаимодействия для установления общественно полезных и продуктивных контактов с другими Критически продуктивных контактов с другими Критически			
непривычное поведение других людей, стремится обсудить его с взрослыми. Не применяет физического насилия и вербальной агрессии в общении с другими людьми. Твердо отстаивает свое достоинство и свои права в обществе сверстников и взрослых с помощью рациональной аргументации. Помогает менее защищенным и слабым сверстникам отстаивать их права и достоинство. Формирование основ информационной культуры. Формирование основ информационной культуры. Виртуальных ресурсов. Использует простые средства сетевого взаимодействия для установления общественно полезных и продуктивных контактов с другими Критически		-	1
стремится обсудить его с взрослыми. Не применяет физического насилия и вербальной агрессии в общении с другими людьми. Твердо отстаивает свое достоинство и свои права в обществе сверстников и взрослых с помощью рациональной аргументации. Помогает менее защищенным и слабым сверстникам отстаивать их права и достоинство. Формирование основ эргономики и использования информационной культуры. Виртуальных ресурсов. Использует простые средства сетевого изучаемых объектов и продуктивных контактов с другими Критически		1 17	1
Не применяет физического насилия и вербальной агрессии в общении с другими людьми. Твердо отстаивает свое достоинство и свои права в обществе сверстников и взрослых с помощью рациональной аргументации. Помогает менее защищенным и слабым сверстникам отстаивать их права и достоинство. Формирование основ эргономики и использования информационной культуры. Виртуальных ресурсов. Использует простые средства сетевого изучаемых объектов и взаимодействия для установления общественно полезных и продуктивных контактов с другими Критически Критически		1	
вербальной агрессии в общении с другими людьми. Твердо отстаивает свое достоинство и свои права в обществе сверстников и взрослых с помощью рациональной аргументации. Помогает менее защищенным и слабым сверстникам отстаивать их права и достоинство. Формирование основ эргономики и использования информационной культуры. Виртуальных ресурсов. Использует для создания моделей простые средства сетевого изучаемых объектов и взаимодействия для установления процессов. Самостоятельно общественно полезных и продуктивных контактов с другими Критически		-	± .
другими людьми. Твердо отстаивает свое достоинство и свои права в обществе сверстников и взрослых с помощью рациональной аргументации. Помогает менее защищенным и слабым сверстникам отстаивать их права и достоинство. Формирование основ эргономики и использования символические средства информационной культуры. Виртуальных ресурсов. Использует представления информации виртуальных ресурсов. Использует представления информации для создания моделей простые средства сетевого изучаемых объектов и взаимодействия для установления процессов. Самостоятельно общественно полезных и организует поиск информации. Продуктивных контактов с другими Критически		1	1
свое достоинство и свои права в обществе сверстников и взрослых с помощью рациональной аргументации. Помогает менее защищенным и слабым сверстникам отстаивать их права и достоинство. Формирование основ эргономики и использования информационной культуры. Виртуальных ресуства сетевой среды и виртуальных ресурсов. Использует для создания моделей простые средства сетевого изучаемых объектов и взаимодействия для установления процессов. Самостоятельно общественно полезных и продуктивных контактов с другими Критически			страны.
обществе сверстников и взрослых с помощью рациональной аргументации. Помогает менее защищенным и слабым сверстникам отстаивать их права и достоинство. Формирование основ эргономики и использования символические средства информационной культуры. виртуальных ресурсов. Использует для создания моделей простые средства сетевого изучаемых объектов и взаимодействия для установления процессов. Самостоятельно общественно полезных и организует поиск информации. Продуктивных контактов с другими Критически		1	
помощью рациональной аргументации. Помогает менее защищенным и слабым сверстникам отстаивать их права и достоинство. Формирование основ эргономики и использования информационной культуры. Виртуальных ресурсов. Использует для создания моделей простые средства сетевого изучаемых объектов и продуктивных контактов с другими Критически Критически		-	
Помогает менее защищенным и слабым сверстникам отстаивать их права и достоинство. Формирование основ эргономики и использования информационной культуры. Виртуальных ресурсов. Использует для создания моделей простые средства сетевого изучаемых объектов и взаимодействия для установления процессов. Самостоятельно общественно полезных и продуктивных контактов с другими Критически		<u> </u>	
сверстникам отстаивать их права и достоинство. Формирование основ основ информационной культуры. Виртуальных ресурсов. Использует для создания моделей простые средства сетевого изучаемых объектов и взаимодействия для установления процессов. Самостоятельно общественно полезных и продуктивных контактов с другими Критически			
Достоинство. Формирование основ основ информационной культуры. Виртуальных ресурсов. Использует для создания моделей простые средства сетевого изучаемых объектов и взаимодействия для установления процессов. Самостоятельно общественно полезных и продуктивных контактов с другими Критически			
Формирование основ эргономики и использования информационной разных средств сетевой среды и виртуальных ресурсов. Использует для создания моделей простые средства сетевого изучаемых объектов и взаимодействия для установления процессов. Самостоятельно общественно полезных и продуктивных контактов с другими Критически		1	
основ информационной культуры. эргономики и использования символические средства представления информации виртуальных ресурсов. Использует для создания моделей простые средства сетевого изучаемых объектов и взаимодействия для установления процессов. Самостоятельно общественно полезных и продуктивных контактов с другими Критически	Формирование		Использует знаково-
информационной разных средств сетевой среды и представления информации культуры. Виртуальных ресурсов. Использует для создания моделей простые средства сетевого изучаемых объектов и взаимодействия для установления процессов. Самостоятельно общественно полезных и продуктивных контактов с другими Критически		-	1
культуры. виртуальных ресурсов. Использует для создания моделей простые средства сетевого изучаемых объектов и взаимодействия для установления процессов. Самостоятельно общественно полезных и организует поиск информации. продуктивных контактов с другими Критически		1	1
простые средства сетевого изучаемых объектов и взаимодействия для установления процессов. Самостоятельно общественно полезных и организует поиск информации. продуктивных контактов с другими Критически		<u> </u>	
взаимодействия дія установления процессов. Самостоятельно общественно полезных и организует поиск информации. продуктивных контактов с другими Критически	Try Jpm.	1 11	
общественно полезных и организует поиск информации. продуктивных контактов с другими Критически		-	
продуктивных контактов с другими Критически		· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	1 *
риодыми. Понимает прагмати теское и относител к информации и		людьми. Понимает прагматическое	относится к информации и
назначение цифровой среды и ее избирательности её		<u> </u>	1 1

	r .	восприятия. Уважительно
	получении и передаче информации,	относится к
	создании общественно полезных	1 1
	продуктов и т.д.	и информационным
		результатам деятельности
		других людей.
Формирование	Имеет первичные представления	Проявляет интерес и
основ	об экологических ценностях,	ценностное отношение к
экологической	основанных на заботе о живой и	природным явлениям и
культуры.	неживой природе, родном крае,	разным формам жизни,
	бережном отношении к собственному	понимание роли человека
	здоровью. Проявляет разнообразные	в природе.
	нравственные чувства, эмоционально-	<u> </u>
	ценностного отношения к природе.	живому. Имеет
	Имеет начальные знания о традициях	
	нравственно- этическом отношении к	1
	-	1
	природе в культуре России, нормах	окружения на жизнь и
	экологической этики. Проявляет	деятельность человека.
	желание участвовать в экологических	
	проектах, различных мероприятиях	
	экологической направленности.	
Воспитание	Выслушивает замечания и адекватно	
культуры труда	реагирует на него (эмоционально,	
	вербально). Выражает и отстаивает	трудовой деятельности в
	свою позицию, а также способен	жизни человека, о значении
	принять позицию другого человека	творчества в развитии
	(сверстника, взрослого),	общества. Проявляет уважение
	подкрепленную аргументами. Не	к труду и творчеству взрослых
	принимает лжи	и сверстников. Имеет
	и манипуляции (в собственном	представления о
	поведении и со стороны других людей).	-
	Стремится обличить несправедливость	
	и встать на защиту несправедливо	
	обиженного. Выполняет разные виды	
	заданий, поручений, просьб, связанных	
	с гармонизацией общественного	
	окружения. Может выступать в разных	
	ролях: в роли организатора, в роли	7
		на рабочих местах (в школе,
	коммуникативном взаимодействии.	-
	Оказывает посильную практическую и	относится к результатам
	психологическую помощь другим	
	людям (сверстникам и взрослым) по их	
	просьбе и собственной инициативе.	имуществу, учебникам,
	Имеет первичные представления о	-
	ценностях труда, о различных	
	профессиях. Проявляет навыки	
	сотрудничества со сверстниками и	
	взрослыми в трудовой деятельности.	результатам труда людей.

Активно участвует в общественно полезной деятельности. Умеет
выражать себя в различных доступных
и наиболее привлекательных для
ребёнка видах трудовой деятельности.

2.6.2. Содержательный раздел Программы воспитания.

Уклад образовательной организации.

Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение детский сад №48 «Одуванчик» г. Светлоград, в дальнейшем именуемое «Учреждение», создано в соответствии с постановлением администрации Петровского муниципального района Ставропольского края от 02 марта 2016г. № 112 «О создании муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения детского сада №48«Одуванчик» г. Светлоград».

Является правопреемником по всем правам и обязанностям муниципального казенного дошкольного образовательного учреждения детского сада общеразвивающего вида с приоритетным осуществлением деятельности по художественно-эстетическому направлению развития детей № 3 «Одуванчик» г. Светлоград, реорганизованного путем присоединения к муниципальному бюджетному дошкольному образовательному учреждению детскому саду №48 «Одуванчик» г. Светлоград», на основании постановления администрации Петровского муниципального района Ставропольского края от 24.03.2017г. № 181.

Учреждение имеет в своей структуре филиал, расположенный по адресу: 356522, Ставропольский край, Петровский район, п. Горный, ул. Степная, 2a.

Филиал Учреждения создан на основании распоряжения администрации Петровского муниципального района Ставропольского края от 20.03.2017г. № 62-р «Об открытии дошкольной группы в муниципальном бюджетном дошкольном образовательном учреждении детском саду № 48 «Одуванчик» г. Светлоград».

Здание нового детского сада видно издалека. Подъезжаем. Стоянка удобная, большая, есть, где развернуться родителям. Благодаря удалённости от промышленности и высотных зданий дети могут наслаждаться экологически чистым воздухом и живописными пейзажами родного города. Удивительное местоположение ДОУ позволяет любоваться городскими достопримечательностями: золотые купола храма Николая Чудотворца, Бараничья гора с молодыми соснами и памятником советским гражданам, расстрелянными в период оккупации села Петровского, гора Куцай, где видна телевышка. Детский сад находится в густонаселённом микрорайоне Горка. Социальный статус проживающих в данном районе разнообразный – служащие, работники бюджетной сферы, предприниматели, рабочие и безработные. Материальный уровень жителей столь же разнообразен – малообеспеченные, многодетные, семьи со средним и высоким достатком. Поэтому Программа воспитания условия, существующие В дошкольном учреждении, индивидуальные учитывает особенности, интересы, потребности воспитанников и их родителей.

Процесс воспитания в ДОУ основывается на общепедагогических принципах, изложенных в ФГОС дошкольного образования (Раздел I, пункт1.2.):

- поддержка разнообразия детства;
- сохранение уникальности и самоценности детства как важного этапа в общем развитии человека, самоценность детства понимание (рассмотрение) детства как периода жизни значимого самого по себе, без всяких условий;
- значимого тем, что происходит с ребенком сейчас, а не тем, что этот период есть период подготовки к следующему периоду;
 - личностно-развивающий и гуманистический характер взаимодействия взрослых

(родителей (законных представителей), педагогических и иных работников детского сада) и детей;

- уважение личности ребенка.

Задачи воспитания реализуются в течение всего времени нахождения ребенка в детском саду: в процессе ООД, режимных моментов, совместной деятельности с детьми ииндивидуальной работы.

Основные традиции воспитательного процесса в нашем ДОУ:

- 1. Стержнем годового цикла воспитательной работы являются общие для всего детского сада событийные мероприятия, в которых участвуют дети разных возрастов. Межвозрастное взаимодействие дошкольников способствует их взаимообучению и взаимовоспитанию. Общение младших по возрасту ребят со старшими создает благоприятные условия для формирования дружеских отношений, положительных эмоций, проявления уважения, самостоятельности. Это дает больший воспитательный результат, чем прямое влияние педагога.
- 2. Детская художественная литература и народное творчество традиционно рассматриваются педагогами ДОУ в качестве наиболее доступных и действенных в воспитательном отношении видов искусства, обеспечивающих развитие личности дошкольника в соответствии с общечеловеческими и национальными ценностными установками.
- 3. Воспитатели и специалисты ДОУ ориентированы на организацию разнообразных форм детских сообществ. Это кружки, творческие студии, лаборатории, детско-взрослые сообщества и др. Данные сообщества обеспечивают полноценный опыт социализации детей.
- 4. Коллективное планирование, разработка и проведение общих мероприятий. В ДОУ существует практика создания творческих групп педагогов, которые оказывают консультационную, психологическую, информационную и технологическую поддержку своим коллегам в организации воспитательных мероприятий.
- 5. В детском саду создана система методического сопровождения педагогических инициатив семьи. Организовано единое с родителями образовательное пространство для обмена опытом, знаниями, идеями, для обсуждения и решения конкретных воспитательных задач. Именно педагогическая инициатива родителей стала новым этапом сотрудничества с ними, показателем качества воспитательной работы.
- 6. Дополнительным воспитательным ресурсом по приобщению дошкольников к истории и культуре своей Отчизны и своего родного края являются мини-музеи, которые систематически организуются в каждой группе дошкольного учреждения. Музейная педагогика рассматривается нами как ценность, обладающая исторической и художественной значимостью.

Воспитательный процесс в ДОУ выстраивается с учетом концепции духовно - нравственного развития и воспитания личности гражданина России, включающей в себя:

- —Национальный воспитательный идеал—высшая цель, образования нравственное (идеальное) представление о человеке, на воспитание, обучение и развитие которого направлены усилия основных субъектов национальной жизни: государства, семьи, школы, политических партий, религиозных объединений и общественных организаций;
- —Базовые национальные ценности—основные моральные ценности, приоритетные нравственные установки, существующие в культурных, семейных, социально-исторических, религиозных традициях многонационального народа Российской Федерации, передаваемые от поколения к поколению и обеспечивающие успешное развитие страны всовременных условиях:
 - патриотизм любовь к России, к своему народу, к своей малой Родине, служение

Отечеству;

- социальная солидарность свобода личная и национальная, доверие к людям, институтам государства и гражданского общества, справедливость, милосердие, честь, достоинство;
- гражданственность—служение Отечеству, правовое государство, гражданское общество, закон и правопорядок, поликультурный мир, свобода совести и вероисповедания;
- семья любовь и верность, здоровье, достаток, уважение к родителям, забота о старших и младших, забота о продолжении рода;
- труд и творчество-уважение к труду, творчество и созидание, целеустремлённость и настойчивость;
 - наука-ценность знания, стремление к истине, научная картина мира;
- традиционные российские религии представления о вере, духовности религиозной жизни человека, ценности религиозного мировоззрения, толерантности, формируемые на основе межконфессионального диалога;
- искусство и литература-красота, гармония, духовный мир человека, нравственный выбор, смысл жизни, эстетическое развитие, этическое развитие;
- природа эволюция, родная земля, заповедная природа, планета Земля, экологическое сознание;
- человечество мир во всем мире, многообразие культур и народов, прогресс человечества, международное сотрудничество;
- —духовно- нравственное развитие личности— осуществляемое в процессе социализации последовательное расширение и укрепление ценностно-смысловой сферы личности, формирование способности человека оценивать и сознательно выстраивать на основе традиционных моральных норм и нравственных идеалов отношения к себе, другим людям, обществу, государству, Отечеству, миру в целом;
- —духовно-нравственное воспитание личности гражданина России—педагогически организованный процесс усвоения и приятия воспитанниками базовых национальных ценностей, имеющих иерархическую структуру и сложную организацию. Носителями этих ценностей являются многонациональный народ Российской Федерации, государство, семья, культурно-территориальные сообщества, традиционные российские религиозные объединения (христианские, прежде всего в форме русского православия, исламские, иудаистские, буддистские), мировое сообщество.

Воспитательная среда дошкольной образовательной организации.

Конструирование воспитательной среды дошкольной образовательной организации строится на основе следующих элементов: социокультурный контекст, социокультурные ценности, уклад, воспитывающая среда, общность, деятельность и событие. Каждая из этих категорий обеспечивает целостность содержания и имеет свое наполнение для решения задач воспитания и становления личности ребенка.

Воспитывающая среда— это совокупность окружающих ребенка социально-ценностных обстоятельств, влияющих на его личностное развитие и содействующих его включению в современную культуру.

Воспитывающая среда определяется, с одной стороны, целями и задачами воспитания, с другой— культурными ценностями, образцами и практиками. В этом контексте, основными характеристиками среды являются ее насыщенность и структурированность. Воспитывающая среда строится по трем линиям:

- «от взрослого», который создает предметно-пространственную среду, насыщая ее ценностями и смыслами;
 - «от совместности ребенка и взрослого»: воспитывающая среда, направленная на

взаимодействие ребенка и взрослого, раскрывающего смыслы и ценности воспитания;

 - «от ребенка»: воспитывающая среда, в которой ребенок самостоятельно творит, живет и получает опыт позитивных достижений, осваивая ценности и смыслы, заложенные взрослым.

Функции воспитательной среды в детском саду:

- гарантирует охрану и укрепление физического и психического здоровья детей;
- воздействует на результаты образовательного процесса,
- обеспечивает эмоциональное благополучие детей;
- создает условия для развивающего вариативного дошкольного образования;
- обеспечивает открытость дошкольного образования (сайт ДОУ, родительский и методический уголки, газета, информация через СМИ);
- создает условия для участия родителей (законных представителей) в образовательной деятельности;
 - способствует профессиональному развитию педагогических работников.

Компоненты воспитательной среды в ДОУ:

- взаимодействие участников педагогического процесса;
- содержание дошкольного образования;
- развивающая предметно-пространственная среда.

Большое значение в структуре воспитательной среды ДОУ придаётся взаимодействию участников образовательного процесса. Взаимодействие зависит профессиональной компетентности коллектива детского сада, его готовность к творческой, инновационной деятельности, проявление коммуникативных способностей взаимодействии с воспитанниками и их родителями. Педагоги как субъекты педагогического процесса обеспечиваютразвитие детей, формируя у них знания, умения, навыки. Вместе с тем, деятельность детей изменяет качество деятельности педагогов, заставляет их вести поиск нового содержания, форм и методов воспитания, максимально соответствующих индивидуальным особенностям воспитанников. В результате происходит не только развитие каждого ребенка, но и профессиональный и личностный рост педагогического коллектива. Важной стороной воспитательного процесса в ДОУ является взаимодействие педагогов с родителями воспитанников, которые являются заказчиками образовательных услуг, обладают определенным педагогическим потенциалом и способны обогащать воспитательный процесс положительным опытом семейного воспитания. Взаимодействие педагогов и семьи целенаправленный процесс, в результате которого создаются благоприятные условия для воспитания и развития ребенка.

Следующий компонент воспитательной среды детского сада основан на содержании дошкольного образования. Отмечая, что содержание дошкольного образования является одним из факторов экономического и социального прогресса общества, Закон РФ «Об образовании» выдвигает к нему ряд общих требований. В их числе создание условий для самовыражения и самореализации личности: формирование мировоззрения адекватного современному уровню знаний.

Развивающая предметно-пространственная среда детского сада обеспечивает максимальную реализацию воспитательного потенциала ДОУ, группы, а также территории, прилегающей к детскому саду или находящейся на небольшом удалении, приспособленной для реализации Программы. Имеется достаточное количество материалов, оборудования и инвентаря для развития детей дошкольного возраста в соответствии с особенностями каждого возрастного этапа, охраны и укрепления их здоровья, учета особенностей и коррекции недостатков их развития. Развивающая предметно-пространственная среда обеспечивает возможность общения и совместной деятельности детей (в том числе детей

разного возраста) и взрослых, двигательной активности детей, а также возможности для уединения. Развивающая предметно-пространственная среда обеспечивать:

- реализацию различных образовательных программ;
- в случае организации инклюзивного образования необходимые для него условия;
- учет национально-культурных, климатических условий, в которых осуществляется образовательная деятельность;
 - учет возрастных особенностей детей.

Развивающая предметно-пространственная среда детского сада содержательно-насыщенная, трансформируемая, полифункциональная, вариативная, доступная и безопасная.

Таким образом, воспитательная среда - это открытая, живая система, постоянно изменяющаяся в процессе роста детей и социального запроса общества.

Общности (сообщества) ДОУ.

Профессиональная общность — это устойчивая система связей и отношений между людьми, единство целей и задач воспитания, реализуемое всеми сотрудниками ДОУ. Сами участники общности должны разделять те ценности, которые заложены в основу Программы. Основой эффективности такой общности является рефлексия собственной профессиональной деятельности.

Воспитатель, а также другие сотрудники должны:

- быть примером в формировании полноценных и сформированных ценностных ориентиров, норм общения и поведения;
- мотивировать детей к общению друг с другом, поощрять даже самые незначительные стремления к общению и взаимодействию;
- поощрять детскую дружбу, стараться, чтобы дружба между отдельными детьми внутри группы сверстников принимала общественную направленность;
- заботиться о том, чтобы дети непрерывно приобретали опыт общения на основе чувства доброжелательности;
- содействовать проявлению детьми заботы об окружающих, учить проявлять чуткость к сверстникам, побуждать детей сопереживать, беспокоиться, проявлять внимание к заболевшему товарищу;
- воспитывать в детях такие качества личности, которые помогают влиться в общество сверстников (организованность, общительность, отзывчивость, щедрость, доброжелательность и пр.);
- учить детей совместной деятельности, насыщать их жизнь событиями, которые сплачивали бы и объединяли ребят;
 - воспитывать в детях чувство ответственности перед группой за свое поведение.

К профессиональным общностям в МБДОУ ДС №48 «Одуванчик» относятся:

- Педагогический совет;
- Методический совет;
- Творческая группа;
- Общее собрание (конференция) работников Учреждения;
- Психолого-педагогический консилиум.

Педагоги – участники общности, придерживаются следующих принципов:

- ✓ быть примером в формировании полноценных и сформированных ценностных ориентиров, норм общения и поведения;
- ✓ мотивировать детей к общению друг с другом, поощрять даже самые незначительные стремления к общению и взаимодействию;
- ✓ поощрять детскую дружбу, стараться, чтобы дружба между отдельными детьми внутри группы сверстников принимала общественную направленность;

- ✓ заботиться о том, чтобы дети непрерывно приобретали опыт общения на основе чувства доброжелательности;
- ✓ содействовать проявлению детьми заботы об окружающих, учить проявлять чуткость к сверстникам, побуждать детей сопереживать, беспокоиться, проявлять внимание к заболевшему товарищу;
- ✓ воспитывать в детях такие качества личности, которые помогают влиться в общество сверстников (организованность, общительность, отзывчивость, щедрость, доброжелательность и пр.);
- ✓ учить детей совместной деятельности, насыщать их жизнь событиями, которые сплачивали бы и объединяли ребят;
 - ✓ воспитывать в детях чувство ответственности перед группой за свое поведение.

Профессионально-родительская общность включает сотрудников ДОУ и всех взрослых членов семей воспитанников, которых связывают не только общие ценности, цели развития и воспитания детей, но и уважение друг к другу. Основная задача — объединение усилий по воспитанию ребенка в семье и в детском саду. Зачастую поведение ребенка сильно различается дома и в ДОУ. Без совместного обсуждения воспитывающими взрослыми особенностей ребенка невозможно выявление и в дальнейшем создание условий, которые необходимы для его оптимального и полноценного развития и воспитания.

К профессионально-родительским общностям в МБДОУ ДС №48 «Одуванчик» относятся:

- Управляющий совет;
- ✓ Совет родителей (законных представителей) воспитанников;
- ✓ Инициативная группа «Родительский патруль».

Детско-взрослая общность. Для общности характерно содействие друг другу, сотворчество и сопереживание, взаимопонимание и взаимное уважение, отношение к ребенку как к полноправному человеку, наличие общих симпатий, ценностей и смыслов у всех участников общности.

Детско-взрослая общность является источником и механизмом воспитания ребенка. Находясь в общности, ребенок сначала приобщается к тем правилам и нормам, которые вносят взрослые в общность, а затем эти нормы усваиваются ребенком и становятся его собственными.

Общность строится и задается системой связей и отношений ее участников. В каждом возрасте и каждом случае она будет обладать своей спецификой в зависимости от решаемых воспитательных задач.

К детско-взрослой общности в МБДОУ ДС №48 «Одуванчик» относится:

- ✓ Агитбригада «МИГ» (маленькие инспекторы ГИБДД) детского сада;
- ✓ Эколята- дошколята;
- ✓ Маленькие волонтеры.

Детская общность. Общество сверстников — необходимое условие полноценного развития личности ребенка. Здесь он непрерывно приобретает способы общественного поведения, под руководством воспитателя учится умению дружно жить, сообща играть, трудиться, заниматься, достигать поставленной цели. Чувство приверженности к группе сверстников рождается тогда, когда ребенок впервые начинает понимать, что рядом с ним такие же, как он сам, что свои желания необходимо соотносить с желаниями других.

Воспитатель должен воспитывать у детей навыки и привычки поведения, качества, определяющие характер взаимоотношений ребенка с другими людьми и его успешность в том или ином сообществе. Поэтому так важно придать детским взаимоотношениям дух доброжелательности, развивать у детей стремление и умение помогать как старшим, так и

друг другу, оказывать сопротивление плохим поступкам, общими усилиями достигать поставленной цели.

Одним из видов детских общностей являются разновозрастные детские общности. В детском саду должна быть обеспечена возможность взаимодействия ребенка как со старшими, так и с младшими детьми. Включенность ребенка в отношения со старшими, помимо подражания и приобретения нового, рождает опыт послушания, следования общим для всех правилам, нормам поведения и традициям. Отношения с младшими — это возможность для ребенка стать авторитетом и образцом для подражания, а также пространство для воспитания заботы и ответственности.

Культура поведения воспитателя в общностях как значимая составляющая уклада.

Культура поведения взрослых в детском саду направлена на создание воспитывающей среды как условия решения возрастных задач воспитания. Общая психологическая атмосфера, эмоциональный настрой группы, спокойная обстановка, отсутствие спешки, разумная сбалансированность планов — это необходимые условия нормальной жизни и развития детей.

Воспитатель должен соблюдать кодекс нормы профессиональной этики и поведения:

- педагог всегда выходит навстречу родителям и приветствует родителей и детей первым;
 - улыбка всегда обязательная часть приветствия;
 - педагог описывает события и ситуации, но не даёт им оценки;
- педагог не обвиняет родителей и не возлагает на них ответственность за поведение детей в детском саду;
 - тон общения ровный и дружелюбный, исключается повышение голоса;
 - уважительное отношение к личности воспитанника;
 - умение заинтересованно слушать собеседника и сопереживать ему;
 - умение видеть и слышать воспитанника, сопереживать ему;
 - уравновешенность и самообладание, выдержка в отношениях с детьми;
- умение быстро и правильно оценивать сложившуюся обстановку и в то же время не торопиться с выводами о поведении и способностях воспитанников;
 - умение сочетать мягкий эмоциональный и деловой тон в отношениях с детьми;
 - умение сочетать требовательность с чутким отношением к воспитанникам;
 - знание возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников;
 - соответствие внешнего вида статусу воспитателя детского сада.

Содержание программы воспитания на основе формирования духовнонравственных ценностей в дошкольном образовании.

Содержание Программы воспитания реализуется в ходе освоения детьми дошкольного возраста всех образовательных областей, обозначенных во ФГОС ДО, одной из задач которого является объединение воспитания и обучения в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей, принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества.

Планируемые результаты воспитания в соответствии с образовательными областями ФГОС ДО

Образовательная	Планируемые результаты воспитания
область	

Солионтио	Wanaayya wany waxaayaa waxaayaa aa a
Социально- коммуникативноер азвитие	Усвоение норм и ценностей, принятых в обществе, включая моральные и нравственные ценности, развитие общения и взаимодействия ребенка со взрослыми и сверстниками. Становление самостоятельности, целенаправленности и саморегуляции собственных действий, развитие социального и эмоционального интеллекта, эмоциональной отзывчивости, сопереживания, формирование готовности к совместной деятельности со сверстниками, формирование уважительного отношения и чувства принадлежности к своей семье и к сообществу детей и взрослых в ДОУ. Формирование позитивных установок к различным видам труда и творчества. Формирование основ безопасного поведения в быту, социуме, природе.
Познавательноер азвитие	Развитие интересов детей, любознательности и познавательной мотивации. Формирование познавательных действий, становление сознания, развитие воображения и творческой активности. Формирование первичных представлений о себе, других людях, объектах окружающего мира, о свойствах и отношениях объектов окружающего мира (форме, цвете, размере, материале, звучании, ритме, темпе, количестве, числе, части и целом, пространстве и времени, движении и покое, причинах и следствиях и др.), о малой родине и Отечестве, представлений о социокультурных ценностях нашего народа, об отечественных традициях и праздниках, о планете Земля как общем доме людей, об особенностях ее природы, многообразии стран и народов мира.
Речевое развитие	Владение речью как средством общения и культуры, обогащение активного словаря. Развитие связной, грамматически правильной диалогической и монологической речи. Развитие речевого творчества, знакомство с книжной культурой.
Художественно- эстетическое развитие	Развитие предпосылок ценностно-смыслового восприятия и понимания произведений искусства (словесного, музыкального, изобразительного), мира природы. Становление эстетического отношения к окружающему миру. Формирование элементарных представлений о видах искусства. Восприятие музыки, художественной литературы, фольклора. Стимулирование сопереживания персонажам художественных произведений.
Физическое развитие	Становление целенаправленности и саморегуляции в двигательной сфере. Становление ценностей здорового образа жизни, овладение его элементарными нормами и правилами (в питании, двигательном режиме, закаливании, при формировании полезных привычек и др.).

Дошкольное образование — процесс непрерывный (ежеминутный) и реализуемый во всех режимных моментах (повседневная бытовая деятельность, игры, занятия, прогулки и т.д.). В соответствии со спецификой работы ДОУ, воспитанники пребывают в учреждении на протяжении 10,5 часов. Именно поэтому воспитательный процесс должен осуществляться постоянно, выполняя поставленные задачи Программы воспитания. Процесс воспитания — это процесс формирования морального сознания, нравственных чувств и привычек, нравственного поведения с первых лет жизни ребенка. Реализация цели и задач данной

Программы осуществляется в рамках нескольких направлений воспитательной работы ДОУ, формирование которых в совокупности обеспечит полноценное и гармоничное развитие личности детей от 2 до 8 лет:

- ✓ Патриотическое направление воспитания;
- ✓ Социальное направление воспитания;
- ✓ Познавательное направление воспитания;
- ✓ Физическое и оздоровительное направление воспитания;
- ✓ Трудовое направление воспитания;
- ✓ Этико-эстетическое направление воспитания.

Предложенные направления не заменяют и не дополняют собой деятельность по пяти образовательным областям, а фокусируют процесс усвоения ребенком базовых ценностей в целостном образовательном процессе. На их основе определяются региональный и муниципальный компоненты. В каждом из перечисленных направлений воспитания существуют свои подразделы, которые тесно взаимосвязаны между собой и обеспечивают интеграцию воспитательной деятельности во все образовательные области и во все виды детской деятельности в воспитательном процессе, согласно ООП МБДОУ ДС №48 «Одуванчик» г. Светлограда.

Патриотическое направление воспитания.

Ценности **Родина** и **природа** лежат в основе патриотического направления воспитания. Патриотизм — это воспитание в ребенке нравственных качеств, чувства любви, интереса к своей стране — России, своему краю, малой родине, своему народу и народу России в целом (гражданский патриотизм), ответственности, трудолюбия, ощущения принадлежности к своему народу.

Патриотическое направление воспитания строится на идее патриотизма как нравственного чувства, которое вырастает из культуры человеческого бытия, особенностей образа жизнии ее уклада, народных и семейных традиций.

Воспитательная работа в данном направлении связана со структурой самого понятия «патриотизм» и определяется через следующие взаимосвязанные компоненты:

- когнитивно- смысловой, связанный со знаниями об истории России, своего края, духовных и культурных традиций и достижений многонационального народа России;
- эмоционально- ценностный, характеризующийся любовью к Родине России, уважением к своему народу, народу России в целом;
- регуляторно- волевой, обеспечивающий укоренение знаний в духовных и культурных традициях своего народа, деятельность на основе понимания ответственности за настоящее и будущее своего народа, России.

Задачи патриотического воспитания:

- 1) формирование любви к родному краю, родной природе, родному языку, культурному наследию своего народа;
- 2) воспитание любви, уважения к своим национальным особенностям и чувства собственного достоинства как представителя своего народа;
- 3) воспитание уважительного отношения к гражданам России в целом, своим соотечественникам и согражданам, представителям всех народов России, к ровесникам, родителям, соседям, старшим, другим людям вне зависимости от их этнической принадлежности;
- 4) воспитание любви к родной природе, природе своего края, России, понимания единства природы и людей и бережного ответственного отношения к природе.

При реализации указанных задач воспитатель ДОУ должен сосредоточить свое внимание на нескольких основных направлениях воспитательной работы:

- ознакомлении детей с историей, героями, культурой, традициями России и своего народа;
- организации коллективных творческих проектов, направленных на приобщение детей к российским общенациональным традициям;
- формировании правильного и безопасного поведения в природе, осознанного отношения к растениям, животным, к последствиям хозяйственной деятельности человека.

Содержание воспитательной деятельности

по Патриотическому направлению в интеграции с содержанием

образовательных областей

Направление	Патриотическое направление воспитания.	
	Формирование уважительного отношения к истории своей	
	страны и любви к Родине	
Подраздел	Родная страна.	
Интеграция в	Социально-коммуникативное развитие, познавательное	
образовательные	развитие, речевое развитие, художественно-эстетическое	
области	развитие, физическое развитие.	
Интеграция в	Игровая, коммуникативная, познавательно-исследовательская,	
детскую	восприятие художественной литературы и фольклора,	
деятельность	самообслуживание и элементарный бытовой труд,	
	конструирование из различного материала, изобразительная,	
	музыкальная, двигательная.	
Возрастная специфика		
2-3 года.		

-напоминать детям название поселка, в котором они живут;

- развивать предпосылки творчества.

Подраздел	Формирование уважительного отношения к своей семье и	
	обществу. Семья	
Интеграция в	Социально-коммуникативное развитие, познавательное	
образовательные	развитие, речевое развитие, художественно-эстетическое	
области	развитие.	
Интеграция в	Игровая, коммуникативная, познавательно-исследовательская,	
детскую	восприятие художественной литературы и фольклора,	
деятельность	самообслуживание и элементарный бытовой труд,	
	изобразительная, музыкальная	
Возрастная специфика		

2-3 года.

-формировать уважительное отношение и чувство принадлежности к своей семье; -воспитывать внимательное отношение и любовь к родителям и близким людям;

-поощрять умение называть имена членов своей семьи.

Подраздел	Формирование уважительного отношения к своей семье и	
	обществу. Детский сад.	
Интеграция в	Социально- коммуникативное развитие, познавательное	
образовательные	развитие, речевое развитие, художественно-эстетическое	
области	развитие, физическое развитие.	
Интеграция в	Игровая, коммуникативная, познавательно-	
детскую	исследовательская, восприятие художественной литературыи	

деятельность	фольклора, самообслуживание и элементарный бытовой труд,
	конструирование из различного материала, изобразительная,
	музыкальная, двигательная.
Возрастная специфика	

2-3года.

- -создавать условия для развития у каждого ребенка чувства принадлежности к сообществу детей и взрослых в детском саду;
- -развивать представления о положительных сторонах детского сада, его общности с домом (тепло, уют, любовь и др.) и отличиях от домашней обстановки (больше друзей, игрушек, самостоятельности и т.д.);
- -обращать внимание детей на то, в какой чистой, светлой комнате они играют, как много в ней ярких, красивых игрушек, как аккуратно заправлены кроватки. На прогулке обращать внимание детей на красивые растения, оборудование участка, удобное для игр и отдыха;
- -развивать умение ориентироваться в помещении группы, на участке.

Социальное направление воспитания.

Ценности **семья, дружба, человек** и **сотрудничество** лежат в основе социального направления воспитания.

В дошкольном детстве ребенок открывает Личность другого человека и его значение в собственной жизни и жизни людей. Он начинает осваивать все многообразие социальных отношений и социальных ролей. Он учится действовать сообща, подчиняться правилам, нести ответственность за свои поступки, действовать в интересах семьи, группы. Формирование правильного ценностно-смыслового отношения ребенка к социальному окружению невозможно без грамотно выстроенного воспитательного процесса, в котором обязательно должна быть личная социальная инициатива ребенка в детско-взрослых и детских общностях. Важным аспектом является формирование у дошкольника представления о мире профессий взрослых, появление к моменту подготовки к школе положительной установки к обучению в школе как важному шагу взросления.

Основная цель социального направления воспитания дошкольника заключается в формировании ценностного отношения детей к семье, другому человеку, развитии дружелюбия, создания условий для реализации в обществе.

Выделяются основные задачи социального направления воспитания.

- 1) Формирование у ребенка представлений о добре и зле, позитивного образа семьи с детьми, ознакомление с распределением ролей в семье, образами дружбы в фольклоре и детской литературе, примерами сотрудничества и взаимопомощи людей в различных видах деятельности (на материале истории России, ее героев), милосердия и заботы. Анализ поступков самих детей в группе в различных ситуациях.
- 2) Формирование навыков, необходимых для полноценного существования в обществе: эмпатии (сопереживания), коммуникабельности, заботы, ответственности, сотрудничества, умения договариваться, умения соблюдать правила.
- 3) Развитие способности поставить себя на место другого как проявление личностной зрелости и преодоление детского эгоизма.

При реализации данных задач педагог ДОУ должен сосредоточить свое внимание на нескольких основных направлениях воспитательной работы:

– организовывать сюжетно-ролевые игры (в семью, в команду и т. п.), игры с правилами, традиционные народные игры и пр.;

- воспитывать у детей навыки поведения в обществе;
- учить детей сотрудничать, организуя групповые формы в продуктивных видах деятельности;
 - учить детей анализировать поступки и чувства свои и других людей;
 - организовывать коллективные проекты заботы и помощи;
 - создавать доброжелательный психологический климат в группе.

Содержание воспитательной деятельности по Социальному направлению воспитания в

интеграции с содержанием образовательных областей

интеграции с содержанием образовательных областен			
Направление	Социальное направление воспитания		
	Формирование личности ребенка, ценностного отношения		
	детей к семье, другому человеку, развитии дружелюбия,		
	создания условий для реализации в обществе.		
Подраздел	Образ Я.		
Интеграция в	Социально-коммуникативное развитие, познавательное		
образовательные	развитие, речевое развитие, художественно-эстетическое		
области	развитие, физическое развитие.		
Интеграция в	Игровая, коммуникативная, познавательно-		
детскую	исследовательская, восприятие художественной литературы и		
деятельность	фольклора, самообслуживание и элементарный бытовой труд,		
	конструирование из различного материала, изобразительная,		
	музыкальная, двигательная.		
	Возрастная специфика		

2-3года.

-формировать у детей элементарные представления о себе, об изменении своего социального статуса (взрослении) в связи с началом посещения детского сада.

	,	
Подраздел	Нравственное воспитание.	
Интеграция в	оциально-коммуникативное развитие, познавательное развитие,	
Образовательные	речевое развитие, физическое развитие	
области		
Интеграция в	Игровая, коммуникативная, восприятие художественной	
детскую	литературы и фольклора, двигательная, самообслуживание и	
деятельность	элементы бытового труда	
<u> </u>		

Возрастная специфика

2-3гола.

- -способствовать усвоению детьми общепринятых морально-нравственных норм и ценностей;
- -воспитывать отрицательное отношение к грубости, жадности;
- -развивать умение играть не ссорясь, помогать друг другу и вместе радоваться успехам, красивым игрушкам и т. п.;

-формировать элементарные представления о том, что хорошо и что плохо.

Подраздел	Формирование личности ребенка
Интеграция в	Социально-коммуникативное развитие, познавательное
образовательныеобла	развитие, речевое развитие, художественно-эстетическое
сти	развитие, физическое развитие.
Интеграция в	Игровая, коммуникативная, познавательно-
детскую	исследовательская, восприятие художественной литературы

деятельность	и фольклора, самообслуживание и элементарный бытовой	
	труд, конструирование из различного материала,	
	изобразительная, музыкальная, двигательная.	
Возрастная специфика		

2-3года.

- -способствовать формированию личности ребенка, проявляя уважительное отношение к его интересам, нуждам, желаниям, возможностям;
- -развивать у каждого ребенка уверенность в том, что его, как и всех детей, любят, о нем заботятся;
- -поощрять первичные проявления самостоятельности (попытки собрать пирамидку, сделать куличик, самостоятельно есть ложкой и пр.), целенаправленности и саморегуляции собственных действий.

Познавательное направление воспитания.

Ценность – **знания**. Цель познавательного направления воспитания – формирование ценности познания.

Значимым для воспитания ребенка является формирование целостной картины мира, в которой интегрировано ценностное, эмоционально окрашенное отношение к миру, людям, природе, деятельности человека.

Задачи познавательного направления воспитания:

- 1) развитие любознательности, формирование опыта познавательной инициативы;
- 2) формирование ценностного отношения к взрослому как источнику знаний;
- 3) приобщение ребенка к культурным способам познания (книги, интернет-источники, дискуссии и др.).

Направления деятельности воспитателя:

- совместная деятельность воспитателя с детьми на основе наблюдения, сравнения, проведения опытов (экспериментирования), организации походов и экскурсий, просмотра доступных для восприятия ребенка познавательных фильмов, чтения и просмотра книг;
- организация конструкторской и продуктивной творческой деятельности, проектной и исследовательской деятельности детей совместно со взрослыми;
- организация насыщенной и структурированной образовательной среды, включающей иллюстрации, видеоматериалы, ориентированные на детскую аудиторию; различного типа конструкторы и наборы для экспериментирования.

Содержание воспитательной деятельности по Познавательному направлению воспитания в интеграции с содержанием образовательных областей

200		
Раздел	Познавательное направление воспитания	
	Формирование ценности познания	
Подраздел	Первичные представления о сферах человеческой	
_	деятельности (знакомство с профессиями).	
Интеграция в	Социально-коммуникативное развитие, познавательное	
образовательные	развитие, речевое развитие, художественно-эстетическое	
области	развитие, физическое развитие.	
i e		

Интеграция в	Игровая, коммуникативная, познавательно-исследовательская,	
детскую	восприятие художественной литературы и фольклора,	
деятельность	самообслуживание и элементарный бытовой труд,	
	конструирование из различного материала, изобразительная,	
	музыкальная, двигательная	
Desperating averables		

Возрастная специфика

2-3года.

- -вызывать интерес к труду близких взрослых;
- -побуждать узнавать и называть некоторые трудовые действия (помощник воспитателя моет посуду, убирает комнату, приносит еду, меняет полотенца и т.д.).

Подраздел	Формирование основ экологического сознания.		
Интеграция в	Социально-коммуникативное развитие, познавательное		
образовательные	развитие, речевое развитие, художественно-эстетическое		
области	развитие.		
Интеграция в	Игровая, коммуникативная, познавательно-		
детскую	исследовательская, восприятие художественной литературы и		
деятельность	фольклора, самообслуживание и элементарный бытовой труд,		
	изобразительная, музыкальная.		
Возрастная специфика			

2-3года.

- -воспитывать бережное отношение к животным;
- учить основам взаимодействия с природой (рассматривать растения и животных, не нанося им вред);
- -одеваться по погоде.

Физическое и оздоровительное направление воспитания.

Ценность – **здоровье.** Цель данного направления – сформировать навыки здорового образа жизни, где безопасность жизнедеятельности лежит в основе всего. Физическое развитие и освоение ребенком своего тела происходит в виде любой двигательной активности: выполнение бытовых обязанностей, игр, ритмики и танцев, творческой деятельности, спорта, прогулок.

Задачи по формированию здорового образа жизни:

- обеспечение построения образовательного процесса физического воспитания детей (совместной и самостоятельной деятельности) на основе здоровье формирующих и здоровье сберегающих технологий, и обеспечение условий для гармоничного физического и эстетического развития ребенка;
 - закаливание, повышение сопротивляемости к воздействию условий внешней среды;
- укрепление опорно-двигательного аппарата; развитие двигательных способностей, обучение двигательным навыкам и умениям;
- формирование элементарных представлений в области физической культуры,
 здоровья и безопасного образа жизни;
 - организация сна, здорового питания, выстраивание правильного режима дня;
 - воспитание экологической культуры, обучение безопасности жизнедеятельности.

Направления деятельности воспитателя:

- организация подвижных, спортивных игр, в том числе традиционных народных игр, дворовых игр на территории детского сада;
 - создание детско-взрослых проектов по здоровому образу жизни;

- введение оздоровительных традиций в ДОУ.

Формирование у дошкольников **культурно-гигиенических навыков** является важной частью воспитания **культуры** здоровья. Воспитатель должен формировать у дошкольников понимание того, что чистота лица и тела, опрятность одежды отвечают не только гигиене и здоровью человека, но и социальным ожиданиям окружающих людей.

Особенность культурно-гигиенических навыков заключается в том, что они должны формироваться на протяжении всего пребывания ребенка в ДОУ.

В формировании культурно-гигиенических навыков режим дня играет одну из ключевых ролей. Привыкая выполнять серию гигиенических процедур с определенной периодичностью, ребенок вводит их в свое бытовое пространство, и постепенно они становятся для него привычкой.

Формируя у детей культурно-гигиенические навыки, воспитатель ДОО должен сосредоточить свое внимание на нескольких основных направлениях воспитательной работы:

- формировать у ребенка навыки поведения во время приема пищи;
- формировать у ребенка представления о ценности здоровья, красоте и чистоте тела;
 - формировать у ребенка привычку следить за своим внешним видом;
 - включать информацию о гигиене в повседневную жизнь ребенка, в игру.

Работа по формированию у ребенка культурно-гигиенических навыков должна вестись в тесном контакте с семьей.

Содержание воспитательной деятельности по Физическому и оздоровительному направлению воспитания в интеграции с содержанием образовательных областей

Раздел	Формирование основ безопасности.		
Подраздел	Безопасное поведение в природе.		
Интеграция в	Социально-коммуникативное развитие, познавательное		
образовательные	развитие, речевое развитие.		
области			
Интеграция в	Игровая, коммуникативная, познавательно-		
детскую	исследовательская, восприятие художественной		
деятельность	Литературы и фольклора, самообслуживание и элементарный		
	бытовой труд.		
Возрастная специфика			
2-3года.			
-знакомить с элементарными правилами безопасного поведения в природе (не			
подходить к незнаком	ным животным, не гладить их, не дразнить, не рвать и не брать в		
рот растения и пр.).			
Подраздел	Безопасное поведение на дорогах.		
Интеграция в	Социально-коммуникативное развитие, познавательное		
образовательные	ечевое развитие, художественно-эстетическое развитие,		
области	физическое развитие.		
Интеграция в	Игровая, коммуникативная, познавательно-		
детскую	исследовательская,		
деятельность	восприятие художественной литературы и фольклора,		
	конструирование из различного материала, изобразительная,		
	двигательная.		
	Возрастная специфика		
2-3года.			

-формировать первичные представления о машинах, улице, дороге;			
-знакомить с некоторыми видами транспортных средств.			
Подраздел	Безопасность собственной жизнедеятельности.		
Интеграция в	Социально-коммуникативное развитие, познавательное		
образовательные	развитие, речевое развитие, художественно-эстетическое		
области	развитие,		
	физическое развитие.		
Интеграция в	Игровая, коммуникативная, познавательно-исследовательская,		
детскую	восприятие художественной литературы и фольклора,		
деятельность	самообслуживание и элементарный бытовой труд,		
	конструирование из различного материала, изобразительная,		
	музыкальная, двигательная.		
Возрастная специфика			

2-3гола.

- -знакомить с предметным миром и правилами безопасного обращения с предметами;
- -знакомить с понятиями «можно-нельзя», «опасно»;
- -формировать представления о правилах безопасного поведения в играх с песком и водой (воду не пить, песком не бросаться и т. д.).

Трудовое направление воспитания

Ценность — **труд.** С дошкольного возраста каждый ребенок обязательно должен принимать участие в труде, и те несложные обязанности, которые он выполняет в детском саду и в семье, должны стать повседневными. Только при этом условии труд оказывает на детей определенное воспитательное воздействие и подготавливает их к осознанию его нравственной стороны.

Основная цель трудового воспитания дошкольника заключается в формировании ценностного отношения детей к труду, трудолюбия, а также в приобщении ребенка к труду. Можно выделить основные задачи трудового воспитания.

- 1) Ознакомление с доступными детям видами труда взрослых и воспитание положительного отношения к их труду, познание явлений и свойств, связанных с преобразованием материалов и природной среды, которое является следствием трудовой деятельности взрослых и труда самих детей.
- 2) Формирование навыков, необходимых для трудовой деятельности детей, воспитание навыков организации своей работы, формирование элементарных навыков планирования.
- 3) Формирование трудового усилия (привычки к доступному дошкольнику напряжению физических, умственных и нравственных сил для решения трудовой задачи).

При реализации данных задач воспитатель ДОУ должен сосредоточить свое внимание на нескольких направлениях воспитательной работы:

- показать детям необходимость постоянного труда в повседневной жизни, использовать его возможности для нравственного воспитания дошкольников;
- воспитывать у ребенка бережливость (беречь игрушки, одежду, труд и старания родителей, воспитателя, сверстников), так как данная черта непременно сопряжена с трудолюбием;
- предоставлять детям самостоятельность в выполнении работы, чтобы они почувствовали ответственность за свои действия;
- собственным примером трудолюбия и занятости создавать у детей соответствующее настроение, формировать стремление к полезной деятельности;

- связывать развитие трудолюбия с формированием общественных мотивов труда, желанием приносить пользу людям.

Содержание воспитательной деятельности по Трудовому направлению воспитания в

интеграции с содержанием образовательных областей

Направление	Трудовое направление воспитания			
	Формирование позитивных установок к труду и творчеству.			
Подраздел	Развитие навыков самообслуживания.			
Интеграция в	Социально-коммуникативное развитие, познавательное			
образовательные	развитие, речевое развитие, художественно-эстетическое			
области	развитие, физическое развитие.			
Интеграция в	Игровая, коммуникативная, познавательно-исследовательская,			
детскую	восприятие художественной литературы и фольклора,			
деятельность	самообслуживание и элементарный бытовой труд,			
	конструирование из различного материала, изобразительная,			
музыкальная, двигательная.				
Возрастная специфика				

2-3года.

- -способствовать развитию элементарных навыков самообслуживания;
- поддерживать стремление к самостоятельности при овладении навыками самообслуживания;
- -учить самостоятельно, пить из чашки, правильно держать ложку;
- -учить детей одеваться и раздеваться в определенном порядке;
- -при небольшой помощи взрослого снимать одежду, обувь (расстегивать пуговицы спереди, застежки на липучках);
- -в определенном порядке аккуратно складывать снятую одежду;

-приучать к опрятности.

Подраздел	Приобщение к доступной трудовой деятельности.		
Интеграция в	Социально-коммуникативное развитие, познавательное		
образовательные	развитие, речевое развитие, художественно-эстетическое		
области	развитие.		
Интеграция в	Игровая, коммуникативная, познавательно-исследовательская,		
детскую	восприятие художественной литературы и фольклора,		
деятельность	самообслуживание и элементарный бытовой труд,		
	конструирование из различного материала, изобразительная,		
	музыкальная.		

Возрастная специфика

2-3года.

- -создавать условия для приобщения детей к доступной трудовой деятельности;
- -привлекать их к выполнению простейших трудовых действий: совместно с взрослыми под его контролем расставлять хлебницы (без хлеба), салфетницы, раскладывать ложки и пр.;
- -приучать поддерживать порядок в игровой комнате, по окончании игр расставлять игровой материал по местам;
- -поощрять интерес детей к деятельности взрослых;
- -обращать внимание на то, что и как делает взрослый (как ухаживает за растениями (поливает) и животными (кормит), как дворник подметает двор, убирает снег, как столяр чинит беседку и т.д.), объяснять, зачем он выполняет те или иные действия;

Этико-эстетическое направление воспитания.

Ценности – **культура и красота**. **Культура поведения** в своей основе имеет глубоко социальное нравственное чувство – уважение к человеку, к законам человеческого общества. Культура отношений является делом не столько личным, сколько общественным. Конкретные представления о культуре поведения усваиваются ребенком вместе с опытом поведения, с накоплением нравственных представлений.

Можно выделить основные задачи этико-эстетического воспитания:

- 1) формирование культуры общения, поведения, этических представлений;
- 2) воспитание представлений о значении опрятности и красоты внешней, ее влиянии на внутренний мир человека;
- 3) развитие предпосылок ценностно-смыслового восприятия и понимания произведений искусства, явлений жизни, отношений между людьми;
- 4) воспитание любви к прекрасному, уважения к традициям и культуре родной страны и других народов;
- 5) развитие творческого отношения к миру, природе, быту и к окружающей ребенка действительности;
- 6) формирование у детей эстетического вкуса, стремления окружать себя прекрасным, создавать его.

Для того чтобы формировать у детей культуру поведения, воспитатель ДОУ должен сосредоточить свое внимание на нескольких основных направлениях воспитательной работы:

- учить детей уважительно относиться к окружающим людям, считаться с их делами, интересами, удобствами;
- воспитывать культуру общения ребенка, выражающуюся в общительности, этикет вежливости, предупредительности, сдержанности, умении вести себя в общественных местах;
- воспитывать культуру речи: называть взрослых на «вы» и по имени и отчеству; не перебивать говорящих и выслушивать других; говорить четко, разборчиво, владеть голосом;
- воспитывать культуру деятельности, что подразумевает умение обращаться с игрушками, книгами, личными вещами, имуществом ДОО; умение подготовиться к предстоящей деятельности, четко и последовательно выполнять и заканчивать ее, после завершения привести в порядок рабочее место, аккуратно убрать все за собой; привести в порядок свою одежду.

Цель **эстетического** воспитания — становление у ребенка ценностного отношения к красоте. Эстетическое воспитание через обогащение чувственного опыта и развитие эмоциональной сферы личности влияет на становление нравственной и духовной составляющей внутреннего мира ребенка.

Направления деятельности воспитателя по эстетическому воспитанию предполагают следующее:

- -выстраивание взаимосвязи художественно-творческой деятельности самих детей с воспитательной работой через развитие восприятия, образных представлений, воображения и творчества;
- -уважительное отношение к результатам творчества детей, широкое включение их произведений в жизнь ДОУ;
 - -организацию выставок, концертов, создание эстетической развивающей среды и др.;

-формирование чувства прекрасного на основе восприятия художественного слова на русском и родном языке;

-реализация вариативности содержания, форм и методов работы с детьми по разным направлениям эстетического воспитания.

Содержание воспитательной деятельности по Этико- эстетическому направлению воспитания в интеграции с содержанием образовательных областей

Направление	Этико-эстетическое направление воспитания		
1	1		
Подраздел	Развитие социального и эмоционального интеллекта.		
Интеграция в	Социально-коммуникативное развитие, познавательное		
образовательные	чевое развитие, художественно-эстетическое развитие,		
области	физическое развитие.		
Интеграция в	Игровая, коммуникативная, познавательно-		
детскую	исследовательская, восприятие художественной литературы и		
деятельность	фольклора, самообслуживание и элементарный бытовой труд,		
	конструирование из различного материала, изобразительная,		
	музыкальная, двигательная		
Возрастная специфика			

2-3года.

- -воспитывать эмоциональную отзывчивость;
- -обращать внимание детей на ребенка, проявившего заботу о товарище;
- -поощрять умение пожалеть, посочувствовать.

Подраздел	Развитие общения.		
Интеграция в	Социально-коммуникативное развитие, познавательное		
образовательные	развитие, речевое развитие.		
области			
Интеграция в	Игровая, коммуникативная, познавательно-		
детскую	исследовательская, восприятие художественной литературы и		
деятельность	фольклора, самообслуживание и элементарный бытовой		
	труд, музыкальная.		
n ı			

Возрастная специфика

2-3года.

- -формировать у детей опыт поведения в среде сверстников;
- -воспитывать чувство симпатии к ним;
- -способствовать накоплению опыта доброжелательных взаимоотношений.

THE COULTED BUILD HUMBER	Chicago Chicag		
Подраздел	Усвоение общепринятых норм поведения		
Интеграция в	Социально-коммуникативное развитие, познавательное		
образовательные	развитие, речевое развитие, художественно-эстетическое		
области	развитие,		
	физическое развитие.		
Интеграция в	Игровая, коммуникативная, познавательно-исследовательская,		
детскую	восприятие художественной литературы и фольклора,		
деятельность	самообслуживание и элементарный бытовой труд,		
	конструирование из различного материала, изобразительная,		
	музыкальная, двигательная.		
Возрастная специфика			
2-3года			

2-3года.

формировать умение спокойно вести себя в помещении и на улице: не шуметь, не

бегать, выполнять просьбы взрослого;

- приучать детей не перебивать говорящего взрослого, формировать умение подождать, если взрослый занят.
- воспитывать элементарные навыки вежливого обращения: здороваться, прощаться, обращаться с просьбой спокойно, употребляя слова «спасибо» и «пожалуйста».

Особенности реализации воспитательного процесса в образовательной организации, осуществляющей образовательный процесс на уровне дошкольного образования.

Программа воспитания спроектирована с учетом ФГОС дошкольного образования, особенностей образовательного учреждения, региона и муниципалитета, образовательных потребностей и запросов воспитанников. Определяет цель, задачи, планируемые результаты, содержание и организацию образовательного процесса на ступени дошкольного образования. За основу взяты концептуальные положения инновационной образовательной программы «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ» под редакцией Н. Е. Вераксы, Т. С. Комаровой, Э. М. Дорофеевой.

Ведущей деятельностью в воспитательном процессе является **игровая.** Игра широко используется как самостоятельная форма работы с детьми и как эффективное средство и метод развития, воспитания и обучения в других организационных формах. Приоритет отдается творческим играм (сюжетно-ролевые, строительно-конструктивные, игрыдраматизации и инсценировки, игры с элементами труда и художественно деятельности) и играм с правилами (дидактические, интеллектуальные, подвижные, хороводные т.п.)

Отдельное внимание уделяется самостоятельной деятельности воспитанников. Ее содержание и уровень зависят от возраста и опыта детей, запаса знаний, уменийи навыков, уровня развития творческого воображения, самостоятельности, инициативы, организаторских способностей, а также от имеющейся материальной базы и качества педагогического руководства. Организованное проведение этой формы работы обеспечивается как непосредственным, так и опосредованным руководством со стороны воспитателя.

Индивидуальная работа с детьми всех возрастов проводится в свободные часы (во время утреннего приема, прогулок и т.п.) в помещениях и на свежем воздухе. Она организуется с целью активизации пассивных воспитанников, организации дополнительных занятий с отдельными детьми, которые нуждаются в дополнительном внимании и контроле, например, часто болеющими, хуже усваивающими учебный материал при фронтальной работе и т.д.

В реализации воспитательного потенциала деятельности педагоги ориентируются на целевые приоритеты, связанные с возрастными особенностями их воспитанников:

- установление доверительных отношений между педагогом и воспитанниками, способствующих позитивному восприятию детьми требований и просьб педагога, привлечению их внимания к обсуждаемой на занятии информации, активизации их познавательной деятельности;
- побуждение дошкольников соблюдать в детском саду общепринятые нормы поведения, правила общения со старшими (педагогами) и сверстниками (дошкольниками), принципы дисциплины и самоорганизации;
- привлечение внимания дошкольников к лексической теме, организация их работы с получаемой на занятии социально значимой информацией инициирование ее обсуждения, высказывания детьми своего мнения по ее поводу, выработки своего к ней отношения;
- использование воспитательных возможностей содержания обучения через демонстрацию детям примеров ответственного, гражданского поведения, проявления человеколюбия и добросердечности, через подбор соответствующих текстов для чтения,

проблемных ситуаций для обсуждения с воспитанниками;

- применение на занятии интерактивных форм работы с детьми: интеллектуальных игр, стимулирующих познавательную мотивацию дошкольников (+ развивающие задания на интерактивной доске);
- дидактического театра, где полученные на занятии знания обыгрываются в театральных постановках;
- дискуссий, которые дают дошкольникам возможность приобрести опыт ведения конструктивного диалога;
- групповой работы или работы в парах, которые учат дошкольников командной работе и взаимодействию с другими детьми;
- включение в занятия игровых ситуаций, которые помогают поддержать мотивацию детей к получению знаний, налаживанию позитивных межличностных отношений в группе, помогают установлению доброжелательной атмосферы во время жизнедеятельности в ДОУ;
- организация шефства над другими детьми, дающего дошкольникам социально значимый опыт сотрудничества и взаимной помощи;
- инициирование и поддержка исследовательской деятельности дошкольников в рамках реализации ими индивидуальных и групповых исследовательских проектов.

Воспитательный процесс в ДОУ организуется в развивающей предметнопространственной среде, которая образуется совокупностью природных, предметных, социальных условий и пространством собственного «Я» ребенка. Среда обогащается за счет не только количественного накопления, но и через улучшение качественных параметров: эстетичности, гигиеничности, комфортности, функциональной надежности и безопасности, открытости и динамичности, соответствия возрастным и половым особенностям детей, проблемной насыщенности и т.п.

Воспитатели заботятся о том, чтобы дети свободно ориентировались в созданной среде, имели свободный доступ ко всем ее составляющим, умели самостоятельно действовать в ней, придерживаясь норм и правил пребывания в различных помещениях и пользования материалами, оборудованием. Окружающая среда ДОУ, при условии ее грамотной организации, обогащает внутренний мир дошкольника, способствует формированию у него чувства вкуса и стиля, создает атмосферу психологического комфорта, поднимает настроение, предупреждает стрессовые ситуации, способствует позитивному восприятию ребенком детского сада. Воспитывающее влияние на ребенка осуществляется через такие формы работы с РППС ДОУ как:

- ✓ оформление интерьера дошкольных помещений (групп, спален, коридоров, залов, лестничных пролетов и т.п.) и их периодическая переориентация;
 - ✓ размещение на стенах ДОУ регулярно сменяемых экспозиций;
- ✓ озеленение территории, разбивка клумб, посадка деревьев, оборудование спортивных и игровых площадок, доступных и приспособленных для дошкольников разных возрастных категорий, разделяющих свободное пространство ДОУ на зоны активного и тихого отдыха;
- ✓ регулярная организация и проведение конкурсов, творческих проектов по благоустройству различных участков территории (например, высадке культурных растений);
- \checkmark акцентирование внимания дошкольников посредством элементов РППС(стенды, плакаты, инсталляции) на важных для воспитания ценностях детского сада, его традициях, правилах.

Приоритетным в воспитательном процессе ДОУ является физическое воспитание и развитие дошкольников. Его успех зависит от правильной организации режима дня, двигательного, санитарно-гигиенического режимов, всех форм работы с детьми и других

факторов. Двигательный режим в течение дня, недели, определяется комплексно, в соответствии с возрастом детей. Ориентировочная продолжительность ежедневной двигательной активности малышей устанавливается в следующих пределах: младший дошкольный возраст — до 3—4часов, старший дошкольный возраст — до 4—5 часов. Оптимизация двигательного режима обеспечивается путем проведения различных подвижных, спортивных игр, упражнений, занятий физкультурой, самостоятельной двигательной деятельности.

Значительное внимание в воспитании детей уделяется труду, как части нравственного становления. Воспитательная деятельность направлена на формирование эмоциональной готовности к труду, элементарных умений и навыков в различных видах труда, интереса к миру труда взрослых людей. Важным аспектом является индивидуальный и дифференцированный подходы к детской личности (учет интересов, предпочтений, способностей, усвоенных умений, личностных симпатий при постановке трудовых заданий, объединении детей в рабочие подгруппы и т.д.) и моральная мотивация детского труда.

Экологическое воспитание в детском саду подразумевает воспитание осознанно-правильного отношения к явлениям, к объектам живой и неживой природы. Такое отношение к природе формируется у ребенка в ходе систематических занятий с использованием различных методов и приемов, а также современных педагогических технологий, таких как технология проектной деятельности, технология проблемного обучения, квест- технология, ИКТ.

Процесс ознакомления детей с социальной действительностью сложен, противоречив и носит комплексный характер: задачи развития интеллекта, чувств, нравственных основ личности, решаются во взаимосвязи, и отделить одни от других невозможно. Однако сама по себе социальная действительность не является средством воспитания детей. Таковым она становится в том случае, когда субъекты, объекты, факты, события, с которыми встречается ребенок, доступны, понятны, личностно значимы для него. Поэтому важной педагогической задачей является анализ и отбор того содержания из социального окружения, которое несет в себе развивающий потенциал и может стать средством приобщения ребенка к социальному миру.

Вариативные формы взаимодействия.

Формирование личности ребенка, нравственное воспитание, развитие общения.			
Совместная	Режимные	Самостоятельная	
деятельность	моменты	деятельность детей	
Игры-занятия, сюжетно-ролевые игры, театрализованные игры, подвижные игры, народные игры, дидактические игры, настольно-печатные игры,	Рассказ и показ воспитателя, беседы, поручения, использование естественно	Самостоятельные игры различного вида, инсценировка знакомых литературных произведений, кукольный	
чтение художественной литературы, досуги, праздники, проблемное общение воспитателей с детьми.	возникающих ситуаций.	театр, рассматривание иллюстраций, сюжетных картинок.	
Формирование уважительного отношения к истории своей страны			

и любви к Родине.

Дидактические, сюжетноролевые, подвижные, совместные с воспитателем игры, игры-драматизации, игровые задания, игры-импровизации, чтение художественной литературы, беседы, рисование

Рассказ и показ воспитателя, беседы, поручения, использование естественно возникающих ситуаций.

Сюжетно-ролевые, подвижные и народные игры, инсценировки, рассматривание иллюстраций, фотографий, рисование, лепка.

Формирование уважительного отношения и чувства принадлежности к своей семье и обществу

Игры-занятия, сюжетноролевые игры, театрализованные игры, подвижные игры, народные игры, дидактические игры, подвижные игры, настольнопечатные игры, чтение художественной литературы, досуги, праздники, активизирующее игру проблемное общение воспитателей с детьми Рассказ и показ воспитателя, беседы, поручения, использование естественно возникающих ситуаций. Самостоятельные игры различного вида, инсценировка знакомых литературных произведений, кукольный театр, рассматривание иллюстраций, сюжетных картинок.

Формирование позитивных установок к труду и творчеству.

Разыгрывание игровых ситуаций, игры-занятия, игрыупражнения, в структуре занятия, занятия по ручному труду, дежурства, экскурсии, поручения, показ, объяснение, личный пример педагога, коллективный труд: труд рядом, общий труд, огород на окне, труд в природе, работа в тематических уголках, праздники, досуги, экспериментальная деятельность, экскурсии за пределы детского сада, туристические походы, трудовая мастерская

Утренний приём, завтрак, занятия, игра, одевание на прогулку, прогулка, возвращение с прогулки, обед, подготовка ко сну, подъём после сна, полдник, игры, подготовка к вечерней прогулке, вечерняя прогулка

Дидактические игры, настольные игры, сюжетно-ролевые игры, игры бытового характера, народные игры, изготовление игрушек из бумаги, изготовление игрушек из природного материала, рассматривание иллюстраций, фотографий, картинок, самостоятельные игры, игры инсценировки, продуктивная деятельность, ремонт книг

Формирование основ экологического сознания.

Занятия, интегрированные занятия, беседа, экспериментирование, проектная деятельность, проблемно-поисковые ситуации, конкурсы, викторины, труд в уголке

Беседа. Развивающие Игры, игровые задания, дидактические игры, подвижные игры, игры-экспериментирования. На прогулке наблюдение

Дидактические игры, театрализованные игры, сюжетно-ролевые игры, развивающие игры, игрыэкспериментирования, игры с природным природы, огороде. Дидактические игры, игрыэкспериментирования, театрализованные игры, подвижные игры, развивающие игры, сюжетно- ролевые игры, народные игры. Целевые прогулки, экскурсии. Чтение, продуктивная деятельность, праздники, развлечения (в т.ч. фольклорные). Видео просмотры, организация тематических выставок. Создание музейных уголков. Календарь природы.

за природными явлениями.

материалом. Наблюдение в уголке природы, труд в уголке природы, огороде. Продуктивная деятельность. Календарь природы.

Формирование основ безопасности.

Занятия, игровые упражнения, индивидуальная работа, игрызабавы, игры-драматизации, досуги, театрализации беседы, разыгрывание сюжета, экспериментирование -слушание и проигрывание коротких текстов (стихов, рассказов, сказок), познавательных сюжетов, упражнения подражательного и имитационного характера, активизирующее общение педагога с детьми. Работа в книжном уголке, чтение литературы, с рассматриванием иллюстраций и тематических картинок, использование информационно- компьютерных технологий, и технических средств обучения (презентации, видеофильмы, мультфильмы) трудовая деятельность. Игровые тренинги, составление историй, рассказов, работа с рабочей тетрадью, творческое задание, обсуждение, игровые ситуации, пространственное моделирование, работа в тематических уголках. Целевые прогулки, встречи с представителями ГИБДД.

Во всех режимных моментах: утренний прием, утренняя гимнастика, приемы пищи, занятия, самостоятельная деятельность, прогулка, подготовка ко сну, дневной сон.

игры-забавы дидактические игры подвижные игры сюжетно-ролевые игры - рассматривание иллюстраций и тематических картинок настольно-печатные игры творческая деятельность.

Необходимо учитывать, что по мере взросления детей, в силу их возрастной специфики и особенностей развития, выбор форм взаимодействия взрослого и ребенка меняется, совершенствуется от простого, примитивного действия с игровым материалом до сложного, насыщенного процесса воспитания.

События ДОУ.

Событие — это форма совместной деятельности ребенка и взрослого, в которой активность взрослого приводит к приобретению ребенком собственного опыта переживания той или иной ценности. Для того чтобы стать значимой, каждая ценность воспитания должна быть понята, раскрыта и принята ребенком совместно с другими людьми в значимой для него общности.

Этот процесс происходит стихийно, но для того, чтобы вести воспитательную работу, он должен быть направлен взрослым.

Воспитательное событие — это спроектированная взрослым образовательная ситуация. В каждом воспитательном событии педагог продумывает смысл реальных и возможных действий детей и смысл своих действий в контексте задач воспитания. Событием может быть не только организованное мероприятие, но и спонтанно возникшая ситуация, и любой режимный момент, традиции утренней встречи детей, индивидуальная беседа, общие дела, совместно реализуемые проекты и пр. Планируемые и подготовленные педагогом воспитательные события проектируются в соответствии с календарным планом воспитательной работы ДОУ, группы, ситуацией развития конкретного ребенка.

Проектирование событий в ДОУ возможно в следующих формах:

- разработка и реализация значимых событий в ведущих видах деятельности (детско-взрослый спектакль, построение эксперимента, совместное конструирование, спортивные игры и др.);
- проектирование встреч, общения детей со старшими, младшими, ровесниками, с взрослыми, с носителями воспитательно значимых культурных практик (искусство, литература, прикладное творчество и т. д.), профессий, культурных традиций народов России;
- создание творческих детско-взрослых проектов (празднование Дня Победы с приглашением ветеранов, «Театр в детском саду» показ спектакля для детей и т. д.).

Проектирование событий позволяет построить целостный годовой цикл методической работы на основе традиционных ценностей российского общества. Это поможет каждому педагогу создать тематический творческий проект в своей группе и спроектировать работу с группой в целом, с подгруппами детей, с каждым ребенком.

Образовательное событие. Выступает как новый формат совместной детско-взрослой деятельности. Событие — это захватывающая, достаточно длительная (от нескольких дней до нескольких недель) игра, где участвуют все — дети, и взрослые, при этом «руководят» всем дети. В данной деятельности взрослый находит и вводит в детское сообщество такую проблемную ситуацию, которая заинтересует детей и подтолкнёт их к поиску решения. Развитие ситуации будет зависеть в первую очередь от творческой фантазии детей.

Задачи педагога:

- -заронить в детское сообщество проблемную ситуацию, которая заинтересует детей;
- -дать детям возможность разворачивать действия по своему пониманию оказывая им, при необходимости, деликатное содействие, избегая прямых подсказок и указаний;
 - -помогать детям планировать событие так, чтобы они смогли реализовать свои планы;
- -насыщать событие образовательными возможностями, когда дети на деле могут применить свои знания и умения в счёте, письме, измерении, рисовании, конструировании и

других видах деятельности.

Проектная деятельность. Один из важнейших элементов пространства детской реализации. Главное условие эффективности проектной деятельности — чтобы проект был действительно детским, то есть был задуман и реализован детьми, при этом взрослый создаёт условия для самореализации.

Задачи педагога:

- -заметить проявление детской инициативы;
- -помочь ребёнку (детям) осознать и сформулировать свою идею;
- -при необходимости, помочь в реализации проекта, не забирая при этом инициативу;
- -помочь детям в представлении (презентации) своих проектов;
- -помочь участникам проекта и окружающим осознать пользу и значимость полученного результата.

Свободная игра. Предполагает свободную игровую деятельность детей, для которой созданы необходимые условия (время, место, материал) и взрослый проявляет невмешательство, за исключением помощи при взаимодействии детей и в целях развития детской игры.

Задачи педагога:

- -создавать условия для детских игр (время, место, материал);
- -развивать детскую игру;
- -помогать детям взаимодействовать в игре;
- -не вмешиваться в детскую игру, давая детям проявить себя и свои способности.

Совместная деятельность в образовательных ситуациях.

Совместная деятельность в образовательных ситуациях является ведущей формой организации совместной деятельности взрослого и ребёнка по освоению ООП ДОУ, в рамках которой возможно решение конкретных задач воспитания.

Воспитание в образовательной деятельности осуществляется в течение всего времени пребывания ребёнка в ДОО.

Разработчикам рабочей программы воспитания необходимо описать основные виды организации совместной деятельности и отметить как воспитательный потенциал.

К основным видам организации совместной деятельности в образовательных ситуациях в ДОО можно отнести (указываются конкретные позиции, имеющиеся в ДОО или запланированные):

- ситуативная беседа, рассказ, советы, вопросы;
- социальное моделирование, воспитывающая (проблемная) ситуация, составление рассказов из личного опыта;
- чтение художественной литературы с последующим обсуждением и выводами, сочинение рассказов, историй, сказок, заучивание и чтение стихов наизусть;
- разучивание и исполнение песен, театрализация, драматизация, этюды-инсценировки;
- рассматривание и обсуждение картин и книжных иллюстраций, просмотр видеороликов, презентаций, мультфильмов;
- организация выставок (книг, репродукций картин, тематических или авторских, детских поделок и тому подобное),
 - экскурсии (в музей, в общеобразовательную организацию и тому подобное),
 - посещение спектаклей, выставок;
 - игровые методы (игровая роль, игровая ситуация, игровое действие и другие);

- демонстрация собственной нравственной позиции педагогом, личный пример педагога, приучение к вежливому общению, поощрение (одобрение, тактильный контакт, похвала, поощряющий взгляд).
 - Указанные формы совместной деятельности являются примерными.
- Разработчики могут указать любые иные актуальные формы организации совместной деятельности в образовательных ситуациях.

Организация предметно-пространственной среды.

Окружающая ребенка развивающая предметно-пространственная среда ДОУ, при условии ее грамотной организации, обогащает внутренний мир ребенка, способствует формированию у него чувства вкуса и стиля, создает атмосферу психологического комфорта, поднимает настроение, предупреждает стрессовые ситуации, способствует позитивному восприятию ребенком ДОУ. Воспитывающее влияние на ребенка осуществляется через такие формы работы с предметно-развивающей средой ДОУ как:

- оформление интерьера помещений ДОУ (лестничных пролетов, коридоров, групповых раздевалок и т.п.) и их периодическая переориентация, которая может служить хорошим средством разрушения негативных установок дошкольников на посещение ДОУ;
- размещение в групповых раздевалках регулярно сменяемых экспозиций: творческих работ дошкольников, позволяющих им реализовать свой творческий потенциал, а также знакомящих их с работами друг друга. Картин определенного художественного стиля, знакомящего дошкольников с разнообразием эстетического осмысления мира, фотоотчетов об интересных событиях, происходящих в ДОУ (проведенных ключевых делах, интересных экскурсиях, встречах с интересными людьми и т.п.);
- оборудование спортивной и игровых площадок, доступных и приспособленных для дошкольников разных возрастных категорий, зонирование групповых помещений, позволяющее разделить пространство группы на зоны активной деятельности и тихого отдыха;
- создание и поддержание в рабочем состоянии в группах библиотек и стеллажей свободного книгообмена, на которые желающие дети, родители и педагоги могут выставлять для общего пользования свои книги, а также брать с них для чтения любые другие;
- благоустройство групповых помещений, осуществляемое воспитателями вместе с воспитанниками, позволяющее детям проявить свои фантазию и творческие способности, создающее повод для длительного общения воспитателя с воспитанниками вверенной ему группы;
- создание и размещение в группах экспериментариума (уголка экспериментирования) набора приспособлений для проведения заинтересованными дошкольниками несложных и безопасных экспериментов;
- событийный дизайн оформление пространства в соответствии с проведением конкретных мероприятий (праздников, выставок, собраний и т.п.);
- совместная с детьми разработка, создание и популяризация особой символики ДОУ и отдельных групп (название, флаг, гимн, эмблема и т.п.), используемой как в повседневности, так и в торжественные моменты жизни ДОУ;
- акцентирование внимания дошкольников посредством элементов предметноразвивающей среды (стенды, плакаты) на важных для воспитания ценностях ДОУ, традициях, правилах.

Доступность среды предполагает:

- доступность для воспитанников, в том числе детей с ограниченными возможностями здоровья и детей-инвалидов, всех помещений, где осуществляется образовательная деятельность;
- свободный доступ детей, в том числе детей с ограниченными возможностями здоровья, к играм, игрушкам, материалам, пособиям, обеспечивающим все основные виды детской активности;
 - исправность и сохранность материалов и оборудования.

Безопасность предметно-пространственной среды предполагает: соответствие всех ее элементов требованиям по обеспечению надежности и безопасности их использования.

Концепция построения развивающей среды в ДОО

- 1. Принцип дистанции, позиции при взаимодействии.
- 2. Принцип активности.
- 3. Принцип стабильности динамичности развивающей среды.
- 4. Принцип комплексирования и гибкого зонирования.
- 5. Принцип эмоциогенности среды, индивидуальной комфортности и эмоционального благополучия каждого ребенка и взрослого.
- 6. Принцип сочетания привычных и неординарных элементов в эстетической организации среды.
 - 7. Принцип открытости-закрытости.
 - 8. Принцип учета половых и возрастных различий детей.

Компоненты воспитательной среды детского сада «Одуванчик» берут начало в раздевалке групповых помещений детского сада. Здесь оформлен «Уголок группы» и Информационный стенд для родителей и Центр безопасности, где находится много полезной, нужной, познавательной информации: консультации для родителей, полезные советы и многое другое. Так же в раздевалке есть стенды, на которых вывешиваются творческие работы детей: выставки рисунков и поделок. Вниманию родителей предоставлена разнообразная информация на папках-передвижках.

Групповая комната условно разделена на 3 зоны: учебную, игровую и зону отдыха. Вся мебель в группе соответствует возрасту детей и требованиям СП. В качестве центра развития в учебной зоне выступает «Центр науки и естествознания».

В патриотическом уголке есть портрет президента России, картинки с символикой России, текст Гимна России, гербы Рязани и Петровского городского округа. Уголок природы расположен непосредственно Здесь созданы условия для окна. обогащения представлений детей о многообразии природного мира, воспитания любви к природе и бережного отношения к ней. Здесь дети учатся ухаживать за растениями. Имеются леечки, палочки для рыхления почвы, опрыскиватель, тряпочки, кисточки для протирания листьев, фартуки. В уголке сосредоточены все необходимые иллюстративные, макетные, плакатные материалы о природе, способствующие формированию у детей системы представлений о мире природы, разнообразии растений и животных, сезонных изменениях в природе, позитивном содействии человека на природное окружение в целях сохранения и приумножения природного достояния. В уголке экспериментирования размещены материалы для проведения экспериментов: лупы, ёмкости, мерные стаканчики, тарелочки, палочки, трубочки, поднос, совочки, лейки, песок, глина, камни, деревянные брусочки и многое другое. В уголке есть картотеки опытов с водой, песком, воздухом.

В игровой зоне находится «Игровой центр», «Центр конструирования», «Центр театрализации», «Музыкальный уголок». В «Игровом центре» игрушки располагаются по гендерной принадлежности детей. Для девочек имеются куклы различных размеров, одежда для кукол, коляски, наборы парикмахера, медика, швейная машинка, игрушечная мебель, посуда и др. Для мальчиков -машинки, трактора, другие виды транспорта, железная дорога,

инструменты: дрель, молоток, пила и многое другое. В группе специальное место выделено Это дидактические, развивающие и логико-математические направленные на развитие логического действия сравнения. Также представлены игры на развитие умений счетной и вычислительной деятельности. В Центре конструирования в большом разнообразии представлены различные виды и формы Театрализованный уголок – важный объект воспитательной среды, поскольку именно театрализованная деятельность помогает сплотить группу, объединить детей интересной идеей, новой для них деятельностью. Здесь располагаются настольные театры по сказкам, ширмы для показа театров, простейшие декорации, костюмы, маски, парики, атрибуты для постановки сказок. В музыкальном уголке располагаются музыкальные игрушки и детские музыкальные инструменты. В течение года игрушки и пособия меняют, убирают и вновь приносят, чтобы поддержать интерес к ним, желание с ними действовать.

В зоне отдыха у нас располагаются «Центр книги», «Уголок творчества» и «Центр отдыха». В Уголок книги входят русские народные сказки и сказки народов мира, литературные сказки русских и зарубежных авторов, произведения русских классиков и современных писателей. Для книжной полки книги выбирают с учетом интересов детей, юбилейных дат, времени года, задач воспитания. Для смены материала определенных сроков нет, она зависит от заинтересованности детей и определяется воспитателем. В уголке творчества в свободное время ребята рисуют, лепят, вырезают и мастерят. Полки заполнены необходимым изобразительным материалом. Имеются краски, карандаши, фломастеры, восковые мелки, альбомы для рисования, цветная бумага и картон, ножницы, клей, Целью центра формирование творческого пластилин. творчества является потенциала детей, развитие интереса к изобразительной деятельности, формирование восприятия, воображения, художественно-творческих способностей, эстетического самостоятельности, активности.

Физкультурный уголок служит удовлетворению потребности дошкольника в движении и приобщению его к здоровому образу жизни. Здесь для этого есть всё необходимое оборудование: гимнастические скамейки, мячи большие и маленькие, скакалки, обручи, дуги для подлезания, гимнастические палки. Имеется так же кольцеброс, кегли и нестандартное оборудование: ленты, цветные флажки, снежки, изготовленные из синтепона. Для проведения утренней гимнастики под музыку используется магнитофон.

За счет полифункционального использования помещений детского сада и пространств, в переходах и коридорах учреждения спланированы и расположены:

- уголок по безопасности жизни и деятельности детей;
- развивающий центр «Друзья и защитники природы», является просветительской, игровой и учебной зоной для детей и родителей. Уголок является местом систематического труда и наблюдений воспитанников, где они имеют возможность максимально проявить активность и самостоятельность в познании окружающего мира. А благодаря героям Эколятам Азбуки Природолюбия: Шалуну, Умнице, Елочке и Тихоне наши воспитанники и их родители имеют возможность прикоснуться к миру природы, познать её тайны, стать её защитниками и друзьями;
- развивающий центр «Загадочный мир космоса», направлен на формирование представлений у детей дошкольного возраста о космическом пространстве, Солнечной системе, понятиях «космос», «звезды», «планеты», «кометы», «спутники», освоение космоса людьми. Воспитание чувства гордости за историю своей планеты, за достижения отечественных ученых, конструкторов, космонавтов;
- музей «Забавушка», где представлены экспонаты прикладного творчества, виды росписи, куклы, выполненные своими руками родителей, совместно с детьми: обрядовые и

обереги, современные и национальные куклы входят в постоянно пополняющуюся экспозицию;

- сенсорное панно «На лесной полянке», педагоги при изготовлении панно учитывали возможность моделирования сюжета детьми и педагогами. Сменность времен года, реалистичный сказочный сюжет, драматизация сказки, обыгрывание ситуации с персонажем по нравственному воспитанию, создание эмоционального настроения у ребят и это не придел возможностей данной развивающей зоны;
- развивающая зона «Семейная гостиная». Семья одна из важнейших базовых социокультурных ценностей, созданных человечеством за всю историю своего существования. Высокая значимость семейных ценностей прививается воспитанникам ДОУ в развивающей зоне «Семейная гостиная». В этой зоне собраны традиционные символы семьи, семейного очага;
- уголок познания целостной картины мира на морскую тематику, где воспитанники могут наблюдать экосистемы подводного мира и сухопутного;
 - театральная студия «Маленькие актеры»;
 - уголок патриотического направления;
 - постоянно действующие выставки детского творчества «Мир глазами ребёнка».

Социальное партнёрство.

Реализация воспитательного потенциала социального партнерства предусматривает (указываются конкретные позиции, имеющиеся в ДОО или запланированные):

участие представителей организаций-партнеров в проведении отдельных мероприятий (дни открытых дверей, государственные и региональные, праздники, торжественные мероприятия и тому подобное);

участие представителей организаций-партнеров в проведении занятий в рамках дополнительного образования;

проведение на базе организаций партнеров различных мероприятий, событий и акций воспитательной направленности;

реализация различных проектов воспитательной направленности, совместно разрабатываемых детьми, родителями (законными представителями) и педагогами с организациями-партнерами.

Социокультурные ценности являются определяющими в структурно-содержательной основе Программы воспитания. Социокультурный контекст воспитания является вариативной составляющей воспитательной программы. Он учитывает этнокультурные, конфессиональные и региональные особенности и направлен на формирование ресурсов воспитательной программы.

В целях повышения социокультурной компетенции детей дошкольного возраста с ними проводятся такие формы работы, как лектории, мастер-классы, творческие гостиные. Организуется просмотр видеофильмов на темы культуры. Изучаются учебно- методические материалы. Проводятся экскурсии в музеи, на выставки. Организуется участие детей дошкольного возраста в фольклорных праздниках, фестивалях народной культуры, выставках народных ремесел и т.д.

Условиями социокультурного развития являются:

- ✓ привитие детям традиционных культурных эталонов, норм и правил поведения;
- ✓ создание предметно-развивающей среды;
- ✓ взаимодействие детского сада с родителями ребенка по социокультурному развитию детей дошкольного возраста;
 - ✓ ознакомление детей с историей страны;
 - ✓ обучение детей нормам межкультурного общения и т.д.

В качестве форм и методов социокультурной направленности, ориентированных на развитие чувств и эмоций детей с учетом активной деятельной позиции используются следующие:

- проведение целевых краеведческих прогулок и экскурсий по достопримечательным местам родного города;
 - просмотр презентаций и фильмов;
- включение детей в активное проведение праздничных событий, связанных с жизнью поселка (день поселка, памятные даты);
 - посещение музеев, выставок;
 - создание в условиях дошкольной образовательной организации уголков краеведения;
 - обсуждение с детьми правил безопасного поведения в городе;
- вовлечение детей в трудовую деятельность на участках дошкольной образовательной организации;
- чтение произведений о малой родине, проведение тематических лекций, бесед о ее достопримечательностях, и т.д.;
- участие в патриотических мероприятиях возложение цветов к историческим памятникам, мемориалам, чествование ветеранов, социальные акции и т.д.;
- привлечение детей к играм- экспериментированиям и исследовательской деятельности на основе краеведческого материала.

Социально - активная деятельность нашего дошкольного учреждения предполагает постоянный поиск неординарных форм взаимодействия с социальными партнерами для того, чтобы дать возможность каждому участнику воспитательного процесса успешно реализовать свои способности.

В своей деятельности коллектив ДОУ взаимодействует с социокультурными объектами и учреждениями:

социокультурные объекты и	задачи, решаемые в совместной работе
учреждения	
Администрация Петровского ГО	Привлечение дошкольников и их семей к участию в
	городских мероприятиях: концертах, конкурсах и др.
	Социализация дошкольников через общественную
	жизнь городского округа.
18 пожарная спасательная часть	Формирование общественного сознания и
ПСОФПСГУ МЧС России по СК	гражданской позиции подрастающего поколения в
	области пожарной безопасности.
	Проведение комплекса мероприятий по
	обучению пожарной безопасности в условиях
	дошкольного учреждения.
Подразделение отдела ГИБДД	Освоение детьми практических навыков поведения в
МВД России по Петровскому	различных ситуациях дорожного движения через
городскому округу	систему обучающих занятий, игр, развлечений.
	Организация предметно-развивающей среды ДОУ.
	Активизация деятельности среди родительской
	общественности по правилам дорожного движения и
	безопасному поведению на дороге.
Детская Консультация, МБУЗ	Сохранение здоровья воспитанников.
город Светлоград, ул. Калинина,	Пропаганда здорового образа жизни.
67	

Dygwyn Mo 7 MICNIC all ama a a a a a	Памобумомую четой и интегна	
Филиал № 7 МКУК «Петровской	Приобщение детей к культуре чтения	
централизованной библиотечной	художественной литературы и бережного отношения	
системы»	к книжному фонду библиотеки.	
	Расширение кругозора дошкольников о жанрах	
	литературы, авторских произведениях и русского	
	народного фольклора через совместные праздники,	
	викторины, театрализованные постановки, просмотр	
Поле (том от) том том том том том том	мультфильмов, выставки детского творчества.	
Дом (дворец) культуры, пл. 50 лет	Знакомство детей со сценой, зрительным залом,	
Октября, 10	занавесом, гримерной. Участие в конкурсах и	
11 10 014 0	фестивалях.	
Историко-Краеведческий Музей	Воспитание бережного отношения к объектам	
им. И.М. Солодилова, ГБУК, ул.	родного города и уважения к труду жителей –земли	
Ленина, 40	Петровской.	
	Воспитание уважения к труду работников музея, к	
	труду своих родителей.	
	Знакомство детей с историей родного города.	
	Воспитание уважительного отношения к участникам ВОВ	
Муниципальное бюджетное	Воспитание желания дошкольников учиться в школе,	
общеобразовательное учреждение	знакомство с правилами поведения в школе.	
средняя общеобразовательная	Создание преемственности в воспитательно –	
школа №4, г. Светлоград, ул.	образовательной работе школы и ДОУ.	
Бассейная, 93	ооризовительной риссте школы и доз.	
МКУДО «Дом Детского		
творчества» г.Светлоград		
ул. Тургенева, 27		
МКУ ДО РЦДЮТТ.		
(Муниципальное казенное	Привлечение дошкольников к занятиям в кружках и	
учреждение дополнительного	секциях	
образования "Районный центр		
детского юношеского		
технического творчества")		
-		
	Приобщение детей к театральному и цирковому	
цирков и кукольных театров	искусству.	
г. Светлоград, ул. Бассейная, 23 Разнообразные коллективы цирков и кукольных театров	Приобщение детей к театральному и цирковому искусству.	

В рамках социокультурного контекста повышается роль родительской общественности как субъекта образовательных отношений в Программе воспитания. Задачи, решаемые в совместной работе с родительской общественностью:

- установить партнерские отношения с семьей каждого воспитанника;
- объединить усилия для развития и воспитание детей;
- создать атмосферу взаимопонимания, общности интересов, эмоциональной взаимоподдержки;
 - активизировать и обогащать воспитательные умения родителей;
 - поддерживать их уверенность в собственных педагогических возможностях.

2.6.3. Организационный раздел Программы воспитания.

Общие требования к условиям реализации программы воспитания ДОУ, осуществляющим образовательный процесс на уровне дошкольного образования.

Программа воспитания ДОУ реализуется через формирование социокультурного воспитательного пространства при соблюдении условий создания уклада, отражающего готовность всех участников образовательного процесса руководствоваться едиными принципами и регулярно воспроизводить наиболее ценные для нее воспитательно -значимые виды совместной деятельности. Уклад ДОУ направлен на сохранение преемственности принципов воспитания с уровня дошкольного образования на уровень начального общего образования:

- 1) Обеспечение личностно развивающей предметно-пространственной среды, в том числе современное материально-техническое обеспечение, методические материалы и средства обучения.
- 2) Наличие профессиональных кадров и готовность педагогического коллектива к дости жению целевых ориентиров Программы воспитания.
 - 3) Взаимодействие с родителями по вопросам воспитания.
- 4) Учет индивидуальных особенностей детей дошкольного возраста, в интересах которых реализуется Программа воспитания (возрастных, физических, психологических, национальных и пр.).

Условия реализации Программы воспитания (кадровые, материально-технические, психолого-педагогические, нормативные, организационно-методические и др.) необходимо интегрировать с соответствующими пунктами организационного раздела ООП ДОУ.

Уклад задает и удерживает ценности воспитания — как инвариантные, так и свои собственные, — для всех участников образовательных отношений: руководителей ДОУ, воспитателей и специалистов, вспомогательного персонала, воспитанников, родителей (законных представителей), субъектов социокультурного окружения ДОУ.

Уклад определяется общественным договором, устанавливает правила жизни и отношений в детском саду, нормы и традиции, психологический климат (атмосферу), безопасность, характер воспитательных процессов, способы взаимодействия между детьми и педагогами, педагогами и родителями, детьми друг с другом. Уклад включает в себя сетевое информационное пространство и нормы общения участников образовательных отношений в социальных сетях.

Уклад учитывает специфику и конкретные формы организации распорядка дневного, недельного, месячного, годового цикла жизни ДОУ.

Для реализации Программы воспитания уклад должен целенаправленно проектироваться командой детского сада и быть принят всеми участниками образовательных отношений.

Процесс проектирования уклада ДОУ включает следующие шаги.

Nº	Шаг	Оформление		
п/п				
1	Определить ценностно-смысловое	Устав ДОУ, локальные акты, правила		
	наполнение жизнедеятельности ДОУ.	поведения для детей и взрослых, внутренняя		
		символика.		
2	Отразить сформулированное	ООП ДОУ		
	ценностно-смысловое наполнение			
	во всех форматах			
	жизнедеятельности ДОУ:			
	-специфику организации видов			

	деятельности; -обустройство развивающей предметно-пространственной среды; -организацию режима дня; разработку традиций и ритуалов ДОУ; -праздники и мероприятия.	
3	Обеспечить принятие всеми участниками образовательных отношений уклада ДОУ.	Требования к кадровому составу и профессиональной подготовке сотрудников. Взаимодействие ДОУ с семьями воспитанников. Социальное партнерство ДОУ с социальным окружением. Договоры и локальные нормативные акты.

Уклад и ребенок определяют особенности воспитывающей среды. Воспитывающая среда раскрывает заданные укладом ценностно-смысловые ориентиры. Воспитывающая среда— это содержательная и динамическая характеристика уклада, которая определяет его особенности, степень его вариативности и уникальности.

Воспитывающая среда строится по трем линиям:

- «от взрослого», который создает предметно-образную среду, способствующую воспитанию необходимых качеств;
- «от совместной деятельности ребенка и взрослого», в ходе которой формируются нравственные, гражданские, эстетические и иные качества ребенка в ходе специально организованного педагогического взаимодействия ребенка и взрослого, обеспечивающего достижение поставленных воспитательных целей;
- «от ребенка», который самостоятельно действует, творит, получает опыт деятельности, в особенности игровой.

Кадровое обеспечение воспитательного процесса.

Образовательное учреждение укомплектовано кадрами, имеющими необходимую квалификацию для решения задач, определённых основной образовательной программой дошкольного образовательного учреждения, способными к инновационной профессиональной деятельности. Основой для разработки должностных инструкций, содержащих конкретный перечень должностных обязанностей работников, с учётом особенностей организации труда и управления, а также прав, ответственности и компетентности работников образовательного учреждения служат квалификационные характеристики, представленные в Едином квалификационном справочнике должностей руководителей, специалистов и служащих (раздел «Квалификационные характеристики должностей работников образования»).

В целях эффективной реализации Программы созданы условия для:

- ✓ профессионального развития педагогических и руководящих работников, в том числе их дополнительного профессионального образования (районные методические объединения, семинары, научно-практическая конференция, курсы повышения квалификации);
- ✓ консультативной поддержки педагогических работников по вопросам образования и охраны здоровья детей;
- ✓ организационно-методическое сопровождение процесса реализации Программы, (педагогический совет, семинар, семинар-практикум, неделя педагогического мастерства, «Школа молодого педагога», по повышению профессионального мастерства начинающих

педагогов, «Творческая группа» в состав, которой вошли опытные, инициативные и целеустремленные педагоги детского сада, «Наставничество».

Информационное обеспечение реализации Программы.

Информационное обеспечение образовательного процесса ДОУ включает: наличие официального сайта ДОУ в сети Интернет. С целью взаимодействия между участниками образовательного процесса (педагоги, родители, дети), обеспечения открытости и доступности информации о деятельности дошкольного образовательного учреждения, создан сайт ДОУ, на котором размещена информация, определённая законодательством.

С целью осуществления взаимодействия ДОУ с органами, осуществляющими управление в сфере образования, с другими учреждениями и организациями, подключен Интернет, активно используется электронная почта, сайт и странички в социальных сетях.

Официальны	ій са	йт ДОУ		http://одуванчик48.рф/
Электронная	ПОЧ	та ДОУ		oduvan48voronko@yandex.ru
Страничка «Инстаграмм		социальной	сети	https://www.instagram.com/odu_vanchik48
Страничка «Одноклассн		социальной >	сети	https://ok.ru/group/53509014290498

Эффективность использования сайта: размещение на сайте ДОУ информационных материалов о деятельности учреждения для широкого информирования родителей (законных представителей). Обеспечение публичной отчетности о деятельности ДОУ (отчет по самообследованию, родительские собрания, педсоветы и т.д.) Размещение на сайте консультативных материалов специалистов ДОУ. Зарегистрированный официальный сайт дошкольного учреждения осуществляет взаимодействие образовательного учреждения с органами управления в сфере образования, с другими образовательными учреждениями и организациями.

Использование современных информационно-коммуникационных технологий воспитательно-образовательном процессе: программное обеспечение имеющихся компьютеров позволяет работать с текстовыми редакторами, с Интернет ресурсами, фото, видео материалами и пр. Информационное обеспечение существенно облегчает процесс документооборота, составления отчётов, документов по различным видам деятельности ДОУ, самообследования, самоанализа, мониторинга проведения качества образования, использование компьютера в образовательной работе с детьми. Участие педагогов в дистанционных конкурсах. Образовательный процесс становится более содержательным, интересным, ИКТ позволяют использовать современные формы организации взаимодействия педагогов с детьми, родителями (законными представителями). Методическое обеспечение при использовании ИКТ направлено на оказание методической поддержки педагогам в использовании ИКТ, развитие их творческого потенциала.

Информационное обеспечение образовательного процесса предполагает наличие в образовательном учреждении квалифицированных кадров: все педагогические работники владеют информационно-коммуникационными технологиями, имеют персональные компьютеры, что позволяет им - формировать и отрабатывать навыки клавиатурного письма, создавать в электронном виде таблицы, диаграммы, презентации, оформлять методические материалы, стендовый материал для родителей.

Материально-техническое обеспечение реализации программы.

Состояние материально-технической базы (далее – МТБ) и содержание здания детского сада соответствует целям и задачам образовательного учреждения, санитарным нормам и пожарной безопасности. Расположено на благоустроенном участке. Территория ограждена забором, озеленена насаждениями по всему периметру. Въезды и входы на территорию детского сада имеют твердое покрытие. По периметру здания предусмотрено наружное электрическое освещение. Общая площадь здания детского сада составляет 6673,20 м² – это современное типовое двухэтажное здание, с централизованной системой водоснабжения, канализации и индивидуальным отоплением. Детский сад рассчитан на 280 мест. Для организации воспитательно-образовательного процесса в учреждении имеются 15 групповых комнат.

Оборудованные учебные кабинеты

Р ин номенчения	Ооорудованные ученные	
вид помещения	Функциональное использование	Оснащение
Вид помещения Методический кабинет	Функциональное использование — построение образовательного процесса на основе приоритета общечеловеческих ценностей, жизни и здоровья человека, свободного развития личности, воспитания гражданственности, трудолюбия, уважения к правам и свободам человека, любви к окружающей природе, Родине, семье; — адаптация ДОУ к социальному заказу и особенностям развития воспитанников; — эффективное и оперативное	Оснащение — нормативные и инструктивные материалы, издаваемые органами управления образования и другими вышестоящими организациями; — документы, связанные со спецификой деятельности педагогов; — книжный шкаф; — письменный стол, стульями, для организации и проведения педсоветов, семинаров, методических объединений и других форм работы; — компьютер; — сканер;
	информирование педагогов о новых методиках, технологиях, организации и диагностике образовательного процесса; — взаимодействие со структурами муниципальной методической службы, родителями (законными представителями) воспитанников, социокультурными и	— принтер.
	образовательными учреждениями	
Кабинет	района, города. — занятия по логопедическому	— библиотека методической
учителя-	сопровождению	литературы, сборники
логопеда	— индивидуальные и подгрупповые занятия — родительские собрания и прочие мероприятия для родителей	логопедических упражнений; — пособия, игры, схемы,

		литературы и пособий;
		— детские стулья, столы.
Кабинет	— занятия по психологическому	— библиотека методической
педагога-	сопровождению;	литературы;
психолога	— индивидуальные и	— пособия, игры, схемы,
nenaonoru	подгрупповые занятия;	карточки, диагностический
	— родительские собрания и прочие	материал;
	мероприятия для родителей	— подборка аудио-видеокассет
	мероприятия для родителен	с музыкальными произведениями;
		— детские стулья, столы;
		— детекие ступья, столы, — шкаф для методической
		±
IC a Common	2012 117 101110 1011110 1	литературы и пособий.
Кабинет	— зона для психологической	-уголок для уединения;
психологической	разгрузки;	-аудиозаписи (шум моря, звуки леса, музыка для отдыха), музыкальный
разгрузки	— обучение агрессивных детей	фонтан;
	способам выражения гнева в приемлемой форме;	фонтан, — «Коврик злости», «Стаканчик для
	приемлемой форме, — обучение детей умению владеть	крика», «Ведерки для страхов», «Стул
	собой в различных ситуациях, приемам	для размышлений», «Стульчик
	саморегуляции;	доброты», «Волшебный
	— обучение детей бесконфликтному	пластилинчик», «Мешочки
	общению с помощью эмоционально-	настроений», «Коврик дружбы»
	развивающих игр;	(«Коврик мира»), «Подушка
	— повышение самооценки тревожных,	примирения», «Коробочка
	неуверенных в себе детей;	примирения», «Доска настроений»;
	— обучение детей навыкам	— емкости с фасолью, горохом,
	сотрудничества и согласованным	гречневой крупой, разноцветными
	действиям в команде.	пробками, пуговицами;
		-шнуровка, ленточки, плетение кос;
		— дидактическая игра «Собери бусы»
		— цветные клубочки пряжи разного
		размера;
		— массажные мячи-«ёжики»

Объекты для проведения практических занятий

Для полноценного осуществления образовательной деятельности в ДОУ функционируют объекты для проведения практических занятий.

Групповые помещения

В учреждении оборудовано 15 групповых помещений. В состав групповых ячеек входят: раздевальная (приемная) (для приема детей и хранения верхней одежды), групповая (для проведения игр, занятий и приема пищи), спальня, буфетная (для подготовки готовых блюд к раздаче и мытья столовой посуды), туалетная (совмещенная с умывальной). В группах детского сада организованы специальные зоны для различных видов коллективной и индивидуальной деятельности детей. Группы оснащены необходимым современным и разнообразным игровым оборудованием, дидактическим и демонстрационным материалом, техническими средствами обучения. Предметно — пространственная развивающая среда групповых помещений служит интересам и потребностям детей, а ее элементы развитию каждого ребенка. Обеспечен свободный доступ к играм, игрушкам, материалам, имеются полифункциональные игрушки, неоформленный материал («заместители»), мягкие модули, используется мягкая мебель и т.д. Разнообразное оборудование помещений в группах позволяет ребенку заниматься заинтересовавшей его деятельностью, по желанию сменить ее.

Игровой материал для возрастных групп подбирается с учетом поэтапного добавления игрового материала для нового типа игры и усложнения игрового материала для уже освоенного типа.

Музыкальный зал

В детском саду есть музыкальный зал, площадью 86,48 м², предназначен для проведения музыкальных занятий, досугов, праздников и развлечений. Для удобства и координации работы мероприятий, зал работает по специальному графику. В зале имеются: музыкальные инструменты (пианино, бубны, барабаны, треугольники, погремушки, свистульки, ложки и др.), музыкальный центр, акустическая система, костюмерная, декорации, зеркальная стена для хореографии, интерактивная доска, ноутбук, сабвуфер, электропиано, радиомикрофоны, микшерный пульт.

Физкультурный зал

Просторный, светлый спортивный зал, имеет площадь 86,48 м², предназначен для проведения физкультурных занятий, гимнастики, досугов, праздников и развлечений. В зале имеется: специальное мягкое покрытие пола, оборудование для занятий спортом (шведская стенка, гимнастические скамейки, мячи, обручи, кегли, скакалки, мячи разных размеров, массажные дорожки, маты, гимнастические палки, спортивное бревно, тоннели и т.д.), музыкальный центр.

Бассейн

Площадь бассейна в ДОУ 69,95 м². Помещения бассейна имеет в наличии комнату для переодевания, две душевых с тремя кабинками, туалет, эвакуационные выходы, зал с чашей, они оборудованы необходимыми пособиями инвентарём и атрибутами.

Библиотека

Библиотека детского сада располагается на первом этаже. Освещение светодиодные светильники, из мебели имеется три шкафа для книг, 2 стола и стулья. Целью создания библиотеки стало, выявление информационных потребностей и удовлетворение запросов, связанных с воспитанием, развитием и обучением детей. Удовлетворение запросов пользователей и информирование о новых поступлениях в библиотеку, библиотечноинформационное обслуживание родителей (законных представителей) воспитанников, консультирование по вопросам организации семейного чтения, знакомство с информацией по воспитанию детей, предоставление литературы и других информационных ресурсов. Весь книжный фонд детского сада можно условно разделить на три части: книги для воспитателя (методическая и справочная литература), книги для детей и книги совместного пользования. Учебно-методический ресурс методкабинета детского сада представлен на бумажных и цифровых носителях, аудио и видео CD дисках. Библиотечный фонд укомплектован печатными учебными изданиями, методическими изданиями по всем входящим в реализуемые основные образовательные программы учебных пособий. Библиотечный фонд отражает следующие аспекты социальной ситуации развития ребенка дошкольного возраста, охватывает все образовательные направления: социально-коммуникативное познавательное развитие, речевое развитие, художественно-эстетическое развитие, физическое развитие.

Объекты спорта

Для обеспечения разнообразной двигательной активности детей физического развития воспитанников в детском саду функционируют разнообразные объекты спорта. Они служат для проведения занятий по физическому развитию, физкультурно-спортивных, культурно-массовых мероприятий, оздоровительных мероприятий, физкультурных праздников и развлечений.

Физкультурный зал

В физкультурном зале находится разнообразное спортивное оборудование, технические средства, которые позволяют педагогам построить свою деятельность с учетом возрастных индивидуальных и психофизиологических особенностей дошкольников. Функциональное назначение: проведение утренней зарядки, занятий по физической культуре во всех возрастных группах, проведение спортивных праздников, развлечений во всех возрастных группах, проведение соревнований, в том числе с участием родителей (законных представителей) обучающихся (воспитанников). Оборудование спортивного зала включает разнообразный спортивный инвентарь для физического развития детей разного возраста (мячи, обручи, гантели, флажки, ленты, скакалки, мешочки для метания и др.), гимнастические стенка и скамейки, канат, мягкие модули, сухие бассейны и др.

Спортивная площадка

Спортивная площадка способствует полноценному физическому развитию, укреплению здоровья детей дошкольного возраста. Функциональное назначение: проведение занятий по физическому развитию на открытом воздухе, проведение утренней зарядки, спортивных праздников и развлечений на открытом воздухе, проведение соревнований, в том числе с участием родителей (законных представителей) обучающихся (воспитанников), освоение элементов спортивных игр (баскетбола, волейбола, футбола).

Физкультурно-оздоровительные уголки в группах

В каждой группе имеются уголки по физическому развитию: «Уголок физического развития», «Уголок здоровья». Функциональное назначение: развитие двигательной активности и физических качеств детей, проведение оздоровительно-профилактической работы с детьми в группе. Оборудование в физкультурно-оздоровительных уголках в группах включает: картотеки (подвижных игр, физкультминуток, дыхательной гимнастики, гимнастики после сна и др.), демонстрационный материал (альбомы, открытки и т.д.), атрибуты для выполнения ОРУ (цветные ленты, флажки и др.), атрибуты для подвижных игр (комплект масок и др.), атрибуты для игр с прыжками (скакалки, обручи, кубики и т.д.), атрибуты для игр с бросанием, ловлей, метанием (мячи разного диаметра, мешочки с песком, кольцебросы и т.д.), игры: настольные спортивные, дидактические о спорте (лото, настольно-печатные, разрезные картинки др.), атрибуты для проведения оздоровительных и закаливающих мероприятий (массажные «дорожки здоровья», массажные мячи и т.д.), атрибуты для дыхательной гимнастики, атрибуты для выполнения гимнастики для глаз и др.

Средства обучения и воспитания

Средства обучения наряду с живым словом педагога являются важным компонентом образовательного процесса и элементом учебно-материальной базы ДОУ. Являясь компонентом учебно-воспитательного процесса, средства обучения оказывают большое влияние на все другие его компоненты — цели, содержание, формы, методы. Средства обучения — это объекты, созданные человеком, а также предметы естественной природы, используемые в образовательном процессе в качестве носителей учебной информации и инструмента деятельности педагога и обучающихся для достижения поставленных целей обучения, воспитания и развития.

В ДОУ имеются следующие средства обучения:

- печатные (учебники и учебные пособия, книги для чтения, хрестоматии, рабочие тетради, атласы, раздаточный материал и т.д.);
- электронные образовательные ресурсы (образовательные мультимедиа, сетевые образовательные ресурсы, мультимедийные универсальные энциклопедии и т.п.);
- аудиовизуальные (презентации, видеофильмы образовательные, учебные кинофильмы, учебные фильмы на цифровых носителях;
- наглядные плоскостные (плакаты, карты настенные, иллюстрации настенные, магнитные доски);

- демонстрационные (гербарии, муляжи, макеты, стенды);
- учебные приборы (компас, барометр, осадкомер, снегомер, солнечные часы. ветряной рукав, флюгер, микроскопы, колбы, и т.д.);
- тренажёры и спортивное оборудование (автотренажёры, гимнастическое оборудование, спортивные снаряды, мячи и т.п.).

Наиболее эффективное воздействие на воспитанников оказывают современные аудиовизуальные и мультимедийные средства обучения (электронные образовательные ресурсы). Аудиовизуальные средства, а также средства мультимедиа являются наиболее эффективным средством обучения и воспитания.

Принципы использования средств обучения:

- учет возрастных и психологических особенностей обучающихся;
- гармоничное использование разнообразных средств обучения: традиционных и современных для комплексного, целенаправленного воздействия на эмоции, сознание, поведение ребёнка через визуальную, аудиальную, кинестетическую системы восприятия в образовательных целях;
- учет дидактических целей и принципов дидактики (принципа наглядности, доступности и т.д.);
 - сотворчество педагога и обучающегося;
 - приоритет правил безопасности в использовании средств обучения.

Средства обучения и воспитания, используемые в детском саду для обеспечения образовательной деятельности, рассматриваются в соответствии с ФГОС к условиям реализации основной общеобразовательной программы дошкольного образования как совокупность учебно-методических, материальных, дидактических ресурсов, обеспечивающих эффективное решение воспитательно-образовательных задач оптимальных условиях. Комплексное оснащение воспитательно-образовательного процесса обеспечивает возможность организации как совместной деятельности взрослого и воспитанников, так и самостоятельной деятельности воспитанников не только в рамках образовательной деятельности по освоению Программы, но и при проведении режимных моментов. Предметно-пространственная развивающая среда создана с учетом интеграции образовательных областей. Материалы и оборудование могут использоваться и в ходе реализации других областей. Подбор средств обучения и воспитания осуществляется для тех видов детской деятельности (игровая, продуктивная, познавательно-исследовательская, коммуникативная, музыкально-художественная трудовая, деятельности, художественной литературы), которые в наибольшей степени способствуют решению развивающих задач на уровне дошкольного образования, а также с целью активизации двигательной активности ребенка. Оборудование отвечает санитарно-эпидемиологическим нормам, гигиеническим, педагогическим и эстетическим требованиям.

Для всестороннего развития детей в каждой возрастной группе имеются дидактические средства: альбомы, художественная литература, дидактические игры, различные сюжетные игровые наборы и игрушки. Специально оборудованная развивающая среда создана во всех группах детского сада. Изолированные тематические уголки и зоны: игровая, продуктивная, познавательно-исследовательская, коммуникативная и т.д.

Для формирования математических представлений имеются демонстрационные и раздаточные материалы для обучения счету, количеству, развитию представлений (схемы, плакаты), временных представлений (часы, календари) и пр.

Для конструктивной деятельности: крупный (напольный) и мелкий (настольный) строительные материалы, деревянные, пластмассовые, конструкторы: «Лего», металлические, деревянные и пр.

Для развития речи и речевого общения: наборы книг, картин, развивающие игры, схемы для составления рассказов, фланелеграф, ширма, разнообразные виды кукольного театра, аудио- и видеоаппаратура, телевизор, энциклопедии и пр.

Для развития игровой деятельности: наборы мягкой мебели, игры и игрушки для сюжетно-ролевых игр (с учетом гендерного подхода): («Кухня», «Столовая», «Больница», «Магазин», «Пожарные», «Инспектор ДПС», «Школа» и др.), для подвижных игр (маски, дополнительный материал), дидактических игр.

Для познавательной деятельности в группах созданы исследовательские уголки, где имеются дидактические пособия и игры, познавательная литература, энциклопедии, карты, схемы.

Для физического развития в группах оборудованы физкультурно-оздоровительный центры (спортивные уголки в группах), в которых имеются: массажные коврики для стоп, ребристые дорожки, различные гири, спортивные тренажеры, обручи, мячи разных размеров, скакалки, кегли, малый, кольцеброс, мяч баскетбольный, теннисные ракетки, маски и атрибуты для подвижных игр. Все материалы соответствуют экологическим и гигиеническим требованиям центры здоровья и физкультуры, в которых имеется различное оборудование:

На участке детского сада оборудована **спортивная площадка** для занятий детей на улице, на которой имеются **пособия** для равновесия, для укрепления мышц рук, развития ловкости, лазанья, беговая дорожка, яма для прыжков.

Игровые площадки оснащены песочницами, качелями, столиками для игр и занятий; растет множество видов деревьев, цветущие кустарники, разбиты цветники. Коллектив ежегодно облагораживает игровые площадки, пополняя новыми постройками и спортивными сооружениями, малыми архитектурными формами для активной физической деятельности воспитанников.

Материалы и пособия, предназначенные детям, доступны и функциональны, обеспечивают необходимые условия для самореализации.

Условия охраны здоровья воспитанников ДОУ

Дошкольное образовательное учреждение обеспечивает воспитание, обучение, присмотр, уход и оздоровление детей. Но основной задачей ДОУ является охрана жизни и укрепление здоровья детей. Согласно статье 41 Федерального закона от 29.12.2012 №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» охрана здоровья обучающихся включает в себя:

- 1) оказание первичной медико-санитарной помощи в порядке, установленном <u>законодательством</u> в сфере охраны здоровья;
 - 2) организацию питания обучающихся;
- 3) определение оптимальной учебной, внеучебной нагрузки, режима учебных занятий и продолжительности каникул;
 - 4) пропаганду и обучение навыкам здорового образа жизни, требованиям охраны труда;
- 5) организацию и создание условий для профилактики заболеваний и оздоровления обучающихся, для занятия ими физической культурой и спортом;
- 6) прохождение обучающимися в соответствии с <u>законодательством</u> Российской Федерации медицинских осмотров, в том числе профилактических медицинских осмотров, в связи с занятиями физической культурой и спортом, и диспансеризации;
- 7) обеспечение безопасности обучающихся во время пребывания в организации, осуществляющей образовательную деятельность;
- 8) профилактику несчастных случаев с обучающимися во время пребывания в организации, осуществляющей образовательную деятельность;
 - 9) проведение санитарно-противоэпидемических и профилактических мероприятий;
 - 10) обучение педагогических работников навыкам оказания первой помощи.

Деятельность дошкольного образовательного учреждения направлена, прежде всего, на создание, обеспечение и поддержание комфортных условий работы сотрудников и пребывания воспитанников, а также на обеспечение интеллектуального, личностного и физического развития ребенка. Комфортность – это характеристика условий педагогической деятельности в дошкольном образовательном учреждении, отражающая благоприятность среды для психофизиологического состояния воспитанников и их успешного обучения и воспитания. Основными составляющими комфортности условий учебной деятельности являются: санитарно-гигиенические условия, обеспеченность педагогического оборудованием, эстетическая средствами бучения, комфортность среды (дизайн), психологическая комфортность. Санитарно-гигиенические условия оцениваются по следующим показателям: температура окружающей среды, влажность воздуха, скорость движения воздуха, освещенность, норма площади помещений, территории на одного воспитанника. Обеспеченность педагогического процесса характеризуется следующими показателями: наличие пособий (учебных, игровых, оздоровительных), наличие и состояние игрового и учебного оборудования, физиологическая обоснованность режима занятий, отдыха, физкультурных занятий, интенсивность нагрузки, форма организации занятий (групповая, индивидуальная), структура занятий, наличие возможности выбора форм деятельности. Эстетическая комфортность среды (дизайн) оценивается качеством оформления групповых комнат, музыкального и спортивного залов, лестничных маршей и других пространств. Психологическая комфортность – состояние спокойствия, при котором работники выполняют свои функции, а дети пребывают в детском саду. Состояние психологической комфортности достигается в том случае, когда в ДОУ выполняются все необходимые организационные мероприятия, такие, как контроль за состоянием условий и охраны труда, контроль за выполнением санитарных требований, анализ результатов работы по охране труда, анализ травматизма, ведение установленных документов по охране труда.

Требования охраны жизни и здоровья детей в дошкольном образовательном учреждении необходимо выполнять круглосуточно:

- один раз в квартал комиссия по охране труда составляет акты осмотра детских площадок, других помещений для работы с детьми, заграждений и т. д., ежедневно ответственными лицами осуществляется контроль с целью своевременного устранения причин, несущих угрозу жизни и здоровью воспитанников и работников. Комфортность будет достигнута при выполнении всех вышеуказанных мероприятий, если: здания и сооружения находятся в надлежащем состоянии, что подтверждено соответствующими исполнительными документами, имеется, в соответствии с нормами обеспечения, производственное и учебно-воспитательное оборудование;
- работники ДОУ проходят инструктаж по охране жизни и здоровья воспитанников (запись о прохождении инструктажа регулярно вносится в журнал инструктажей на рабочем месте, с обязательной подписью инструктируемого и инструктирующего. При этом, инструктаж может проводиться как по плану, так и вне плана (например, при подготовке к летне-оздоровительному периоду в ДОУ, в случае возникновения чрезвычайной ситуации и др.);
- с воспитанниками систематически проводятся мероприятия согласно годовому плану работы по предупреждению детского дорожно-транспортного травматизма, педагоги рассказывают о безопасности на воде и на льду, действиях при пожаре или ситуациях при которых ребёнок остался дома один и др.;
- в ДОУ организуются месячники безопасности, анализируется работа по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма;
- во всех группах имеются «Центры здоровья», «Уголки безопасности», в которые помещается информация для родителей о детских заболеваниях, мерах их предупреждения,

профилактических мероприятиях по детскому дорожно-транспортному и бытовому травматизму;

• вопросы обеспечения безопасности всех участников образовательного процесса рассматриваются ежемесячно на совещании педагогических работников, на административном совещании при заведующем, на общих собраниях трудового коллектива. В рамках таких мероприятий проводится изучение нормативно-правовой документации и инструктивно-методических материалов по вопросам охраны жизни и здоровья детей.

Все это, в свою очередь, позволяет поддерживать высокую работоспособность коллектива, развивать детей, осуществлять необходимую коррекцию отклонений в развитии ребенка, сохранить и улучшить их здоровье, предупредить травматизм у взрослых и детей.

На уровне общности: формируются условия освоения социальных ролей, ответственности и самостоятельности, сопричастности к реализации целей и смыслов сообщества, приобретается опыт развития отношений между детьми, родителями, воспитателями. Детская и детско-взрослая общность в инклюзивном образовании развиваются на принципах заботы, взаимоуважения и сотрудничества в совместной деятельности.

На уровне деятельностей: педагогическое проектирование совместной деятельности в разновозрастных группах, в малых группах детей, в детско-родительских группах обеспечивает условия освоения доступных навыков, формирует опыт работы в команде, развивает активность и ответственность каждого ребенка в социальной ситуации его развития.

На уровне событий: проектирование педагогами ритмов жизни, праздников и общих дел с учетом специфики социальной и культурной ситуации развития каждого ребенка обеспечивает возможность участия каждого в жизни и событиях группы, формирует личностный опыт, развивает самооценку и уверенность ребенка в своих силах. Событийная организация должна обеспечить переживание ребенком опыта самостоятельности, счастья и свободы в коллективе детей и взрослых.

Основные направления самоанализа воспитательной работы.

Самоанализ организуемой в ДОУ воспитательной работы осуществляется по выбранным детским садом направлениям и проводится с целью выявления основных проблем воспитания дошкольников и последующего их решения. Самоанализ осуществляется 2 раза в год (сентябрь, май) силами педагогов образовательной организации.

Самоанализ воспитательной работы, организуемой в ДОУ, осуществляется по направлениям:

- Формирование личности ребенка, нравственное воспитание, развитие общения.
- Формирование уважительного отношения к истории своей страны и любви к Родине.
- Формирование уважительного отношения и чувства принадлежности к своей семье и обществу.
 - Формирование позитивных установок к труду и творчеству.
 - Формирование основ экологического сознания.
 - Формирование основ безопасности.

Основными принципами, на основе которых осуществляется самоанализ воспитательной работы, являются:

- принцип гуманистической направленности осуществляемого анализа, ориентирующий экспертов на уважительное отношение, как к воспитанникам, так и к педагогам, реализующим воспитательный процесс;
- принцип приоритета анализа важных сторон воспитания, ориентирующий педагогов на изучение не количественных его показателей, а качественных таких как содержание и

разнообразие деятельности, характер общения и отношений между детьми с их сверстниками и педагогами;

- принцип развивающего характера осуществляемого анализа, ориентирующий педагогов на использование его результатов для совершенствования воспитательной деятельности: грамотной постановки ими цели и задач воспитания, умелого планирования своей воспитательной работы, адекватного подбора видов, форм и содержания их совместной с детьми деятельности.
- принцип разделенной ответственности за результаты личностного развития воспитанников, ориентирующий экспертов на понимание того, что личностное развитие детей это результат как социального воспитания (в котором детский сад участвует наряду с семьей и другими социальными институтами), так и стихийной социализации, и саморазвития детей.

Результаты воспитания, социализации и саморазвития дошкольников. Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является динамика личностного развития воспитанника каждой возрастной группы. Осуществляется анализ воспитателями совместно со старшим воспитателем с последующим обсуждением его результатов на заседании педагогического совета ДОУ.

Способом получения информации о результатах воспитания, социализации и саморазвития воспитанников является педагогическое наблюдение. Внимание педагогов сосредотачивается на следующих вопросах:

- какие прежде существовавшие проблемы личностного развития воспитанников удалось решить за минувший учебный год; какие проблемы решить не удалось и почему;
- какие новые проблемы появились, над чем далее предстоит работати педагогическому коллективу.

Состояние организуемой в ДОУ совместной деятельности детей и взрослых. Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является наличие в детском саду комфортной и личностно развивающей совместной деятельности детей и взрослых. Осуществляется анализ заведующим и заместителем по ВМР, педагогами. Способами получения информации о состоянии организуемой в детском саду совместной деятельности детей и взрослых могут быть беседы с родителями, педагогами, при необходимости – их анкетирование.

Полученные результаты обсуждаются на заседании педагогического совета. Итогом самоанализа организуемой в ДОУ воспитательной работы является перечень выявленных проблем, над которыми предстоит работать педагогическому коллективу.

Результаты воспитания, социализации и саморазвития дошкольников. Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является динамика личностного развития воспитанника каждой группы.

Осуществляется анализ педагогами совместно с заместителем заведующего по ВМР с последующим обсуждением его результатов на заседании педагогического совета.

Внимание при этом сосредотачивается на вопросах, связанных с:

- качеством проводимых общесадовских мероприятий;
- •качеством совместной деятельности воспитателей и родителей;
- •качеством проводимых экскурсий, походов;
- •качеством организации творческих соревнований, праздников и фольклорных мероприятий.

III. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ ПРОГРАММЫ

3.1 Психолого-педагогические условия реализации программы

Особенности общей организации образовательного пространства.

Важнейшим условием реализации программы является создание развивающей и эмоционально комфортной для ребенка образовательной среды. Пребывание в детском саду должно доставлять ребенку радость, а образовательные ситуации должны быть увлекательными.

Важнейшие образовательные ориентиры:

- обеспечение эмоционального благополучия детей;
- создание условий для формирования доброжелательного и внимательного отношения детей к другим людям;
- развитие детской самостоятельности (инициативности, автономии и ответственности);
- развитие детских способностей, формирующихся в разных видах деятельности.

Для реализации этих целей педагогам рекомендуется:

- проявлять уважение к личности ребенка и развивать демократический стиль взаимодействия с ним и с другими педагогами;
- создавать условия для принятия ребенком ответственности и проявления эмпатии к другим людям;
- обсуждать совместно с детьми возникающие конфликты, помогать решать их, вырабатывать общие правила, учить проявлять уважение друг к другу;
- обсуждать с детьми важные жизненные вопросы, стимулировать проявление позиции ребенка;
- обращать внимание детей на тот факт, что люди различаются по своим убеждениям и ценностям, обсуждать, как это влияет на их поведение;
- обсуждать с родителями (законными представителями) целевые ориентиры, на достижение которых направлена деятельность педагогов.

ДОУ, и включать членов семьи в совместное взаимодействие по достижению этих целей.

Система дошкольного образования в образовательной организации должна быть нацелена то, чтобы у ребенка развивались игра и познавательная активность. В ДОУ должны быть созданы условия для проявления таких качеств, как: инициативность, жизнерадостность, любопытство и стремление узнавать новое.

Адекватная организация образовательной среды стимулирует развитие уверенности в себе, оптимистического отношения к жизни, дает право на ошибку, формирует познавательные интересы, поощряет готовность к сотрудничеству и поддержку другого в трудной ситуации, то есть обеспечивает успешную социализацию ребенка и становление его личности. Изучаемые детьми темы выступают как материал для достижения целей образовательной работы — развития способностей и инициативы ребенка, овладения доступными для дошкольного возраста культурными средствами(наглядными моделями и символами). Благодаря этому образовательная программа становится залогом подготовки детей к жизни в современном обществе, требующем умения учиться всю жизнь (lifelonglearning) и при этом разумно и творчески относиться к действительности.

Все ситуации повседневной жизни, в которых оказывается ребенок в детском саду, имеют образовательное значение: на прогулке и во время режимных моментов ребенок выстраивает отношение к себе и другим, учится быть инициативным и принимать решения, использовать свое мышление и воображение.

Роль педагога в организации психолого-педагогических условий.

Обеспечение эмоционального благополучия ребенка достигается за счет уважения к его индивидуальности, чуткости к его эмоциональному состоянию, поддержки его чувства собственного достоинства. В дошкольном учреждении педагоги должны создать атмосферу принятия, в которой каждый ребенок чувствует, что его ценят и принимают таким, какой он есть, могут выслушать его и понять.

Для обеспечения в группе эмоционального благополучия педагог должен:

- общаться с детьми доброжелательно, без обвинений и угроз;
- внимательно выслушивать детей, показывать, что понимает их чувства, помогать делиться своими переживаниями и мыслями;
 - помогать детям обнаружить конструктивные варианты поведения;
- создавать ситуации, в которых дети при помощи разных культурных средств (игра, рисунок, движение и т. д.) могут выразить свое отношение к личностно-значимым для них событиям и явлениям, в том числе происходящим в детском саду;
- обеспечивать в течение дня чередование ситуаций, в которых дети играют вместе и могут при желании побыть в одиночестве или в небольшой группе детей.

Особенности организации предметно-пространственной среды для обеспечения эмоционального благополучия детей обстановка в детском саду должна быть располагающей, почти домашней, в таком случае дети быстро осваиваются в ней, свободно выражают свои эмоции. Все помещения детского сада, предназначенные для детей, должны быть оборудованы таким образом, чтобы ребенок чувствовал себя комфортно и свободно. Комфортная среда — это среда, в которой ребенку уютно и уверенно, где он может себя занять интересным, любимым делом. Комфортность среды дополняется ее художественно-эстетическим оформлением, которое положительно влияет на ребенка, вызывает эмоции, яркие и неповторимые ощущения.

Пребывание в такой эмоциогенной среде способствует снятию напряжения, зажатости, излишней тревоги, открывает перед ребенком возможности выбора рода занятий, материалов, пространства.

Формирование доброжелательных, внимательных отношений.

Воспитание у детей доброжелательного и внимательного отношения к людям возможно только в том случае, если педагог сам относится к детям доброжелательно и внимательно, помогает конструктивно разрешать возникающие конфликты.

Для формирования у детей доброжелательного отношения к людям педагогу следует:

- устанавливать понятные для детей правила взаимодействия;
- создавать ситуации обсуждения правил, прояснения детьми их смысла:
- поддерживать инициативу детей старшего дошкольного возраста по созданию новых норм и правил (когда дети совместно предлагают правила для разрешения возникающих проблемных ситуаций).

Развитие самостоятельности

Развитие самостоятельности включает две стороны: адаптивную (умение понимать существующие социальные нормы и действовать в соответствии с ними) и активную (готовность принимать самостоятельные решения).

В ходе реализации Программы дошкольники получают позитивный социальный опыт создания и воплощения собственных замыслов. Дети должны чувствовать, что их попытки пробовать новое, в том числе и при планировании собственной жизни в течение дня, будут поддержаны взрослыми.

Это возможно в том случае, если образовательная ситуация будет строиться с учетом детских интересов. Образовательная траектория группы детей может меняться с учетом

происходящих в жизни дошкольников событий. Самостоятельность человека (инициативность, автономия, ответственность) формируется именно в дошкольном возрасте, разумеется, если взрослые создают для этого условия.

Для формирования детской самостоятельности педагог должен выстраивать образовательную среду таким образом, чтобы дети могли:

- учиться на собственном опыте, экспериментировать с различными объектами, в том числе с растениями;
 - находиться в течение дня как в одновозрастных, так и в разновозрастных группах;
- изменять или конструировать игровое пространство в соответствии с возникающими игровыми ситуациями;
 - быть автономными в своих действиях и принятии доступных им решений.

С целью поддержания детской инициативы педагогам следует регулярно создавать ситуации, в которых дошкольники учатся:

- при участии взрослого обсуждать важные события со сверстниками;
- совершать выбор и обосновывать его (например, детям можно предлагать специальные способы фиксации их выбора);
 - предъявлять и обосновывать свою инициативу (замыслы, предложения и пр.);
 - планировать собственные действия индивидуально и в малой группе, команде;
 - оценивать результаты своих действий индивидуально и в малой группе, команде.

Важно, чтобы все утренники и праздники создавались с учетом детской инициативы и включали импровизации и презентации детских произведений.

Особенности организации предметно-пространственной среды для развития самостоятельности. Среда должна быть вариативной, состоять из различных площадок (мастерских, исследовательских площадок, художественных студий, библиотечек, игровых, лабораторий и пр.), которые дети могут выбирать по собственному желанию. Предметно-пространственная среда должна меняться в соответствии с интересами и проектамидетей не реже, чем один раз в несколько недель. В течение дня необходимо выделять время, чтобы дети могли выбрать пространство активности(площадку) по собственному желанию.

Создание условий для развития свободной игровой деятельности

Игра — одно из наиболее ценных новообразований дошкольного возраста. Играя, ребенок свободно и с удовольствием осваивает мир во всей его полноте — со стороны смыслов и норм, учась понимать правила и творчески преобразовывать их. Развитие свободной игровой деятельности требует поддержки со стороны взрослого. При этом роль педагога в игре может быть разной в зависимости от возраста детей, уровня развития игровой деятельности, характера ситуации и пр. Педагог может выступать в игре и в роли активного участника, и в роли внимательного наблюдателя.

С целью развития игровой деятельности педагоги должны уметь:

- создавать в течение дня условия для свободной игры детей;
- определять игровые ситуации, в которых детям нужна косвенная помощь;
- наблюдать за играющими детьми и понимать, какие именно события дня отражаются в игре;
 - отличать детей с развитой игровой деятельностью от тех, у кого игра развита слабо;
- косвенно руководить игрой, если игра носит стереотипный характер(например, предлагать новые идеи или способы реализации детских идей).

Кроме того, педагоги должны знать детскую субкультуру: наиболее типичные роли и игры детей, понимать их значимость. Воспитатели должны устанавливать взаимосвязь между игрой и другими видами деятельности. Спонтанная игра является не столько средством для организации обучения, сколько самоценной деятельностью детей.

Особенности организации предметно-пространственной среды для развития игровой деятельности. Игровая среда должна стимулировать детскую активность и постоянно обновляться в соответствии с текущими интересами и инициативой детей. Игровое оборудование должно быть разнообразным и легко трансформируемым. Дети должны иметь возможность участвовать в создании и обновлении игровой среды. Возможность внести свой вклад в ее усовершенствование должны иметь и родители.

Создание условий для развития познавательной деятельности

Обучение наиболее эффективно тогда, когда ребенок занят значимыми интересным исследованием окружающего мира, в ходе которого он самостоятельно и при помощи взрослого совершает открытия. Педагог должен создавать ситуации, в которых может проявляться детская познавательная активность, а не просто воспроизведение информации. Ситуации, которые могут стимулировать познавательное развитие (то есть требующие от детей развития восприятия, мышления, воображения, памяти), возникают в повседневной жизни ребенка постоянно: на прогулках, во время еды, укладывания спать, одевания, подготовки к празднику и т. д.

Стимулировать детскую познавательную активность педагог может:

- регулярно предлагая детям вопросы, требующие не только воспроизведения информации, но и мышления;
- регулярно предлагая детям открытые, творческие вопросы, в том числе проблемно-противоречивые ситуации, на которые могут быть даны разные ответы;
 - обеспечивая в ходе обсуждения атмосферу поддержки и принятия;
 - позволяя детям определиться с решением в ходе обсуждения той или иной ситуации;
- организуя обсуждения, в которых дети могут высказывать разные точки зрения по одному и тому же вопросу, помогая увидеть несовпадение точек зрения;
- строя обсуждение с учетом высказываний детей, которые могут изменить ход дискуссии;
 - помогая детям обнаружить ошибки в своих рассуждениях;
 - помогая организовать дискуссию;
- предлагая дополнительные средства (двигательные, образные, в т. ч.наглядные модели и символы), в тех случаях, когда детям трудно решить задачу.

Особенности организации предметно-пространственной среды для развития познавательной деятельности. Среда должна быть насыщенной, предоставлять ребенку возможность для активного исследования и решения задач, содержать современные материалы (конструкторы, материалы для формирования сенсорики, наборы для экспериментирования и пр.).

Создание условий для развития проектной деятельности

В дошкольном возрасте у детей должен появиться опыт создания собственного замысла и воплощения своих проектов. В дошкольном возрасте дети могут задумывать и реализовывать исследовательские, творческие и нормативные проекты.

С целью развития проектной деятельности в группе следует создавать открытую атмосферу, которая вдохновляет детей на проектное действие и поощряет его. Необходимо регулярно выделять время для проектной деятельности, создавать условия для презентации проектов.

С целью развития проектной деятельности педагоги должны:

- создавать проблемные ситуации, которые инициируют детское любопытство, стимулируют стремление к исследованию;
- быть внимательными к детским вопросам, возникающим в разных ситуациях, регулярно предлагать проектные образовательные ситуации в ответ на заданные детьми вопросы;

- поддерживать детскую автономию: предлагать детям самим выдвигать проектные решения;
 - помогать детям планировать свою деятельность при выполнении своего замысла;
- в ходе обсуждения предложенных детьми проектных решений поддерживать их идеи, делая акцент на новизне каждого предложенного варианта;
- помогать детям сравнивать предложенные ими варианты решений, аргументировать выбор варианта.

Особенности организации предметно-пространственной среды для развития проектной деятельности. Стимулируя детей к исследованию и творчеству, следует предлагать им большое количество увлекательных материалов и оборудования. Природа и ближайшее окружение — важные элементы среды исследования, содержащие множество явлений и объектов, которые можно использовать в совместной исследовательской деятельности воспитателей и детей.

Создание условий для самовыражения средствами искусства

В дошкольном возрасте дети должны получить опыт осмысления происходящих событий и выражения своего отношения к ним при помощи культурных средств — линий, цвета, формы, звука, движения, сюжета и пр.

Для того чтобы дети научились выражать себя средствами искусства, педагог должен:

- планировать время в течение дня, когда дети могут создавать свои произведения;
- создавать атмосферу принятия и поддержки во время занятий творческими видами деятельности;
- оказывать помощь и поддержку в овладении необходимыми для занятий техническими навыками;
- предлагать такие задания, чтобы детские произведения не были стереотипными, отражали их замысел;
- поддерживать детскую инициативу в воплощении замысла и выборе необходимых для этого средств;
- организовывать события, мероприятия, выставки проектов, на которых дошкольники могут представить свои произведения для детей разных групп и родителей.

Особенности организации предметно-пространственной среды для самовыражения средствами искусства. Образовательная среда должна обеспечивать наличие необходимых материалов, возможность заниматься разными видами деятельности: живописью, рисунком, игрой на музыкальных инструментах, пением, конструированием, актерским мастерством, танцем, различными видами ремесел, поделками по дереву, из глины и пр.

Создание условий для физического развития

Физическое развитие очень важно для здоровья детей, потому что позволяет реализовать их врожденное стремление к движению. Становление детской идентичности, образа Я тесно связано с физическим развитием ребенка, с его ловкостью, подвижностью, активностью.

Для того чтобы стимулировать физическое развитие детей, важно:

- ежедневно предоставлять детям возможность активно двигаться;
- обучать детей правилам безопасности;
- создавать доброжелательную атмосферу эмоционального принятия, способствующую проявлениям активности всех детей (в том числе и менее активных) в двигательной сфере;
- использовать различные методы обучения, помогающие детям с разным уровнем физического развития с удовольствием бегать, лазать, прыгать.

Особенности организации предметно-пространственной среды для физического развития. Среда должна стимулировать физическую активность детей, присущее им желание

двигаться, познавать, побуждать к подвижным играм. В ходе подвижных игр, в том числе спонтанных, дети должны иметь возможность использовать игровое и спортивное оборудование. Игровая площадка должна предоставлять условия для развития крупной моторики. Игровое пространство (как на площадке, так и в помещениях) должнобыть трансформируемым (меняться в зависимости от игры и предоставлять достаточно места для двигательной

, что препятствовать развитию цивилизации в этом направлении невозможно. Однако активности).

Цифровизация как элемент общего образовательного пространства.

В современном мире все большая роль отводится процессами цифровизации: с уверенностью можно говорить о том, как показывают современные исследования, ежедневное неограниченное индивидуальное использование гаджетов в дошкольном возрасте приводит к негативным последствиям в развитии. Именно поэтому программа ориентирована на традиционные виды деятельности, в которых акцент делается на непосредственное взаимодействие ребенка с окружающим миром, с взрослыми и сверстниками.

В то же время авторы программы признают, что дозированное использование современных технологий в совместной деятельности детей может приводить к позитивным результатам, поскольку позволяет моделировать ситуации, недоступные детям непосредственно. Следует признать, что отбор цифрового образовательного контента должен проводится с особой осторожностью, поскольку в настоящее время его качество редко соответствует задачам развития.

3.2. Материально-техническое обеспечение программы

Материально-техническое обеспечение программы соответствует: санитарноэпидемиологическим правилам и нормативам; правилам пожарной безопасности; возрасту и индивидуальным особенностям развития детей. Состояние материально- технической базы ДОУ соответствует педагогическим требованиям современного уровня образования, требованиям техники безопасности, санитарно–гигиеническим нормам, физиологии детей, принципам функционального комфорта. В соответствии с ФГОС, материально-техническое обеспечение программы включает в себя учебно-методический комплект, оборудование, оснащение (предметы).

ДОУ оснащено зданиями, строениями, сооружениями, помещениями и территориями для реализации ООП.

Здание ДОУ, общей площадью 6673,20 м² – это современное типовое двухэтажное здание, с централизованной системой водоснабжения, канализации и индивидуальным отоплением. Для организации воспитательно-образовательного процесса в учреждении имеются 15 групповых комнат. За каждой возрастной группой закреплен участок, оснащенный игровым оборудованием, соответствующий требованиям, спортплощадка, оснащена различными металлическими конструкциями для игровой и двигательной активности, имеется так же аллея славы, для патриотического воспитания.

В детском саду есть музыкальный зал, площадью 86,48 м², оснащенный зеркальной стеной для хореографии, интерактивной доской, музыкальным центром, 1 ноутбуком, сабвуфером, электропиано, радиомикрофонами, микшерным пультом, мыльной и дымовой установками.

Просторный, светлый спортивный зал, имеет площадь 86,48 м²

Медицинский блок состоит из кабинета медсестры, 2-х изоляторов, прививочного кабинета, стерилизационной и процедурного кабинета, имеется отдельная изолированная душевая и санузел. Медицинский блок оснащен всем необходимым оборудованием.

Площадь бассейна в ДОУ 69,95 м².Помещения бассейна имеет в наличии комнату для переодевания, две душевых с тремя кабинками, туалет, эвакуационные выходы, зал с чашей, они оборудованы необходимыми пособиями инвентарём и атрибутами.

За счет полифункционального использования помещений и пространств, в переходах и коридорах учреждения спланированы и расположены:

- уголок по безопасности жизни и деятельности детей;
- развивающий центр «Друзья и защитники природы», является просветительской, игровой и учебной зоной для детей и родителей. Уголок является местом систематического труда и наблюдений воспитанников, где они имеют возможность максимально проявить активность и самостоятельность в познании окружающего мира. А благодаря героям Эколятам Азбуки Природолюбия: Шалуну, Умнице, Елочке и Тихоне наши воспитанники и их родители имеют возможность прикоснуться к миру природы, познать её тайны, стать её защитниками и друзьями;
- развивающий центр «Загадочный мир космоса», направлен на формирование представлений у детей дошкольного возраста о космическом пространстве, Солнечной системе, понятиях «космос», «звезды», «планеты», «кометы», «спутники», освоение космоса людьми. Воспитание чувства гордости за историю своей планеты, за достижения отечественных ученых, конструкторов, космонавтов;
- музей «Забавушка», где представлены экспонаты прикладного творчества, виды росписи, куклы, выполненные своими руками родителей, совместно с детьми: обрядовые и обереги, современные и национальные куклы входят в постоянно пополняющуюся экспозицию;
- сенсорное панно «На лесной полянке», педагоги при изготовлении панно учитывали возможность моделирования сюжета детьми и педагогами. Сменность времен года, реалистичный сказочный сюжет, драматизация сказки, обыгрывание ситуации с персонажем по нравственному воспитанию, создание эмоционального настроения у ребят и это не придел возможностей данной развивающей зоны;
- развивающая зона «Семейная гостиная». Семья одна из важнейших базовых социокультурных ценностей, созданных человечеством за всю историю своего существования. Высокая значимость семейных ценностей прививается воспитанникам ДОУ в развивающей зоне «Семейная гостиная». В этой зоне собраны традиционные символы семьи, семейного очага;
- уголок познания целостной картины мира на морскую тематику, где воспитанники могут наблюдать экосистемы подводного мира и сухопутного;
 - театральная студия;
 - постоянно действующие выставки детского творчества «Мир глазами ребёнка».

Детский сад находится в густонаселённом микрорайоне Горка. Социальный статус проживающих в данном районе разнообразный — служащие, работники бюджетной сферы, предприниматели, рабочие и безработные. Материальный уровень жителей столь же разнообразен — малообеспеченные, многодетные, семьи со средним и высоким достатком. Поэтому свою работу мы строим с учётом данных особенностей, то есть дифференцированно подходим к каждой семье наших воспитанников.

- В учреждении созданы определённые условия, способствующие реализации направлений развития детей:
- 1. Организована развивающая предметно-пространственная и эстетическая среда в группах.
- 2. Внедрена в практику личностно-ориентированная модель взаимодействия с детьми, основанная на индивидуально-дифференцированном подходе.

- 3. Организованы кружки, дающие детям возможность реализовать свои потребности в творчестве в зависимости от личностной направленности.
 - 4. Разработана образовательная программа ДОУ.

Материально-технические условия ДОУ способствуют сохранению и укреплению здоровья детей.

3.3 Особенности организация развивающей предметно-пространственной образовательной среды.

Образовательная среда в детском саду предполагает специально созданные условия, такие, которые необходимы для полноценного проживания ребенком дошкольного детства. Под предметно-развивающей средой понимают определенное пространство, организационно оформленное и предметно насыщенное, приспособленное для удовлетворения потребностей ребенка в познании, общении, труде, физическом и духовном развитии в целом. Современное понимание развивающей предметно-пространственной среды включает в себя обеспечение активной жизнедеятельности ребенка, становления его субъектной позиции, развития творческих проявлений всеми доступными, побуждающими к самовыражению средствами.

Развивающая предметно-пространственная среда обеспечивает максимальную реализацию образовательного потенциала пространства ДОУ, группы, а также территории, прилегающей к детскому саду или находящейся на небольшом удалении, приспособленной для реализации Программы (далее — участок), материалов, оборудования и инвентаря для развития детей дошкольного возраста в соответствии с особенностями каждого возрастного этапа, охраны и укрепления их здоровья, учета особенностей и коррекции недостатков их развития.

Развивающая предметно-пространственная среда должна обеспечивать возможность общения и совместной деятельности детей (в том числе детей разного возраста)и взрослых, двигательной активности детей, а также возможности для уединения.

Развивающая предметно-пространственная среда должна обеспечивать:

- реализацию различных образовательных программ;
- в случае организации инклюзивного образования необходимые для него условия;
- учет национально-культурных, климатических условий, в которых осуществляется образовательная деятельность;
 - учет возрастных особенностей детей.

Развивающая предметно-пространственная среда должна быть содержательнонасыщенной, трансформируемой, полифункциональной, вариативной, доступной и безопасной.

- 1) Насыщенность среды должна соответствовать возрастным возможностям детей и содержанию Программы. Образовательное пространство должно быть оснащено средствами обучения и воспитания (в том числе техническими), соответствующими материалами, в том числе расходным игровым, спортивным, оздоровительным оборудованием, инвентарем (в соответствии со спецификой Программы). Организация образовательного пространства и разнообразие материалов, оборудования и инвентаря (в здании и на участке) должны обеспечивать:
- игровую, познавательную, исследовательскую и творческую активность всех воспитанников, экспериментирование с доступными детям материалами (в том числе с песком и водой);
- двигательную активность, в том числе развитие крупной и мелкой моторики, участие в подвижных играх и соревнованиях;
- эмоциональное благополучие детей во взаимодействии с предметно-пространственным окружением;

• возможность самовыражения детей.

Для детей младенческого и раннего возраста образовательное пространство должно предоставлять необходимые и достаточные возможности для движения, предметной и игровой деятельности с разными материалами.

- 2) Трансформируемость пространства предполагает возможность изменений предметно-пространственной среды в зависимости от образовательной ситуации, в том числе от меняющихся интересов и возможностей детей.
 - 3) Полифункциональность материалов предполагает:
- возможность разнообразного использования различных составляющих предметной среды, например детской мебели, матов, мягких модулей, ширм и т. д.;
- наличие в ДОУ или группе полифункциональных (не обладающих жестко закрепленным способом употребления) предметов, в том числе природных материалов, пригодных для использования в разных видах детской активности (в том числе в качестве предметов-заместителей в детской игре).
 - 4) Вариативность среды предполагает:
- наличие в ДОУ или группе различных пространств (для игры, конструирования, уединения и пр.), а также разнообразных материалов, игр, игрушек и оборудования, обеспечивающих свободный выбор детей;
- периодическую сменяемость игрового материала, появление новых предметов, стимулирующих игровую, двигательную, познавательную и исследовательскую активность детей.
 - 5) Доступность среды предполагает:
- доступность для воспитанников, в том числе детей с ограниченными возможностями здоровья и детей-инвалидов, всех помещений, где осуществляется образовательная деятельность;
- свободный доступ детей, в том числе детей с ограниченными возможностями здоровья, к играм, игрушкам, материалам, пособиям, обеспечивающим все основные виды детской активности;
 - исправность и сохранность материалов и оборудования.
- 6) Безопасность предметно-пространственной среды предполагает соответствие всех ее элементов требованиям по обеспечению надежности и безопасности их использования.

Организация самостоятельно определяет средства обучения, в том числе технические, соответствующие материалы (в том числе расходные), игровое, спортивное, оздоровительное оборудование, инвентарь, необходимые для реализации Программы.

Основные принципы организации центров активности

В младших группах в основе замысла детской игры лежит предмет, поэтому взрослый каждый раз должен обновлять игровую среду (постройки, игрушки, материалы и др.), чтобы пробудить у малышей любопытство, познавательный интерес, желание ставить и решать игровую задачу. В групповой комнате необходимо создавать условия для самостоятельной двигательной активности детей: предусмотреть площадь, свободную от мебели и игрушек, обеспечить детей игрушками, побуждающими к двигательной игровой деятельности, менять игрушки, стимулирующие двигательную активность, несколько раз в день.

В старших группах замысел основывается на теме игры, поэтому разнообразная полифункциональная предметная среда пробуждает активное воображение детей, и они всякий раз по-новому перестраивают имеющееся игровое пространство, используя гибкие модули, ширмы, занавеси, кубы, стулья. Трансформируемость предметно-игровой среды позволяет ребенку взглянуть на игровое пространство с иной точки зрения, проявить активность в обустройстве места игры и предвидеть ее результаты.

Развивающая предметно-пространственная среда обеспечивает доступ к объектам природного характера; побуждать к наблюдениям на участке детского сада (постоянным и эпизодическим) за ростом растений, участию в элементарном труде, проведению опытов и экспериментов с природным материалом.

Развивающая предметно-пространственная среда организована как культурное пространство, которое оказывает воспитывающее влияние на детей (изделия народного искусства, репродукции, портреты великих людей, предметы старинного быта и пр.).

Пространство группы организованно в виде хорошо разграниченных зон («центры», «уголки», «площадки»), оснащенных большим количеством развивающих материалов (книги, игрушки, материалы для творчества, развивающее оборудование и пр.). Все предметы доступны детям.

Подобная организация пространства позволяет дошкольникам выбирать интересные для себя занятия, чередовать их в течение дня, а педагогу дает возможность эффективно организовывать образовательный процесс с учетом индивидуальных особенностей детей. Оснащение уголков должно меняться в соответствии с тематическим планированием образовательного процесса.

Выделение центров активности. Центры активности четко выделены. Игры наиболее эффективны, если детей, находящихся в томили ином центре, не отвлекают проходящие через центр люди. Поэтому при планировании центров активности педагоги предусмотрели места для проходов, которые не будут проходить через пространство центра. Выделять центры активностей могут при помощи низких стеллажей, столов или с помощью ковровых покрытий, мольбертов и пр.

No	Центры активности	Комментарий
1.	Центр строительства	Обычно это самый популярный у детей, особенно у
		мальчиков, центр. Важно хорошо зонировать
		(выделить) этот центр, чтобы проходящие мимо не
		разрушали постройки.
2.	Центр для сюжетно-	Эти центры можно поставить рядом или объединить.
	ролевых игр	Если в этом центре есть мягкая детская (кукольная)
		мебель, то центр может послужить и местом отдыха.
3.	Уголок для	
	театрализованных	
	(драматических) игр	
4.	Центр (уголок) музыки	
5.	Центр изобразительного	Лучше располагать недалеко от раковины.
	искусства	
6.	Центр мелкой моторики	При нехватке пространства эти центры можно
7.	Центр конструирования из	разместить в спальной комнате, кроме того, их
	деталей (среднего и	можно объединить или совместить.
	мелкого размера)	
8.	Уголок настольных игр	Эти центры лучше расположить рядом, и при
9.	Центр математики	нехватке места их можно объединить или совместить.
10.	Центр науки и	
	естествознания	
11.	Центр грамотности и	Эти центры часто размещают в спальной комнате, и
	письма	при нехватке места их можно объединить или

12.	Литературный центр	совместить.
	(книжный уголок)	
13.	Место для отдыха	
14.	Уголок уединения	Можно организовать в любом тихом уголке
		на 1–2 человек.
15.	Центр песка и воды	Лучше располагать рядом с умывальной комнатой.
		Этот центр не постоянный, его ставят и убирают, в
		зависимости от задач программы.
16.	Площадка для активного	
	отдыха	
	(спортивный уголок)	
17.	Место для группового	Обычно в детском саду нет достаточного
	сбора	пространства для полноценной организации этих
18.	Место для проведения	трех центров, поэтому эти центры объединяют в один
	групповых занятий	многоцелевой полифункциональный центр. В этом
		случае особо важна трансформируемость среды.
19.	Место для приема пищи	Наличие легких штабелируемых столов и стульев
	(детское	позволяет с участием детей быстро преобразовывать
	«кафе»)	пространство и освобождать местодля группового
		сбора, либо переставлять
		мебель для целей занятий, либо для приема пищи и
		т.д.

Материалы для центров активности

Центры активности	Оборудование и материалы
Центр строительства	Оборудование
	• Открытые стеллажи для хранения материалов
	• Ковер или палас на пол
	Материалы
	• Крупногабаритные напольные конструкторы: деревянные,
	пластиковые
	• Комплекты больших мягких модулей
	• Транспортные игрушки.
	• Фигурки, представляющие людей различного возраста,
	национальностей, профессий
	• Фигурки животных
Центр для сюжетно-	Для игры в семью:
ролевых игр	• Куклы младенцы и аксессуары для них (одеяльце, соска,
	бутылочкии пр.)
	• Куклы в одежде (мальчик и девочка)
	• Кукольная мебель, соразмерная росту ребенка: столик со
	стульями,
	плита, холодильник, кровать для куклы, шкафчик;
	дополнительно: кукольная мягкая мебель (диванчик или
	кресло)
	• Коляски
	• Одежда для кукол (для зимы и для лета)
	• Кукольная посуда (кастрюли и сковородки, тарелки, чашки,

	TOWNS TO OUT ON THE OUT OF THE OUT OUT OF THE OUT OF THE OUT OF THE OUT OF THE OUT OUT OF THE OUT OF THE OUT
	ложкии прочее), игрушечная еда
	Наборы и аксессуары для игр в профессию:
	• «Доктор»
	• «Парикмахер»
	• «Пожарный»
	• «Полицейский»
	• «Продавец»
	• «Солдат»
	• «Моряк»
Уголок для	Оснащение для игр-драматизаций (театрализованных
театрализованных	представлений)
(драматических) игр	• Большая складная ширма
(драмати теских) игр	• Стойка-вешалка для костюмов
	• Костюмы, маски, атрибуты для постановки (разыгрывания)
	двух-трех
	сказок, соответствующих возрасту детей
	• Атрибуты для ряженья — элементы костюмов (шляпы,
	шарфы, юбки, сумки, зонты, бусы и прочее)
	• Атрибуты в соответствии с содержанием имитационных и
	хороводных
	игр: маски животных диких и домашних (взрослых и
	детенышей), маски
	сказочных персонажей
	Оснащение для малых форм театрализованных
	представлений(кукольный театр, настольный театр и прочее)
	• Маленькая ширма для настольного театра
	• Атрибуты и наборы готовых игрушек (фигурки мелкого и
	среднего размера) или заготовок и полуфабрикатов для
	изготовления объемных или плоскостных персонажей и
	элементов декораций настольного театра
	• Набор атрибутов и кукол бибабо, соразмерные руке
	взрослого (для показа детям) или ребенка (перчаточные или
	пальчиковые)
	• Куклы и атрибуты для пальчикового театра
Центр(уголок)музыки	• Детские музыкальные инструменты (шумовые, струнные,
	ударные, клавишные)
	• Музыкально-дидактические игры
Центр изобразительного	Оборудование
искусства	• Стол (1-2)
nekyceiba	• Стулья (2-4)
	• Открытый стеллаж для хранения материалов
	• Доска на стене на уровне ребенка
	• Мольберт
	• Рабочие халаты или фартуки
	Материалы
	Все для рисования:
	• Бумага и картон разных размеров (А5, А4, А3, А2) и разных
	цветов
<u>l</u>	1 '

	• Альбомы для рисования
	• Бумага для акварели
	• Восковые мелки, пастель
	• Простые и цветные карандаши
	• Маркеры, фломастеры (смываемые, на водной основе)
	• Краски акварельные и гуашевые
	 Кисти круглые и плоские, размеры: № 2-6, 10-14, 12-13
	• Палитры, стаканчики для воды, подставка для кистей
	• Печатки, линейки, трафареты
	• Губка, ластик, салфетки, тряпочка для кисти
	Все для лепки:
	• Пластилин, глина, масса для лепки
	• Доски для лепки
	• Стеки
	Все для поделок и аппликации:
	• Бумага и картон для поделок разных цветов и фактуры
	• Материалы для коллажей (не менее 3 типов)
	•
	• Ножницы с тупыми концами
	• Клей-карандаш
	• Природный материал
77	• Материалы вторичного использования
Центр мелкой моторики	Оборудование
	• Стол (1)
	• Стулья (2-4)
	• Открытый стеллаж для хранения материалов
	Материалы
	• Игра «Собери бусы»
	• Детская мозаика
	• Игрушки с действиями:
	• нанизывающиеся (башенки, пирамидки, бусы и
	др.)навинчивающиеся
	• ввинчивающиеся
	• вкладыши
Центр конструирования	Оборудование
из деталей (среднего и	• Стол (1)
мелкого размера)	• Стулья (2-4)
1 1 /	• Открытый стеллаж для хранения материалов
	Материалы
	• Наборы конструкторов типа «Lego» (с человеческими
	фигурками)
	• Наборы среднего и мелкого конструктора, имеющие
	основные детали:
	кубики, кирпичики, призмы, конусы
	 Другие настольные конструкторы (металлический,
	магнитный и др.)
Уголок настольных игр	Оборудование
этолок настольных игр	• Стол (1)
	* C10.11 (1)

	• Стулья (2-4)	
	• Открытый стеллаж для хранения материалов	
	Материалы	
	• Разрезные картинки	
	• Пазлы	
	• Наборы кубиков с картинками	
	• Лото	
	• Домино	
	• Парные карточки (игры типа «мемори»)	
	• Другие настольно-печатные игры с правилами (игры-	
	ходилки и др.)в соответствии с возрастными возможностями	
	детей	
	• Шашки, шахматы	
	• Игры-головоломки (типа танграм и др.)	
Центр математики	Оборудование	
	• Стол (1)	
	• Стулья (2-4)	
	• Открытый стеллаж для хранения материалов	
	Материалы	
	• разнообразный материал в открытых коробках, для	
	измерения, взвешивания, сравнения по величине, форме.	
	Коробки должны быть систематизированы и снабжены	
	надписями и символами	
	• Счетный материал и разноцветные стаканчики для	
	сортировки	
	• Головоломки (геометрические, сложи узор и др.)	
	• Цифры и арифметические знаки большого размера	
	(демонстрационный материал) • Счеты	
	• Весы с объектами для взвешивания и сравнения	
	• Линейки разной длины	
	• Измерительные рулетки разных видов	
	• Часы песочные	
	• Секундомер	
	• Числовой балансир	
	• Наборы моделей: для деления на части от 2 до 16	
	• Набор карточек с цифрами и т.п.	
Центр науки и	Оборудование	
естествознания	• Стол (1)	
	• Стулья (2-4)	
	• Открытый стеллаж для хранения материалов	
	Материалы	
	• Наборы различных объектов для исследований (коллекции	
	камней, раковин, сосновых шишек, минералов, тканей, семян,	
	растений (гербарий) и пр.)	
	• Увеличительные стекла, лупы	
	• Микроскоп	
	• Набор магнитов	
T.	• Наборы для экспериментирования	

	2	
	• Весы	
	• Термометры	
	• Часы песочные, секундомер	
	• Наборы мерных стаканов	
	• Календарь погоды	
	• Глобус, географические карты, детский атлас	
	• Иллюстрированные познавательные книги, плакаты,	
	картинки	
Центр грамотности и	Оборудование	
письма	• Магнитная доска	
	• Стол (1)	
	• Стулья (2)	
	• Открытый стеллаж для хранения материалов	
	Материалы	
	• Плакат с алфавитом	
	• Магнитная азбука	
	• Кубики с буквами и слогами	
	• Цветные и простые карандаши, фломастеры	
	• Трафареты	
	• Линейки	
	• Бумага, конверты	
	• Тренажер по «письму», водный фломастер, тряпочка	
Литературный Оборудование		
центр(книжный уголок)	• Аудиоцентр с наушниками	
	• Мягкая детская мебель (диванчик, кресло)	
	• Стол	
	• Стулья (2)	
	• Книжный стеллаж (низкий, открытый)	
	Материалы	
	• Диски с аудиозаписями (сказки, рассказы)	
	• Диски с музыкой	
	• Детская художественная литература (иллюстрированные	
	книги с крупным простым текстом)	
	• Детская познавательная литература (с большим	
	количеством иллюстративного материала)	
Место для отдыха	• Любой тихий уголок, снабженный мягкой мебелью	
Уголок уединения	• Любой тихий уголок на 1-2 детей	
Центр песка и воды	• Специализированный стол для игр с песком и водой	
дентр песка и воды	-	
	• Наборы для экспериментирования с водой	
	 Наборы для экспериментирования с песком Детские метелка и совочек (для подметания упавшего песка) 	
Спортируучу уто	• Детская швабра с тряпкой (вытирать пролитую воду)	
Спортивный уголок	• Шведская стенка или спортивный уголок (с канатом,	
	кольцами и пр.)	
	• Спортивные маты	
) /	• Детские спортивные тренажеры	
Место для группового	• Магнитная или пробковая доска	
сбора	• Интерактивная доска	

	• Флипчарт	
	• Напольный ковер или палас	
	• Стульчики для каждого ребенка	
	• Подушки для сиденья на полу для каждого ребенка	
Место для проведения • Магнитная или пробковая доска		
групповых занятий	• Интерактивная доска	
	• Флипчарт	
	• Столы и стулья на всех детей	

3.4. Обеспеченность методическими материалами и средствами обучения и воспитания

В ДОУ созданы материально-технические условия, обеспечивающие:

- 1) возможность достижения обучающимися планируемых результатов освоения Программы;
- 2) выполнение ДОО требований санитарно-эпидемиологических правил и гигиенических нормативов, содержащихся в СП 2.4.3648-20, СанПиН 2.3/2.4.3590-20 «Санитарноэпидемиологические требования к организации общественного питания населения», утверждённых постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 27 октября 2020 г. № 32 (зарегистрировано Министерством юстиции Российской Федерации 11 ноября 2020 г., регистрационный № 60833), действующим до 1 января 2027 года (далее СанПиН 2.3/2.4.3590-20), СанПиН 1.2.3685-21:
- к условиям размещения организаций, осуществляющих образовательную деятельность;
 - оборудованию и содержанию территории;
 - помещениям, их оборудованию и содержанию;
 - естественному и искусственному освещению помещений; отоплению и вентиляции;
 - водоснабжению и канализации; организации питания;
 - медицинскому обеспечению;
 - приему детей в организации, осуществляющих образовательную деятельность;
- организации режима дня; организации физического воспитания; личной гигиене персонала;
 - 3) выполнение ДОУ требований пожарной безопасности и электробезопасности;
- 4) выполнение ДОУ требований по охране здоровья обучающихся и охране труда работников ДОУ;
- 5) возможность для беспрепятственного доступа обучающихся с ОВЗ, в том числе детей инвалидов к объектам инфраструктуры ДОУ.

При создании материально-технических условий для детей с ОВЗ ДОУ должно учитывать особенности их физического и психического развития. ДОУ оснащено набором оборудования для различных видов детской деятельности в помещении и на участке, игровыми и физкультурными площадками, озелененной территорией.

В ДОУ имеется необходимое оснащение и оборудование для всех видов воспитательной и образовательной деятельности обучающихся (в том числе детей с ОВЗ и детей-инвалидов), педагогической, административной и хозяйственной деятельности:

1) помещения для занятий, обеспечивающие образование детей через игру, общение, познавательно-исследовательскую деятельность и другие формы активности ребёнка с участием взрослых, и других детей;

- 2) оснащение РППС, включающей средства обучения и воспитания, подобранные в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями детей дошкольного возраста, содержания Федеральной программы;
- 3) мебель, техническое оборудование, спортивный и хозяйственный инвентарь, инвентарь для художественного, театрального, музыкального творчества, музыкальные инструменты;
 - 4) административные помещения, методический кабинет;
 - 5) помещения для занятий специалистов;
- 6) помещения, обеспечивающие охрану и укрепление физического и психологического здоровья, в том числе медицинский кабинет;
 - 7) оформленная территория и оборудованные участки для прогулки ДОУ.

Программа оставляет за ДОУ право самостоятельного подбора разновидности необходимых средств обучения, оборудования, материалов, исходя из особенностей реализации образовательной программы.

В зависимости от возможностей, ДОУ может создать условия для материально технического оснащения дополнительных помещений: детских библиотек и видеотек, игротек, зимних садов, экологических троп на территории ДОУ, позволяющих расширить образовательное пространство. Программа предусматривает необходимость в специальном оснащении и оборудовании для организации образовательного процесса с детьми с ОВЗ и детьми инвалидами (при наличии).

Программой предусмотрено также использование ДОУ обновляемых образовательных ресурсов, в том числе расходных материалов, подписки на актуализацию периодических и электронных ресурсов, методическую литературу, техническое и мультимедийное сопровождение деятельности средств обучения и воспитания, спортивного, музыкального, оздоровительного оборудования, услуг связи, в том числе информационнот телекоммуникационной сети Интернет.

При проведении закупок оборудования и средств обучения и воспитания необходимо руководствоваться нормами законодательства Российской Федерации, в том числе в части предоставления приоритета товарам российского производства, работам, услугам, выполняемым, оказываемым российскими юридическими лицами. Инфраструктурный лист ДОУ составляется по результатам мониторинга её материально-технической базы: анализа образовательных потребностей обучающихся, кадрового потенциала, реализуемой Программы и других составляющих (с использованием данных цифрового сервиса по эксплуатации инфраструктуры) в целях обновления содержания и повышения качества дошкольного образования.

Материально-технические условия в ДОУ, позволяют:

- осуществлять все виды деятельности ребенка, как индивидуальной самостоятельной, так и в рамках каждой дошкольной группы с учетом возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников, их особых образовательных потребностей;
- организовывать участие родителей воспитанников (законных представителей), педагогических работников и представителей общественности в разработке основной образовательной программы, в создании условий для ее реализации, а также мотивирующей и воспитывающей образовательной среды, уклада организации, осуществляющей образовательную деятельность;
- использовать в образовательном процессе современные образовательные технологии (в т. ч. игровые, коммуникативные, проектные технологии и культурные практики социализации детей);
- обновлять содержание основной образовательной программы, методики и технологий ее реализации в соответствии с динамикой развития системы образования, запросами

воспитанников и их родителей (законных представителей) с учетом особенностей социокультурной среды развития воспитанников и специфики информационной социализации детей;

- обеспечивать эффективное использование профессионального и творческого потенциала педагогических, руководящих и иных работников организации, осуществляющей образовательную деятельность, повышения их профессиональной, коммуникативной, информационной, правовой компетентности и мастерства мотивирования детей;
- эффективно управлять организацией, осуществляющей образовательную деятельность, с использованием технологий управления проектами и знаниями, управления рисками, технологий разрешения конфликтов, информационно-коммуникационных технологий, современных механизмов финансирования.

Список пособий, оборудования, материалов для реализации образовательной Программы:

- 1. Имеются дидактические средства и оборудование для всестороннего развития детей.
- 1.1. Имеются электронные средства (мультимедийное оборудование, интернет ресурсы т.п.).
- 1.2. Имеются альбомы, художественная литература и прочее для обогащения детей впечатлениями.
- 1.3. В группах имеются дидактические игры (лото, домино, наборы картинок), различные сюжетные игровые наборы и игрушки («Доктор», «Салон красоты», «Магазин», разнообразные звучащие игрушки и т.п.) для развития детей в разных видах деятельности.
 - 1.4. Имеются игры для интеллектуального развития (шашки, др.).
 - 1.5. Имеются игрушки и оборудование для сенсорного развития.
 - 1.6. Имеется наглядный и иллюстративный материал.
- 1.7. Созданы условия для совместной и индивидуальной активности детей (в том числе «уголки уединения»). 2. В ДОО созданы условия для охраны и укрепления здоровья детей.
- 2.1. Имеется медицинское оборудование для проведения лечебных и профилактических мероприятий (установка тубус-кварц).
- 2.2. Имеются специально выделенные помещения, оснащенные медицинским оборудованием (кабинет для медицинского осмотра детей, изолятор).
- 2.3. Имеется оборудование для осуществления традиционного закаливания (тазики для обливания ног, массажные коврики, массажные мячики, рельефные тропы)
 - 3. Имеются специальные помещения для коррекционной работы с детьми.
 - 3.1. Кабинет учителя-логопеда.
 - 3.2. Кабинет педагога-психолога.
 - 4. Созданы условия для художественно-эстетического развития детей.
- 4.1. Эстетическое оформление помещений способствует художественному развитию детей (экспозиции картин, произведений народного творчества; выставки авторских работ детей, родителей, педагогов; цветы и пр.).
- 4.2. В группах в свободном доступе для детей имеются необходимые материалы для рисования, лепки и аппликации, художественного труда (бумага разных видов, форматов и цветов, пластилин, краски, кисти, карандаши, цветные мелки, природный и бросовый материал, др.).
- 5. Созданы условия для развития театрализованной деятельности детей, игр драматизаций.
 - 5.1. Имеются разнообразные виды театров (теневой, настольный и др.).
- 5.2. Имеется разнообразное оснащение для разыгрывания сценок и спектаклей (наборы кукол, ширмы для кукольного театра, костюмы, маски, театральные атрибуты и пр.).

- 5.3. В группах имеются атрибуты, элементы костюмов для сюжетно-ролевых, режиссерских игр, игр-драматизаций, а также материал для их изготовления.
 - 6. Созданы условия для развития детей в музыкальной деятельности.
 - 6.1. Имеется музыкальный зал.
 - 6.2. Имеются музыкальные инструменты (пианино).
- 6.3. Имеются детские музыкальные инструменты (бубны, погремушки, металлофоны, барабаны, колокольчики и др.).
 - 6.4. Имеются музыкально-дидактические игры и пособия.
 - 6.5. В группах оборудованы музыкальные уголки, имеется фонотека.
 - 6.6. В группах имеются музыкальные игрушки.
 - 6.7. Создана музыкальная среда (музыка сопровождает занятия, режимные моменты).
 - 7. Созданы условия для развития конструктивной деятельности детей.
- 7.1. В группах имеются мелкий (настольный) и крупный (напольный) строительные материалы, имеются разнообразные конструкторы (деревянные, металлические, пластмассовые, с различными способами соединения деталей).
 - 7.2. Имеются мозаики, танграмы, разрезные картинки.
 - 7.3. Имеется бросовый и природный материал для художественного конструирования.
 - 8. Созданы условия для развития экологической культуры детей.
- 8.1. Имеются наглядные пособия, иллюстративный материал для развития экологической культуры (альбомы, наборы картин, муляжи, дидактические игры и пр.).
 - 8.2. В группах имеются уголки озеленения (комнатные растения).
- 8.3. На участке созданы условия для выращивания и ухода за растениями (огород, цветники).
- 9. Созданы условия для развития представлений о человеке в истории и культуре, труде взрослых, для патриотического воспитания.
- 9.1. Имеются подборки книг и открыток, комплекты репродукций, игры и игрушки, знакомящие с историей, культурой, трудом, бытом разных народов, с техническими достижениями человечества.
 - 9.2. Имеется уголок краеведения: образцы предметов народного быта.
 - 9.3. Имеются образцы национальных костюмов, куклы в национальных костюмах.
 - 9.4. Имеется художественная литература (сказки и легенды народов мира).
- 9.5. В группах имеются настольно-печатные и дидактические игры, знакомящие с правилами дорожного движения.
- 9.6. На участке имеются материалы и оборудование, моделирующий транспортную среду города.
- 9.7. Имеются необходимые средства для патриотического воспитания: государственная символика, карта России, репродукции картин, подборка литературы и др.
 - 10. Созданы условия для физического развития детей.
- 10.1. Имеется музыкальный и спортивный зал с необходимым оборудованием (разного функционала размера мячи (для метания), обручи, стойки-конусы, кегли, раздаточный материал (флажки, ленты, бубны, колокольчики и др.), оборудование для различных видов спорта)).
- 10.2. В группах имеется инвентарь и оборудование для физической активности детей, массажа (спортивный инвентарь, массажные коврики, и т.п.).
- 10.3. Имеется спортивный инвентарь для физической активности детей на участке (мячи, обручи, санки, и т.п.).
- 10.4. На территории ДОО созданы условия для физического развития детей (спортивная площадка полоса препятствий, спортивно-игровое оборудование, и др.).

- 11. Созданы условия для формирования у детей элементарных математических представлений.
- 11.1. В группах имеется демонстрационный и раздаточный материал для обучения детей счету, развитию представлений о величине предметов и их форме.
- 11.2. Имеются материал и оборудование для формирования у детей представлений о числе и количестве (средний и мелкий по величине раздаточный материал, касса цифр, весы, мерные стаканы, др.).
- 11.3. Имеется материал для развития пространственных (условные ориентиры (стойки, конусы, ленты, флажки и др.) стенды, доски со схемами, др.) и временных представлений (календари, часы: песочные, с циферблатом).
- 12. Созданы условия для развития у детей элементарных естественнонаучных представлений.
- 12.1. Имеются материалы и приборы для демонстрации (глобусы, карты, макеты, наборы открыток и иллюстраций, настольно-печатные игры, магниты, очки, лупы и др.).
- 12.2. Имеются уголки для детского экспериментирования (материалы: песок, крупы, ткани, бумага, пуговицы, проволока, емкости, лупы, зеркала и др.).
 - 13. Созданы условия для развития речи детей.
 - 13.1. Имеется библиотека для детей.
 - 13.2. Имеются наборы картин и настольно-печатные игры по развитию речи.
 - 14. Созданы условия для игровой деятельности детей.
 - 14.1. На участках имеется игровое оборудование (выносное, стационарное).
- 14.2. В групповых комнатах, раздевалках, спальнях и пр. выделено пространство для игры и имеется игровое оборудование.
- 14.3. Имеются игры и игрушки для различных видов: сюжетно-ролевые, подвижные, спортивные, дидактические и пр.
- 14.4. В группах имеется неоформленный или полифункциональный материал, который может быть использован в качестве предметов-заместителей, а также маркеров условных пространств.

3.5. Примерный перечень литературных, музыкальных, художественных, анимационных произведений (ФОП ДО стр. 203-225 п.33)

Перечень художественной литературы

От 1,5 лет до 3 лет.

Малые формы фольклора. «А баиньки-баиньки», «Бежала лесочком лиса с кузовком ..», «Большие ноги», «Водичка, водичка», «Вот и люди спят», «Дождик, дождик, полно лить...», «Заяц Егорка...», «Идет коза рогатая», «Из-за леса, из-за гор...», «Катя, Катя...», «Кисонькамурысонька...», «Наша Маша маленька ...», «Наши уточки с утра», «Огуречик, огуречик...», «Ой ду-ду, ду-ду, дуду! Сидит ворон на дубу», «Поехали, поехали», «Пошел котик на Торжок ...», «Тилибом!..», «Уж ты, радуга-дуга», «Улитка, улитка...», «Чики, чики, кички...».

Русские народные сказки. «Заюшкина избушка» (обраб. О. Капицы), «Как коза избушку построила» (обраб. М.А. Булатова), «Кот, петух и лиса» (обраб. М. Боголюбской), «Лиса и заяц» (обраб. В. Даля), «Маша и медведь» (обраб. М.А. Булатова), «Снегурушка и лиса» (обраб. А.Н. Толстого).

Фольклор народов мира. «В гостях у королевы», «Разговор», англ. нар. песенки (пер. и обраб. С. Маршака); «Ой ты заюшка-пострел...», пер. с молд. И. Токмаковой; «Снегирек», пер. с нем. В. Викторова, «Три веселых братца», пер. с нем. Л. Яхнина; «Ты, собачка, не лай...», пер. с молд. И. Токмаковой; «У солнышка в гостях», словацк. нар. сказка (пер. и обраб. С. Могилевской и Л. Зориной).

Произведения поэтов и писателей России.

Поэзия. Аким Я.Л. «Мама»; Александрова З.Н. «Гули-гули», «Арбуз»; Барто А., Барто П. «Девочка-рёвушка»; Берестов В.Д. «Веселое лето», «Мишка, мишка, лежебока», «Котенок», «Воробушки»; Введенский А.И. «Мышка»; Лагздынь Г.Р. «Петушок»; Лермонтов М.Ю. «Спи, младенец ... » (из стихотворения «Казачья колыбельная»); Маршак С.Я. «Сказка о глупом мышонке»; Мошковская Э.Э. «Приказ» (в сокр.), «Мчится поезд»; Пикулева Н.В. «Лисий хвостик», «Надувала кошка шар... »; Плещеев А.Н. «Травка зеленеет ... »; Саконская Н.П. «Где мой пальчик?»; Сапгир Г.В. «Кошка»; Хармс Д.И. «Кораблик»; Чуковский К.И. «Путаница». Проза. Бианки В.В. «Лис и мышонок»; Калинина Н.Д. «В лесу» (из книги «Летом»), «Про жука», «Как Саша и Алеша пришли в детский сад» (1-2 рассказа по выбору); Павлова Н.М. «Земляничка»; Симбирская Ю.С. «По тропинке, по дорожке»; Сутеев В.Г. «Кто сказал «мяу?», «Под грибом»; Тайц Я.М. «Кубик на кубик», «Впереди всех», «Волк» (рассказы по выбору); Толстой Л.Н. «Три медведя», «Косточка»; Ушинский К.Д. «Васька», «Петушок с семьей», «Уточки» (рассказы по выбору); Чарушин Е.И. «В лесу» (1-3 рассказа по выбору), «Волчишко»; Чуковский К.И. «Мойдодыр». Произведения поэтов и писателей разных стран. Биссет Д. «Га-га-га!», пер. с англ. Н. Шерешевской; Дональдсон Д. «Мишкапочтальон», пер. М. Бородицкой; Капутикян С.Б. «Все спят», «Маша обедает», пер. с арм. Т. Спендиаровой; Остервальдер М. «Приключения маленького Бобо. Истории в картинках для самых маленьких», пер. Т. Зборовская; Эрик К. «Очень голодная гусеница».

Перечень музыкальных произведений

От 1,5 лет до 3 лет

Слушание. «Наша погремушка», муз. И. Арсеева, сл. И. Черницкой; «Весною», «Осенью», муз. С.Майкапара; «Цветики», муз. В.Карасевой, сл. Н. Френкель; «Вот как мы умеем», «Марш и бег», муз. Е. Тиличеевой, сл. Н. Френкель; «Кошечка» (к игре «Кошка и котята»), муз. В. Витлина, сл. Н. Найденовой; «Микита», белорус. нар. мелодия, обраб. С. Полонского; «Пляска с платочком», муз. Е. Тиличеевой, ел. И. Грантовской; «Полянка», рус. нар. мелодия, обраб. Г. Фрида; «Утро», муз. Г. Гриневича, сл. С. Прокофьевой.

Пение. «Баю» (колыбельная), муз. М. Раухвергера; «Белые гуси», муз. М. Красева, сл. М. Клоковой; «Дождик», рус. нар. мелодия, обраб. В. Фере; «Елочка», муз. Е. Тиличеевой, сл. М. Булатова; «Кошечка», муз. В. Витлина, сл. Н. Найденовой; «Ладушки», рус. нар. мелодия; «Птичка», муз. М. Раухвергера, сл. А. Барто; «Собачка», муз. М. Раухвергера, сл. Н. Комиссаровой; «Цыплята», муз. А. Филиппенко, сл. Т. Волгиной; «Колокольчик», муз. И. Арсеева, сл. И. Черницкой.

Музыкально-ритмические движения. «Дождик», муз. и сл. Е. Макшанцевой; «Воробушки», «Погремушка, попляши», «Колокольчик», «Погуляем», муз. И. Арсеева, сл. И. Черницкой; «Вот как мы умеем», муз. Е. Тиличеевой, сл. Н. Френкель. Рассказы с музыкальными иллюстрациями. «Птички», муз. Г. Фрида; «Праздничная прогулка», муз. А. Александрова. Игры с пением. «Игра с мишкой», муз. Г. Финаровского; «Кто у нас хорошии?», рус.нар. песня.

Музыкальные забавы. «Из-за леса, из-за гор», Т. Казакова; «Котик и козлик», муз. Ц. Кюи. Инсценирование песен «Кошка и котенок», муз. М.Красева, ел. О. Высотской; «Неваляшки», муз. З. Левиной; Компанейца.

Перечень произведений изобразительного искусства

От 1,5 лет до 3 лет

Иллюстрации к книгам: В.Г. Сутеев «Кораблик», «Кто сказал мяу?», «Цыпленок и Утенок»; Ю.А. Васнецов к книге «Колобок», «Теремок».

Перечень рекомендованных для семейного просмотра анимационных произведений (ФОП ДО стр. 222-225 п.33.4)

В перечень входят анимационные произведения для совместного семейного просмотра, бесед и обсуждений, использования их элементов в образовательном процессе в качестве иллюстраций природных, социальных и психологических явлений, норм и правил конструктивного взаимодействия, проявлений сопереживания и взаимопомощи; расширения эмоционального опыта ребёнка, формирования у него эмпатии и ценностного отношения к окружающему миру.

Полнометражные анимационные фильмы рекомендуются только для семейного просмотра и не могут быть включены в образовательный процесс ДОУ. Время просмотра ребёнком цифрового и медиа контента должно регулироваться родителями (законными представителями) и соответствовать его возрастным возможностям. Некоторые анимационные произведения требуют особого внимания к эмоциональному состоянию ребёнка и не рекомендуются к просмотру без обсуждения со взрослым переживаний ребёнка. Ряд фильмов содержат серию образцов социально неодобряемых сценариев поведения на протяжении длительного экранного времени, что требует предварительного и последующего обсуждения с детьми.

Выбор цифрового контента, медиапродукции, в том числе анимационных фильмов, должен осуществляется в соответствии с нормами, регулирующими защиту детей от информации, причиняющие вред здоровью и развитию детей в Российской Федерации.

3.6. Примерный режим и распорядок дня

Режим дня предусматривает рациональное чередование отрезков сна и бодрствования в соответствии с физиологическими обоснованиями, обеспечивает хорошее самочувствие и активность ребёнка, предупреждает утомляемость и перевозбуждение.

Режим и распорядок дня устанавливаются с учётом требований СанПиН 1.2.3685- 21, условий реализации программы ДОУ, потребностей участников образовательных отношений.

Основными компонентами режима в ДОУ являются: сон, пребывание на открытом воздухе (прогулка), образовательная деятельность, игровая деятельность и отдых по собственному выбору (самостоятельная деятельность), прием пищи, личная гигиена. Содержание и длительность каждого компонента, а также их роль в определенные возрастные периоды закономерно изменяются, приобретая новые характерные черты и особенности.

Дети, соблюдающие режим дня, более уравновешены и работоспособны, у них постепенно вырабатываются определенные биоритмы, система условных рефлексов, что помогает организму ребёнка физиологически переключаться между теми или иными видами деятельности, своевременно подготавливаться к каждому этапу: приему пищи, прогулке, занятиям, отдыху. Нарушение режима отрицательно сказывается на нервной системе детей: они становятся вялыми или, наоборот, возбужденными, начинают капризничать, теряют аппетит, плохо засыпают и спят беспокойно.

Приучать детей выполнять режим дня необходимо с раннего возраста, когда легче всего вырабатывается привычка к организованности и порядку, активной деятельности и правильному отдыху с максимальным проведением его на свежем воздухе. Делать это необходимо постепенно, последовательно и ежедневно.

Режим дня гибкий, однако неизменными остаются время приема пищи, интервалы между приемами пищи, обеспечение необходимой длительности суточного сна, время отхода ко сну; проведение ежедневной прогулки.

При организации режима следует предусматривать оптимальное чередование самостоятельной детской деятельности и организованных форм работы с детьми,

коллективных и индивидуальных игр, достаточную двигательную активность ребенка в течение дня, обеспечивать сочетание умственной и физической нагрузки. Время образовательной деятельности организуется таким образом, чтобы вначале проводились наиболее насыщенные по содержанию виды деятельности, связанные с умственной активностью детей, максимальной их произвольностью, а затем творческие виды деятельности в чередовании с музыкальной и физической активностью.

Продолжительность дневной суммарной образовательной нагрузки для детей дошкольного возраста, условия организации образовательного процесса должнь соответствовать требованиям, предусмотренным СанПиН 1.2.3685-21 и СП 2.4.3648- 20.

Режим дня строится с учетом сезонных изменений. В теплый период года увеличивается ежедневная длительность пребывания детей на свежем образовательная деятельность переносится на прогулку (при наличии условий). Согласно СанПиН 1.2.3685-21 при температуре воздуха ниже минус 15 °C и скорости ветра более 7 м/с продолжительность прогулки для детей до 7 лет сокращают. 237 При осуществлении индивидуальные особенности режимных моментов учитываются также ребенка (длительность сна, вкусовые предпочтения, характер, темп деятельности и так далее).

Режим питания зависит от длительности пребывания детей в ДОО и регулируется СанПиН 2.3/2.4.3590-20.

Требования и показатели организации образовательного процесса и режима дня (Раздел 4 п.35.12. ФОП ДО)

Показатель	Возраст	Норматив
Требования к организации образовательного процесса		
Начало занятий не ранее	все возрасты	09:00
Окончание занятий, не	все возрасты	17:00
позднее		
Продолжительность занятия	от 1,5 до 3 лет	10 минут
для детей дошкольного	от 3 до 4 лет	15 минут
возраста, не более	от 4 до 5 лет	20 минут
	от 5 до 6 лет	25 минут
	от 6 до 8 лет	30 минут
Продолжительность	от 1,5 до 3 лет	20 минут
дневной суммарной	от 3 до 4 лет	30 минут
образовательной нагрузки	от 4 до 5 лет	40 минут
для детей дошкольного	от 5 до 6 лет	50 минут или 75 минут при
возраста, не более	от 6 до 8 лет	организации 1 занятия после
		дневного сна 90 минут
Продолжительность	все возрасты	10 минут
перерывов между		
занятиями, не менее		
Перерыв во время занятий	все возрасты	2-х минут
для гимнастики, не менее		
По	казатели организации режима,	дня
Продолжительность	1,5 - 3 года / 4 - 8 лет	3 часа / 2,5 часа
дневного сна, не менее		
Продолжительность	для детей до 8 лет	3 часа в день
прогулок, не менее		
Суммарный объем	все возрасты	1 час в день

двигательной активности, не		
менее		
Утренняя зарядка,	до 8 лет	10 минут
продолжительность, не		
менее		

Количество приемов пищи в зависимости от режима функционирования организации и режима обучения (Раздел 4 п.35.13. ФОП ДО)

Вид организации	Продолжительность, либо	Количество обязательных
	время нахождения ребенка в	приемов пищи
	организации	
Дошкольные организации,	10,5 часов	завтрак, второй завтрак,
организации по уходу и		обед, полдник
присмотру		

Примерный режим дня в группах ДОУ (Раздел 4 п.35.16, 35.17. ФОП ДО)

Согласно СанПиН 1.2.3685-21 ДОУ может корректировать режим дня в зависимости от типа организации, и вида реализуемых образовательных программ, сезона года. Режимы дня для групп, функционирующих полный день (10,5-часов), составленные с учетом СанПиН 1.2.3685-21 и показателей организации образовательного процесса. В распорядке учтены требования к длительности режимных процессов (сна, образовательной деятельности, прогулки), количеству, времени проведения и длительности обязательных приемов пищи (завтрака, второго завтрака, обеда, полдника).

Согласно пункту 2.10 СП 2.4.3648-20 к организации образовательного процесса и режима дня в учреждении соблюдаются следующие требования:

- режим двигательной активности детей в течение дня организуется с учетом возрастных особенностей и состояния здоровья;
- при организации образовательной деятельности предусматривается введение в режим дня физкультминуток во время занятий, гимнастики для глаз, обеспечивается контроль за осанкой, в том числе, во время письма, рисования и использования электронных средств обучения;
- физкультурные, физкультурно-оздоровительные мероприятия, массовые спортивные мероприятия, туристские походы, спортивные соревнования организуются с учетом возраста, физической подготовленности и состояния здоровья детей. ДОУ обеспечивает присутствие медицинских работников на спортивных соревнованиях;
- возможность проведения занятий физической культурой и спортом на открытом воздухе, а также подвижных игр, определяется по совокупности показателей метеорологических условий (температуры, относительной влажности и скорости движения воздуха) по климатическим зонам. В дождливые, ветреные и морозные дни занятия физической культурой должны проводиться в зале;
- ежедневно организуется сопровождение индивидуального образовательного маршрута детей, в рамках которого педагогами проводиться работа по коррекции развития детей, продвижение детей, имеющих особые образовательные потребности, в том числе предпосылки одарённости.

Режим дня воспитанников МБДОУ ДС № 48 «Одуванчик» г. Светлоград Холодный период года.

	1 младшая
Прием, осмотр, свободная игра	7. 30 - 8. 10
Утренняя гимнастика	8.10-8.20
Подготовка к завтраку, завтрак, дежурство	8.20 - 8.50
Совместная и самостоятельная деятельность	8.50 – 9.00
Организованная образовательная деятельность, кружки, занятия со специалистами	9.00 - 9.50
Игры, подготовка к прогулке, прогулка	9.50 – 12.00
Возращение с прогулки, игры, занятия	12.00 - 12.20
Подготовка к обеду, обед	12.20 - 13.00
Подготовка ко сну, дневной сон	13.00 – 15.10
Постепенный подъем, профилактические физкультурно-оздоровительные процедуры	15.10 – 15.30
Подготовка к полднику, полдник	15.30 – 15.50
Игры, кружки, занятия со специалистами, чтение художественной литературы	15.50 – 16.50
Подготовка к прогулке, прогулка, уход детей домой	16.50 - 18.00

Режим дня воспитанников МБДОУ ДС № 48 «Одуванчик» г. Светлоград Тёплый период года.

	1 младшая
Прием, осмотр, игры, утренняя гимнастика	7. 30 - 8. 30
Подготовка к завтраку, завтрак	8.30 – 9.00
Организованная и самостоятельная деятельность	9.00 – 9.20
Подготовка к прогулке, прогулка, возвращение с прогулки, водные процедуры	9.20 – 12.00
Подготовка к обеду, обед	12.00 – 12.30
Подготовка ко сну, дневной сон	12.30 – 15.00
Постепенный подъем, воздушно-водные процедуры, игры	15.00 – 15.20
Подготовка к полднику, полдник	15.20 – 15.35
Игры, самостоятельная деятельность детей	15.35 – 16.20
Подготовка к прогулки, прогулка, уход детей домой	16.20 – 18.00

3.7. Календарный план воспитательной работы (традиционные события, праздники, мероприятия)

План является единым для ДОУ, которое вправе наряду с Планом проводить иные мероприятия согласно Программе воспитания, по ключевым направлениям воспитания и дополнительного образования детей. Все мероприятия должны проводиться с учётом особенностей Программы, а также возрастных, физиологических и психоэмоциональных особенностей воспитанников.

Примерный перечень основных государственных и народных праздников, памятных дат в календарном плане воспитательной работы в ДОУ.

Сентябрь 1 сентября: День знаний; 3 сентября: День окончания Второй мировой войны, солидарности в борьбе с терроризмом; 8 сентября: Международный день распространения грамотное 27 сентября: День воспитателя и всех дошкольных работнико Октябрь 1 октября: Международный день пожилых людей; Международный день музыки; 4 октября: День защиты животных;	сти; в.
солидарности в борьбе с терроризмом; 8 сентября: Международный день распространения грамотное 27 сентября: День воспитателя и всех дошкольных работнико Октябрь 1 октября: Международный день пожилых людей; Международный день музыки; 4 октября: День защиты животных;	сти; в.
8 сентября: Международный день распространения грамотнос 27 сентября: День воспитателя и всех дошкольных работнико Октябрь 1 октября: Международный день пожилых людей; Международный день музыки; 4 октября: День защиты животных;	В.
27 сентября: День воспитателя и всех дошкольных работнико Октябрь 1 октября: Международный день пожилых людей; Международный день музыки; 4 октября: День защиты животных;	В.
Октябрь 1 октября: Международный день пожилых людей; Международный день пожилых людей; Международный; 4 октября: День защиты животных;	
Октябрь 1 октября: Международный день пожилых людей; Международный день пожилых людей; Международный; 4 октября: День защиты животных;	
день музыки; 4 октября: День защиты животных;	
4 октября: День защиты животных;	
5 октября: День учителя;	
Третье воскресенье октября: День отца в России.	
Ноябрь 4 ноября: День народного единства;	
8 ноября: День памяти погибших при исполнении служе	бных
обязанностей сотрудников органов внутренних дел России;	OHDIA
Последнее воскресенье ноября: День матери в России;	
30 ноября: День Государственного герба Российской Федерац	ши
Декабрь 3 декабря: День неизвестного солдата; Международный	
инвалидов (рекомендуется включать вплан воспитательной ра	
дошкольниками регионально и/или ситуативно);	ООТЫС
5 декабря: День добровольца (волонтера) в России;	
8 декабря: Международный день художника;	
9 декабря: День Героев Отечества;	
12 декабря: День Конституции Российской Федерации;	
31 декабря: Новый год.	
Январь 27 января: День снятия блокады Ленинграда;	
День освобождения Красной армией крупнейшего «л	
смерти» Аушвиц-Биркенау (Освенцима) - День памяти	-
Холокоста (рекомендуется включать в план воспитате.	льной
работы с дошкольниками регионально и/или ситуативно).	
	мецко-
фашистских войск в Сталинградской битве (рекоменд	дуется
включать в план воспитательной работы с дошкольн	иками
регионально и/или ситуативно);	
8 февраля: День российской науки;	
15 февраля: День памяти о россиянах, исполнявших служ	ебный
долг за пределами Отечества;	

	011	
	21 февраля: Международный день родного языка;	
	23 февраля: День защитника Отечества.	
Март	8 марта: Международный женский день;	
	18 марта: День воссоединения Крыма с Россией	
	(рекомендуется включать в план воспитательной работы с	
	дошкольниками регионально и/или ситуативно);	
	27 марта: Всемирный день театра.	
Апрель	12 апреля: День космонавтики;	
Май	1 мая: Праздник Весны и Труда;	
	9 мая: День Победы;	
	19 мая: День детских общественных организаций России;	
	24 мая: День славянской письменности и культуры.	
Июнь	1 июня: День защиты детей;	
	6 июня: День русского языка;	
	12 июня: День России;	
	22 июня: День памяти и скорби.	
Июль	8 июля: День семьи, любви и верности.	
Август	12 августа: День физкультурника;	
	22 августа: День Государственного флага Российской Федерации;	
	27 августа: День российского кино.	

IV. Дополнительный раздел Программы

4.1. Общая информация

Образовательная программа дошкольного образования муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения детского сада №48 «Одуванчик» г. Светлограда ориентирована на воспитание, развитие и обучение детей в возрасте от 1,5 лет до 8 лет, с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей.

Программа включает три основных раздела: целевой, содержательный и организационный, в каждом из которых отражается обязательная часть и часть, формируемая участниками образовательных отношений.

Целевой раздел включает в себя пояснительную записку и планируемые результаты освоения программы. Результаты освоения образовательной программы представлены в виде целевых ориентиров дошкольного образования, которые представляют собой социально-нормативные возрастные характеристики возможных достижений ребёнка на этапе завершения уровня дошкольного образования.

Содержательный обшее раздел представляет содержание Программы, обеспечивающее полноценное развитие личности детей. Программа состоит из обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений (вариативная часть). Обязательная часть Программы отражает комплексность подхода, обеспечивая развитие детей во всех пяти образовательных областях: социально-коммуникативное развитие, познавательное развитие, речевое развитие, художественно-эстетическое развитие, физическое развитие.

Организационный раздел содержит описание материально-технического обеспечения Программы, включает распорядок и режим дня, а также особенности традиционных событий, праздников, мероприятий; особенности организации предметно пространственной среды, особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников.

Программа предусматривает реализацию по пяти образовательным областям: физическому развитию, познавательному развитию, речевому развитию, социально-коммуникативному развитию, художественно-эстетическому развитию.

Содержание образовательного и воспитательного процесса выстроено в соответствии:

- с требованиями ФГОС дошкольного образования,
- с требованиями Федеральной образовательной программы,
- с нормативными документами, регламентирующими деятельность в области дошкольного образования.

Предусмотрено содержание деятельности воспитателей, педагога-психолога, учителя логопеда, музыкального руководителя, инструктора по физической культуре. В Программе акцентируется внимание на специфическую роль игры и обучения. Основой успешности достижения целей, поставленных Программой, является создание условий для обеспечения комфортного самочувствия каждого ребенка. Реализация Программы осуществляется ежедневно:

- в процессе организованной образовательной деятельности с детьми (занятия);
- в ходе режимных моментов;
- в процессе самостоятельной деятельности детей в различных видах детской деятельности;
- в процессе взаимодействия с семьями детей по реализации Программы.
 - 4.2 Возрастные и иные категории детей, на которых ориентирована Программа организации.

- **4.3** В ДОУ принимаются воспитанники независимо от пола, расы, национальности, языка, происхождения, отношения к религии. В детском саду воспитываются дети с ограниченными возможностями здоровья, которые получают квалифицированную помощь по коррекции недостатков в развитии, из них: ЗПР,ОНР, дети инвалиды.
- В МБДОУ ДС №48 «Одуванчик» г. Светлограда функционирует 14 групп: из них группы полного дня общеразвивающей направленности:
- первая младшая группа дети с 1,5 лет до 3 лет 2 группы;
- вторая младшая группа дети с 3 до 4 лет 1 группа;
- средняя группа компенсирующей направленности дети с 4 до 5 лет 2 группы;
- средняя группа– дети с 4 до 5 лет 1 группа;
- старшая группа компенсирующей направленности дети с 5 до 6 лет 2 группа;
- подготовительная к школе группа дети с 6 до 8 лет 1 группа;
- подготовительная к школе группа компенсирующей направленности дети с 6 до 8 лет -3 группы;
- разновозрастная группа дети 1,6 до 8 лет 1 группа;
- компенсирующая группа (ЗПР) дети с 4 до 8 лет 1 группа.

Содержание коррекционной работы в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования направлено на овладение детьми самостоятельной, связной, грамматически правильной речью и коммуникативными навыками, фонетической системой русского языка, элементами грамоты, что формирует психологическую готовность к обучению в школе и обеспечивает преемственность со следующей ступенью системы общего образования.

4.3. Характеристика части, формируемой участниками образовательных отношений.

Программа разработана в соответствии со следующими нормативными документами:

- -федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования (утвержден приказом Минобрнауки России от 17 октября 2013 г. № 1155, зарегистрировано в Минюсте России 14 ноября 2013 г., регистрационный № 30384;
- приказом Минпросвещения России от 8 ноября 2022 г. № 955, зарегистрировано в Минюсте России 6 февраля 2023 г., регистрационный № 72264) и федеральной образовательной программой дошкольного образования (утверждена приказом Минпросвещения России от 25 ноября 2022 г. № 1028, зарегистрировано в Минюсте России 28 декабря 2022 г., регистрационный № 71847);
- основной образовательной программы дошкольного образования «От рождения до школы»/ Под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой. 4-е изд., перераб.— М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2017 Программа рассчитана на контингент воспитанников с 1,6 до 7 лет:
 - парциальными программами, соответствующими ФГОС ДО.

4.4. Характеристика взаимодействия с семьями воспитанников.

Важнейшим условием обеспечения целостного развития личности ребенка является взаимодействие педагогического коллектива с семьями воспитанников. В основе взаимодействия Учреждения с семьями воспитанников лежит сотрудничество участников образовательных отношений, которое предполагает равенство позиций партнеров, уважительное отношение друг к другу взаимодействующих сторон с учетом индивидуальных возможностей и способностей. Активная совместная работа педагогов и родителей позволяет лучше узнать друг друга, способствует оптимизации их взаимоотношений.

В основу совместной деятельности семьи и дошкольного учреждения заложены следующие принципы:

- единый подход к процессу воспитания ребёнка;
- -открытость дошкольного учреждения для родителей;